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 Δύο μεγάλοι πόλεμοι. Εκατομμύ-
ρια νεκροί. Η ανθρώπινη φύση στη
χειρότερη εκδοχή της, όπως άλλω-
στε κάθε φορά σε κάθε πόλεμο. Η
Ευρώπη χρειάστηκε πολύ κόπο για
να γιατρέψει τις πληγές της και να
μπορέσει να προχωρήσει. Τα κατά-
φερε. Το καλύτερο φάρμακο φαί-
νεται ότι ήταν η δημιουργία της Ευ-
ρωπαϊκής Κοινότητας Ανθρακα και
Χάλυβα (1952) ως κύριο αποτέλε-
σμα της Διακήρυξης του Σουμάν
(1950). Η οριστική μορφή του εγ-
χειρήματος, με την ολοένα αυξα-
νόμενη σε κράτη μέλη Ευρωπαϊκή
Ενωση, πρόσφερε στους πολίτες
μάλλον ιδανικές συνθήκες διαβίω-
σης σε όλα τα επίπεδα. Κάπως έτσι
η Ευρώπη έγινε, πιστεύουμε, ο κα-
λύτερος τόπος για να ζεις. Ωστόσο,
οι συνθήκες άλλαξαν και η εποχή
της χαρούμενης ευημερίας τελεί-
ωσε, τουλάχιστον για το ορατό
μέλλον. Η έξαρση των τυφλών τρο-
μοκρατικών χτυπημάτων σε διά-
φορες ευρωπαϊκές χώρες και δυ-
στυχώς η προβλεπόμενη συνέχειά
τους απαιτούν νέο σχεδιασμό και
άμεση αντίδραση. Οι νεοτρομο-
κράτες υποτίθεται ότι ενεργούν
στο όνομα του Αλλάχ επικαλούμε-

νοι τις εντολές της θρησκείας του
Ισλάμ. Μέγα λάθος.
Οικειοποιούνται τη θρησκεία του Ι-
σλάμ, όπως με την ίδια άνεση θα
υιοθετούσαν το προσωπείο του α-
κροαριστερού ή ακροδεξιού ένο-
πλου εξτρεμισμού σε άλλες περιό-
δους. Πιθανότατα, οι ψυχοπαθολο-
γικές αυτές περιπτώσεις πιστεύου-
με ότι βρίσκονται σε σύγκρουση με
τους μουσουλμάνους των τοπικών
τζαμιών και τους αντίστοιχους ιμά-
μηδες. Το ψυχολογικό προφίλ τους
τεκμηριώνει την αντίθεση με οποι-
αδήποτε θρησκευτική ηγεσία και
τον καθημερινό ισλαμικό τρόπο ζω-
ής. Επιτίθενται πια και σε ομόθρη-
σκούς τους χωρίς ενδοιασμούς,
σκοτώνοντας μουσουλμάνους σε ι-
σλαμικές χώρες.
Γεγονός είναι ότι ένας μικρός πόλε-
μος διεξάγεται σε ευρωπαϊκό έδα-
φος, αλλά οι ευρωπαϊκές δυνάμεις
δεν επιτίθενται από κεκτημένη α-
δράνεια. Οι πόροι και η τεχνολογία
για την πρόβλεψη και καταστολή
τέτοιων επιθέσεων είναι διαθέσι-
μα. Προϋποτίθεται όμως η απόλυτη
συνεργασία των ευρωπαϊκών κρα-
τών σε όλα τα επίπεδα  αυτή είναι
μια ευκαιρία να λειτουργήσουν ως

πραγματική συνομοσπονδία καθώς
το συμφέρον είναι κοινό. Μεταξύ
άλλων, μπορούν οι πολίτες να ανε-
χθούν την παρουσία στρατού στους
δρόμους, στα δημόσια κτίρια και ό-
που αλλού, ώστε να απελευθερω-
θούν αστυνομικές δυνάμεις για τον
έλεγχο και την αντιμετώπιση των
νεοτρομοκρατών, καθώς το υλικό
προς επεξεργασία είναι πράγματι
τεράστιο; Οι τηλεπικοινωνίες και τα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης αντέ-
χουν αυστηρότερους ελέγχους; Γί-
νεται αποδεκτή η εντατικοποίηση
των ελέγχων, ώστε να μην μπορεί
ένας φυγάς να διασχίσει άνετα
1.500 χλμ. στην καρδιά της Ευρώ-
πης; Ισως ο Μεγάλος Αδελφός γί-
νεται πραγματικά πολύ μεγάλος. Ι-
σως τα Δικαιώματα του Ανθρώπου
δέχονται επίθεση. Ομως πρέπει να
καταλάβουμε ότι διεξάγεται ένας
μικρός πόλεμος και οφείλουμε α-
κόμη μία φορά να πολεμήσουμε
για ό,τι αγαπάμε, για ό,τι μας κάνει
Ευρωπαίους και πολίτες του σύγ-
χρονου κόσμου...

* Ο κ. Μ. Μαριόρας είναι επίκουρος κα-
θηγητής Ιστορίας Θρησκευμάτων, Τμή-
μα Θεολογίας ΕΚΠΑ.

Τέλος εποχής για την Ευρώπη...

ΛΟΓΩ ΣΚΑΝΔΑΛΩΝ

Εκτός Uber ο επικεφαλής της
Στο μάτι του κυκλώνα βρίσκεται ο επικεφαλής και
ιδρυτής της Uber Τράβις Καλάνικ. Η εικόνα της ε-
ταιρείας έχει αμαυρωθεί έπειτα από σειρά σκαν-
δάλων στα οποία εμπλέκεται ο ίδιος. Προκειμέ-
νου να εκτονωθεί η κατάσταση, τα υπόλοιπα μέλη
του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας τον ε-
ξώθησαν προσωρινά εκτός Uber. Σελ. 11

ΔΝΤ ΠΡΟΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗ

Ενισχύστε την παραγωγικότητα 
Η οικονομική ανάκαμψη της Ευρωζώνης επιταχύνεται,
ωστόσο όλα τα κράτη-μέλη αντιμετωπίζουν προβλήματα
και πρέπει να εντείνουν τη μεταρρυθμιστική τους προ-
σπάθεια ώστε να ενισχύσουν την παραγωγικότητα και να
μειώσουν το χάσμα ανταγωνιστικότητας, σύμφωνα με έκ-
θεση του ΔΝΤ. Επισημαίνει ότι πρέπει να διατηρηθεί η
χαλαρή νομισματική πολιτική. Σελ. 11

ΕΛΛΑΔΑ

Ρεκορ συναλλαγών με κάρτες
Ολα τα ρεκόρ σπάνε κάθε μήνα οι συναλλαγές
με κάρτες. Ο τζίρος της αγοράς μέσων των POS
το πρώτο πεντάμηνο του έτους αυξήθηκε κατά
30% και έφτασε τα 9,5 δισ. ευρώ. Εκτιμάται ότι
έως τα τέλη του 2017 ο συνολικός τζίρος μέσω
του «πλαστικού χρήματος» θα φθάσει στα 20
δισ. ευρώ. Σελ. 18
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ΣΗΜΕΡΑ
ΕΝΩΣΗ ΠΛΟΙΟΚΤΗΤΩΝ

Η Κύπρος αποτελεί 
αξιόπιστη επιλογή
για τις ναυτιλιακές

Το θεσμικό πλαίσιο και
το φορολογικό σύστη-
μα χωρητικότητας των
πλοίων, αποτελούν τα
βασικά πλεονεκτήματα
της Κύπρου στον το-
μέα της ναυτιλίας. Αυ-
τό υπογραμμίζουν ο Α-

ντιπρόεδρος της Κυπριακής Ένωσης Πλοι-
οκτητών,  Πόλυς Β. Χατζηιωάννου, και ο
γενικός διευθυντής του εν λόγω Οργανι-
σμού, Μιχάλης Φιλίππου, σε συνέντευξη
που παραχώρησαν στην «Κ». Αναφέρουν
επίσης ότι είναι ιδιαίτερα συμφέρον για τις
εταιρείες και τους οργανισμούς να επιλέ-
ξουν την Κύπρο έναντι άλλων χωρών για
μετεγκατάστασή τους από το City του Λον-
δίνου και τονίζουν ότι η χώρα μας δεν επη-
ρεάζεται από την κρίση στο Κατάρ. Αναφέ-
ρονται ακόμα στο τουρκικό εμπάγκο και
τονίζουν ότι ουσιαστικά ο χαμένος της υ-
πόθεσης είναι η ίδια η Τουρκία. Σελ. 8

Πυρετώδεις διαβουλεύσεις με
στόχο την εύρεση μιας όσο το
δυνατόν πιο ανώδυνης λύσης για
τις Veneto Banca και Banca
Popolare di Vicenza πραγματο-
ποιούνται μεταξύ Ρώμης, Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας
(EKT) και Κομισιόν. Τα σενάρια
στον ιταλικό και διεθνή Τύπο ποι-
κίλλουν για τις επιχειρήσεις διά-
σωσης που έχουν τεθεί επί τά-
πητος, με τον Υπουργό Οικονομι-
κών της Ιταλίας Πιερ Κάρλο Πα-
ντοάν να δηλώνει ότι το θέμα
συζητείται «ενεργά». Σελ. 11

Εύκολη η αύξηση
αλλά δύσκολη
η πτώση τιμών
Η κατανάλωση στην Ελλάδα

Οι τιμές αυξάνονται εύκολα, αλλά μει-
ώνονται δύσκολα. Μετρήθηκε ότι
στην περίπτωση αύξησης το ποσοστό
μετακύλισης στις τιμές καταναλωτή
είναι 29,4%, ενώ στην περίπτωση της
μείωσης είναι πολύ χαμηλότερο, 8,1%.
Στην κατηγορία ψωμιού - δημητρια-
κών, το ποσοστό μετάδοσης της αύ-
ξησης είναι 19,7% και της μείωσης
μόλις 4,9%. Σελ. 17

Εσοδα 366 εκ.
από πωλήσεις
κατοικιών στη
μαρίνα Λεμεσού
Αγοραστές από 27 εθνικότητες
Αγοραστές από 27 εθνικότητες έχει
προσελκύσει η μαρίνα Λεμεσού. Τα
έσοδα από τις πωλήσεις κατοικιών
και διαμερισμάτων έχουν ξεπεράσει
τα 366 εκ. ευρώ. Ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον επιδεικνύεται για τα «Island
Villas». Η πρώτη φάση των πολυτε-
λών επαύλεων έχει ήδη παραδοθεί,
ενώ η δεύτερη θα ολοκληρωθεί μέχρι
το τέλος του χρόνου, με το 70%  να
έχει ήδη πωληθεί. Οι τιμές ξεκινούν
από €2.060.000. Σελ. 7

Εντονη ανησυχία
Ασφαλιστικών
λόγω του ΓεΣΥ
Μελετούν τα επόμενα βήματα
Η ψήφιση των δύο νομοσχεδίων για
το ΓεΣΥ και η μετάβαση στο νέο σύ-
στημα υγείας προβληματίζει τις α-
σφαλιστικές εταιρείες. Εκτιμούν ότι
είναι πιθανό να χάσουν μέχρι και
το 50% του κύκλου εργασιών τους.
Προβληματισμός και για τα 235.000
ενεργά σχέδια υγείας. Μελετούν τα
επόμενα βήματα για την βιωσιμότητα
των επιχειρήσεών τους. Σελ. 3

Αυξημένες
οι προσλήψεις 
στο Δημόσιο
Το 2016 και το 2017
Με βάση στοιχεία από το 2012 μέχρι
και σήμερα ο αριθμός των εργαζο-
μένων στο δημόσιο έχει υποχωρήσει,
παρά τις αυξομειώσεις που καταγρά-
φονται σε κάποιες χρονιές. Σύμφωνα
με στοιχεία του Γενικού Λογιστηρίου
αυξητικές τάσεις στις νέες προσλήψεις
καταγράφηκαν κατά το 2016 και το
πρώτο τρίμηνο του 2017. Σελ. 5

Ποσό 4,7 δισεκατομμυρίων ευρώ έχει
αντλήσει η Κύπρος από τις διεθνείς
αγορές από το Μάιο του 2014 μέσω
ευρωπαϊκών μεσοπρόθεσμων ομολό-
γων (ΕΜΤΝ), σε μια περίοδο βαθιάς
κρίσης για τη χώρα. Ορόσημο για τη
χώρα ήταν το 10ετές ομόλογο που ε-
ξέδωσε η Κύπρος στην εκπνοή της ε-

ξόδου της από το μνημόνιο, από το ο-
ποίο άντλησε περίπου 1 δισ. ευρώ. Τη
δεδομένη στιγμή ήταν ψήφος εμπι-
στοσύνης προς τη χώρα από τις διε-
θνείς αγορές, ενώ παράλληλα ήταν η
χαμηλότερη τιμή για 10ετές ομόλογο,
που έχει πετύχει ποτέ η Κύπρος. Χθες
η Κύπρος βγήκε για ακόμα μια φορά

στις αγορές, με 7ετές ομόλογο και ά-
ντληση 850 εκατ. ευρώ, με τη μέθοδο
ανταλλαγής/επαναγοράς υφιστάμενων
ομολόγων της Δημοκρατίας, με επι-
τόκιο στο 2,75% και απόδοση στο
2,80%. Ο Υπουργός Οικονομικών Χάρης
Γεωργιάδης, σε ομιλία του στην Ετήσια
Γενική Συνέλευση του Συνδέσμου

Τραπεζών Κύπρου, είπε ότι η ΚΔ εξα-
σφάλισε το χαμηλότερο επιτόκιο που
έχει εξασφαλίσει ποτέ ως Δημοκρατία
η Κύπρος.  Εξήγησε ότι πρόκειται για
νεότερο, φθηνότερο δανεισμό μεγα-
λύτερης διάρκειας που θα χρησιμο-
ποιηθεί για την εξόφληση παλαιότερου
ακριβότερου χρέους, με επιτοκιακό

κέρδος μεταξύ του νέου και του παλιού
δανεισμού να φτάνει πέραν του 2%.
Παράγοντες της αγοράς είπαν στην
«Κ» πως πράγματι το επιτόκιο του
2,75% είναι μικρό και οι επενδυτές έ-
τρεξαν να αγοράσουν, αφού τα χρή-
ματα που έχουν να λάβουν, υπερκε-
ράζουν το ρίσκο. Σελ. 4

Aντλήθηκαν 4,7 δισ. από ευρω-ομόλογα
Εξι εκδόσεις από το 2014 - Στις αγορές και χθες με το χαμηλότερο επιτόκιο που έχει εξασφαλίσει η ΚΔ

Κυρίαρχοι στην ψηφιακή αγορά διαφήμισης

Οι κολοσσοί της υψηλής τεχνολογίας Google και Facebook είναι οι κυρίαρχοι παίκτες στην παγκόσμια ψηφιακή αγορά διαφήμισης, αποκομίζοντας σχεδόν το 50% των συνο-
λικών εσόδων. Ειδικά στις ΗΠΑ, όπου η ψηφιακή αγορά αυξήθηκε πέρυσι κατά σχεδόν 12 δισ. δολάρια, οι δύο εταιρείες εξασφάλισαν το 77% του συνολικού τζίρου. Σελ. 12

Διαβουλεύσεις για σωτηρία ιταλικών τραπεζών
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Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.
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ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

Με αγωνία αναμένεται το έγγραφο Άιντε, το ο-
ποίο εκτός απροόπτου παραδίδεται σήμερα σε
Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους στη Λευ-
κωσία.

Διπλωμάτης που παρακολουθεί από κοντά τις
συνομιλίες για... δεκαετίες μου ανέφερε χθες
πως το έγγραφο είναι σημαντικό όχι μόνο για
το Κυπριακό, για τον Αναστασιάδη, τον Ακιντζί
και την Κύπρο αλλά και για τον ίδιο τον Άιντε.
Όπως μου είπε: “Του δίνεται η ευκαιρία να α-
ποδείξει την διπλωματική του δεινότητα και
την ικανότητά του να συγκεράσει τις αντίθετες
θέσεις. Η αλήθεια είναι πως ο Άιντε θέλει όσο
τίποτε άλλο μια νίκη στο Κυπριακό, αφού θα εί-
ναι η καλύτερη διαφήμιση για την πολιτική του
καριέρα στην χώρα του. Είναι ξεκάθαρο πως
αν επιτύχει θα δρέψει τις δάφνες, εάν αποτύ-
χει δεν θα έχει και μεγάλο κόστος, αντίθετα τη
νύφη θα την πληρώσουν άλλοι...”

Για να επανέλθουμε στο έγγραφο, μια πηγή
μου στον Λόφο της Εξουσίας μου ανέφερε
πως ο Αναστασιάδης αποφάσισε όπως η κυ-
βέρνηση αποφύγει να τοποθετηθεί σε όσα αυ-
τό αναφέρει. “Δεν υπάρχει κανένας λόγος ού-
τε να έρθουμε σε αντιπαράθεση με κανέναν
πριν πάμε στις συνομιλίες, ούτε να ανοίξουμε
τα χαρτιά μας πριν καλά-καλά πάμε στο Crans-
Montana”, φέρεται να είπε ο Πρόεδρος...

Σύμφωνα με την πηγή μου, οι συναντήσεις
που θα έχει στις Βρυξέλλες ο Αναστασιάδης
θεωρούνται πολύ σημαντικές. Ο ίδιος μάλιστα
αξιολογεί ως καίριας σημασίας την στήριξη
που θα ζητήσει από τους ισχυρούς της Ευρώ-
πης και έχει, όπως ακούω, καταγράψει συγκε-
κριμένα θέματα συζήτησης και με την Μέι και
με την Μέρκελ και με τον Μακρόν αλλά και με
τους Τουσκ-Γιούνκερ. Απ’ ό,τι μαθαίνω ο Νίκος
Χριστοδουλίδης που θα συνοδεύει τον Πρόε-
δρο σημειώνει συνεχώς στο... μπλοκάκι του με
τα περισσότερα για την ώρα να είναι σημειω-
μένα κάτω από το όνομα του Τσίπρα.

Σε νέο πεδίο αντιπαράθεσης για τις συνομιλίες
στο Crans-Montana αναδεικνύεται ο χώρος
διαμονής των πολιτικών αρχηγών και του Προ-
έδρου Αναστασιάδη. Όπως καλά πληροφο-
ρούμαι, έχει αρχίσει ήδη η μουρμούρα ότι οι
πολιτικοί αρχηγοί θα είναι μακριά από τον χώ-
ρο των συνομιλιών και ο Πρόεδρος δεν θα
προλαβαίνει να τους ενημερώνει έγκαιρα για
τις εξελίξεις. Και ενώ κάποιοι άρχισαν το ψάξι-
μο για να βρουν ξενοδοχείο όσο γίνεται πιο κο-
ντά στον χώρο των συνομιλιών άλλοι διαμαρ-
τύρονται πως “πίσω απ’ όλα κρύβεται ο δάκτυ-
λος του Άιντε...”

Ακούω ακόμα πως μεγάλη συζήτηση γίνεται

και για τη διάρκεια των συνομιλιών η οποία δεν
έχει ξεκαθαρίσει. “Η πλευρά μας έθεσε ως
χρονικό όριο τις δέκα μέρες αλλά κανένας δεν
μπορεί να πει με σιγουριά εάν αυτό θα τηρη-
θεί”, μου ανέφερε πηγή μου. Και πρόσθεσε:
“Οι περισσότερες πληροφορίες συμφωνούν
πως φαίνεται όλες οι πλευρές να έχουν απο-
δεχθεί ότι στο Crans-Montana δεν πρόκειται
να τελειώσουν όλα και πως ένας νέος γύρος
συνομιλιών είναι πολύ πιθανός, αν όλα πάνε
καλά”...

Είναι γι’ αυτόν το λόγο που ούτε οι πρωθυ-
πουργοί έχουν προς το παρόν εντάξει
το Crans-Montana στο επίσημο πρόγραμμά
τους, όπως μου ελέχθη.

Σας έγραφα χθες ότι ο πρίγκιπας Νικόλαος είχε
κάνει και πρόβες για το... διάγγελμά του. Όπως
άκουσα, όταν έσβησαν τα φώτα και οι κάμε-
ρες, δέχθηκε συγχαρητήρια από τον επικοινω-
νιολόγο του. Και για τον τρόπο που τα είπε και
για τις κινήσεις του, “ειδικά στο όρθιο”, και για
τις κινήσεις των χεριών αλλά και για το φόντο
πίσω του και τον τρόπο που βγήκε στις φωτο-
γραφίες...
Όπως ανέφερε και γυναίκα στέλεχος του ΔΗ-
ΚΟ: “Ο πρόεδρος είχε μια αμερικάνικη αύρα!” 

Ένα μικρό σεισμό προκάλεσε τις προάλλες
στέλεχος του ΑΚΕΛ όταν τόλμησε να αναφέρει

(για αστείο;) σε συνάντηση τεσσάρων ΑΚΕΛι-
στών: “Γιατί δεν υποστηρίζουμε επίσημα τον
Αναστασιάδη να τελειώνουμε;”.
Οι άλλοι τρεις τον κοίταξαν με βλέμματα που έ-
βγαζαν φωτιά. “Το λες για αστείο;” τον ρώτησε
ένας, μη τολμώντας καν να σκεφτεί ότι υπήρχε
περίπτωση ο σύντροφος να μιλούσε σοβαρά.
“ Έτσι που τα κάναμε η επανεκλογή του Ανα-
στασιάδη δεν θα είναι αστείο...” απάντησε το
στέλεχος χωρίς να δώσει συνέχεια στη συζή-
τηση...

Στέλεχος του Ενδιάμεσου χαρακτήρισε χθες
ως το πιο σύντομο ανέκδοτο της ημέρας την α-
ναφορά Περδίκη για την επιθυμία μελών των
Οικολόγων το κόμμα να κατέλθει στις εκλογές
με δικό του υποψήφιο. “Καλά δεν κουράζονται
και ταλαιπωρούνται τόσες μέρες να απαντούν
ερωτηματολόγια και να συζητούν για να έρ-
θουν τέταρτοι και καταϊδρωμένοι να υποστηρί-
ξουν τον Νικόλα;” διερωτήθηκε...

Ανέκδοτα για τη στάση που τηρούν οι Οικολό-
γοι απέναντι στις υποψηφιότητες Παπαδόπου-
λου -Λιλλήκα κυκλοφορούν όπως ακούω και ε-
ντός του δικού τους κόμματος. Πρόσφατα, δικό
τους στέλεχος σχολίασε γελώντας πως “αν α-
κούσει κάποιος στο εξωτερικό τις διαδικασίες
που ακολουθούν οι Οικολόγοι για να επιλέξουν
υποψήφιο για τις εκλογές θα θεωρήσει πως έ-
χει τουλάχιστον μισό εκατομμύριο μέλη ενώ

αν ακούσει πως το ερωτηματολόγιο απάντη-
σαν μερικά άτομα θα πεθάνει στα γέλια”...

ΚΟΥΪΖ: Ποιο στέλεχος του ΑΚΕΛ διαφώνησε α-
νοικτά με την πρόταση το κόμμα να αφήσει τον
προεκλογικό και να δει το Κυπριακό; Αληθεύει
πως έστειλε μήνυμα στον κύριο Άντρο πως αν
το κόμμα δεν βιαστεί να επανορθώσει μετά το
φιάσκο με τον Σπανό, κινδυνεύει να χάσει ε-
ντελώς το παιχνίδι;

Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓOΡΑΣ

Ο Μ Η Ρ Ο Υ  Σ Ε Β Ε Ρ Η

Στο νοητό σταυροδρόμι της εξουσίας
της Κύπρου ο Πρόεδρος ξεκινά την α-
νάβασή του από τον πάτο του πηγαδι-
ού των τειχών στην οδό Ομήρου που
διαπερνά τον πολιτικό μας βουλευτικό
πολιτισμό εντός του παρηκμασμένου
πολυπολιτισμικού κήπου, για να ανέ-
βει με κακουχίες ιερομάρτυρα τον Λό-
φο της Σεβέρη,  ξαποσταίνοντας για
λίγο από τα πολεμικά παίγνια υπό το
θλιμμένο βλέμμα του υπό απόκρυψη
τις νύχτες Κυριάκου Μάτση. Όταν ό-
μως ο λόφος καταληφθεί, είτε συγκυ-
ριακά είτε από τακτική μαεστρία, τα
λάφυρα είναι μεθυστικά.Τον κατήφο-
ρο της επιστροφής στην οδό Ομήρου
δεν τον επέλεξε ποτέ κανείς.

Στην ανακαίνιση της εργατικής πολυκατοικίας στο
Λονδίνο χρησιμοποιήθηκε πλαστική επένδυση για να
φαίνεται η πολυκατοικία αυτή λιγότερο άσχημη, να
μην χαλά την αισθητική της πλούσιας γύρω περιοχής.
Η όλη εργασία έγινε, από ό,τι φαίνεται, με γνώμονα
τις τιμές των ακινήτων της περιοχής και χωρίς πρόβλεψη
για τους κινδύνους πυρκαγιάς. Το αποτέλεσμα ήταν
τραγικό, καθώς μερικές δεκάδες άνθρωποι κάηκαν ζω-
ντανοί.

Αυτή την ιστορία πρέπει κάποιος να την κρατήσει
ζωντανή στη μνήμη του, για να την ανακαλέσει την
επόμενη φορά που κάποιος οικονομολόγος, επιχειρη-
ματίας ή πολιτικός θα μιλήσει με θαυμασμό για τις
αρετές της ελεύθερης οικονομίας.

Στην αντίληψη τους, η ελεύθερη οικονομία αντι-
προσωπεύει το καλό και η απόλυτα ελεύθερη οικονομία
το απόλυτο καλό.  Στην περίπτωση της πολυκατοικίας
στο Λονδίνο, η πολύ ελεύθερη οικονομία οδήγησε στο
λαμπάδιασμα των ανθρώπων. 

Η πολύ ελεύθερη οικονομία είναι ένας μύθος. Κατ’
ακρίβεια, είναι ένας εφιάλτης. Σκεφτείτε πώς θα ήταν
η ζωή μας αν δεν υπήρχαν περιορισμοί στο τι μπορεί
να παράγει κάποιος και πώς μπορεί να το προωθεί και
να το πουλά. 

Ποιος θα μας προφύλασσε από τα ελαττωματικά ή
επικίνδυνα προϊόντα και ποιος θα απέτρεπε τη δημι-
ουργία μονοπωλίων που θα κυριαρχούσαν πλήρως
στην αγορά;

Τι θα γινόταν αν στα πλαίσια της ελεύθερης οικο-
νομίας είχε καταργηθεί η φορολογία και η παροχή κοι-
νωνικών υπηρεσιών και προστασίας από το κράτος
στους πολίτες; 

Αυτό θα σήμαινε ότι δε θα υπήρχε ούτε δωρεάν παι-
δεία ούτε δημόσια υγεία. Ο πολύς κόσμος θα έμενε α-
μόρφωτος και όποιος αρωστούσε, αν δεν είχε χρήματα,
θα κινδύνευε να πεθάνει. Τι θα γινόταν αν, για να είναι
απόλυτα ελεύθερη η οικονομία δεν υφίστατο αναδιανομή
του εισοδήματος; Το αποτέλεσμα θα ήταν η συγκέ-
ντρωση σχεδόν όλου του πλούτου στα χέρια πολύ λίγων
και η τελική καταστροφή της οικονομίας αφού δε θα
υπήρχε πια επαρκής ζήτηση προϊόντων και υπηρε-
σιών.

Η πολύ ελεύθερη οικονομία δε φέρνει ευημερία.
Φέρνει ανασφάλεια και δυστυχία. Οι ανθρώπινες κοι-
νωνίες οργανωμένες με νόμους, υποχρεώσεις και δι-
καιώματα αποτελούν την υπέρβαση της  λεγόμενης
«φυσικής κατάστασης», στην οποία οι άνθρωποι δεν
υφίσταντο περιορισμούς.

Αυτοί λοιπόν οι οποίοι θεωρούν ως υπέρτατο ιδανικό
την απόλυτα ελεύθερη οικονομία το κάνουν είτε από
αντικοινωνικό εγωισμό είτε από επικίνδυνη αφέλεια.
Οι πρώτοι μέσω ενός ιδεολογήματος θέλουν να προω-
θήσουν τα οικονομικά τους συμφέροντα. Οι δεύτεροι
θα έπρεπε να σκεφτούν καλά τι εύχονται διότι η απόλυτα
ελεύθερη οικονομία,αν ποτέ εφαρμοστεί, θα οδηγήσει
σε εφιαλτικά αποτελέσματα.

Η πολύ ελεύθερη
οικονομία είναι ένας

εφιάλτης ανασφάλειας
και δυστυχίας

Π Α Ρ Ε Μ Β Α Σ Η / Tου ΠΑΜΠΟΥ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ

Η... αύρα του Νικόλα, το μπλοκάκι του Νίκου και οι δάφνες του Άιντε

«Τώρα είναι καλό να σου λένε ότι έχεις αμερικάνικη αύρα;»   

&

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α Τ Α Ρ Ι Ο

Η Διοίκηση της Eurobank Κύπρου με την
ευκαιρία συμπλήρωσης 10 χρόνων λει-
τουργίας της διοργάνωσε εκδήλωση στο
Προεδρικό Μέγαρο Κύπρου, στην οποία
παρευρέθηκε και ο Πρόεδρος της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιάδης
με τη σύζυγό του Άντρη Αναστασιάδη.
Παρόντες ήταν επίσης και  ο πρόεδρος
του Δ.Σ. της τράπεζας κ. Νικόλαος Καρα-
μούζης, ο διευθύνων σύμβουλος, κ. Φωκίων
Καραβίας και οι αναπληρωτές διευθύνοντες
σύμβουλοι κ.κ. Σταύρος Ιωάννου και Θε-
όδωρος Καλαντώνης.  Στην εκδήλωση πα-
ρευρέθησαν επίσης μέλη της κυβέρνησης,
εκπρόσωποι της πολιτικής ηγεσίας του
τόπου, η διοικήτρια της Κεντρικής Τρά-
πεζας Κύπρου κ. Χρυστάλλα Γιωρκάτζη,
υψηλόβαθμα στελέχη της Κεντρικής Τρά-
πεζας και ανώτατοι αξιωματούχοι της Τρά-
πεζας από την Κύπρο και την Αθήνα, καθώς
και μέλη της κυπριακής επιχειρηματικής
κοινότητας.

Τους προσκεκλημένους καλωσόρισε ο
διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Κύ-
πρου, κ. Μιχάλης Λούης, ο οποίος σημεί-
ωσε: «Η επιτυχία της Τράπεζας οφείλεται
στις αξίες της και το υψηλό επίπεδο εξυ-
πηρέτησης που παρέχει. Κοιτάζοντας
μπροστά, στόχος μας είναι να είμαστε η
καλύτερη συστημική τράπεζα στην Κύπρο,
η τράπεζα πρώτης επιλογής για τους ντό-
πιους και ξένους πελάτες μας, να συνεχί-
σουμε να στηρίζουμε τους πελάτες μας
σε όλες τις αναπτυξιακές τους πρωτοβου-
λίες παραμένοντας σωστοί στη διαχείριση
των κινδύνων, διότι μόνο με αυτόν τον
τρόπο θα προστατεύσουμε τα συμφέροντα
των καταθετών μας, των δανειακών πε-
λατών μας, των μετόχων μας αλλά και γε-
νικότερα της κυπριακής οικονομίας και
κοινωνίας. Θα συνεχίσουμε να είμαστε
ευαίσθητοι και σωστοί πολίτες αυτής της
χώρας και χωρίς ενδοιασμό θα βάλουμε
πλάτη για να την στηρίξουμε όπου μας
χρειάζεται». 

Στο δικό του χαιρετισμό ο διευθύνων
σύμβουλος της Eurobank, κ. Φωκίων Κα-

ραβίας αναφέρθηκε στην πορεία της τρά-
πεζας λέγοντας: «Η θυγατρική μας στην
Κύπρο είναι κάτι πολύ παραπάνω από μια
επιτυχημένη επένδυση, με εξαιρετικές ε-
πιδόσεις και ακόμη καλύτερες προοπτικές
για το μέλλον. Η επιτυχία της Eurobank
Κύπρου είναι απόλυτα συνυφασμένη με
την πορεία της οικονομίας της Κύπρου
και με την εντυπωσιακή ανάκαμψη ύστερα
από τη μεγάλη δοκιμασία της κρίσης του
2013. Κατάφερε να βγει από τα Μνημόνια,
να καταγράφει υψηλούς ρυθμούς ανάπτυ-
ξης και αποτελεί πρότυπο διαχείρισης με
όρους συναίνεσης, συνεργασίας και συ-
ναντίληψης μιας εθνικής οικονομικής κρί-
σης».

Ο Υπουργός Οικονομικών κ. Χάρης Γε-
ωργιάδης στη σύντομη ομιλία του εξήρε
τη Eurobank Κύπρου για τη σταθερή επι-
τυχημένη παρουσία της και τη σημαντική
συμβολή της στην αποκατάσταση της ε-
μπιστοσύνης και της χρηματοπιστωτικής
σταθερότητας κατά την περίοδο της με-

γάλης κρίσης. Μεταξύ άλλων, τόνισε: «Α-
φήσαμε πίσω την κρίση και την ύφεση.
Πετύχαμε τους υψηλότερους ρυθμούς α-
νάπτυξης στην Ευρώπη, υψηλούς ρυθμούς
αύξησης της απασχόλησης χωρίς νέους
φόρους, με ελαφρύνσεις και κίνητρα για
επιχειρήσεις. Ανακτήσαμε την εμπιστο-
σύνη της διεθνούς επενδυτικής κοινότητας
και δοκιμάζουμε σήμερα τις δυνάμεις μας
στις διεθνείς αγορές. Επιβάλλεται όμως η
συνέχιση της προσπάθειας με την ίδια
συνέπεια και την ίδια αξιοπιστία».

Από τον Αύγουστο του 2007, οπότε και
ξεκίνησε τη δραστηριοποίησή της στη
χώρα η Eurobank Κύπρου πέτυχε στην
περίοδο αυτή να επεκτείνει τους τομείς
δραστηριοτήτων της και να εδραιώσει
την παρουσία και τον ρόλο της στην οι-
κονομία του τόπου, ενισχύοντας σημαντικά
την εγχώρια επιχειρηματικότητα. 

Από την αρχή της λειτουργίας της, η
Eurobank Κύπρου στηρίζει την κυπριακή
οικονομία και τις βιώσιμες αναπτυξιακές

πρωτοβουλίες, ευνοεί τις επενδύσεις και
την επιχειρηματικότητα, ενώ συμμετέχει
ενεργά στην κοινωνική και πολιτιστική
ζωή του τόπου. 

Στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής
ευθύνης, η Τράπεζα αναλαμβάνει πρωτο-
βουλίες που προάγουν τις αξίες και τις
αρχές του Ομίλου εστιάζοντας στους τομείς
που αντανακλούν πολλαπλώς στην κοι-
νωνία. 

Με αφορμή τη συμπλήρωση των 10
χρόνων, η Τράπεζα ανακοίνωσε χορηγία
προς τον Ανεξάρτητο Φορέα Κοινωνικής
Στήριξης, του οποίου προεδρεύει η πρώτη
κυρία Άντρη Αναστασιάδη, με στόχο τη
στήριξη φοιτητών που αντιμετωπίζουν
οικονομικά προβλήματα ώστε να συνεχί-
σουν και να ολοκληρώσουν απρόσκοπτα
τις σπουδές τους. Η πρώτη κυρία Άντρη
Αναστασιάδη χαιρέτισε την εκδήλωση
και ευχαρίστησε την τράπεζα για την ευ-
γενική της προσφορά προς τον Φορέα του
οποίου προΐσταται.

Eurobank Κύπρου: 10 χρόνια επιτυχημένης παρουσίας στην Κύπρο

Ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Κύπρου κ. Μιχάλης Λούης και η πρώτη κυρία Αντρη
Αναστασιάδη κατά την παράδοση της χορηγίας.

Ο διευθύνων σύμβουλος της Eurobank Κύ-
πρου κ. Μιχάλης Λούης.
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H Ελένη Ξένου               και ο Χριστόφορος Ροδίτης
 

           ταξιδεύουν στην Κύπρο που αγαπάμε.

Του ΣΤΈΛΙΟΥ ΣΤΥΛΙΑΝΟΎ

Στο περίμενε βρίσκονται πλέον οι ασφα-
λιστικές εταιρείες για να μελετήσουν τα
επόμενα βήματά τους μετά την ψήφιση
των δύο πρώτων νομοσχεδίων του Γενικού
Συστήματος Υγείας. Μετά και την εξέλιξη
αυτή φαίνεται να δημιουργείται πρόβλημα
βιωσιμότητάς τους καθώς πολλοί από τους
πελάτες τους θα σταματήσουν, όπως υ-
ποστηρίζεται, με την εφαρμογή του ΓεΣΥ
το 2019, τις ατομικές ασφάλειες υγείας,
αφού θα είναι υποχρεωμένοι βάσει νομο-
θεσίας να συνεισφέρουν στο νέο οργανισμό
που θα δημιουργηθεί.

Πώς επηρεάζονται
Ο κλάδος ανησυχεί από το γεγονός ότι

οδηγούμαστε σε ένα μονοασφαλιστικό
σύστημα υγείας. Βάσει των νομοσχεδίων
που ψήφισε η Βουλή, και συγκεκριμένα

στο πρώτο, θα δημιουργηθεί  ένας νέος
οργανισμός δημόσιου δικαίου, ο οποίος
θα αναλάβει την ευθύνη της λειτουργίας
όλων των δημόσιων νοσηλευτηρίων και
των κέντρων παροχής πρωτοβάθμιας
φροντίδας και υγείας στις περιοχές που
ελέγχονται από τη Δημοκρατία καθώς και
την ευθύνη για την εφαρμογή της διοι-
κητικής και οικονομικής αυτονομίας στα
δημόσια νοσηλευτήρια. Η εξέλιξη αυτή,
όπως αναφέρουν οι ασφαλιστικές εταιρείες,
τις αφήνει εκτός του νέου συστήματος,
κάτι το οποίο θεωρούν λάθος. Αυτός ήταν
ο κύριος λόγος άλλωστε που υποστήριξαν
την εφαρμογή πολυασφαλιστικού συστή-
ματος, όπου ο καθένας θα έχει το δικαίωμα
ελεύθερης επιλογής ιατρού, νοσοκομείου
και ασφαλιστικού φορέα. Εστιάζουν, ω-
στόσο, στην 1η Ιουνίου του 2019 όταν θα
αρχίσουν οι συνεισφορές στο νέο οργα-
νισμό. Υπενθυμίζεται ότι οι συνεισφορές

ανέρχονται στο 1,70% για τους εργαζό-
μενους, οι εργοδότες  θα συνεισφέρουν
1,85 % και το κράτος 1,65%. Οι αυτοερ-
γοδοτούμενοι θα πληρώνουν ως συνει-
σφορά το  2,55%, ενώ οι συνταξιούχοι, οι
εισοδηματίες και αξιωματούχοι 1,70%. 

Λόγω των προαναφερθεισών εισφορών,
στον κλάδο της ασφάλισης θα ανακύψουν,
όπως υποστηρίζεται, προβλήματα, αφού
σήμερα υπάρχουν 235.000 ενεργά σχέδια
υγείας τα οποία υπάρχει κίνδυνος να χα-
θούν λόγω του κόστους που θα προκύπτει.
Συγκεκριμένα, με τη μετάβαση στο νέο
σύστημα υγείας, θα υπάρξουν προβλήματα
τόσο στα ομαδικά (σχέδια εργοδοτών),
όσο και στα ατομικά σχέδια υγείας. Με
την εφαρμογή του ΓεΣΥ και τη δημιουργία
του αυτόνομου οργανισμού οι εργοδότες
θα υποχρεούνται να πληρώνουν στον ορ-
γανισμό αυτόν την συνδρομή τους και
έτσι δεν θα είναι υποχρεωμένοι να συνε-
χίσουν να πληρώνουν ιδιωτικές ασφάλειες.
Αυτό θα έχει ως  αποτέλεσμα, όπως υπο-
στηρίζει και ο σύνδεσμος, να μην υπάρχει
καμιά περίπτωση ο εργοδότης να πληρώνει

διπλή συνεισφορά. Όσον αφορά τώρα τον
τομέα των αυτοτελώς εργαζομένων οι ο-
ποίοι έχουν αυτή την στιγμή προσωπικά
σχέδια ασφάλισης με τις ιδιωτικές ασφα-
λιστικές εταιρίες, τα πράγματα φαίνεται
να ξεκαθαρίζουν με την εφαρμογή του
ΓεΣΥ.  

Είναι πολύ νωρίς για να διαφανεί κατά
πόσο θα επιλέξουν να αφήσουν σε ισχύ
την ιδιωτική τους ασφάλεια από την στιγμή
που θα είναι και αυτοί υποχρεωμένοι να
πληρώνουν στο νέο οργανισμό. Σε αυτή
την περίπτωση, όπως ειπώθηκε στην «Κ»,
ίσως επιλέξουν για ένα διάστημα να αφή-
σουν σε ισχύ και τα δύο σχέδια με σκοπό
να δουν πώς θα λειτουργήσει ο νέος ορ-
γανισμός. Όπως εκτιμάται, πάντως, στην
περίπτωση που τους καλύπτει, αλλά και
λόγω κόστους, θ’ αφήσουν στην άκρη την
ιδιωτική τους ασφάλεια. Δεν αποκλείεται
πάντως, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες,
αν έχουν την οικονομική δυνατότητα ή
εάν πιστεύουν ότι διαθέτουν προνόμια,
να συνεχίσουν να έχουν σε παράλληλη
εφαρμογή και τα δύο.

Το μονοασφαλιστικό ΓεΣΥ και 
το πρόβλημα των ασφαλιστικών
Προβληματισμός και ανησυχία για το τι θα γίνει με τα 235 χιλιάδες ενεργά σχέδια υγείας

<<<<<<<

Μέχρι και 50% του κύκλου
εργασιών τους θα χάσουν 
οι ασφαλιστικές οι οποίες 
μελετούν τα επόμενα βήματά
τους για την βιωσιμότητα 
των επιχειρήσεών τους.

Η ψήφιση των δύο νομοσχεδίων του ΓεΣΥ από την Βουλή και η μετάβαση στο νέο σύστημα υγείας προβληματίζει τις ασφαλιστικές εταιρείες.  

Συμφωνία Κύπρου-
Ισραήλ για «χιαστί 
μεταμοσχεύσεις» 
Με την υπογραφή κοινής δήλωσης για πρόθεση συνεργασίας
στους τομείς της υγείας και της ιατρικής επιστήμης πραγμα-
τοποιήθηκε χθες η πρώτη τριμερής συνάντηση στον τομέα
της υγείας μεταξύ των χωρών Κύπρου, Ελλάδας και Ισραήλ.
Η κοινή δήλωση υπεγράφη από τους Υπουργούς Υγείας της
Κύπρου Γιώργο Παμπορίδη, της Ελλάδας Ανδρέα Ξανθού και
του Ισραήλ, Γιάκοφ Λίτσμαν. 

Πιο σημαντική από τις χθεσινές συμφωνίες αποτελεί η υ-
πογραφή μνημονίου συνεργασίας για την εφαρμογή του προ-
γράμματος «Χιαστί Μεταμοσχεύσεων» μεταξύ της Κυπριακής
Δημοκρατίας και του κράτους του Ισραήλ. Η συμφωνία  κρίνεται
ως αμοιβαίως επωφελής στον τομέα της υγείας, αφού δίδει
τη δυνατότητα σε πολίτες των δύο χωρών, που διαφορετικά
δεν θα μπορούσαν να προβούν σε μεταμόσχευση νεφρού
λόγω ασυμβατότητας     δότη – λήπτη, να το πράττουν. 

Βάσει των συμφωνηθέντων θα παρέχεται βοήθεια σε
ασθενείς που χρειάζονται μεταμόσχευση νεφρού έχοντας
διαθέσιμο ζωντανό δότη, αλλά δεν είναι συμβατοί μεταξύ
τους, καθώς το πρόγραμμα «Χιαστί Μεταμοσχεύσεων» δημι-
ουργεί μια μεγαλύτερη ομάδα πιθανών χορηγών, αυξάνοντας
με αυτόν τον τρόπο τις πιθανότητες για επιτυχή ανταλλαγή
οργάνων μεταξύ ζευγαριών δότη-λήπτη που διαφορετικά δεν
θα μπορούσαν να υποβληθούν σε μεταμόσχευση.

Για την υπογραφή της συγκεκριμένης συμφωνίαςο Υπουργός
Υγείας Γιώργος Παμπορίδης στάθηκε στις δηλώσεις του στο
υψηλό επίπεδο και τα εξαιρετικά αποτελέσματα του Κέντρου
Μεταμοσχεύσεων της Κύπρου. Τα εξαιρετικά αποτελέσματα,
όπως είπε, του Κέντρου έχουν αναγνωριστεί σε διεθνές επίπεδο,
γεγονός που επιβεβαιώνεται και από την υπογραφόμενη συ-
νεργασία με το Ισραήλ, το οποίο αποτελεί χώρα με αναγνω-
ρισμένη εμπειρία στον τομέα των μεταμοσχεύσεων. 

Ο Ισραηλινός Υπουργός Υγείας κατέδειξε την ωφελιμότητα
υπογραφής και εφαρμογής του προγράμματος. Συγκεκριμένα,
όπως ανέφερε ο Γιάκοφ Λίτσμαν, πρόκειται για μια σημαντική
ιατρική συμφωνία, η οποία δύναται να σώσει ζωές τόσο
Κυπρίων όσο και Ισραηλινών. 

Όσον αφορά τώρα στις καθαρά αποφάσεις της τριμερούς
οι Υπουργοί αποφάσισαν τη συγκρότηση τριμερούς επιτροπής
εμπειρογνωμόνων, η οποία θα ανταλλάσσει πληροφορίες, τε-
χνογνωσία και καλές πρακτικές. Οι εμπειρογνώμονες αυτοί
θα είναι σε θέση να βοηθούν τα τρία κράτη  μέσα από την τε-
χνογνωσία τους στην αντιμετώπιση κρίσιμων καταστάσεων
έτσι ώστε να επιτυγχάνονται καλύτερα αποτελέσματα στον
τομέα της υγείας. Ακόμα, όπως αποφασίστηκε, θα συσταθεί
μια τεχνική επιτροπή, η οποία θα καταστεί μόνιμη, και θα α-
ποτελεί την πλατφόρμα ανταλλαγής απόψεων και προώθησης
της συνεργασίας. Όπως μας λέχθηκε, η συνάντηση ήταν
πολύ παραγωγική και οι τρεις Υπουργοί αντάλλαξαν απόψεις
για προώθηση της συνεργασίας τους σε τομείς, όπως η προε-
τοιμασία για περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης, η προώθηση
της υγείας και η κοινή αγορά φαρμάκων και εμβολίων.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η συνάντηση πραγματοποιήθηκε
ύστερα από απόφαση των αρχηγών των τριών χωρών στο
πλαίσιο της ολοένα και πιο στενής συνεργασίας τους και σε
άλλους τομείς. Μέσα από την απόφαση για την τριμερή στον
τομέα της υγείας αποφάσισαν επέκταση της συνεργασίας και
σε τομείς οι οποίοι βοηθούν την  καθημερινότητα του απλού
πολίτη και έτσι του δίνουν την ευκαιρία να έχει εναλλακτικές
επιλογές.

Μέσα από δηλώσεις στελεχών α-
σφαλιστικών εταιρειών το περασμέ-
νο διάστημα αλλά και μέσα από την
επίσημη θέση του συνδέσμου ασφα-
λιστικών εταιρειών εκτιμάται ότι οι
ασφαλιστικές θα χάσουν μέχρι και
50% του κύκλου εργασιών τους. 
Με αυτά τα δεδομένα, όπως μάς το-
νίστηκε, δεν θα έχουν άλλη επιλογή
από το να προβούν και οι ίδιοι σε α-
πολύσεις προσωπικού με στόχο να
διατηρήσουν ζωντανές τις επιχειρή-
σεις τους. Όπως υποστήριξαν, θα πε-
ριμένουν να δουν και οι ίδιοι τι ακρι-
βώς προνοούν τα νομοσχέδια που
ψήφισε η Βουλή και θα μελετήσουν
τα επόμενα βήματά τους με στόχο
τον λιγότερο δυνατό επηρεασμό
τους.

Aπώλεια έως 50%
του κύκλου εργασιών 
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Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ποσό 4,7 δισεκατομμυρίων ευρώ έχει
αντλήσει η Κύπρος από τις διεθνείς
αγορές από το Μάιο του 2014 μέσω
ευρωπαϊκών μεσοπρόθεσμων ομολό-
γων (ΕΜΤΝ), σε μια περίοδο βαθιάς
κρίσης για τη χώρα, μέχρι και σήμερα
που η οικονομία της Κύπρου αναμφι-
σβήτητα ανακάμπτει. Ορόσημο όμως
για τη χώρα ήταν το 10ετές ομόλογο
που εξέδωσε η Κύπρος στην εκπνοή
της εξόδου της από το μνημόνιο, από
το οποίο άντλησε περί το 1 δισ. ευρώ.
Και είναι ορόσημο, διότι τη δεδομένη
στιγμή ήταν ψήφος εμπιστοσύνης
προς τη χώρα από τις διεθνείς αγορές,
ενώ παράλληλα, ήταν η χαμηλότερη
τιμή για 10ετές ομόλογο, που έχει πε-
τύχει ποτέ η Κύπρος. Παράλληλα, όμως,
σε αρκετές εκδόσεις ομολόγων, η Κυ-
πριακή Κυβέρνηση προχωρούσε σε α-
νταλλαγή τριών υφιστάμενων ομολό-
γων με νέα ομόλογα για να μεταχρο-
νολογηθούν, με στόχο να εκμεταλλευ-
θεί την υποχώρηση των αποδόσεων

σε ιστορικά χαμηλά επίπεδα.Το 2014
κατάφερε η Κύπρος επί σημερινής
Προεδρίας να επιστρέψει στις διεθνείς
αγορές, καθώς , η τελευταία φορά που
εξέδωσε χρέος, ήταν μετά τον Οκτώβριο
του 2010, όταν είχε εκδώσει πενταετές
ομόλογο 1 δισ. με απόδοση 3,84%. Το
2011 αποκλείστηκε από τις αγορές,
καθώς οι αποδόσεις του δεκαετούς ο-
μολόγου στη δευτερογενή αγορά είχαν
ξεπεράσει το 6-7%.

Χθες όμως, η Κύπρος βγήκε για α-
κόμα μια φορά στις αγορές, με 7ετές
ομόλογο και άντληση 850 εκατ. ευρώ,
με τη μέθοδο ανταλλαγής/επαναγοράς
υφιστάμενων ομολόγων της Δημοκρα-
τίας, με επιτόκιο στο 2,75% και από-
δοση στο 2,80%. Λίγο μετά το μεσημέρι
άνοιξε το βιβλίο προσφορών και έκλεισε
νωρίς το απόγευμα, για προσέλκυση
επενδυτών, ενώ σύμφωνα με ανακοί-
νωση στο χρηματιστήριο του Λονδίνου,
η Κυπριακή Δημοκρατία σκοπεύει να
εκδώσει νέα γραμμάτια σταθερού ε-
πιτοκίου σε ευρώ με λήξη το 2024 με
ονομαστική αξία 1.000 ευρώ (New
Notes Offering). Ο Υπουργός Οικονο-
μικών Χάρης Γεωργιάδης σε ομιλία
του στην Ετήσια Γενική Συνέλευση
του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου είπε
ότι η ΚΔ εξασφάλισε το χαμηλότερο
επιτόκιο που έχει εξασφαλίσει ποτέ
ως Δημοκρατία η Κύπρος.  Εξήγησε
δε, ότι πρόκειται για νεότερο, φθηνό-
τερο δανεισμό μεγαλύτερης διάρκειας

που θα χρησιμοποιηθεί για την εξό-
φληση παλαιότερου ακριβότερου χρέ-
ους, με επιτοκιακό κέρδος μεταξύ του
νέου και του παλιού δανεισμού να φτά-
νει πέραν του 2%. «Θα υπάρχει μια
σημαντικότατη εξοικονόμηση πόρων,
ποσό που θα μπορούμε να το διαθέ-
σουμε για άλλες πιο χρήσιμες παρα-
γωγικές ανάγκες που έχουμε ως κράτος,
αλλά καθίσταται εφικτή και η πρόωρη
εξόφληση μέρους του δανεισμού από
το ΔΝΤ ύψους 280 εκατ. ευρώ. Αυτός
ο δανεισμός είχε επιτόκιο 3,52%, με
σημαντική εξοικονόμηση και σε αυτό
το επίπεδο. Ξεκαθάρισε δε, ότι δεν θα
υπάρχει άλλη έκδοση ομολόγου εντός
του 2017 και είπε ότι η υπερκάλυψη
που έτυχε, είναι σαφές μήνυμα από
ξένους επενδυτές, μήνυμα που απο-
δεικνύει την εμπιστοσύνη της διεθνούς
επενδυτικής κοινότητας προς την κυ-
πριακή οικονομία.

Παράγοντες της αγοράς είπαν στην
«Κ» πως πράγματι το επιτόκιο του
2,75% είναι μικρό και οι επενδυτές έ-
τρεξαν να αγοράσουν, αφού τα χρήματα
που έχουν να λάβουν, υπερκεράζουν
το ρίσκο που αναλαμβάνουν. Πρόσθε-
σαν ότι συνέφερε στους επενδυτές,
διότι η Κύπρος έχει ένα «Χ» ρίσκο και
θα πληρωθούν όπως θα αναλάμβαναν
μεγαλύτερο. Τέλος, είπαν ότι και οι
ίδιοι βλέπουν ότι η Κύπρος ανακάμπτει

και το ρίσκο ναι μεν υπάρχει «στα χαρ-
τιά», αλλά επί της ουσίας δεν έχουν
να φοβηθούν. «Ήταν συμφέρουσα ε-
πιλογή για τους ξένους επενδυτές και
αυτό κατεγράφη στο ενδιαφέρον τους»,
κατέληξαν.

Αρχή το 2014
Το χορό άνοιξε 6ετές ομόλογο το

Μάιο του 2014, από το οποίο η Κυ-
πριακή Δημοκρατία άντλησε μόνο 100
εκατ. ευρώ, με επιτόκιο 6,5%. Η ουσία
αυτού του ομολόγου ήταν τρόπον τινά
αναγνωριστική, καθώς λειτούργησε
ως ένα πρώτο τεστ για την έξοδο στις
διεθνείς αγορές, μετά από αποχή σχε-
δόν τριών χρόνων. Όπως είχε ανακοι-
νώσει εξάλλου το Υπουργείο Οικονο-
μικών, είχε προχωρήσει στην έκδοση,

στο πλαίσιο της σταδιακής επανόδου
στις αγορές κεφαλαίων, πριν από τη
λήξη του Μνημονίου με την Τρόϊκα,
δηλ. πριν από τις 31 Μαρτίου του 2016,
ενώ ο αναπληρωτής κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος Βίκτωρας Παπαδόπουλος
είχε χαρακτηρίσει την έξοδο ως στρα-
τηγική κίνηση που αποδείκνυε ότι η
πιστή εφαρμογή του προγράμματος
προσαρμογής απέδιδε καρπούς. Το Υ-
πουργείο Οικονομικών είχε προσθέσει
πως αποφάσισε να υιοθετήσει ένα πρό-
γραμμα έκδοσης κυβερνητικών ομο-
λόγων το οποίο θα απευθυνόταν σε
φυσικά πρόσωπα. «Τα ομόλογα αυτά
αποτελούν μια αξιόπιστη επενδυτική
επιλογή που χαρακτηρίζεται από ρευ-
στότητα, χαμηλό επίπεδο κινδύνου
και ικανοποιητικό επιτόκιο», είχε δη-

λώσει ο Υπουργός Οικονομικών Χάρης
Γεωργιάδης, αναφέροντας από πλευράς
του ότι «στόχος είναι η άντληση 10 ε-
κατομμυρίων ευρώ μηνιαίως και απο-
τελεί ένα εργαλείο το οποίο συμβάλλει
στην σταδιακή αποκατάσταση της δυ-
νατότητας του κράτους να χρηματο-
δοτεί τις ανάγκες του με την επάνοδο
της κυπριακής οικονομίας στις αγο-
ρές».

Συνέχισε με 5ετές
Επόμενη έξοδος της Κύπρου στις

αγορές ήταν τον Ιούνιο του 2014 με
την έκδοση 5ετούς ομολόγου 750 εκατ.
ευρώ, με επιτόκιο 4,75% και απόδοση
4,85%, αν και ο στόχος ήταν τα 500 ε-
κατ. ευρώ. Η ζήτηση για το εν λόγω
ομόλογο είχε προσελκύσει ιδιαίτερο
ενδιαφέρον με πέρα από 150 επενδυτές,
φτάνοντας τα 2 δισ. ευρώ. «Το χαμηλό
κόστος με το οποίο η Κύπρος κατάφερε
να αντλήσει τα κεφάλαια αυτά δίνει
ένα ισχυρό μήνυμα στις αγορές, καθώς
το αποτέλεσμα που επιτεύχθηκε συ-
νιστά μια σαφή ψήφο εμπιστοσύνης
για το μέλλον», ανέφερε τότε η ανα-
κοίνωση του Υπουργείου Οικονομι-
κών.

Σειρά του 7ετούς
Το Μάιο του 2015 η Κύπρος εξέδωσε

7ετές ομόλογο, αντλώντας από τις διε-
θνείς αγορές 1 δισ. ευρώ, με ημερομηνία
λήξης την 6η Μαΐου 2022. Η απόδοση
είχε διαμορφωθεί στο 4%, ενώ οι τρά-
πεζες BARCLAYS, HSBC, MORGAN
STANLEY και SG CIB είχαν ενεργήσει
από κοινού ως ανάδοχοι της εν λόγω
έκδοσης. Κατά είδος επενδυτών, τα ε-
πενδυτικά κεφάλαια, σύμφωνα με το
Υπουργείο, κυριάρχησαν πέραν του
60% με τους Διαχειριστές Κεφαλαίων
να αποσπούν το 45% της έκδοσης και
να ακολουθούν τα ταμεία αντιστάθ-
μισης κινδύνου που απέσπασαν το
39,5% της έκδοσης, οι τράπεζες το
13,5% και άλλοι το 2%. 

Σημειώνεται ότι το συνολικό ποσό
ζήτησης ανήλθε στο 1,9 δισ. ευρώ πε-
ρίπου το οποίο επέτρεψε την τελική
έκδοση 1 δισ. ευρώ με απόδοση 4%.
Σύμφωνα με το ΥΠΟΙΚ, «ανά κατηγορία,
η ποιότητα των προσφορών ήταν πολύ
ψηλή και η συμμετοχή των επενδυτών
ήταν επίσης ισχυρή». Σύμφωνα με το
ΥΠΟΙΚ, «η Κυπριακή Δημοκρατία α-
πέδειξε τη δυνατότητα πρόσβασης
στην αγορά σε ένα ελκυστικό επίπεδο
απόδοσης, γεγονός που αντανακλά
την πρόσφατη απόδοση των υφιστά-
μενων ομολόγων και τις προοπτικές
της χώρας».

Ορόσημο το 10ετές 
Στις 4/11/15 η Κύπρος εξέδωσε 10ε-

τές ομόλογο, αντλώντας από τις αγορές
1 δισ. ευρώ και με επιτόκιο 4,25%, σε
ένα κομβικό όπως προαναφέρθηκε ση-

μείο, εκδίδοντας παράλληλα δεκαετές
ομόλογο για πρώτη φορά ύστερα από
πέντε χρόνια. Τα 450 εκατ. από το 1
δισ. ευρώ είχαν χρησιμοποιηθεί για
ανταλλαγή ομολόγων που θα έληγαν
το 2019 – 2020, καθώς τα 550 εναπο-
μείναντα εκατ. ευρώ, ενίσχυσαν τα
ρευστά διαθέσιμα του κράτους και συ-
νεπικούρησαν στη διαχείριση του δη-
μοσίου χρέους. «Αυτό που θέλω να το-
νίσω είναι πως η πιστοληπτική ικανό-
τητα της Κυπριακής Δημοκρατίας έχει
ουσιαστικά αποκατασταθεί. Δεν θα
χρησιμοποιούσα τη λέξη οριστικά, ε-
πειδή στην οικονομία, δεν υπάρχει τί-
ποτα οριστικό αν δεν υποστηρίζεται
από μια συνετή και αξιόπιστη πολιτι-
κή», είχε σημειώσει χαρακτηριστικά
ο Υπουργός Οικονομικών Χάρης Γε-
ωργιάδης. Η έκδοση χρέους είχε ως
στόχο να μεταφέρει τη λήξη κρατικών
ομολόγων από τη διετία 2019-2020,
συνολική αξίας 4,48 δισ. ευρώ στην
τριετία 2023-2025.

Και άλλο 7ετές
Στις 19/7/2016, η Κύπρος εξέδωσε

και άλλο ευρωπαϊκό μεσοπρόθεσμο ο-
μόλογο (ΕΜΤΝ) επταετούς διάρκειας,
ενώ άντλησε για ακόμα μια φορά 1
δισ. ευρώ με ετήσιο επιτόκιο 3,75%
και με ετήσια απόδοση της τάξης του
3,8%. Το Υπουργείο Οικονομικών είχε
πει σχετικά: «Η συναλλαγή εμπίπτει
στο πλαίσιο του ετήσιου χρηματοδο-
τικού προγράμματος για το 2016, όπως
αυτό εγκρίθηκε από τον Υπουργό Οι-
κονομικών δυνάμει των περί της Δια-
χείρισης του Δημόσιου Χρέους Νόμων
και σύμφωνα με τη Μεσοπρόθεσμη
Στρατηγική Διαχείρισης του Δημόσιου
Χρέους της περιόδου 2016-2020».

Πριν από το 2011
Σε φθίνουσα σειρά και επί προη-

γούμενων κυβερνήσεων, η Κύπρος
είχε προχωρήσει σε εκδόσεις πεντα-
ετών και δεκαετών ευρωπαϊκών με-
σοπρόθεσμων ομολόγων. Συγκεκρι-
μένα, στις 25/02/2011 ήταν η τελευταία
έκδοση ομολόγου πριν από τον απο-
κλεισμό από τις διεθνείς αγορές. Τότε,
το ομόλογο ήταν 5ετούς διάρκειας, α-
πόδοση 4,75%, με ωρίμανση στις
25/02/2016 και ποσού 170 εκατ. ευρώ.
Την 01/11/2010 είχε εκδώσει 5ετές ο-
μόλογο, αντλώντας 863 εκατ. ευρώ,
με επιτόκιο 3,75% και ημερομηνία ω-
ρίμανσης την 1/11/2015. Το 2010 και
συγκεκριμένα στις 03/02/2010 είχε
προχωρήσει στην έκδοση 10ετούς ο-
μολόγου, με επιτόκιο 4,625%, αντλώ-
ντας 786 εκατ. ευρώ και ημέρα ωρί-
μανσης την 03/02/2020. Τέλος, την τε-
λευταία φορά που εξέδωσε EMTN ο-
μόλογο ήταν στις 15/07/2004, το οποίο
ήταν 10ετές, με επιτόκιο 4,375%, α-
ντλώντας 500 εκατ. ευρώ και ημερο-
μηνία ωρίμανσης τις 15/07/2014.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τη σημαντική πρόοδο του τραπεζικού
τομέα της Κύπρου αλλά και τη συνερ-
γασία με τις εποπτικές αρχές ανέλυσε
ο Ανώτατος Εκτελεστικός Σύμβουλος
της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπον-
δίας, Wim Mijs, κατά τη χθεσινή Γενική
Συνέλευση του Συνδέσμου Τραπεζών.
Σημείωσε δε ότι τα Μη Εξυπηρετού-
μενα Δάνεια μειώνονται συστηματικά,
ενώ τόνισε ότι η Κύπρος υλοποίησε
τους όρους προγράμματος οικονομικής
προσαρμογής κατά γράμμα και υπερέβη
τις προσδοκίες όλων των φορέων, ενώ
είπε ότι η τραπεζική κρίση του 21ου
αιώνα απαιτεί νέα προσέγγιση, στο-
χεύοντας πλέον οι τράπεζες στις τε-
χνολογίες για εξοικονόμηση πόρων.
Ταυτόχρονα, από το βήμα της Συνέ-
λευσης, ο Υπουργός Οικονομικών Χά-
ρης Γεωργιάδης εξέφρασε την άποψη
ότι πλέον από πρόβλημα, οι τράπεζες
γίνονται μέρος της λύσης και συνεπι-
κουρούν στη ανάκαμψη της οικονομίας.
Πρόσθεσε ότι η Κύπρος έχει ένα ισχυρό
τραπεζικό σύστημα, με πιο αυστηρό
εποπτικό πλαίσιο, καθώς η εμπιστο-
σύνη προς τις κυπριακές τράπεζες έχει
ανακτηθεί. Υπογράμμισε, όμως, ότι
δεν πρέπει να επαναληφθούν τα λάθη
του παρελθόντος, δεν πρέπει να επα-
ναπαυθεί η Κύπρος στις επιτυχίες,
αλλά και να μην δείχνει υπερβάλλοντα
ζήλο.

Τη θέση ότι η Κύπρος εισέρχεται
σταδιακά στον δρόμο της σταθερότη-
τας, της ομαλότητας και της ανάπτυξης,
εξέφρασε χθες από πλευράς του ο α-
περχόμενος Πρόεδρος του Συνδέσμου
Τραπεζών Κύπρου Γιώργος Γεωργίου
από το βήμα της Ετήσιας Γενικής Συ-
νέλευσης, προσθέτοντας ότι η Κύπρος
έχει ολοκληρώσει έναν μεγάλο κύκλο
οικονομικής κρίσης, κοινωνικής ανα-
ταραχής, αβεβαιότητας και ευρύτερης
αστάθειας, ελπίζοντας ότι ένας και-
νούργιος κύκλος ανοίγει με πιο θετικές
προοπτικές.

Υπογράμμισε ότι καταγράφονται
θετικά σημάδια σε σχέση με την εγ-
χώρια οικονομία, όπως η συνεχής αύ-
ξηση του ΑΕΠ, καλή πορεία εφαρμογής
των μέτρων αναδιάρθρωσης, επιτυχής
και αποτελεσματική υλοποίηση του
προγράμματος οικονομικής προσαρ-
μογής και δημοσιονομικής εξυγίανσης,
σταδιακή αποκλιμάκωση της ανεργίας,
συνεχείς πιστοληπτικές αναβαθμίσεις
της χώρας από διεθνείς οίκους άρα

και η ευκολότερη πρόσβαση στις διε-
θνείς κεφαλαιαγορές για άντληση ρευ-
στότητας και κεφαλαίων. Όλα τα πα-
ραπάνω, είπε, «επηρεάζουν θετικά και
προδιαγράφουν το μέλλον της οικο-
νομίας της Κύπρου». 

Ο κ. Γεωργίου είπε επίσης ότι ο τρα-
πεζικός τομέας, μετά την επιτυχή α-
ξιολόγηση του από την Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα και την ενδυνάμωση
της κεφαλαιακής του βάσης που ση-
ματοδοτεί την πορεία σταθεροποίησης
και επανάκτησης της αξιοπιστίας του,
έχει προχωρήσει στην πλήρη αναδιορ-
γάνωσή του σε επίπεδο προσωπικού,
δομών, διαδικασιών και ενεργοποίησης
νέων εσωτερικών μηχανισμών. Αυτά
σε συνδυασμό με τις προσεκτικές κι-
νήσεις απομόχλευσης στοιχείων του
ενεργητικού του και κυρίως με την ο-
λοένα και εντεινόμενη προσπάθεια
για μείωση των Μη Εξυπηρετούμενων

Δανείων και φυσικά την ανανεωμένη
προσέγγιση σε σχέση με τη χρηματο-
δότηση πραγματικών εμπορικών ανα-
γκών και βιώσιμων αναπτύξεων, θα
βοηθήσουν να μπορέσει να πάρει εκ
νέου ώθηση η επιχειρηματικότητα και
να μπορέσει να ανακάμψει πλήρως η
οικονομία.

Όχι εφησυχασμός
Εν μέσω δυσκολιών και πιέσεων

που δημιουργήθηκαν κατά την τετρα-
ετία που μεσολάβησε από την υπο-
γραφή του Μνημονίου μέχρι σήμερα,
ο τραπεζικός τομέας έχει καταφέρει
να αντεπεξέλθει τις δυσμενείς συνθη-
κες, έχει ελκύσει ξένες επενδύσεις και
είναι πλέον σε θέση για χρηματοδό-
τηση της ανάπτυξης και στήριξη της
οικονομίας, τόνισε ο Γενικός Διευθυ-
ντής του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου,
Μιχάλης Καμμάς.

Υπογράμμισε δε ότι «είναι σημα-
ντικό να μην εφησυχάσουμε αλλά α-
ντίθετα να παραμείνουμε προσηλω-
μένοι σε υψηλούς στόχους, σε ένα
καλά σχεδιασμένο πλάνο μεταρρυθ-
μίσεων για βελτίωση της ανταγωνι-
στικότητάς μας, σε δημοσιονομική
πειθαρχία, σε βελτίωση των οικονο-
μικών δεικτών και ομαλοποίησης των
συνθηκών στον τραπεζικό τομέα. Η
προσπάθειά μας απαιτείται να είναι
διαρκής και υψηλής έντασης, και αυτά
τα στοιχεία αποτελούν διαχρονική δέ-
σμευση του Συνδέσμου».

Βελτίωση στα ΜΕΔ
Στην ομιλία του ο κ. Γεωργίου ανα-

φέρθηκε στο μεγάλο ζήτημα των μη
εξυπηρετούμενων δανείων. Είπε ότι
καταγράφεται σταδιακή βελτίωση και
πλέον οι τράπεζες αξιοποιούν όλα τα
διαθέσιμα, επιχειρησιακά και νομικά
εργαλεία, για μείωση των μη εξυπη-
ρετούμενων δανείων. Πρόσθεσε ότι
η εφαρμογή από τα πιστωτικά ιδρύματα
αποδοτικών και αποτελεσματικών
στρατηγικών, πολιτικών, δομών, δια-
δικασιών και μηχανισμών για τη δια-
χείριση καθυστερήσεων και η επίτευξη
δικαίων και βιώσιμων αναδιαρθρώσεων
των χορηγήσεων είναι ουσιώδης ση-
μασίας.

Η εξυγίανση του δανειακού χαρτο-
φυλακίου των πιστωτικών ιδρυμάτων,
ιδιαίτερα μέσω της ενεργητικής και
αποτελεσματικής διαχείρισης των μη
εξυπηρετούμενων δανείων, θα επιτρέ-
ψει στις τράπεζες να προχωρήσουν
στη χρηματοδότηση της οικονομίας,
ούτως ώστε να μπορέσει να ανακάμψει
πλήρως, σημείωσε.

«Παρόλα αυτά, για την ριζική απε-
μπλοκή από το συγκεκριμένο πρόβλη-
μα, χρειάζεται και χρόνος και θετική
προσέγγιση από όλα τα εμπλεκόμενα
μέρη. Προσβλέπουμε σε σαφώς καλύ-
τερα αποτελέσματα στο εγγύς μέλλον
και ιδιαίτερα όσο το οικονομικό περι-
βάλλον βελτιώνεται», κατέληξε.

Σε σωστές βάσεις ο τραπεζικός τομέας
Τη σημαντική πρόοδο του χρηματοπιστωτικού τομέα εξήρε ο Wim Mijs στη Συνέλευση του Συνδ. Τραπεζών

<<<<<<<

Καταγράφονται θετικά 
σημάδια σε σχέση με 
την εγχώρια οικονομία 
ανέφεραν στην 
Ετήσια Συνέλευση.

Τα ευρω-ομόλογα έφεραν 4,7 δισ. από το 2014
Μόλις χθες εξέδωσε επταετές ομόλογο, κλείνοντας στα 850 εκατ. ευρώ το βιβλίο προσφορών από διεθνείς επενδυτές

<<<<<<<

Μέσα στο 2017 δεν πρόκει-
ται να εκδώσει η Κυπριακή
Δημοκρατία άλλο ομόλογο.

Παράγοντες της αγοράς είπαν στην «Κ» πως πράγματι το επιτόκιο του 2,75% είναι μικρό και οι επενδυτές έτρεξαν να αγοράσουν,
αφού τα χρήματα που έχουν να λάβουν, υπερκεράζουν το ρίσκο που αναλαμβάνουν.

Νέα σύνθεση Διοικητικού Συμβουλίου απέκτησε ο ΣΤΚ με πρόεδρο τον Ιωάννη Μάτση της Ελληνικής Τράπεζας.

Νέος Πρόεδρος
και ΔΣ για τον 
Σύνδεσμο Τραπεζών

Την προεδρία ανέλαβε ο κ. Γιάν-
νης Μάτσης, Ανώτατος Εκτελε-
στικός Σύμβουλος της Ελληνικής
Τράπεζας 
Νέα σύνθεση Διοικητικού Συμ-
βουλίου απέκτησε ο Σύνδεσμος
Τραπεζών Κύπρου (ΣΤΚ), μετά
τις αρχαιρεσίες που έλαβαν χώ-
ρα πριν το τελετουργικό μέρος
της Ετήσιας Γενικής του Συνέ-
λευσης, χθες στο Συνεδριακό
Κέντρο Φιλοξενία. Την προεδρία
του ΣΤΚ ανέλαβε η Ελληνική
Τράπεζα, διά του Ανώτατου Ε-
κτελεστικού Συμβούλου της, κ.
Γιάννη Μάτση. Την ίδια ώρα, τις
τρεις θέσεις αντιπροέδρων έ-
χουν εξασφαλίσει οι ακόλουθες
τράπεζες και τα αντίστοιχα στε-
λέχη τους: 
- Τράπεζα Κύπρου Δημόσια Ε-
ταιρεία Λτδ, κ. Χριστάκης Πατσα-
λίδης
- Συνεργατική Κεντρική Τράπε-
ζα Λτδ, κ. Νικόλας Χατζηγιάννης 
- Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος
(Κύπρου) Λτδ, κ. Νίκος Μπέης
Σημειώνεται ότι ο Πρόεδρος, οι
τρεις Αντιπρόεδροι και ο Γενικός
Διευθυντής συνθέτουν την Εκτε-
λεστική Επιτροπή του Συνδέσμου
Τραπεζών. Παράλληλα, τις θέ-
σεις μελών στο ΔΣ του ΣΤΚ καλύ-
πτουν στελέχη από τις υπόλοιπες
τράπεζες - μέλη ως ακολούθως: 
- Alpha Bank Cyprus Ltd,  κ. Κων-
σταντίνος Κουτεντάκης
- AstroBank Ltd,  κ. Γιώργος Άπ-
πιος
- USB Bank PLC,  κ. Ανδρέας Θε-
οδωρίδης
- cdb bank,  κ. Γιώργος Σπυρίδης
- Societe Generale Bank - Cyprus
Ltd,  κ. Khalif Letayf
- RCB Bank Ltd, κ. Kirill Zimarin
- Eurobank Cyprus Ltd,  κ. Δημή-
τρης Σιακαλλής
- Ancoria Bank Ltd,  κ. Ιωάννης
Λοΐζου

Ευρωπαϊκά ομόλογα EMTN  επί υπουργίας Χάρη Γεωργιάδη
Ημερομηνία Διάρκεια Επιτόκιο Ποσό

02/05/2014 6 χρόνια 6,5% 100 εκατ.

25/06/2014 5 χρόνια 4,75% 750 εκατ.

06/05/2015 7 χρόνια 3,875% 1 δισ.

04/11/2015 10 χρόνια 4,25% 1 δισ.

26/07/2016 7 χρόνια 3,75% 1 δισ.

20/06/2017 7 χρόνια 2,75% 850 εκατ.
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Πλήρη εικόνα για την απασχόληση στο δημόσιο
και ευρύτερο δημόσιο τομέα την τελευταία
πενταετία  δίνουν τα στατιστικά στοιχεία του
Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας. Η πε-
ρίοδος σκιαγράφησης της εργασίας σε πέντε
τομείς του δημοσίου αποτυπώνει την πτωτική
τάση που δημιουργήθηκε μετά τον Μάρτιο
του 2013, την περίοδο που η Κύπρος ήταν υπό
καθεστώς μνημονίου αλλά και την μετά μνη-
μόνιο εποχή. Σε ό,τι αφορά την περίοδο μετά
την έξοδο από το πρόγραμμα επιτήρησης, τα
στοιχεία που δημοσιοποιήθηκαν καταγράφουν
αυξητικές τάσεις στις νέες προσλήψεις κατά
το 2016 και το πρώτο τρίμηνο του 2017. Τάση
που παρουσιάζεται σε μερικούς τομείς απα-
σχόλησης του δημόσιου και ευρύτερου δημό-
σιου τομέα. Με βάση τα στοιχεία, στο τέλος
του πρώτου τριμήνου του τρέχοντος έτους η
συνολική απασχόληση στο δημόσιο τομέα α-

νερχόταν στους
66.146 υπαλλή-
λους, νούμερο
που αν συγκρι-
θεί με το αντί-
στοιχο του 2012
(σε προ-μνημο-
νίου εποχή) σα-
φώς είναι μειω-
μένο. Στον συ-
γκριτικό πίνακα
είναι εμφανής η
υποχώρηση που
παρατηρήθηκε
μετά το Μάρτιο
του 2013 ανά τε-
τράμηνο, ωστό-
σο, τα επίπεδα

απασχόλησης συγκρατήθηκαν με αυξομειώσεις
μεταξύ 70 χιλιάδων εργαζομένων, που ήταν
στο τελευταίο τρίμηνο του 2012, και 66 χιλιάδων
που είναι σήμερα. Στην πενταετία που μας πέ-
ρασε, σε σταθερή βάση, το γενικό σύνολο κυ-
μαινόταν πάνω από τις 64 χιλιάδες.

2012 μέχρι 2017
Τα στοιχεία για την απασχόληση αφορούν

τον ευρύτερο δημόσιο τομέα που περιλαμβάνει
την Γενική Κυβέρνηση και τις Εταιρείες και Ε-
πιχειρήσεις Ελεγχόμενες από την Κυβέρνηση.
Η Γενική Κυβέρνηση περιλαμβάνει την Κεντρική
Κυβέρνηση και τις Τοπικές Αρχές. Στις Τοπικές
Αρχές περιλαμβάνονται τα Δημαρχεία και τα
Κοινοτικά Συμβούλια. Πέρα από την παρουσίαση
των αυξομειώσεων από το 2012 και εντεύθεν,
γίνεται μια αναλυτική σύγκριση του 2016 ανά
τετράμηνο (1ου και 4ου) με την πρώτη  περίοδο
του 2017. Στο γενικό σύνολο απασχόλησης σε
όλους τους τομείς του δημοσίου, το 2016 κατα-
γράφηκε η μεγαλύτερη αύξηση. Αναλυτικά ο α-
ριθμός των εργαζομένων στο δημόσιο από 63.555,
που ήταν την πρώτη περίοδο, αυξήθηκε στις
66.560 (+3.005) για να υποχωρήσει το πρώτο
τετράμηνο του 2017 στις  66.124 εργαζόμενους
(-436). Οι τομείς όπου έχει καταγραφεί αύξηση
αφορά την Κεντρική Κυβέρνηση και την Κυβέρ-
νηση. Το 2016 για τον τομέα της Κεντρικής Κυ-
βέρνησης ξεκίνησε με 53.303 εργαζόμενους και
έκλεισε  στις 56.305 (+3.002). Η αυξητική τάση
υποχωρεί την πρώτη περίοδο του 2017 με το σύ-

νολο των εργαζομένων να ανέρχεται στις 55.942
(-363). Οι αυξήσεις εργαζομένων παρουσιάζονται
μεγαλύτερες στην Κυβέρνηση όπου η αύξηση
για το 2016 ανήλθε στο 5,75%. Αναλυτικά  η περ-
σινή χρονιά ξεκίνησε με 47.324 εργαζόμενους
στην Κυβέρνηση και έκλεισε με 50.431 (+3.107).
Ωστόσο, και εδώ η τάση είναι πτωτική κατά το
πρώτο τρίμηνο του 2017 που με βάση τα στοιχεία
καταγράφεται  μείωση κατά 388 εργαζομένων.

Οι μειώσεις 
Στους υπόλοιπους τομείς του δημοσίου η

εικόνα στην απασχόληση από πλευράς αριθμού
εργαζομένων, από τις αρχές του 2016, κινείται
με αρνητικό πρόσημο. Συγκεκριμένα, σε Μη

Κερδοσκοπικούς Οργανισμούς, Τοπικές Αρχές,
Δημαρχεία, Άλλες Τοπικές Αρχές, Εταιρείες
και Επιχειρήσεις Ελεγχόμενες από την Κυβέρ-
νηση το  σύνολο των εργαζομένων το πρώτο
τρίμηνο του 2016 ήταν στις 20.500 εργαζόμε-

νους η χρονιά έκλεισε με 20.383 ενώ στο πρώτο
τρίμηνο του 2017 ο αριθμός μειώθηκε στις
20.285 εργαζόμενους. Η μεγαλύτερη μείωση
εργαζομένων καταγράφεται στην κατηγορία
Δημαρχεία με ποσοστό 2,06% η μικρότερη

στην κατηγορία Εταιρείες και Επιχειρήσεις Ε-
λεγχόμενες από την Κυβέρνηση με ποσοστό
0,08%. Η μόνη κατηγορία όπου ο αριθμός ερ-
γαζομένων παραμένει σταθερός στους 1.120
είναι Άλλες Τοπικές Αρχές.
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Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΜΙΧΑΛΟΥ*

Αυξήθηκαν 
οι δημ. υπάλληλοι 
το 2016 και 2017
Σε κεντρική Κυβέρνηση και Κυβέρνηση 
η μεγαλύτερη αύξηση νέων προσλήψεων

  ι λαοί της Ευρώπης, για μία ακόμη
φορά, κατάφεραν να νικήσουν τον
κακό τους εαυτό και να διώξουν,

τουλάχιστον για τα επόμενα χρόνια, τους
εφιάλτες της Ακροδεξιάς και του λαϊκισμού.
Οι μεγάλοι φόβοι που είχαν δημιουργηθεί
στα τέλη του 2016, όταν όλοι «έβλεπαν»
την Ακροδεξιά να επικρατεί στην Ολλανδία,
στην Αυστρία, στη Γαλλία και τον λαϊκισμό
στην Ιταλία, ευτυχώς, δεν επιβεβαιώθηκαν.
Επικράτησε η ορθή σκέψη και στις προ-
αναφερόμενες χώρες κανένα ακροδεξιό
κόμμα δεν κατάφερε να αναλάβει τη δια-
κυβέρνηση, ενώ και στην Ιταλία το πρώτο
μήνυμα κατά του λαϊκισμού ήταν ενθαρ-
ρυντικό, αφού το κίνημα του Μπέπε Γκρίλο
καταποντίστηκε στον πρώτο γύρο των
δημοτικών εκλογών που έγιναν το περα-
σμένο Σαββατοκύριακο στη γείτονα χώρα.
Η Ευρώπη παρέμεινε σε μια ορθολογική
πορεία, αλλά αυτό, δυστυχώς, δεν είναι
επίτευγμα των πολιτικών της Ευρωπαϊκής
Ενωσης, αλλά οφείλεται πρωτίστως στην
κουλτούρα των ευρωπαϊκών λαών για δη-
μοκρατία, ανάπτυξη και σύμπνοια. Οι πο-
λιτικοί ηγέτες της Ευρώπης πρέπει να ερ-
μηνεύσουν σωστά το νόημα των πολιτικών
επιλογών των λαών τους και να μη θεω-
ρήσουν εσφαλμένα ότι δεν πρέπει να κά-
νουν πολλά παραπάνω βήματα για μια
πραγματική ευρωπαϊκή ολοκλήρωση που
θα οδηγήσει τους λαούς στην ευημερία.

Τα σύννεφα πάνω από την Ευρώπη πρέ-
πει να φύγουν παντελώς και αυτό μπορεί
να επιτευχθεί όταν πραγματικά οι πολιτικοί
ταγοί της Γηραιάς Ηπείρου κατανοήσουν
ότι πρέπει να σκέφτονται και να ενεργούν
όχι εθνικιστικά, αλλά ευρωπαϊκά και εθνικά.

Το ότι ήταν λάθος αυτό που έπραξε η Με-
γάλη Βρετανία επιλέγοντας την απομά-
κρυνσή της από τη μεγάλη ευρωπαϊκή οι-
κογένεια ήδη έχει αρχίσει να γίνεται εμ-
φανές και στους ίδιους τους πολίτες της.
Και αυτό πρέπει να μας παραδειγματίσει
όλους στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Καμία
άλλη χώρα-μέλος της Ε.Ε. δεν θα πρέπει
να αντιμετωπίσει από τους άλλους εταίρους
συμπεριφορές τέτοιες που θα το εξανά-
γκαζαν σε έξοδο από την κοινότητα. Η
ορθή σκέψη λοιπόν που επικράτησε στους
ευρωπαϊκούς λαούς θα πρέπει να υπερι-
σχύσει και στις ευρωπαϊκές πολιτικές η-
γεσίες, ώστε να διασφαλίσουν ότι η χώρα
μας, η Ελλάδα, θα παραμείνει στον πυρήνα
της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Τα χρόνια που
πέρασαν ήταν πολύ δύσκολα για τη χώρα
μας. Και τώρα βρισκόμαστε για μία ακόμη
φορά σε σημείο καμπής.

Από τις αποφάσεις και τις εξελίξεις των
επόμενων μηνών θα κριθεί εν πολλοίς η
δυνατότητα της χώρας να γυρίσει σελίδα.
Θα κριθεί το μέλλον της ελληνικής οικο-
νομίας. Θα κριθεί η προσπάθεια που έγινε
με κόπο και θυσίες από τον ελληνικό λαό.
Βασική προϋπόθεση για να μπορέσουμε
να προχωρήσουμε μπροστά είναι να γνω-
ρίζουμε και κυρίως να έχουμε συμφωνήσει
πού πρέπει να πάμε. Προς ποια κατεύ-
θυνση, με ποιες προτεραιότητες και με
ποιο όραμα. Και εδώ χρειαζόμαστε και
τη βοήθεια των εταίρων μας. Εκτός,
βέβαια, και από τη δική μας θέληση
για ανάπτυξη. Οι εταίροι μας πρέπει να
αφήσουν τις υπερβολικές απαιτήσεις κι
εμείς να σχεδιάσουμε και να υλοποιήσουμε
ένα νέο αναπτυξιακό υπόδειγμα με κινη-

τήριο δύναμη την παραγωγή, την εξω-
στρέφεια, τις επενδύσεις. Η έξοδος από
την κρίση δεν σημαίνει επιστροφή στην
πραγματικότητα που βιώσαμε τα προη-
γούμενα χρόνια. Δεν μπορούμε και δεν
πρέπει να γυρίσουμε πίσω. Δεν είναι το
ζητούμενο να ξαναβγεί το κράτος στις
αγορές και να βρει δανεικά, για να αρχί-
σουμε, όπως παλιά, να καταναλώνουμε
αυτά που παράγουν άλλοι. Το ζητούμενο
είναι να αρχίσουμε να δημιουργούμε εμείς
τον εθνικό πλούτο που χρειάζεται, για να
αποκατασταθεί σταδιακά το βιοτικό επί-
πεδο της ελληνικής κοινωνίας. Κι αυτό
μπορεί να γίνει μόνον αν καταφέρουμε
να παράγουμε περισσότερα, καλύτερα,
διεθνώς εμπορεύσιμα και ανταγωνιστικά
προϊόντα και υπηρεσίες. Αν καταφέρουμε
να αυξήσουμε τα έσοδα της χώρας, όχι
μέσα από τον δανεισμό, αλλά μέσα από
τις εξαγωγές. Αν καταφέρουμε να αξιο-
ποιήσουμε καλύτερα τα πλεονεκτήματα
του τόπου μας, για να προσελκύσουμε
νέες παραγωγικές επενδύσεις, να δημι-
ουργήσουμε νέες θέσεις εργασίας. Οι δυ-
νατότητες δεν λείπουν –και δεν έλειψαν
ποτέ– ούτε από τη χώρα ούτε από τις ε-
πιχειρήσεις της. Υπάρχουν σήμερα αρκετοί
τομείς, κλάδοι και δραστηριότητες, που
διαθέτουν εξωστρεφή προσανατολισμό
και μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης, που θα
οδηγήσουν σε μια καλύτερη επόμενη η-
μέρα την ελληνική οικονομία.

* Ο κ. Κωνσταντίνος Μίχαλος είναι πρόεδρος της
Κεντρικής Ενωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας και
του Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
Αθηνών.

Ο
Πρέπει να νικήσουμε τον κακό μας εαυτό

Παρά την αύξηση που καταγράφεται στον αριθμό των εργαζομένων στον δημόσιο τομέα η εκτίμηση που υπάρχει σε κυβερνητικό επίπεδο είναι ότι το μορατό-
ριουμ κινείται σε ικανοποιητικά επίπεδα και εντός των στόχων που έχουν τεθεί για μείωση του αριθμού των δημοσίων υπαλλήλων.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Tου ΓΙΑΝΝΗ ΚΟΤΌΦΩΛΟΥ

  πολυθρύλητη ανάπτυξη που
όλοι προσδοκούμε στην Ευ-
ρώπη, κατά κοινή παραδοχή,

έπειτα από οκτώ χρόνια παρατε-
ταμένης και άγριας κρίσης, θα
πρέπει να συνδυαστεί με ένα νέο
μοντέλο, πολύ πιο παραγωγικό
και στέρεο. 

Για να αποτραπούν νέες κρίσεις
και καταστροφές ανυπολόγιστες
και να αναχαιτιστούν οι συνεχώς
οξυνόμενες κοινωνικές αντιθέσεις,
οι οποίες δεν συνάδουν και με την
ποιότητα της δημοκρατίας στη
μεταπολεμική Ευρώπη. Ευελπι-
στούμε σε έναν νέο κύκλο και ένα
νέο μοντέλο ανάπτυξης για τις ε-
πόμενες δεκαετίες, αλλά η συνταγή
και τα υλικά δεν είναι ακόμη σαφώς
προσδιορισμένα. 

Οι οικονομίες της Γηραιάς Η-
πείρου θα πρέπει να γίνουν πιο
ανταγωνιστικές, εφαρμόζοντας
μία σειρά μεταρρυθμίσεων, η ευ-
ρωπαϊκή ολοκλήρωση θα πρέπει
να προχωρήσει απαραιτήτως με-
γιστοποιώντας τα κοινά οφέλη,
αλλά, παράλληλα, θα πρέπει να
δημιουργήσουμε στην Ευρώπη
και κάτι καινούργιο, το υποκατά-
στατο του πρώην «κοινωνικού
κράτους».

Το παλαιό κοινωνικό κράτος,
το οποίο έγινε στις περισσότερες
χώρες σκόνη από την κρίση, την
παγκοσμιοποίηση και τις αστοχίες
διαχείρισης, είναι σήμερα ανα-
γκαίο να αντικατασταθεί με ένα

νέο πλαίσιο, με μία άλλη μορφή,
σε άλλη ασφαλώς βάση, σύγχρονο,
ευέλικτο και πιο αποδοτικό. Ο κό-
σμος ολόκληρος έχει αλλάξει, αλλά
η ανάγκη ενός κοινωνικού πλαι-
σίου στήριξης πάντα παραμένει...
Η Σουηδία, για να πάρουμε ένα
απομονωμένο παράδειγμα, είναι
μια ανταγωνιστική οικονομία, με
πολύ υψηλό κοινωνικό δείκτη.
Κάποια στιγμή, όπως έλεγε και ο
Ζακ Ντελόρ, πρέπει να μιλήσουμε
και για την «κοινωνική Ευρώπη»,
για να κρατήσουμε ζωντανή την
προοπτική στο μέλλον. Αλλά η υ-
πόθεση αυτή δεν είναι καθόλου
εύκολη και ίσως ακόμη είναι μα-
κρινή, παρά τις πολιτικές ανατα-
ράξεις και τις απρόβλεπτες εκλο-
γικές αντιδράσεις. Χρειάζονται
νέες αποφάσεις, μεγάλες και σε
υπερεθνικό επίπεδο, ίσως αυτό
δεν έχει γίνει τόσο συνείδηση και
προτεραιότητα.

Η «επανασύσταση» του κοινω-
νικού κράτους όπως το γνωρίσαμε
μεταπολεμικά είναι ουτοπία και
λάθος. Η πολιτική ανάγκη, ωστόσο,
ενός πλαισίου εξισορρόπησης των
ταξικών δυνάμεων είναι επίκαιρη
όσο ποτέ άλλοτε μεταπολεμικά.
Χρειάζεται να ξανασκεφτούμε, να
σχεδιάσουμε και να τολμήσουμε.
Να διαμορφώσουμε ένα μοντέλο
ανταγωνιστικών και αναπτυσσό-
μενων οικονομιών, σε συνδυασμό
με έναν ικανοποιητικό κοινωνικό
δείκτη, ο οποίος θα προφυλάσσει

τους οικονομικά ασθενείς και δεν
θα τους στέλνει στο περιθώριο
και στον λαϊκισμό. Ενας μηχανι-
σμός απαραίτητος που θα αμβλύνει
τις διογκούμενες συνεχώς κοινω-
νικές ανισότητες, στα ευρωπαϊκά
κράτη-μέλη. Είναι μια τεράστια
πρόκληση για τις πολιτικές ηγε-
σίες... πλην όμως χωρίς την ασφά-
λεια και τη συναίνεση ευρύτερων
κοινωνικών ομάδων, το ιστορικό
εγχείρημα της ενοποίησης θα α-
ποτύχει.

Επαναφορά στο κοινωνικό κρά-
τος παλαιάς κοπής δεν υπάρχει,
το επαναλαμβάνουμε με αφορμή
ορισμένες ερμηνείες για την ε-
κλογική επιτυχία του Κόρμπιν.
Δεν έχεις σήμερα τους ίδιους πό-
ρους και πολλά άλλα. 

Τα περισσότερα κράτη είναι υ-
περχρεωμένα, η παγκοσμιοποίηση
επαύξησε τον ανοικτό ανταγωνι-
σμό αλλά βοήθησε και την απο-
φορολόγηση του κεφαλαίου, ο
πληθυσμός της Ευρώπης σήμερα
γηράσκει επικίνδυνα επίσης. Ενα
νέο μεγάλο γρανάζι θα πρέπει να
επανεφευρεθεί και να τοποθετηθεί
στη μηχανή αναδιάρθρωσης των
οικονομιών της Ευρώπης και για
την πολιτική της ενοποίησης. Α-
ναγκαίο, αλλά αλλαγμένο πολύ,
ένα γρανάζι – κομμάτι αναπόσπα-
στο των ριζικών μεταρρυθμίσεων
που χρειάζεται όλος ο δημόσιος
τομέας, από την Ελλάδα μέχρι τη
Γαλλία.

Η
Σε αναζήτηση ενός άλλου «κοινωνικού κράτους»

<<<<<<<

Με βάση τα συγκρι-
τικά στοιχεία από το
2012 μέχρι και σή-
μερα ο αριθμός των
εργαζομένων στο
δημόσιο έχει υπο-
χωρήσει, παρά τις
αυξομειώσεις που
καταγράφονται σε
κάποιες χρονιές.

Προσφορά εργασίας

Στον ευρύτερο τομέα εργασίας που πε-
ριλαμβάνει και τον ιδιωτικό ενθαρρυντι-
κά είναι τα στοιχεία της Στατικής Υπηρε-
σίας για την προηγούμενη χρονιά και το
πρώτο τρίμηνο του 2017. Συνολικά, οι
κενές θέσεις που ο ιδιοκτήτης επιχείρη-
σης ψάχνει ενεργά να βρει κατάλληλο
υποψήφιο ανέρχονται στις 3.890, αύξη-
ση κατά 837 θέσεις (27,42%) σε σχέση
με το αντίστοιχο τρίμηνο του προηγού-
μενου έτους που ήταν 3.053 θέσεις ερ-
γασίας. Η μεγαλύτερη αύξηση-ζήτηση
καταγράφεται  στον τομέα των κατα-
σκευών με 448,40% και με τη μεγαλύ-
τερη μείωση (75,61%) να παρουσιάζε-
ται στον τομέα της ορυχείων και λατο-
μείων. Σε σχέση με το 4ο τρίμηνο του
2016 παρατηρήθηκε αύξηση 1.964 θέ-
σεων (101,97%). Το συνολικό ποσοστό
κενών θέσεων το πρώτο τρίμηνο του
2017 ήταν 1,2%, ενώ το προηγούμενο
τρίμηνο ήταν 0,6% και το αντίστοιχο τρί-
μηνο του 2016 ήταν 1,0%. Τα μεγαλύτε-
ρα ποσοστά κενών θέσεων για το πρώτο
τρίμηνο του 2017 παρουσιάζονται στους
τομείς στις Δραστηριότητες Υπηρεσιών
Παροχής Καταλύματος και Υπηρεσιών Ε-
στίασης (2,0%) και στη Μεταποίηση
(1,7%). Σε απόλυτους αριθμούς στην
Παροχή Καταλύματος και Υπηρεσιών Ε-
στίασης που αφορούν την τουριστική
βιομηχανία, οι κενές θέσεις για τους
πρώτους τρεις μήνες του τρέχοντος έ-
τους ανήλθαν στις 714, αριθμός ο οποίος
δεν φαίνεται να αποτυπώνει την πραγ-
ματικότητα εάν υπολογισθούν οι αυξη-
μένες φετινές ανάγκες σε ξενοδοχεία
και επιχειρήσεις εστίασης. Ωστόσο, ό-
πως φαίνεται από τα συγκριτικά στοι-
χεία με την αντίστοιχη περίοδο του
2016, η προσφορά εμφανίζεται να κινεί-
ται αρνητικά. Το 2016 οι κενές θέσεις ή-
ταν 1.080, ενώ φέτος 714. Άλλοι τομείς
όπου φαίνεται να υπάρχουν κενές θέ-
σεις για εργασία είναι το χονδρικό και
λιανικό εμπόριο, χρηματοπιστωτικές και
σσφαλιστικές δραστηριότητες, επαγ-
γελματικές, επιστημονικές και τεχνικές
δραστηριότητες, ανθρώπινη υγεία και
κοινωνική μέριμνα.
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Του ΜΙΧAΛΗ ΤΣΙΚΑΛA

Μετά και τη χθεσινή συνάντηση του
ειδικού συμβούλου για το Κυπριακό
Έσπεν Άιντε με τον ΥΠΕΞ της Ελλάδας
Νίκο Κοτζιά, σήμερα, όπως όλες οι
πληροφορίες συντείνουν, αναμένεται
η ανακοίνωση που θα γνωστοποιεί
πως θα είναι έτοιμο το κοινό έγγραφο.
Πιθανότατα με τη μορφή προσχεδίου,
όπως έλεγαν πληροφορίες της «Κ»,
από το περιεχόμενο πάντως του οποίου
αναμένεται να κριθεί και το πλαίσιο
μετάβασης στην Ελβετία αλλά και ο
άξονας της εκεί συζήτησης. Το προ-
σχέδιο αναμένεται να παραδώσει ο ει-
δικός σύμβουλος για το Kυπριακό Έ-
σπεν  Άιντε στον διαπραγματευτή Α-
ντρέα Μαυρογιάννη. Αναμένεται δε,
ο τελευταίος, σύμφωνα με πληροφορίες,

να έχει μέσα στην εβδομάδα και σειρά
επαφών με πολιτικούς αρχηγούς για
το έγγραφο. Επαφές του ειδικού συμ-
βούλου δεν έλαβαν χώρα στην Τουρκία
ενώ φαίνεται πως και οι Βρετανοί, ως
εγγυήτρια δύναμη, έχουν καταθέσει
τις δικές τους θέσεις. Ωστόσο, αυτό
καθαυτό το περιεχόμενο του εγγράφου,
βάσει δημοσιεύματος με συγκεκριμένες
πληροφορίες, «άναψε φωτιές» χθες
και προκάλεσε ποικίλες αντιδράσεις.
Εν ολίγοις, δημοσιοποιήθηκε ότι τα
Ηνωμένα Έθνη εισηγούνται στο κοινό

έγγραφο για την ασφάλεια και τις εγ-
γυήσεις μια νέα Συνθήκη Εγκαθίδρυσης
που θα καταργεί την Κυπριακή Δημο-
κρατία. Το ίδιο το Σώμα, διά του εκ-
προσώπου Τύπου στην Κύπρο, χαρα-
κτήρισε τις πληροφορίες αβάσιμες ει-
κασίες. Ο Αλίμ Σιντίκ, κληθείς να σχο-
λιάσει το εν λόγω δημοσίευμα σύμφωνα
με το οποίο το έγγραφο ετοιμάζει ο Ει-
δικός Σύμβουλος του ΓΓ του ΟΗΕ `Ε-
σπεν Μπαρθ Άιντε, υπογράμμισε πως
το έγγραφο βασίζεται σε θέσεις που
έχουν διατυπωθεί από όλους τους συμ-

μετέχοντες «και στοχεύει μόνο στην
καθοδήγηση της συζήτησης για την
ασφάλεια και τις εγγυήσεις στο Κραν
Μοντάνα. Ενώ ο σκοπός του εγγράφου
είναι να διασφαλίσει μια συζήτηση
που να προσανατολίζεται στην επί-
τευξη αποτελεσμάτων, δεν κάνει ο-
ποιεσδήποτε εισηγήσεις για συγκε-
κριμένα αποτελέσματα, όπως έχει συμ-
φωνηθεί με όλες τις πλευρές», τόνισε
χαρακτηριστικά για να καταλήξει ότι
«οι διαπραγματεύσεις θα λάβουν χώρα
στο Κραν Μοντάνα, όχι πριν». 

Αντίδραση κυβέρνησης 
Άμεση ήταν την ίδια ώρα και η α-

ντίδραση της κυβέρνησης διά του Κυ-
βερνητικού Εκπροσώπου Νίκου Χρι-
στοδουλίδη. «Δεν τίθεται το όποιο
θέμα κατάργησης της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας», τόνισε  προσθέτοντας πως
«η επιδιωκόμενη λύση του Κυπριακού,
από το 1977, είναι η μετεξέλιξη της ε-
σωτερικής δομής της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας από ενιαίο σε ομόσπονδο
κράτος». Άλλες αρμόδιες πηγές από
την πλευρά τους, τονίζουν πως «πρέπει

να δείξουμε υπομονή». Αυτό που προ-
έκυπτε τις προηγούμενες μέρες είχε
να κάνει με το χαρακτήρα του εγγρά-
φου, που όμως τονιζόταν από όλες τις
πλευρές πως δεν θα είναι ιδιοκτησίας
των ΗΕ και δεν θα θέτει τίποτα παρα-
πάνω από την ατζέντα. Νοουμένου
ότι, όπως αναφέρθηκε, αύριο θα είναι
έτοιμο, αναμένεται να εξαχθούν και
τα πρώτα συμπεράσματα. Ο ειδικός
σύμβουλος για το Κυπριακό δεν έκανε
επαφές στην Τουρκία αλλά θα μπουν
οι θέσεις της χώρας για ασφάλεια και
εγγυήσεις, αφού λένε οι πληροφορίες
ότι διευθετήθηκε η επικοινωνία με
άλλο τρόπο, ενώ «παραγωγική» εν πρώ-
τοις χαρακτήρισε ο Έσπεν  Άιντε τη
συνάντηση με τον Έλληνα ΥΠΕΞ Νίκο
Κοτζιά. Προέβη ωστόσο και πάλι σε
δηλώσεις που έχουν να κάνουν με το
χρόνο παραμονής στη Γενεύη, αν και
μέσω της διαπίστευσης που προχωρούν
οι δημοσιογράφοι, σαν καταληκτική
ημερομηνία φέρεται η 7η Ιουλίου. Α-
φήνεται όμως και συναφώς ένα παρά-
θυρο για μεγαλύτερη παραμονή στο
Κρανς Μοντάνα, αν και δεν προκρίνεται
από ε/κ πλευράς. Ο Έσπεν Άιντε σε
δηλώσεις του πάντως, είπε ότι «επιτυχία
θα είναι εάν στη Σύνοδο της Ελβετίας
τα εμπλεκόμενα μέρη στο Κυπριακό
καταφέρουν να καταλήξουν σε μία
στρατηγική συμφωνία στα βασικά θέ-
ματα, όπως είναι εκείνα της ασφάλειας,
των εγγυήσεων, του εδαφικού, του πε-
ριουσιακού και της διακυβέρνησης.
Ακόμα κι αν επιτευχθεί μια τέτοια
στρατηγική συμφωνία, πρόσθεσε, θα
χρειαστεί πολλή δουλειά ακόμα σε οι-
κονομικά, νομικά και άλλα ζητήματα,
τόνισε. Ο Ειδικός Σύμβουλος του ΓΓ
του ΟΗΕ χαρακτήρισε «πολύ θετική
εξέλιξη» την εκ νέου πραγματοποίηση
Συνόδου για το Κυπριακό στο θέρετρο

Κρανς Μοντάνα, και τόνισε ότι όλες
οι πλευρές, «τουλάχιστον όπως μου έ-
χουν πει προσωπικά», μεταβαίνουν
στην Ελβετία με την πρόθεση να κα-
ταλήξουν σε λύση. «Όμως», πρόσθεσε,
«θα χρειαστεί σκληρή δουλειά εκεί,
καθώς και αρκετός χρόνος. Προετοι-
μαζόμαστε τεχνικά οι συνομιλίες εκεί
να κρατήσουν ίσως και εβδομάδες».

Οι υποχρεώσεις της Τουρκίας 
Σε μια άλλη εξέλιξη δόθηκε στη δη-

μοσιότητα χθες το κείμενο της έκθεσης
προόδου της Τουρκίας από την ΕΕ,
που ζητά μεταξύ άλλων και δίνει έμ-
φαση στις κυπρογενείς υποχρεώσεις
της Τουρκίας: επιστροφή των Βαρω-
σίων στον ΟΗΕ, έναρξη της αποχώ-
ρησης των τουρκικών στρατευμάτων,
τερματισμό του εποικισμού, για να μη
διαταραχθεί η δημογραφική ισορροπία
της Κύπρου και ζητά από την Τουρκία
να συμβάλει σε δίκαιη λύση του Κυ-
πριακού στο πλαίσιο της διαδικασίας
του ΟΗΕ.Το κείμενο πλέον κάνει ανα-
φορά σε “δίκαιη, συνολική και βιώσιμη
λύση, βασισμένη σε μια διζωνική, δι-
κοινοτική ομοσπονδία με πολιτική ι-
σότητα, μια διεθνή νομική προσωπι-
κότητα, μια κυριαρχία και μια ιθαγένεια
με πολιτική ισότητα μεταξύ των δύο
κοινοτήτων, σύμφωνα με τα σχετικά
ψηφίσματα του Σ.Α. ΟΗΕ, το διεθνές
δίκαιο και το κοινοτικό κεκτημένο και
στη βάση του σεβασμού των αρχών
επί των οποίων έχει θεμελιωθεί η Ε.Ε”.

Επιπλέον οι Ευρωβουλευτές καλούν
την Άγκυρα “να σεβαστεί πλήρως τα
κυριαρχικά δικαιώματα όλων των κρα-
τών-μελών, περιλαμβανομένων εκείνων
που σχετίζονται με την έρευνα και εκ-
μετάλλευση των φυσικών πόρων, σύμ-
φωνα με το κοινοτικό κεκτημένο και
το διεθνές δίκαιο”.

Του ΝΙΚΟΥ ΣΤΕΛΓΙΑ

«Τσουνάμι» σκανδάλων, στα οποία
εμπλέκονται οικονομικοί και πολιτικοί
παράγοντες, ταλανίζει το τελευταίο
διάστημα τα κατεχόμενα. Η «κυβέρ-
νηση» και οι κύκλοι του πολιτικού
και οικονομικού κατεστημένου τρέ-
χουν να προλάβουν τις εξελίξεις. Ω-
στόσο, οι πληροφορίες που βλέπουν
καθημερινά το φως της δημοσιότητας
δίνουν νέες διαστάσεις στο κοινω-
νικοπολιτικό αδιέξοδο στο οποίο έχει
οδηγηθεί εδώ και καιρό η τουρκο-
κυπριακή κοινότητα. 

Το τελευταίο διάστημα, η προσοχή
της τουρκοκυπριακής κοινότητας εί-
ναι στραμμένη σε δυο μεγάλα σκάν-
δαλα. Το μεγάλο έργο της διαχείρισης
και ανακαίνισης του «Αερολιμένα»
της Τύμβου. Στο σκάνδαλο εμπλέκο-
νται τουρκικών συμφερόντων εται-
ρεία, αλλά και κορυφαία στελέχη της
«κυβέρνησης». Την ίδια στιγμή, ένα
νέο σκάνδαλο ξεσπά μόλις λίγα μέτρα
από το οδόφραγμα του Αγίου Δομε-
τίου, όπου μεγάλη έκταση γης επι-
χειρείται να τεθεί υπό τον έλεγχο
της οικογένειας Ντενκτάς. 

Πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν
ότι εκτός από τα δυο προαναφερό-
μενα σκάνδαλα υπάρχουν πολλές υ-
ποθέσεις διαφθοράς και διαπλεκό-
μενων συμφερόντων, οι οποίες σε
περίπτωση που δουν το φως της δη-
μοσιότητας ενδέχεται να προκαλέ-
σουν τσουνάμι εξελίξεων, η επίδραση
του οποίου θα πλήξει και τα παράλια
της Τουρκίας.

Το σκάνδαλο της Τύμβου
Το σκάνδαλο σχετικά με το μεγάλο

έργο της διαχείρισης και ανακαίνισης
του «Αερολιμένα» της Τύμβου δεν
είναι νέο. Αρχισε όταν στο τιμόνι
της τουρκοκυπριακής κοινότητας
βρίσκονταν οι Ντερβίς Έρογλου και
Ιρσέν Κιουτσούκ. Την ίδια περίοδο,
ο Ρετζέπ Ταγγίπ Ερνογάν βρισκόταν
στο αξίωμα του Πρωθυπουργού της
Τουρκίας και ο Μπιν Αλί Γιλντιρίμ
είχε στην κατοχή του το χαρτοφυ-
λάκιο του Υπουργού Συγκοινωνιών
της Τουρκίας. 

Την περίοδο 2012-2013 λοιπόν, η
Εταιρεία Τάσγιαπι, μια τουρκική ε-
ταιρεία με πολλές φιλοδοξίες στον
χώρο των υποδομών, επιχείρισε αρ-
χικά να αναλάβει το έργο της ανέ-
γερσης του τρίτου αεροδρομίου της
Κωνσταντινούπολης. Η εταιρεία α-
ποκλείστηκε από τον διαγωνισμό κα-
θώς δεν διέθετε την απαιτούμενη
τεχνογνωσία και φυσικά τα απαιτού-
μενα κονδύλια. Στην πορεία, η Εται-
ρεία Τάσγιαπι έστρεψε το βλέμμα
της στα κατεχόμενα και συγκεκριμένα
στον «Αερολιμένα» της Τύμβου. Ε-
κείνη την εποχή, η «κυβέρνηση» του
κ. Κιουτσούκ δρομολογούσε το έργο
της ανακαίνισης και της διαχείρισης
του «αεροδρομίου». 

Σύμφωνα με τις πληροφορίες της
«Κ», η Εταιρεία Τάσγιαπι χρησιμο-
ποίησε στο έπακρον τις διασυνδέσεις
της με την κυβέρνηση του Κόμματος
Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ),
αλλά και τον ίδιο τον κ. Γιλντιρίμ και
δρομολόγησε την παροχή μιας σειράς
οικονομικών «κινήτρων»-«δώρων»
προς τα στελέχη της τ/κ Δεξιάς. Έτσι,
μέσα σε σύντομο διάστημα, ο Γενικός
Διευθυντής της Εταιρείας, Εμρουλλάχ
Τουράνλι, ανέπτυξε συνεργασία με
τον ίδιο τον κ. Κιουτσούκ και τον
Ταχσίν Εργτουγρούλογλου, ο οποίος
εκείνη την περίοδο είχε υπό την κα-
τοχή του τον φάκελο των υποδομών
των κατεχομένων. 

Καλά ενημερωμένη πηγή από τον
κύκλο του τουρκικού κυβερνώντος
κόμματος ανέφερε ότι οι τελευταίες
πληροφορίες δείχνουν πως την προ-
αναφερόμενη περίοδο, ο κ. Τουράνλι
επιστράτευσε μεγάλα χρηματικά κον-
δύλια για να εξασφαλίσει αρχικά την
εύνοια της τ/κ Δεξιάς και στην συ-
νέχεια την εκτέλεση του έργου που
αφορούσε τον «Αερολιμένα» της Τύμ-
βου. Η πηγή μας τονίζει ότι στην Ά-
γκυρα, οι αρμόδιες αρχές έχουν στην
διάθεσή τους τα σχετικά ντοκουμέ-
ντα, χωρίς ωστόσο να δώσει περισ-
σότερες λεπτομέρειες. 

Τελικά, οι παρασκηνιακές κινήσεις
και επαφές του κ. Τουράνλι έφεραν
το αναμενόμενο αποτέλεσμα και η
συμπραξία Τ&Τ ανέλαβε το μεγάλο
έργο. Ωστόσο, το όλο εγχείρημα άρ-
χισε να θυμίζει μέσα σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα καράβι που μπάζει
από παντού, καθώς έγινε γνωστό ότι
η Εταιρεία Τάσγιαπι δεν διέθετε ούτε
τα χρηματικά κονδύλια ούτε τις κα-
τάλληλες υποδομές για να εκπληρώσει
τις υποχρεώσεις της. Επίσης, με την
πάροδο του χρόνου, οι εμπλεκόμενες
πλευρές ξεκίνησαν να κατηγορούν
η μια την άλλη για τα προβλήματα
που δημιουργούνταν. Επιπροσθέτως
την προηγούμενη περίοδο, ο κ. Ερ-
τουγρούλογλου, ο οποίος βρίσκεται
στο αξίωμα του «Υπουργού Εξωτε-
ρικών» εξαπέλυσε κατηγορίες κατά

της εν λόγω εταιρείας με αποτέλεσμα
ο κ. Τουράνλι να δηλώνει δημοσίως
ότι ανησυχεί για την ασφάλεια και
την σωματική του ακεραιότητα. 

Το σκάνδαλο του Αγ. Δομετίου
Ένα άλλο σκάνδαλο που ταλανίζει

το τελευταίο διάστημα την τ/κ κοι-
νότητα αφορά μια σημαντική έκταση
γης, η οποία βρίσκεται σε απόσταση
αναπνοής από το οδόφραγμα του Α-
γίου Δομετίου. Η εν λόγω περιοχή α-
ποτελεί μια έκταση με δέντρα και
χαμηλή βλάστηση όπου στεγάζεται
τμήμα του τουρκικού στρατού. Στο
συγκεκριμένο σημείο η οικογένεια
Ντενκτάς επιχειρεί σήμερα να δημι-
ουργήσει ένα νέο «πανεπιστήμιο»
το οποίο θα φέρει την ονομασία του
Ραούφ Ντενκτάς. 

Το σκάνδαλο ήρθε στο προσκήνιο
όταν έγινε γνωστό ότι η «συγκυβέρ-
νηση» της τ/κ Δεξιάς, στην οποία
συμμετέχει το κόμμα του Σερντάρ
Ντενκτάς, παραχώρησε την συγκε-
κριμένη έκταση γης με συνοπτικές
διαδικασίες και παρακάπτοντας πολ-
λές διαδικασίες, στον εγγονό του
πρώην ηγέτη της τ/κ κοινότητας και
αρχηγό της τοπικής οργάνωσης του
Δημοκρατικού Κόμματος στην Λευ-
κωσία, Ραούφ Ντενκτάς. 

Το άκουσμα της είδησης προκά-
λεσε θύελλα αντιδράσεων στην τουρ-
κοκυπριακή κοινότητα και υποχρέ-
ωσε την οικογένεια Ντενκτάς να προ-
βεί σε δημόσια δήλωση ότι παραι-
τείται προσωρινά από την διεκδίκηση
της έκτασης γης στον Άγιο Δομέτιο. 

Πληροφορίες της «Κ» αναφέρουν
ότι εκτός από τα δυο προαναφερό-
μενα σκάνδαλα, υπάρχουν διάφοροι
φάκελοι διαφθοράς και διαπλεκόμε-
νων συμφερόντων, τους οποίους ε-
ξετάζουν «αρμόδια» πρόσωπα στην
Τουρκία. Τα σκάνδαλα αφορούν την
λειτουργία «ιδρυμάτων ανώτατης εκ-
παίδευσης», τα καζίνο, την δράση
της μαφίας και τις διασυνδέσεις της
με παράγοντες του πολιτικού κόσμου,
του στρατού, αλλά και παραγόντων
των μηχανισμών λήψης αποφάσεων. 

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Άνοιξαν την Τρίτη το πρωί για τους δη-
μοσιογράφους οι πύλες του πολυώρο-
φου κτιρίου ΑΙΑΣ στη Διαγόρου, το
κτίριο όπου στεγάζεται πλέον το επι-
τελείο του Νικόλα Παπαδόπουλου. Κα-
θισμένος σε σκαμπό έχοντας μαζί του
τον στενό πολιτικό του περίγυρο αλλά
και στελέχη των συνεργαζόμενων κομ-
μάτων και πίσω την προεκλογική αφίσα
«ΝΙΚΟΛΑΣ 2018», ο Πρόεδρος του ΔΗ-
ΚΟ και υποψήφιος για την προεδρία
Νικόλας Παπαδόπουλος παρουσίασε
τον «δωδεκάλογο» των τριών κομμάτων
ΔΗΚΟ, ΕΔΕΚ και Αλληλεγγύη για την
ασφάλεια και τις εγγυήσεις, προτείνο-
ντας έναρξη της αποχώρησης στρα-
τευμάτων πριν από το δημοψήφισμα
και πλήρη αποχώρηση των ξένων στρα-
τευμάτων πριν από την εφαρμογή της
λύσης.  Αναμφίβολα, η παρουσίασή
του θεωρείται και πρώτη επίσημη προ-
εκλογική εμφάνιση παρουσίασης πο-
λιτικών θέσεων του υποψηφίου για
την προεδρία.

Σκληρός «δωδεκάλογος» 
Η πρόταση της τριμερούς, την οποία

είχε αποκαλύψει τη Δευτέρα η «Κ»,
προνοεί πλήρη και μόνιμη κατάργηση
οποιουδήποτε επεμβατικού ή εγγυη-
τικού δικαιώματος τρίτης χώρας που
θα αφορά είτε το σύνολο είτε τμήμα
της κυπριακής επικράτειας, ενώ τα ε-
πεμβατικά και εγγυητικά δικαιώματα
θα πρέπει να καταργηθούν πριν από
την παραπομπή της όποιας συμφωνίας
λύσης σε δημοψήφισμα, ενώ το ίδιο
πρέπει να ισχύσει και με τη Συνθήκη
Συμμαχίας του 1960. Συνεπώς, η πλήρης
αποχώρηση των ξένων στρατευμάτων
θα πρέπει να γίνει πριν από την εφαρ-
μογή λύσης, ενώ η έναρξη της αποχώ-
ρησης στρατευμάτων θα πρέπει να
γίνει πριν από τη διεξαγωγή δημοψη-
φίσματος.  Σε ό,τι αφορά την αποχώ-
ρηση των στρατευμάτων, τα κόμματα
εισηγούνται τη σύσταση Κοινής Στρα-
τιωτικής Επιτροπής (ΚΣΕΠ) από την
Ελλάδα, την Τουρκία και την Κυπριακή
Δημοκρατία, της οποίας θα προεδρεύει
ο ΟΑΣΕ.

Το σκεπτικό
Κατά την εναρκτήρια ομιλία του, ο

Πρόεδρος του ΔΗΚΟ Νικόλας Παπα-
δόπουλος εξήγησε το σκεπτικό της εν
λόγω πρότασης σημειώνοντας πως το
βασικό πρόβλημα της πρότασης Ανα-
στασιάδη στο θέμα της ασφάλειας είναι
το γεγονός ότι η δική μας πλευρά δίνει
τα πάντα από την πρώτη ημέρα, όμως
πρέπει να εμπιστευτεί την Τουρκία σε
βάθος χρόνου για να υλοποιήσει τις υ-
ποχρεώσεις της.

«Εμείς», όπως εξήγησε, «την πρώτη
ημέρα, καταργούμε την Κυπριακή Δη-
μοκρατία, καταργούμε τους θεσμούς
της ΚΔ, αναβαθμίζουμε τον κατοχικό
ηγέτη σε συμπρόεδρο, ο οποίος θα έχει
βέτο σε όλες τις αποφάσεις, οι θεσμοί

του κράτους είτε θα έχουν αριθμητική
ισότητα είτε η τουρκική πλευρά θα
έχει βέτο, δεν θα μπορούμε να πάρουμε
καμία απόφαση χωρίς την έγκριση της
Άγκυρας, όμως εμείς πρέπει να εμπι-
στευτούμε το καθεστώς Ερντογάν σε
βάθος χρόνου να απομακρύνει εποί-
κους, να αποσύρει στρατεύματα, να ε-
πιστρέψει εδάφη» για να διερωτηθεί
κατά πόσο υπάρχει οποιοσδήποτε Ε/Κ
που νιώθει ασφάλεια με αυτή τη διευ-
θέτηση. Βάσει αυτής της ανησυχίας
για αναξιοπιστία της Τουρκίας, ο κ.
Παπαδόπουλος επεσήμανε πως δεν
πρέπει να εφαρμοστεί η όποια συμφω-
νία εκτός εάν πρώτα η Τουρκία εκπλη-
ρώσει τις δικές της υποχρεώσεις και
μια από τις πιο βασικές είναι η αποχώ-
ρηση των στρατευμάτων. 

Καλή θέληση η Τουρκία
Κληθείς να σχολιάσει πάντως από

την «Κ», πώς θα υπάρξει εφαρμογή
πτυχών της λύσης πριν από τη διεξα-
γωγή των δημοψηφισμάτων, ο Πρόε-
δρος του ΔΗΚΟ απάντησε πως αν η
Τουρκία θέλει να δείξει πως έχει καλή
θέληση για λύση, θα πρέπει να προ-
χωρήσει σε μέτρα καλής θέλησης, όπως
η έναρξη της αποχώρησης των στρα-
τευμάτων, πριν από το δημοψήφισμα.

Κληθείς να σχολιάσει ποιες είναι οι
κόκκινες γραμμές των τριών κομμάτων
που περιλαμβάνονται στην πρόταση,
ο κ. Παπαδόπουλος είπε πως ελπίζουν
ότι ο Πρόεδρος θα υιοθετήσει το σύνολο
των προτάσεων. «Το τι θα κάνει, ποιο
θα είναι το αποτέλεσμα, θα το δούμε
στην πορεία και το πώς εμείς θα τοπο-
θετηθούμε θα το δούμε με βάση την
εξέλιξη της διαπραγμάτευσης», ανέφερε
χαρακτηριστικά.

Επικρίνουν ΔΗΣΥ-ΑΚΕΛ
Πάντως, από πλευράς του Δημοκρα-

τικού Συναγερμού, ο Πρόεδρος του
ΔΗΣΥ δεν παρέλειψε να σχολιάσει την
πρόταση των τριών κομμάτων. Σε συ-
νέντευξή του στον ΑΝΤ1, ο κ. Νεοφύτου
ανέφερε χαρακτηριστικά:

«Θέλουμε ένα πλαίσιο που θα μας
εγγυηθεί την εφαρμογή της λύσης.
Εμείς είναι που θα έχουμε να πάρουμε

εάν βρεθεί συμφωνία και περάσει από
δημοψηφίσματα, άρα μια συνθήκη που
θα διασφαλίζει την εφαρμογή της λύσης
είναι ζητούμενο και επιδίωξή μας. Συ-
ζητούμε μεταξύ μας και λύουμε όλα τα
προβλήματα όπως τους φίλους της τρι-
μερούς συνεργασίας που έκαναν το
έγγραφο» σημείωσε, υπογραμμίζοντας
πως «εάν εκτιμούμε ότι αυτά που θε-
ωρούμε ορθά μπορούμε να τα επιβά-
λουμε, τότε κακώς διαπραγματευόμαστε
εδώ και 43 χρόνια». «Όταν πας σε δια-
πραγμάτευση πας για να βρεις μια κοινά
συμφωνημένη λύση που θα διασφαλίζει
το μέλλον σου και θα κάνει την άλλη
πλευρά να αισθάνεται ικανοποιημένη.
Κανείς δεν αμφιβάλλει ότι πρέπει να
υπάρχει μηχανισμός για την ασφάλεια,
αλλά κανείς δεν λέει ότι πρέπει να αι-
σθάνονται ασφαλείς οι Τ/Κ και ανα-
σφαλείς οι Ε/Κ ή το αντίθετο», ανέφερε
χαρακτηριστικά ο κ. Νεοφύτου.  

«Ποτέ στο παρελθόν κανένας Πρό-
εδρος της Δημοκρατίας δεν διατύπωσε
και δεν κατέθεσε στις συνομιλίες τέ-
τοιες ανεδαφικές θέσεις», ανέφερε σε
δηλώσεις του ο Εκπρόσωπος Τύπου
του ΑΚΕΛ Στέφανος Στεφάνου, μιλώ-
ντας για την πρόταση των τριών κομ-
μάτων. «Είναι ηλίου φαεινότερο ότι
αν εγερθούν σήμερα, σαράντα τρία
χρόνια μετά, το μόνο αποτέλεσμα θα
είναι η άμεση κατάρρευση της δια-
πραγματευτικής διαδικασίας με επίρ-
ριψη των ευθυνών στην ελληνοκυ-
πριακή πλευρά. 

Οι συνέπειες μιας τέτοιας εξέλιξης
θα είναι τραγικές για τον τόπο και το
λαό», ανέφερε χαρακτηριστικά, επα-
ναλαμβάνοντας την έκκλησή του προς
τις πολιτικές δυνάμεις να λειτουργή-
σουν μακριά από εκλογικές ή άλλες
σκοπιμότητες. Όπως επεσήμανε ο κ.
Στεφάνου, «αν υιοθετηθούν οι θέσεις
που προβάλλονται, το μόνο και σίγουρο
αποτέλεσμα θα είναι η κατάρρευση
της διαπραγματευτικής διαδικασίας
και η επίρριψη της ευθύνης για την ε-
ξέλιξη στην ελληνοκυπριακή πλευρά.
Την ίδια ώρα η Τουρκία θα αποενοχο-
ποιηθεί και δεν θα πληρώνει κανένα
κόστος για τις παρανομίες της στην
Κύπρο».

Σήμερα το προσχέδιο του κοινού εγγράφου 
Τι ισχύει και τι όχι μετά την αναστάτωση που προκλήθηκε χθες, λόγο για πολλή δουλειά και χρόνο έκανε πάλι ο Έσπεν Άιντε

Εγκαίνια του επιτελείου έκανε 
ο Νικόλας με άρωμα Kυπριακού
Στα γραφεία, η παρουσίαση της πρότασης για ασφάλεια και εγγυήσεις

Ο Νικόλας Πααδόπουλος άνοιξε την πόρτα του επιτελείου, δημοσιοποίησε την προε-
κλογική του αφίσα και κατέθεσε τις εισηγήσεις του για ασφάλεια και εγγυήσεις.

Σε συνεργασία με πολιτικούς παράγοντες εταιρεία τουρκικών συμφερόντων πή-
ρε την προσφορα για ανακαίνιση και διαχείριση του αεροδρομίου Τύμπου, αλλά
δεν μπόρεσε να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις της.

Σκάνδαλα και διαφθορά
ταλανίζουν τα κατεχόμενα
Εμπλέκονται αρκετοί πολιτικοί και οικονομικοί παράγοντες

<<<<<<<

Αρνήθηκαν σε όλους τους
τόνους κυβέρνηση και ΗΕ
τα όσα αναφέρονταν σε
σχετικό με το κοινό έγγρα-
φο δημοσίευμα. Δεν απέφυγε και πάλι την αναφορά σε μεγάλο χρονικό διάστημα παραμονής στην Ελβετία ο ειδικός σύμβουλος για το Κυπριακό,

μετά τη συνάντησή του με τον ΥΠΕΞ της Ελλάδας Νίκο Κοτζιά.
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Της ΑΡΙAΝΑΣ ΧΑΡΙΛAΟΥ

Ευοίωνες θεωρούνται οι προοπτικές
στις αναπτύξεις που γίνονται το τε-
λευταίο διάστημα σε όλες τις επαρχίες
της Κύπρου, για οικιστική και εμπορική
χρήση. Οι κατασκευαστικές εταιρείες
εμφανίζονται αρκετά αισιόδοξες για
το εγγύς μέλλον, αφού προς το παρόν
όσες αναπτύξεις παίρνουν σάρκα και
οστά, ιδιαίτερα στις παράλιες πόλεις,
προσελκύουν το ενδιαφέρον των με-
γαλοεπιχειρηματιών, οι οποίοι άρχισαν
ήδη να επενδύουν πριν καν ακόμα αρ-
χίσουν οι κατασκευές. Το γεγονός ότι
η χώρα μπαίνει σε σημαντικό ρυθμό
ανάπτυξης επιβεβαιώνουν και οι αρ-
μόδιοι φορείς. Τονίζουν ότι αυτό είναι

απότοκο της σοβαρότητας που επιδεί-
χθηκε από διάφορους φορείς, και της
συντονισμένης προσπάθειας να ξεπε-
ραστούν τα προβλήματα που προκάλεσε
η οικονομική κρίση του 2013 σε όλους
τους τομείς της οικονομίας. Οι επιχει-
ρηματίες ανάπτυξης γης άδραξαν την
ευκαιρία των πολιτογραφήσεων και
προχώρησαν σε μεγάλες κατασκευές,
καθώς βλέπουν σημαντική αύξηση της
ζήτησης. Τα τελευταία χρόνια, η πόλη
της Λεμεσού αναπτύσσεται ραγδαία,
με τους αρμοδίους να επικεντρώνονται
στο παραλιακό μέτωπο. Η κατασκευή

της μαρίνας, δίπλα από το παλαιό λιμάνι
Λεμεσού και το μεσαιωνικό κάστρο έ-
φερε νέο αέρα στην πόλη, δημιουργώ-
ντας παράλληλα ένα διαφορετικό τρόπο
ζωής στους κατοίκους. 

Σύμφωνα με την Limassol Marina
Ltd, το έργο συνεχίζει να ενισχύει ση-
μαντικά την ανταγωνιστικότητα της
κυπριακής οικονομίας, να αναβαθμίζει
την υποδομή στο τομέα της θαλάσσιας
αναψυχής, να βελτιώνει την εικόνα
της Κύπρου στο εξωτερικό, με αποτέ-
λεσμα αρκετοί μεγαλοεπιχειρηματίες
να επενδύουν στη συγκεκριμένη ανά-
πτυξη.  Βελτιώνει δε το τουριστικό
προϊόν, αναβαθμίζει την περιοχή του
ιστορικού κέντρου, ενώ ταυτόχρονα
έχει δημιουργήσει άμεσα και έμμεσα
πάνω από 1.000 θέσεις εργασίας. 

Ολοκληρώνονται όλα τα έργα 
Η εταιρεία διαθέτει 285 κατοικίες,

211 πολυτελή διαμερίσματα και 74 ε-
παύλεις με ιδιωτικές θέσεις ελλιμενι-
σμού ή άμεση πρόσβαση στην παραλία,
με τα ολοκληρωμένα διαμερίσματα,
συμπεριλαμβανομένων των υπό κατα-
σκευή διαμερισμάτων στο οικιστικό
συγκρότημα «Nireas Residences» στο
παραθαλάσσιο μέτωπο να έχουν ήδη
πωληθεί. Αυτή την περίοδο διατέθηκε
προς πώληση και η τελευταία σειρά
διαμερισμάτων του έργου, η οποία α-
ποτελείται από τις 61 κατοικίες του
συγκροτήματος «Castle Residences».
Σύμφωνα με στοιχεία της «Κ» από την
εταιρεία, έχει ήδη κρατηθεί και πωληθεί
το 30% των συγκεκριμένων κατοικιών
μέσα σε δύο μήνες. Τα πολυαναμενό-
μενα και ιδιαίτερα δημοφιλή αυτά δια-
μερίσματα, περιβάλλονται από θάλασ-
σα, ενώ η πρόσβαση στο νησί όπου
είναι κτισμένα, γίνεται μέσω ιδιωτικής
γέφυρας, αποτελώντας μία ύστατη ευ-
καιρία στους αγοραστές να αποκτήσουν
ένα διαμέρισμα στην περιοχή. Την ίδια
ώρα, οι πολυτελείς επαύλεις «Peninsula

Villas», έχουν όλες πωληθεί και παρα-
δοθεί στους ιδιοκτήτες τους, ενώ στα
σκαριά βρίσκονται και οι επαύλεις
«Island Villas», οι οποίες προσφέρουν
ιδιωτικές θέσεις ελλιμενισμού για σκάφη
αναψυχής μήκους έως και 60μ έξω α-
κριβώς από τον κήπο τους, και μόνο
μερικά βήματα μακριά από την παραλία.
Η πρώτη φάση των «Island Villas» έχει
ήδη παραδοθεί, ενώ η δεύτερη και τε-
λευταία φάση θα ολοκληρωθεί μέχρι
το τέλος του χρόνου, με το 70% των
πολυτελών αυτών επαύλεων να έχει
ήδη πωληθεί. Ερωτηθείς σχετικά με
τη σταθερή επιτυχία των πωλήσεων
των ακινήτων, ο Διευθύνων Σύμβουλος
της μαρίνας Λεμεσού, Ανδρέας Χρι-
στοδουλίδης, επιβεβαίωσε εκ νέου στην
«Κ» ότι μια κατοικία στη θάλασσα της
μαρίνας και σε τέτοια ελκυστική τιμή,
αποτελεί σπάνια, πρόταση. «Τέτοιες
ευκαιρίες δεν εμφανίζονται καθημερινά
και είμαστε απολύτως πεπεισμένοι ότι
το αγοραστικό κοινό θα υποδεχτεί με
ενθουσιασμό το μοναδικό αυτό προϊόν.
Πρόκειται για την τελευταία προσθήκη
στο οικιστικό συγκρότημα του έργου,
το πολύτιμο κόσμημα στο στέμμα της
μαρίνας Λεμεσού. Είμαστε πολύ περή-
φανοι που το κατασκευαστικό στάδιο
κορυφώνεται με τέτοια επιτυχία», είπε
χαρακτηριστικά. 

Οι τιμές των επαύλεων «Island Villas»
ξεκινούν από €2.060.000 και των δια-
μερισμάτων του συγκροτήματος «Castle
Residences» από €1.600.000. Όπως α-
ναφέρθηκε στην «Κ», οι κατοικίες της
μαρίνας Λεμεσού έχουν ήδη προσελ-
κύσει αγοραστές πέραν των 27 διαφο-
ρετικών εθνικοτήτων και οι πωλήσεις
στο σύνολό τους έχουν ξεπεράσει τα
€366 εκ., γεγονός που καθιερώνει τη
μαρίνα Λεμεσού ως ένα από τα πιο ελ-
κυστικά και ξεχωριστά έργα στην Ευ-
ρώπη. Υπάρχει συνεχιζόμενη υψηλή
ζήτηση από Ρώσους, ενώ ενδιαφέρον
προκύπτει και από αγοραστές από την

Κύπρο, τη Μέση Ανατολή, την Ευρώπη
και την Ασία. Στην πλειοψηφία τους,
οι αγοραστές είναι ιδιώτες που αναζη-
τούν μια δεύτερη κατοικία για τους ί-
διους και τις οικογένειές τους. Υπάρχουν
και αρκετοί που χρησιμοποιούν το α-
κίνητό τους στη μαρίνα ως μόνιμη κα-
τοικία ή σαν επένδυση για να το δια-
θέσουν προς ενοικίαση.

Διευκολύνσεις για 650 σκάφη 
Η ανταπόκριση για τις θέσεις ελλι-

μενισμού είναι αρκετά μεγάλη. Συγκε-

κριμένα, ελλιμενίζονται πέραν των 280
σκαφών αναψυχής στη μαρίνα, ενώ
κάποια επιπρόσθετα σκάφη βρίσκονται
επίσης σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο
στάθμευσης ρυμουλκουμένων κατά
τους χειμερινούς μήνες, με χρήση θέσης
ελλιμενισμού το καλοκαίρι. Η μαρίνα
Λεμεσού, σύμφωνα με την εταιρεία,
προσφέρει υψηλού επιπέδου υπηρεσίες
και διευκολύνσεις για 650 σκάφη μή-
κους από 8μ μέχρι 110μ, με τους ιδιο-
κτήτες των σκαφών να απολαμβάνουν
όλα τα προνόμια των κατόχων θέσεων

ελλιμενισμού, όπως χώρο στάθμευσης,
υποστήριξη, 24ωρη υπηρεσία ασφα-
λείας, χώρο υποδοχής και εκπτώσεις
σε εστιατόρια και καταστήματα και ει-
δικές τιμές στο σπα και το γυμναστήριο. 

Η ολοκλήρωση της μαρίνας στο αρ-
χικό της στάδιο είχε φέρει αρκετές α-
ντιδράσεις στους κατοίκους, οι οποίοι
έκαναν λόγο ότι η συγκεκριμένη ανά-
πτυξη απευθυνόταν μόνο σε μια μερίδα
ανθρώπων. Αργότερα και μετά από
δύο χρόνια, η ντόπια κοινότητα, αλλά
και η κοινότητα των ιδιοκτητών σκα-
φών, καθώς και οι τουρίστες, οι επι-
σκέπτες, οι αγοραστές και επενδυτές
έδειξαν τον ενθουσιασμό τους για το
αναπτυξιακό έργο. Η ντόπια κοινότητα
επισκέπτεται καθημερινά τη μαρίνα
Λεμεσού, αφού προσφέρει μια αρκετά
μεγάλη γκάμα από καφεστιατόρια και
εμπορικά καταστήματα. Ερωτηθείσα
σχετικά, η Marketing και PR Manager
της μαρίνας Λεμεσού Σοφία Παρα-
σκευά, ανέφερε πως «η ποιότητα των
υπηρεσιών και των εγκαταστάσεων
που προσφέρονται, η διαφοροποίηση
του προϊόντος και ο απόηχος που δη-
μιουργήθηκε γύρω από το ημερολόγιο
των εκδηλώσεων, έχει αγγίξει μια ακ-
μάζουσα μάζα επισκεπτών και επεν-
δυτών, κάτι που δεν είναι μόνο προ-
σοδοφόρο για την πόλη της Λεμεσού
αλλά και για ολόκληρη την Κύπρο. Η
μαρίνα Λεμεσού αποτελεί ήδη σημείο
αναφοράς για την ευρύτερη περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου και πόλο
έλξης για την περιοχή».

Ξεπέρασαν τα €366 εκ.
οι πωλήσεις κατοικιών
στη μαρίνα Λεμεσού
Πόλος έλξης για αγοραστές 27 διαφορετικών εθνικοτήτων - 
Η τιμή των «Island Villas» ξεκινά από 2.060.000 ευρώ

<<<<<<<

Η πρώτη φάση των «Island
Villas» έχει ήδη παραδοθεί,
ενώ η δεύτερη και τελευταία
φάση θα ολοκληρωθεί μέ-
χρι το τέλος του χρόνου, με
το 70% των πολυτελών αυ-
τών επαύλεων να έχει ήδη
πωληθεί.

Τα τελευταία χρόνια, η πόλη της Λεμεσού αναπτύσσεται ραγδαία, με τους αρμοδίους να επικεντρώνονται στο παραλιακό μέτωπο.

Εκτός από τη μαρίνα Λεμεσού, στα
σκαριά βρίσκονται και οι αναπτύξεις
μαρίνων και στις υπόλοιπες περιοχές
του νησιού, γεγονός που ενισχύει τον
ανταγωνισμό, αφού μέχρι τώρα η Λε-
μεσός πρωτοπορούσε στον συγκεκρι-
μένο τομέα. Πιο αναλυτικά, δρομολο-
γείται η ανάπτυξη μαρίνας Ποτίμια της
Κισσόνεργας στην Πάφο, η ανάπτυξη
του λιμανιού και μαρίνας Λάρνακας, η
οποία βρίσκεται στη δεύτερη φάση
του διαγωνισμού με τρεις μνηστήρες
να τη διεκδικούν, και η ανάπτυξη της
μαρίνας στην Αγία Νάπα που ολοκλη-
ρώνεται τον Οκτώβριο του 2021. Η α-
νάγκη για δημιουργία ενός δικτύου
μαρίνων, βρίσκει σύμφωνη την εται-
ρεία της μαρίνας Λεμεσού, με την κ.
Παρασκευά να δηλώνει στην «Κ» πως

χρειαζόμαστε περισσότερες μαρίνες,
προκειμένου να καθιερώσουμε τη
χώρα μας ως ένα βιώσιμο ιστιοπλοικό
προορισμό. « Έχουμε κάνει τεράστια
βήματα για τη δική μας μαρίνα, αλλά
ένα πλήρες δίκτυο μαρίνων που προ-
σφέρει ολοκληρωμένες υπηρεσίες
κατά μήκος της νότιας ακτής θα ενι-
σχύσει περαιτέρω τις προσπάθειές
μας», σημείωσε. Πρόσθεσε παράλλη-
λα ότι οι άνθρωποι επιλέγουν την Κύ-
προ ανάμεσα σε πολλούς άλλους α-
νταγωνιστικούς προορισμούς, ως μό-
νιμη κατοικία ή για επενδυτικούς σκο-
πούς, οπότε έχουν ψηλές προσδο-
κίες, και αυτό από μόνο του αποδει-
κνύει το ψηλό επίπεδο του τουρισμού
και των προϊόντων που προσφέρει η
Κύπρος.

Στα σκαριά και άλλες μαρίνες
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Συνέντευξη στη ΜΑΡΊΑ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Σε δύο στοιχεία συνοψίζονται τα πλε-
ονεκτήματα της Κύπρου στον τομέα
της ναυτιλίας έναντι άλλων χωρών,
ευρωπαϊκών και μη, το θεσμικό πλαίσιο
και το φορολογικό σύστημα χωρητι-
κότητας των πλοίων. Αυτό υπογραμ-
μίζουν ο Αντιπρόεδρος της Κυπριακής
Ένωσης Πλοιοκτητών,  Πόλυς Β. Χα-
τζηιωάννου, που είναι και ένα από τα
σημαντικότερα ονόματα της παγκό-
σμιας ναυτιλίας και ο γενικός διευθυ-
ντής του εν λόγω Οργανισμού, Μιχάλης
Φιλίππου, σε συνέντευξη που παρα-
χώρησαν στην «Κ». Επίσης, περιγρά-
φουν ταυτόχρονα γιατί είναι δύσκολο
αλλά και ιδιαίτερα συμφέρον για τις
εταιρείες και τους οργανισμούς να ε-
πιλέξουν την Κύπρο έναντι άλλων χω-
ρών για μετεγκατάστασή τους από
το City του Λονδίνου, γιατί η χώρα
μας δεν επηρεάζεται από την κρίση
στο Κατάρ και τις νέες ισορροπίες που
δημιουργούνται.

Όσον αφορά το τουρκικό εμπάργκο,
αναφέρουν ότι τα στοιχεία δείχνουν
ότι ο χαμένος της υπόθεσης οικονομικά,
είναι ουσιαστικά η Τουρκία, η οποία
ωστόσο επιμένει να διαχειρίζεται ε-
θνικιστικά το ζήτημα.
- Περιμένουμε ότι θα υπάρξουν κά-
ποιες αλλαγές στις ισορροπίες της
παγκόσμιας ναυτιλίας λόγω της κα-
τάστασης με το Κατάρ;

-Π.Χ. Δεν ξέρουμε ακόμα, το τοπίο
είναι πολύ ευμετάβλητο. Παλιά στις
γεωπολιτικές κρίσεις υπήρχαν κάποιες
σταθερές και κάποιες μεταβλητές. Σή-
μερα, δεν υπάρχουν σταθερές πλέον.
Δεν ξέρεις πώς διαμορφώνονται οι
συμμαχίες, ποιος συμμαχεί με ποιον!
- Έχουν εκφραστεί ανησυχίες για
ενδεχόμενο να κλείσει η διώρυγα
του Σουέζ για τα πλοία από και προς
το Κατάρ ενώ ήδη κάποια πλοία έ-
χουν αλλάξει την ρότα τους.

-Π.Χ. Αυτό σίγουρα ενισχύει τη ναυ-
λαγορά αλλά είναι πολύ νωρίς για να
καταλήξουμε στο τι ακριβώς γίνεται.
- Η Κύπρος πού βρίσκεται σε αυτό
το σκηνικό;

-Π.Χ. Αυτή την στιγμή δεν βλέπω

πώς μπορεί να εμπλακεί η Κύπρος και
να υποστεί συνέπειες. Το πλεονέκτημα
της Κύπρου είναι ότι στην ενεργειακή
της πολιτική έχει καταλήξει σε ένα
πολύ σταθερό πλαίσιο, έχει βάλει με-
γάλους παίχτες  στα οικόπεδα και αυτό
δεν έγινε τυχαία. Μπήκαν ονόματα
που εγγυούνται ότι οι έρευνες  θα πραγ-
ματοποιηθούν. Τώρα αν υπάρχει φυ-
σικό αέριο ή πετρέλαιο δεν το ξέρει
κανείς, αν και υπάρχουν θετικές εν-
δείξεις. Αλλά μπήκαν παίχτες που είναι
εκτός του μεσογειακού χώρου και αυτό
μας δίνει άλλη δυναμική.
- Υπάρχει δηλαδή ασφάλεια και στα-
θερότητα;

-Μ.Φ.:  Υπάρχει, όχι μόνο από άποψη
ενεργειακής πολιτικής. Η Κύπρος α-
ποτελεί πολύ αξιόπιστη επιλογή και
θέλουμε να πούμε ότι η Κ.Ε.Π (Κυπρια-
κή Ένωση Πλοιοκτητών) είναι πολύ
ευχαριστημένη για τις άμεσες ενέργειες
που έγιναν στις προτάσεις που κατα-
θέσαμε για ρύθμιση και βελτίωση του
θεσμικού πλαισίου, και βεβαίως για το
ψηλό επίπεδο συνεργασίας μας με την
Κυβέρνηση. Απόδειξη αυτών, ο ίδιος
ο κ. Χατζηιωάννου ο οποίος μετεγκα-
ταστάθηκε το 2015 μεταφέροντας τη
διαχείριση  σημαντικού μέρος του στό-
λου του στην Κύπρο, ευελπιστώντας
ότι σύντομα θα ακολουθήσουν και άλ-
λοι σημαντικοί  πλοιοκτήτες, αφού
πλέον το σκέφτονται σοβαρά γιατί η
σταθερότητα είναι υπέρμετρο αγαθό
στις μέρες μας. 

-Π.Χ.: Είναι το πιο βασικό. Να ξέρεις
τι ισχύει και να μην έχεις εκπλήξεις.
Στην Κύπρο ξέρεις τι ισχύει και ό,τι ι-
σχύει, ισχύει για πολλά  χρόνια. Επο-
μένως μπορείς να βασιστείς στο υφι-
στάμενο θεσμικό πλαίσιο και να κάνεις
το πλάνο σου. Μια εταιρεία που δρα-
στηριοποιείται στο παγκόσμιο εμπόριο,
αντιμετωπίζει παγκόσμιο ανταγωνισμό.
Είναι απαραίτητη η λειτουργία της
μέσα σε ένα σταθερό θεσμικό πλαίσιο.
Μόνο έτσι μπορείς να πάρεις τις σωστές
αποφάσεις και να διατηρήσεις την α-
νταγωνιστικότητά σου. Και η Κύπρος
το προσφέρει αυτό.
- Πού οφείλει η Κύπρος αυτή την
σταθερότητα;

-Μ.Φ.: Είχαμε την ευτυχία και την
προνοητικότητα να περάσουμε το
νόμο για την φορολογία επί της χω-
ρητικότητας του πλοίου από την ΕΕ
το 2010 κιόλας, οπότε αυτό ήταν το
πιο δυνατό μας χαρτί και σε τούτο χτί-
ζουμε. Αξίζει να σημειωθεί ότι μόνο η
Κύπρος έχει πάρει μέχρι στιγμής την
σχετική έγκριση ενώ οι λοιπές ευρω-
παϊκές χώρες με σημαντική ναυτιλιακή
παρουσία βρίσκονται υπό το καθεστώς
του ελέγχου με απρόβλεπτη μάλιστα
την κατάληξη.

Θεωρώ ότι θα κάνουμε ανανέωση
του νόμου το 2020 χωρίς ιδιαίτερα

προβλήματα, νοουμένου ότι δεν θα έ-
χουμε αξίωση για κάποια αλλαγή στον
υπάρχοντα νόμο. Άλλωστε κάτι τέτοιο
θα ήταν εγκληματικό σε τέτοια περίοδο
λαμβάνοντας υπόψη ότι ο κεντρικός
πυλώνας της ναυτιλίας που δεν είναι
άλλος από την πλοιοκτησία το μόνο
που ζητά είναι η σταθερότητα. 

-Π.Χ.: Το 2020 κατά την ανανέωση
του νόμου θα είναι μια κρίσιμη καμπή.
Είναι σημαντικό το θεσμικό πλαίσιο
να ανανεωθεί για άλλα δέκα χρόνια.
- Τουρκικό εμπάργκο και Κύπρος.
Τι προσπάθειες γίνονται σε επίπεδο
πλοιοκτητών για αντιστροφή της
κατάστασης η οποία ζημιώνει την
χώρα μας και ειδικά τον τομέα της
ναυτιλίας;

-Μ.Φ.: Οι Τούρκοι είναι και σε αυτό
εθνικιστές. Σχετική μελέτη έχει δείξει
ότι το κόστος της Τουρκίας είναι υ-
πέρ-πολλαπλάσιο σε σχέση με το κό-
στος της Κύπρου από την επιβολή του
παράνομου αυτού εμπάργκο. Το να ε-
πηρεάζεται το εμπόριό σου, να αυξά-
νονται τα ναύλα επειδή δεν επιτρέπεις
σε κάποια πλοία να μπαίνουν στα λι-
μάνια σου, αυτό φέρει μεγάλη ζημιά.
Όμως ενώ ζημιώνουν δεν τους νοιάζει
να το κάνουν. Είναι ένα χαρτί που θε-
ωρούν ότι θα το παίξουν την κατάλληλη
στιγμή.

-Π.Χ.: Οι Τούρκοι κρατάνε αυτό το
χαρτί και θα το παίζουν ως την τελευ-
ταία στιγμή. Η Ευρώπη πρέπει να κα-
ταλάβει ότι μια χώρα που θέλει να ε-
νταχθεί σε αυτήν, δεν μπορεί να μην
επιτρέπει σε πλοία με σημαία κράτους
μέλους της να μπαίνουν στα τουρκικά
λιμάνια. Αυτό είναι το Α και το Ω για
να μπει η Τουρκία κάποτε στην ΕΕ.
Πρέπει να σεβαστεί τα μέλη της Ένω-
σης στην οποία θέλουν να γίνουν μέλος.
Εμείς κάνουμε τις προσπάθειές μας
και κάναμε πριν από δύο χρόνια τις
προσπάθειες στην Τουρκία με το τουρ-
κικό ναυτιλιακό επιμελητήριο. Σήμερα
δεν αναμένουμε κάτι άλλο, γιατί υ-
πάρχουν άλλα πράγματα σε εξέλιξη.
- Ποια η πραγματική προοπτική για
την Κύπρο από το Brexit;

-Π.Χ. Το Brexit δημιουργεί προο-
πτική για την Κύπρο. Πιστεύω ότι πολ-
λές εταιρείες θα αναγκαστούν να φύ-
γουν από το City για να εγκατασταθούν
εντός της Ευρωπαϊκής  Ένωσης. Εκεί
τίθεται το ζήτημα, πόσο δελεαστική
μπορεί να είναι η Κύπρος. Οι Εγγλέζοι
έχουν την τάση να προτιμούν τις βο-
ρειοευρωπαϊκές χώρες λόγω γειτνίασης,
Ιρλανδία, Ολλανδία, Γερμανία. Η γε-
ωγραφική μας θέση αποτελεί μειονέ-
κτημα σε αυτήν την περίπτωση.
- Διαθέτουμε παρόλα αυτά άλλα πλε-
ονεκτήματα.

-Π.Χ.: Αυτό είναι αλήθεια. Έχουμε
πολλά πλεονεκτήματα, όπως το αγγλικό
δίκαιο και η ανάπτυξη του κλάδου πα-
ροχής υπηρεσιών. Υπάρχουν οργανω-
μένα πολλά και καλά δικηγορικά και
λογιστικά γραφεία. 

Αυτά μπορούν να παρέχουν υπο-
στήριξη και υψηλό επίπεδο υπηρεσιών
σε επιχειρήσεις που εγκαθίστανται
στην Κύπρο και αυτό μας δίνει ένα
προβάδισμα. Όμως, πρέπει να γίνει
μία εκτεταμένη εκστρατεία για να κα-
ταφέρουμε να φέρουμε μεγάλους ορ-
γανισμούς στην Κύπρο. Εμείς θα κά-
νουμε την προσπάθειά μας, όμως δεν
είναι τόσο απλό όσο ακούγεται. 

Μ.Φ.: Γίνονται σοβαρές προσπά-
θειες, σε πλήρη συνεργασία με την
κυβέρνηση, για προσέλκυση εταιρειών
και οργανισμών από το Λονδίνο προ-
τάσσοντας κυρίως το θεσμικό μας πλαί-
σιο, το χαμηλό λειτουργικό κόστος και
το υψηλό επίπεδο παροχής υπηρεσιών.
Αυτό επιτυγχάνεται με την βοήθεια
σημαντικών Πλοιοκτητών Μελών μας
που είναι Μέλη των ΔΣ διαφόρων Α-
σφαλιστικών Οργανισμών. Ταυτόχρο-
να, πρέπει να τονιστεί ότι κάποιες ε-
πισκέψεις στο Λονδίνο οι οποίες δεν
προέρχονται μέσα από το κανάλι της
πλοιοκτησίας δεν ωφελούν και υπο-
βαθμίζουν την όλη προσπάθεια. Απαι-
τείται μεγάλη σοβαρότητα σε αυτό το
θέμα, κάτι που το έχουμε τονίσει σε
όλους τους εμπλεκόμενους. Ενδεχόμενη
επιτυχία, έστω και μερική με προσέλ-
κυση έστω κάποιων μεγάλων εταιρειών

και P&I Clubs στην Κύπρο θα έχει ως
αποτέλεσμα τον πολλαπλασιασμό της
συνεισφοράς του κλάδου στην εθνική
μας οικονομία. 
- Άρα στην ουσία δεν γνωρίζουμε
τι να περιμένουμε;

-Μ.Φ.: Κανένας δεν γνωρίζει. Προ-
γραμματίζεσαι σε περίπτωση που σε
επιλέξουν τελικά. Θα μετρήσει το ε-
πίπεδο παρεχόμενων υπηρεσιών, το
κόστος λειτουργίας και το θεσμικό
πλαίσιο, στα οποία η Κύπρος είναι
πολύ πιο συμβατή και από τους βόρει-
οευρωπαίους.

-Π.Χ.: Η Ευρώπη θα είναι πιστεύω
αυστηρή με την Αγγλία, δεν θα είναι
χαλαρή. Οι αποφάσεις λαμβάνονται
με οικονομικά κριτήρια. Το θέμα είναι
πώς θα καταφέρουμε να πείσουμε τον
κόσμο να έρθει εδώ.
- Γνωρίζουμε αν έχουν γίνει κρούσεις
από εταιρείες;

-Μ.Φ.: Διερευνητικά ρώτησαν σχε-
δόν όλα τα P&I, 6-7 είναι στο σύνολό
τους.

-Π.Χ.: Το συζητάνε στα διοικητικά
τους συμβούλια και εξετάζουν τις διά-
φορες επιλογές που έχουν. Μεταξύ αυ-
τών είναι το Λουξεμβούργο, η Γερμανία,
η Ιρλανδία, η Ολλανδία, η  Κύπρος.
- Και μέχρι να ξεκαθαρίσει το το-
πίο;

-Μ.Φ.: Τα πλεονεκτήματα της Κύ-
πρου παρουσιάστηκαν. Άμα είσαι σο-
βαρός και έχεις μια χώρα που είναι συ-
γκροτημένη σε ένα σύστημα καλό,
βλέπουν μια πολιτική σταθερότητα,
μια φορολογική πολιτική σταθερή εδώ
και 20-30 χρόνια, τότε η μεγάλη δια-
φήμιση είναι περιττή. Αυτοί οι οργα-
νισμοί έχουν τη δυνατότητα να διε-
ρευνούν και να εντοπίζουν τις χώρες
με το κατάλληλο πλαίσιο, μέσα από
το οποίο θα μπορούσαν να λειτουρ-
γήσουν. Το θέμα είναι αν ωρίμασαν
οι συνθήκες έτσι ώστε να είμαστε
πραγματικά υποψήφιοι. Υποψήφιοι εί-
μαστε, αλλά το θέμα είναι να έρθει μια
εταιρεία με πάρα πολλά άτομα από τις
ασφαλιστικές. Στα δύο χρόνια, δεν
μπορεί να είναι πιο νωρίς.

«Δέλεαρ» 
η σταθερότητα
της Κύπρου για
τις ναυτιλιακές
Πολλοί πλοιοκτήτες διεθνώς σκέφτονται
πλέον σοβαρά την χώρα ως επιλογή 

Κρίσιμη καμπή χαρακτηρίζει το 2020 ο αντιπρόεδρος της Κυπριακής Ένωσης Πλοιοκτητών Πόλυς Β. Χατζηιωάννου, καθώς πάει για ανανέωση από την ΕΕ το ειδικό σύστημα
φορολογίας που εφαρμόζει η Κύπρος και που βασίζεται στην χωρητικότητα των πλοίων.

«Ζητούμε ναυτικούς
και δεν υπάρχουν»
- Γνωρίζουμε ότι γίνονται κάποιες
προσπάθειες σε ιδιωτικό επίπεδο για
ναυτιλιακές σπουδές. Υπάρχει γενι-
κότερα ανταπόκριση από νέα παιδιά
για ναυτιλιακά επαγγέλματα;
-Π.Χ.: Στο θέμα της απασχόλησης υ-
πάρχει τεράστιο πρόβλημα.  Είναι
πολύ σημαντικό να προωθήσουμε
τα ναυτιλιακά επαγγέλματα στα παι-
διά που ακολουθούν την θετική κα-
τεύθυνση. Κι αυτό δεν γίνεται. Τα
παιδιά δεν γνωρίζουν για παράδειγ-
μα ότι όταν τελειώσεις ναυπηγός
μηχανολόγος στο πανεπιστήμιο,
πιάνεις κατευθείαν δουλειά. Δεν έ-
χουμε τη ναυτική κουλτούρα και ε-
κεί πρέπει να επικεντρωθούμε.
-Προσφέρονται τέτοιες σπουδές
στην Κύπρο;
-Π.Χ.: Όχι ακόμα, λίγα πράγματα.
Στον ιδιωτικό τομέα υπάρχουν τέ-
τοιες σπουδές, αλλά όχι σε επίπεδο
ναυπηγών ή μηχανολόγων.
-Μ.Φ.: Είναι κάτι που συζητούμε και
με το ΤΕΠΑΚ, είχαμε επαφές. Μπο-
ρεί να φέρουν καθηγητές να δημι-
ουργήσουν ένα τμήμα. Η εκπαίδευ-
ση είναι ένας τομέας που υστερού-
με.
- Ζητάτε και δεν υπάρχουν δηλαδή;
-Μ.Φ.: Υπάρχει πολλή ζήτηση για
ναυτικούς και καπετάνιους και κα-
θόλου προσφορά. Μέσα από την Έ-
νωση φτιάξαμε μια καινούργια ιστο-
σελίδα, μέσα από την οποία τα μέλη
μας μπορούν να υποβάλλουν την α-
νάγκη τους σε γραφειακό προσωπι-
κό και να καλούν σε συνέντευξη ά-
τομα των οποίων έχουμε αναρτήσει
τα βιογραφικά τους. Μετά την πά-
ροδο δυο τουλάχιστον ετών διαπι-
στώνουμε ότι ενώ υπάρχουν ανά-
γκες, έχουν σταλεί μόλις 3-4 βιο-
γραφικά και τα άτομα εργοδοτήθη-
καν αμέσως.  

<<<<<<<

Είναι νωρίς για συμπερά-
σματα από την κρίση στο
Κατάρ αναφέρουν οι δύο
παράγοντες στα ναυτιλιακά
δρώμενα της χώρας και υ-
πογραμμίζουν ότι το ενερ-
γειακό πλάνο της Κύπρου
είναι και η ασπίδα της.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΝΏΝΤΑ ΚΛ. ΜΕΤΑΞΆ*

Ο τόπος μας πέρασε μια πρωτοφανή
κρίση. Μια κρίση της οποίας οι συνέ-
πειες αγγίζουν τον κάθε πολίτη. Συ-
νήθως η έκφραση είναι «άμεσα ή έμ-
μεσα». Εδώ δυστυχώς φαίνεται ότι υ-
πάρχει μόνο η λέξη «άμεσα». Τα πε-
ρισσότερα σχέδια αντιμετώπισης της
κρίσης ήρθαν φαίνεται από το εξωτε-
ρικό. Από τους δανειστές που άλλοι
τους λένε θεσμούς είτε τρόικα. Σχέδια
που αφορούν περίπου τραπεζικής φι-
λοσοφίας ανάπτυξη. Ας πούμε έτσι α-
πλά, μείωση των δαπανών / εξόδων

και αύξηση των εσόδων είτε με πώληση
περιουσιακών στοιχείων είτε με δη-
μιουργία ροών εσόδων. Τέτοιου τύπου
πολιτικές, οι οποίες δεν θα σχολιαστούν
εδώ, φέρνουν μεν αποτελέσματα, έχουν
δε παρενέργειες οι οποίες επηρεάζουν
πολλές φορές αρνητικά το βιοτικό ε-
πίπεδο του πληθυσμού και τις προο-
πτικές ανάπτυξης της οικονομίας. Πα-
ρενέργειες του πρέπει με κάθε τρόπο
να αποφευχθούν. Για του λόγου το α-
ληθές ας γυρίσουμε το βλέμμα στην
Ελλάδα... Αλλά ας έρθουμε πίσω τον

τόπο μας. Είναι γεγονός ότι γίνονται
αισθητά βήματα μπροστά. Είναι γεγο-
νός επίσης ότι άρχισαν να γίνονται
αισθητά ουσιαστικά σημεία βελτίωσης.
Όμως ακόμα υπάρχει η ανεργία, ειδικά
μεταξύ των νέων  και σημαντικές πα-
ροχές έχουν περιοριστεί. Στόχος ύ-
ψιστος  η δημιουργία πάνω σε συνεχή
βάση ευκαιριών απασχόλησης με όσα
συνεπάγονται και μετά η δημιουργία
μηχανισμού αυτόνομης και πολύπλευ-
ρης χρηματοδότησης της όλης προ-
σπάθειας. Αλήθεια μπορεί κανένας

να φανταστεί τα πλεονεκτήματα της
δημιουργίας μιας δυνατής οικονομίας
σε διαφοροποιημένους τομείς και με
πολύπλευρες πηγές χρηματοδότησης;
Είναι δυνατό να γίνει κάτι τέτοιο; Η
απάντηση είναι πιο απλή απ΄ ό,τι θα
μπορούσε κάποιος να φανταστεί. Ας
αρχίσουμε μια πορεία προς αυτή την
κατεύθυνση και κάθε βήμα μπροστά
θα αποτελεί τεράστιο άλμα για τον τό-
πο. Τι πρέπει να γίνει; Πρώτα και πάνω
απ’  όλα χρειάζεται ένας μακροπρόθε-
σμος σχεδιασμός. Ας πούμε ένα πε-

νταετές σχέδιο ανάπτυξης. Με συγκε-
κριμένους στόχους και ενέργειες που
θα καταλήγουν σ΄ αυτούς. Ένα σχέδιο
που θα επιβάλλει σε όλους τους φορείς
π.χ. CIPA, ΑΝΑΔ, ΚΟΤ και πολλούς άλ-
λους να εργαστούν συγκεκριμένα και
συντονισμένα. Ξέρετε όμως ποια θα
ήταν πάνω απ’ όλα η αξία ενός τέτοιου
σχεδίου; Θα είναι η αξιολόγηση της
πορείας των στόχων, ανάλογα με το
τι προσχεδιάστηκε. Και μέσα από τις
αποκλίσεις να βγαίνουν αιτιολογημένα
συμπεράσματα για το μέλλον. Πάνω

απ’ όλα να αξιολογούμαστε όλοι. Αυτό
έγινε στην Κύπρο στο παρελθόν με ε-
ξαιρετικά αποτελέσματα. Αυτό γίνεται
σήμερα και σε χώρες του ευρωπαϊκού
βορρά, με εξαιρετικά αποτελέσματα.
Οι εισηγήσεις αυτές είναι μια πρώτη
παρέμβαση που προδιαγράφει το μέλ-
λον του σχετικών παρεμβάσεών μου.
Θα δώσω άλλη φορά και άλλες πιο συ-
γκεκριμένες εισηγήσεις.

Ο κ. Νώντας Κλ. Μεταξάς είναι πρώην Γεν.
Διευθυντής του ΧΑΚ.

Πρώτος στόχος : η ανάπτυξη
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Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Μεγάλα ονόματα στην διαχείριση λι-
μένων πέρασαν στα ημιτελικά της δη-
μόσιας διαδικασίας για τη μακροχρόνια
παραχώρηση ανάπτυξη και εμπορική
εκμετάλλευση του λιμανιού και της
μαρίνας της Λάρνακας. 

Μια εξέλιξη που έρχεται να συμπλη-
ρώσει την εικόνα που δημιούργησε η
αντίστοιχη διαδικασία του λιμένα Λε-
μεσού. Οι οικονομικοί φορείς, τρεις
τον αριθμό, που έχουν προεπιλεγεί
για την επόμενη φάση του διαγωνισμού
είναι η κοινοπραξία “Peninsular and
Oriental Steam Navigation Company
and Cabo Marina S. de R.L. de C.V”, η
Κοινοπραξία “AMPA Ltd & Israel
Shipyards Ltd” και η Εταιρεία “China
Communications Construction
Company Limited”. Σε έναν από τους
τρεις μνηστήρες θα παραχωρηθεί η
μαρίνα Λάρνακας, το λιμάνι Λάρνακας
και η χερσαία έκταση, που περιβάλλει
τη μαρίνα και το λιμάνι. Με βάση την
διαδικασία, κατά την δεύτερη φάση
του διαγωνισμού, οι οικονομικοί φορείς
που έχουν περάσει από την πρώτη φά-
ση εκδήλωσης ενδιαφέροντος θα α-
ποκτήσουν πρόσβαση σε λεπτομερή
στοιχεία σε σχέση με την παραχώρηση
και τους όρους της διαδικασίας, έτσι

ώστε να προχωρήσουν στην υποβολή
των προσφορών τους. Μια εξέλιξη η
οποία θα οδηγήσει στην κορύφωση
της διαδικασίας, που είναι η επιλογή
της καλύτερης προσφοράς από οικο-
νομικής απόψεως αλλά και ποιοτικών
χαρακτηριστικών.

Στόχος της Αναθέτουσας Αρχής,
που είναι το Υπουργείο Μεταφορών
και Επικοινωνιών (ΥΠ.Μ.Ε), είναι ο
συνδυασμός της μικτής ανάπτυξης
των παραπάνω σε ένα ενιαίο σύνολο
που θα συνδυάζει σύγχρονη και λει-
τουργική μαρίνα και λιμένα με την α-
νάπτυξη ακινήτων ποικίλης μορφής.
Το ΥΠ.Μ.Ε ευελπιστεί ότι το βασικό
κομμάτι του διαγωνισμού, που είναι
η κατακύρωση και η υπογραφή, να
γίνει μέχρι το τέλος της θητείας  της
κυβέρνησης. Τα δε επιδιωκόμενα οφέλη

από την παραχώρηση είναι η διασφά-
λιση μιας επιτυχημένης, ελκυστικής
και καινοτόμου ανάπτυξης της μαρίνας,
του λιμένα και της περιβάλλουσας χερ-
σαίας έκτασης, καθώς και η ανάπλαση
και μεταμόρφωση της περιοχής σε ένα
ελκυστικό τουριστικό προορισμό για
διάφορους χρήστες και επισκέπτες. 

Το προφίλ των μνηστήρων
Μια ματιά στον κύκλο εργασιών

των τριών μνηστήρων, τα τεχνικά και
οικονομικά μεγέθη τους, αλλά και το
εύρος δραστηριοτήτων τους καταμαρ-
τυρεί ότι πρόκειται για εταιρείες με
τεράστια εμπειρία και τεχνογνωσία
στην ανάπτυξη και διαχείριση λιμένων
και μαρίνων. Κάτι που ενισχύει τις υ-
ψηλές προσδοκίες που υπάρχουν από
πλευράς της αναθέτουσας αρχής. 

DP WORLD-IGY
Μια από τις τρεις κοινοπραξίες που

πέρασαν στην δεύτερη φάση και θα
υποβάλουν προσφορά είναι η
“Peninsular and Oriental Steam
Navigation Company and Cabo Marina
S. de R.L. de C.V”. Κοινοπραξία που
πίσω από αυτή βρίσκεται η Ηνωμένων
Αραβικών Εμιράτων συμφερόντων DP
WORLD, μια εκ των διαχειριστών του
λιμένα Λεμεσού αλλά και  η IGY Marinas
με έδρα την Φλόριντα των Ηνωμένων
Πολιτειών. Με βάση το προφίλ, η IGY
θέτει νέα πρότυπα για την εξυπηρέτηση
και την ποιότητα στο ναυτικό τουρισμό
σε ολόκληρο τον κόσμο. Η εταιρεία
έχει στο χαρτοφυλάκιό της την δια-
χείριση 12 μαρίνων στην Καραϊβική
και Αμερική με την προσφορά εξειδι-
κευμένων υπηρεσιών, όπως του αλι-

ευτικού τουρισμού με την διοργάνωση
τουρνουά  ερασιτεχνικής αλιείας κυρίως
σε περιοχές της Λατινικής Αμερικής.
Η  DP World από τα Αραβικά Εμιράτα,
που έχει αναλάβει το Τερματικό Σταθμό
Γενικού Εμπορίου  και τις Θαλάσσιες
Υπηρεσίες στο λιμάνι Λεμεσού, κατέχει
ένα χαρτοφυλάκιο με  77 τερματικούς
σταθμούς σε 40 χώρες ανά το παγκό-
σμιο. Απασχολεί πάνω από 37.000 υ-
παλλήλους από 110 χώρες.

C.C.C.C Ltd.
Πρόκειται για την κινεζική παρουσία

στη διαδικασία παραχώρησης του λι-
μανιού της Λάρνακας σε ιδιώτες επεν-
δυτές. Ο κινέζικος όμιλος, σύμφωνα
με το διαδικτυακό προφίλ του,  απο-
τελείται από 34 θυγατρικές εταιρείες
καλύπτοντας επιχειρηματικές δραστη-

ριότητες σε λιμενικά και οδικά έργα,
κατασκευή γεφυρών σε μεταλλικές
κατασκευές ενώ παρουσιάζεται και ο
μεγαλύτερος κατασκευαστής γερανών
εμπορευματοκιβωτίων στον κόσμο. Ο
όμιλος έχει διεθνή παρουσία τα τελευ-
ταία 20 χρόνια σε έργα και έχει συ-
μπεριληφθεί στην λίστα των μεγαλύ-
τερων 225 διεθνών αναδόχων. Το 2008
κατετάγη μεταξύ των πρώτων κινεζι-
κών επιχειρήσεων από πλευράς εσόδων
από έργα εκτός Κίνας. Ο όμιλος απα-
σχολεί 112.719 εργαζόμενους.

AMPRA Ltd-ISRAEL SHIPYARDS Ltd
Η ισραηλινή παρουσία στην διαδι-

κασία προσφορών συνίσταται στην
συνεργασία δυο εταιρειών, μια στην
διαχείριση αναπτύξεων και την άλλη
στην ναυπήγηση σκαφών. Η  Israel

Shipyards Ltd δραστηριοποιείται στον
ναυπηγό-κατασκευαστικό τομέα του
Ισραήλ  από το 1956. Επίσης στην δια-
χείρισή της έχει  μια προβλήτα στο λι-
μάνι της Χάιφα παρέχοντας  ένα ευρύ
φάσμα υπηρεσιών. Μέχρι το 1995 η
εταιρεία ήταν κρατική δίνοντας βάρος
στην ναυπήγηση πλωτών μέσων για
το Πολεμικό Ναυτικό της χώρας. Από
το 1970 και μετά η εταιρεία εισέρχεται
στην κατασκευή εμπορικών πλοίων
και αποβάθρων ενώ είναι ο μοναδικός
ιδιώτης διαχειριστής λιμένα του Ισραήλ.  

Εκτός δυο κοινοπραξίες
Οι χαμένοι της πρώτης φάσης του

διαγωνισμού παραχώρησης ήταν δυο
κοινοπραξίες  στις οποίες υπήρχε και
κυπριακή συμμετοχή. Η πρώτη ήταν
η MACE INTERNATIONAL (UK)
LIMITED, κατασκευαστικός όμιλος με
έδρα το Λονδίνο και συμμετοχή στα
έργα των Ολυμπιακών του Λονδίνου.
Στην κοινοπραξία συμμετείχε και  η
Sea Alliance, με έδρα το Γιβραλτάρ. Η
συγκεκριμένη εταιρεία, που λειτουργεί
ως σύμβουλος στην κατασκευή και
διαχείριση μαρίνων, δεν είναι άγνωστη
στην Κύπρο. Όπως προβάλλει στην ι-
στοσελίδα της, παρουσία έχει και στην
κατεχόμενη Καρπασία με την διαχεί-
ριση της μαρίνας στον Άγιο Θέρισο.

Επίσης δραστηριοποιείται στην Βόρεια
Ισπανία και Ιταλία, στη νότια Τουρκία,
ενώ λαμβάνει μέρος και στην ιδιωτι-
κοποίηση τριών μαρίνων στην Ελλάδα.
Όπως επίσης άγνωστη δεν είναι και
η άλλη κοινοπραξία με κυπριακό χρώμα
που έμεινε εκτός. Η Avi  Giant  Corp.
Ltd  and Affiliates με βάση το μητρώο
εταιρειών έχει ως διευθυντές τους Α-
ντώνη και Μαρία Βούρου. Το ενδια-
φέρον για το λιμάνι της Λάρνακας πάει
πίσω στο 2009. Επί υπουργίας Νίκου
Νικολαΐδη είχε ενημερωθεί η αρμόδια
επιτροπή της Βουλής ότι θα ξεκινούσε
η τελική διαπραγμάτευση με την κοι-
νοπραξία Vouros, η οποία κατέθεσε,
όπως είχε πει, την πιο συμφέρουσα
για το κράτος προσφορά. Μια διαδι-
κασία που ωστόσο δεν ολοκληρώθηκε
ποτέ.

Τρεις στην κούρσα για το λιμάνι της Λάρνακας
Κινέζοι, Ισραηλινοί και Η.Α. Εμιράτα πέρασαν στον δεύτερο γύρο του διαγωνισμού για την διαχείριση του δεύτερου λιμανιού της Κύπρου

Η κοινοπραξία “Peninsular and Oriental Steam Navigation Company and Cabo Marina S. de R.L. de C.V”, η κοινοπραξία “AMPA Ltd & Israel Shipyards Ltd” και η εταιρεία
“China Communications Construction Company Limited” είναι οι τρεις μνηστήρες για το λιμάνι Λάρνακας.

<<<<<<<

Με βάση την διαδικασία, 
οι τρεις κοινοπραξίες 
θα υποβάλουν φακέλους
προσφορών οι οποίοι 
θα αξιολογηθούν από  
Επιτροπή, μια διαδικασία
που θα έχει ολοκληρωθεί 
εντός του 2017.

<<<<<<<

Εκτός διαδικασίας τέθηκαν
δυο εταιρικά σχήματα 
και με κυπριακές συμμετο-
χές. Πρόκειται για την κοι-
νοπραξία MACE
INTERNATIONAL (UK) 
και την Avi  Giant  Corp.
Ltd  and Affiliates.

Της ΑΡΙAΝΑΣ ΧΑΡΙΛAΟΥ

Τα νέα προϊόντα του Ομίλου Φώτου
Φωτιάδη παρουσιάστηκαν χθες στο
πλαίσιο των 75 χρόνων ανάπτυξης και
προσφοράς στο εμπορικό γίγνεσθαι
της Κύπρου. Τα νέα προϊόντα είναι η
μπύρα «Carlsberg Classic» και το κρασί
«Acti». Το κυπριακό ζυθοποιείο επιλέ-
χθηκε από την Carlsberg για παραγωγή
σε παγκόσμια αποκλειστικότητα της
συγκεκριμένης μπύρας, μιας πιο σκου-
ρόχρωμης εκδοχής της. Στο παρόν
στάδιο, η Carlsberg Classic παράγεται
και διανέμεται μόνο στην Κύπρο, ενώ
όσον αφορά την εξαγωγή της σε άλλες
αγορές του εξωτερικού, δεν υπάρχει
ακόμα κανένας σχεδιασμός. Όπως α-
νέφερε ο Managing Director του Ομί-
λου, Αλέξης Φωτιάδης, το προϊόν αυτό
αποτελεί στρατηγική δημιουργία και
σχεδιασμό του Ομίλου, ενώ το ίδιο ι-
σχύει και για τη φόρμουλα, τη συνταγή
και τη μεθοδολογία παραγωγής. Η διά-
θεση της Carlsberg Classic στην αγορά
άρχισε από τις αρχές του τρέχοντος
μηνός σε δύο συσκευασίες, σε τενε-
κεδάκι και σε μπουκάλι. Όσον αφορά
την νέα ετικέτα κρασιού, το «Acti», θα
διατίθεται στην αγορά λίαν συντόμως.  

Ο Παύλος Φωτιάδης, διευθύνων
σύμβουλος του Ομίλου, ανέφερε ότι ο
Όμιλος βρίσκεται σε σημείο που βλέπει
με αισιοδοξία το μέλλον. «Ελπίζουμε
να υπάρξει μια πολιτική και οικονομική
σταθερότητα στη χώρα μας. Από το
τελευταίο τρίμηνο του 2015 βλέπουμε
μια σχετική βελτίωση της οικονομικής
δραστηριότητας, γεγονός το οποίο
συμβάλλει και στην αύξηση της κινη-
τικότητας των καταναλωτών. Η στα-
θερότητα και η θετική πορεία εύκολα
μπορεί να αλλάξει, αφού είναι εύθραυ-
στη πρέπει να την προσέξουμε», ανέ-
φερε. 

Σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο του Ομίλου Αλέξη Φωτιάδη, για
την εταιρεία τα 75 χρόνια είναι ένας
σταθμός. Ευχαρίστησε παράλληλα όλη
την εταιρεία και τους ανθρώπους που
εργάζονται εντατικά για την ανάπτυξή
της, τονίζοντας ότι η συνεισφορά τους
είναι πολύτιμη. Πέντε χρόνια μετά την
οικονομική κρίση, ανέφερε, υπάρχει

μια σταθεροποίηση που επιτρέπει στις
εταιρείες να έχουν την ευχέρεια να
κτίσουν πάνω σε αυτή τη βάση που
έχει δημιουργηθεί. Οι Κύπριοι κατα-
ναλωτές δεν έχουν επανέλθει στο ε-
πίπεδο που ήταν πριν από την οικο-
νομική κρίση, σημείωσε, τονίζοντας
πως ο Όμιλος από το 2015 και έπειτα
βλέπει μια ανοδική πορεία στις εργασίες
του στην Κύπρο. Οσον αφορά τον α-
νταγωνισμό, ανέφερε πως δεν επηρε-
άζει με άμεσο τρόπο την εταιρεία. «Ο
ανταγωνισμός είναι κάτι το οποίο μας
φέρνει σε εγρήγορση και μας κάνει
καλύτερους και δυνατότερους. Είναι
φυσιολογικό να υπάρχουν νέοι παίχτες
στην αγορά, αν και μπορεί μεν να έρ-
χονται νέοι παίκτες, αλλά τα προϊόντα

βρίσκονται ήδη στο παζάρι. Δεν έχουμε
δει κάποιο νέο προϊόν να κερδίζει με-
ρίδιο εις βάρος των υφιστάμενων»,
είπε. Παράλληλα σημείωσε πως όσον
αφορά τον κλάδο της μπύρας, η γορ-
γότερα αναπτυσσόμενη μάρκα στην
Κύπρο, εδώ και τρία χρόνια, είναι η
μπύρα «ΛΕΟΝ» με μεγάλη διαφορά
από τη δεύτερη. Σχετικά με την μπύρα
Carlsberg Classic, δήλωσε περήφανος
που η Carlsberg παραχώρησε την πρώ-
τη άδεια για παραγωγή της Carlsberg
εκτός Δανίας και εμπιστεύτηκε τον
κυπριακό όμιλο. «Κατά τα άλλα συνεχώς
βλέπουμε νέους τομείς και νέα προϊόντα
όχι μόνο στα αλκοολούχα ποτά,  αλλά
και στις ασφάλειες και στην ανάπτυξη
γης στην Κύπρο και στο εξωτερικό». 

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Σε τροχιά υλοποίησης φαίνεται να ει-
σέρχεται η απόφαση της διοίκησης
του ημικρατικού τηλεπικοινωνιακού
οργανισμού  να πραγματοποιήσει έ-
ξοδο από την ελλαδική αγορά με την
πώληση της εκεί θυγατρικής εταιρείας
της cyta Hellas. Σύμφωνα με δημο-
σιεύματα από την Ελλάδα, η μητρική
εταιρεία προχώρησε στην πρόσληψη
δυο ελεγκτικών οίκων οι οποίοι θα
υλοποιήσουν την απόφαση. Πρόκειται
για τις εταιρείες Mc Kinsey και την
PwC οι οποίες έχουν προσληφθεί ως
σύμβουλοι της cyta. Με βάση το πλαί-
σιο δράσης που φαίνεται να έχει κα-
ταρτισθεί, οι δυο σύμβουλοι, μέχρι
τον ερχόμενο Σεπτέμβριο, θα πρέπει
να έχουν ετοιμάσει το σχέδιο αξιο-
ποίησης του περιουσιακού στοιχείου
της cyta στην Ελλάδα. Οι δυο σύμ-
βουλοι εργάζονται πάνω σε δυο επι-
λογές που αποτελούν προσανατολι-
σμό και της διοίκησης του ημικρα-
τικού οργανισμού από την περίοδο
του προηγούμενου ΔΣ της εταιρείας.
Την συνολική πώληση ή την συγχώ-
νευση με κάποια άλλη τηλεπικοινω-
νιακή εταιρεία και με μειωμένη πα-
ρουσία της cyta στην μετοχική δομή
του νέου σχήματος. Πληροφορίες,
πάντα από την Ελλάδα, θέλουν επι-
τάχυνση της σχετικής διαδικασίας
μετά τα όσα καταγράφει στην ετήσια
έκθεσή του ο Γενικός Ελεγκτής της
Δημοκρατίας,  με την οποία αφήνο-
νται σκιές για τους χειρισμούς που
έγιναν από στελέχη της εταιρείας
στο παρελθόν.

Μαύρη τρύπα
Στις 26 Ιανουαρίου 2018 η cyta

Ηellas θα συμπληρώσει έντεκα χρόνια
παρουσίας στον ελλαδικό χώρο. Γε-
νέθλια τα οποία ενδεχομένως να μην
πραγματοποιηθούν αν μέχρι τότε
έχει γίνει κατορθωτό το εγχείρημα
της cyta να τερματίσει το φιλόδοξο
εγχείρημα που ξεκίνησε στις 26 Ια-
νουαρίου 2007. Από τότε η θυγατρική
στην Ελλάδα δεν βγήκε ποτέ στην
επιφάνεια καταγράφοντας κάθε χρόνο
ζημιές. Ενδεικτικά είναι τα στοιχεία

από τις οικονομικές καταστάσεις της
εταιρείας:
ΖΗΜΙΕΣ ΠΡΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ 2008 – 2014
-2008: 9,48 εκατ. ευρώ
-2009: 20,78 εκατ. ευρώ
-2010: 27,19 εκατ. ευρώ
-2011: 34,49 εκατ. ευρώ
-2012: 20,09 εκατ. ευρώ
-2013: 17,88 εκατ. ευρώ
-2014:  15,16 εκατ. ευρώ

Το ταξίδι για την cyta στην Ελλάδα
ξεκίνησε με αρχικό ποσό επένδυσης
15 εκατ. ευρώ. Με βάση το αρχικό ε-
πενδυτικό σχέδιο η θυγατρική στην
Ελλάδα θα έμπαινε σε κερδοφόρα
πορεία από το 2011 και μετά και ε-
φόσον θα είχε δαπανήσει συνολικά
για επενδύσεις το ποσό των 60 με 70
εκατ. ευρώ, κάτι το οποίο δεν έγινε
ποτέ. Από το 2011 και μετά η διοίκηση
της μητρικής προχωρούσε σε συνε-
χείς αναθεωρήσεις του αρχικού σχε-
δίου επένδυσης με αποτέλεσμα από
τα 60 εκατ. ευρώ που είχαν προϋπο-
λογισθεί αρχικά το συνολικό ποσό
να ανέλθει στα 130 με 140 εκατ. ευρώ.
Από το 2011 είχαν εμφανισθεί οι πρώ-
τες απόψεις που υποστήριζαν ότι η

cyta θα έπρεπε να σταματήσει να ε-
πιμένει για την Ελλάδα. Ωστόσο, πά-
ντα επικρατούσε η άποψη που ήθελε
να δοθεί άλλη μια ευκαιρία στην θυ-
γατρική του οργανισμού.

Το περιουσιολόγιο
Η είσοδος στην ελλαδική αγορά

έγινε με περίπου πενήντα χιλιάδες
συνδρομητές, 143 υπαλλήλους ως
προσωπικό κι ένα δίκτυο οπτικών ι-
νών 1200 χλμ. Η εταιρεία, στα επό-
μενα χρόνια, αύξησε το πελατολόγιό
της στους 330 χιλιάδες ιδιώτες και
επιχειρήσεις και μεγάλωσε από πλευ-
ράς υποδομών.

Επεξέτεινε το δίκτυο οπτικών ινών
σε 5.500 χλμ., τα καταστήματα πώ-
λησης αυξήθηκαν στα 26, όπως επί-
σης και οι συνεργάτες της εταιρείας
σε πεντακόσιους πανελλαδικά. Το
μερίδιο αγοράς που κατέχει η cyta
Ηellas έχει υπολογισθεί στο 16%. Πέ-
ρα από τις ζημιές που έχουν κατα-
γραφεί, η επένδυση στην Ελλάδα ε-
κτιμάται ότι έχει συμβάλει στην υ-
περαξία του ημικρατικού οργανισμού
στην περιοχή.

75χρονα Φωτιάδη με κρασί και μπύρα
Η διάθεση της Carlsberg Classic στην αγορά άρχισε αρχές του μηνός 

Σε συμβούλους η πώληση cyta Hellas 
Προσλήφθηκαν δυο ελεγκτικοί οίκοι διεθνούς κύρους

<<<<<<<

Η Carlsberg Classic παρά-
γεται και διανέμεται μόνο
στην Κύπρο, ενώ όσον αφο-
ρά την εξαγωγή της σε άλ-
λες αγορές του εξωτερικού,
δεν υπάρχει ακόμα κανένας
σχεδιασμός.

ΦΩΤΟΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ
Ο επιτυχημένος 
άνθρωπος αφήνει
πίσω τις δυσκολίες
Ο ιδρυτής του Ομίλου, Φώτος
Φωτιάδης, ερωτηθείς ποια ήταν
η δυσκολότερη χρονιά που πέ-
ρασε η εταιρεία στην πάροδο
των 75 χρόνων, ανέφερε πως
ουδεμία χρονιά ήταν εύκολη.
«Για αυτό ο άνθρωπος πρέπει να
μπορεί να ξεπερνά τις δυσκο-
λίες, να πολεμά τις αντιξοότητες
και να προχωρά το δρόμο του α-
νεπηρέαστος από τις οποιεσδή-
ποτε προσπάθειες. Θα πρέπει
να φιλοσοφεί κάθε μέρα στη
ζωή του, τις δυσκολίες που αντι-
μετωπίζει και να βρίσκει τρό-
πους να τις ξεπερνά χωρίς να
δημιουργεί εχθρότητες και χω-
ρίς να δημιουργεί ανταγωνισμό
αλλά να τον αγνοεί και να προ-
γραμματίζει για το εγγύς μέλ-
λον», τόνισε. Ο επιτυχημένος
άνθρωπος, είπε, πρέπει να αφή-
νει πίσω του τις δυσκολίες και
να κτίζει πάνω σε καινούργιες ι-
δέες που θα του ανοίξουν νέους
δρόμους. 

Ο Όμιλος κατέχει σημαντική θέση στους
τομείς της παραγωγής και εμφιάλωσης
ποτών, στην εμπορία ποτών, στην ανά-
πτυξη γης, στην ασφαλιστική βιομηχανία
και στον τομέα της ενέργειας. Τον ερχόμενο Σεπτέμβριο θα έχει ολοκληρωθεί το σχέδιο αξιοποίησης της θυγα-

τρικής στην Ελλάδα. Η κατεύθυνση που έχει δοθεί είναι συνολική αποξένωση ή
μειωμένη συμμετοχή της cyta στην μετοχική δομή του νέου σχήματος που θα δη-
μιουργηθεί. 
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Η οικονομική ανάκαμψη της Ευ-
ρωζώνης επιταχύνεται, ωστόσο
όλα τα κράτη-μέλη αντιμετωπί-
ζουν προβλήματα και πρέπει να
εντείνουν τη μεταρρυθμιστική
τους προσπάθεια ώστε να ενι-
σχύσουν την παραγωγικότητα
και να μειώσουν το χάσμα αντα-
γωνιστικότητας, σύμφωνα με την
ετήσια έκθεση του ΔΝΤ. Τα κρά-
τη-μέλη που έχουν ανταγωνιστικό
πλεονέκτημα και τη δημοσιονο-
μική δυνατότητα, δηλαδή η Γερ-
μανία και η Ολλανδία, πρέπει να
ενισχύσουν την εσωτερική ζή-
τηση και να αποδεχθούν ότι πρέ-
πει να ανεχθούν πληθωρισμό υ-
ψηλότερο από 2% επί μακρό χρο-
νικό διάστημα, ώστε να συμβά-
λουν στη διαδικασία ανάκαμψης
της Ευρωζώνης. Τα κράτη-μέλη
με χαμηλή ανταγωνιστικότητα,
όπως η Ιταλία, η Ισπανία, η Πορ-

τογαλία ακόμη και η Γαλλία, πρέ-
πει να αποδεχθούν ότι ο ρυθμός
αύξησης των μισθών πρέπει να
είναι επί πολλά χρόνια χαμηλό-
τερος από τον ρυθμό αύξησης
της παραγωγικότητας. Η δε ΕΚΤ
πρέπει να διατηρήσει χαλαρή νο-
μισματική πολιτική για μεγάλο
διάστημα μετά την ολοκλήρωση
της ποσοτικής χαλάρωσης, και
η Ευρωζώνη πρέπει να ολοκλη-
ρώσει την τραπεζική ένωση, θε-
σπίζοντας κοινή εγγύηση κατα-
θέσεων.

«Η ισχύς της ανάκαμψης και
το ευνοϊκό πολιτικό περιβάλλον
αποτελούν ευκαιρία για να ενι-
σχυθεί η (ευρωπαϊκή) ενοποίηση.
Πρέπει να ανανεωθεί η δέσμευση
για ολοκλήρωση της τραπεζικής
ένωσης, για προώθηση της κε-
φαλαιακής ένωσης και για τη δη-

μιουργία κοινού προϋπολογι-
σμού», αναφέρεται στην ετήσια
έκθεση του ΔΝΤ για την Ευρω-
ζώνη. Το Ταμείο προειδοποιεί
πως η διακοπή της διαδικασίας
σύγκλισης των πραγματικών ει-
σοδημάτων μεταξύ των 12 κρα-

τών-μελών που είχαν υιοθετήσει
αρχικά το ευρώ «οδηγεί στην αμ-
φισβήτηση της υπόσχεσης για
υψηλότερα εισοδήματα, μέσω
της ενοποίησης». Από την άλλη
πλευρά, το χάσμα ανταγωνιστι-
κότητας που υπήρχε πριν από

την κρίση έχει περιοριστεί, αλλά
όχι σε ικανοποιητικό βαθμό. «Ο
περιορισμός αυτού του χάσματος
ανταγωνιστικότητας απαιτεί τα-
χύτερο (ρυθμό) αύξησης της πα-
ραγωγικότητας –υψηλότερο από
την αύξηση των ονομαστικών

μισθών– στις χώρες που έχουν
μείνει πίσω», αναφέρει το ΔΝΤ.
Παράλληλα, οι χώρες με υψηλό
δημόσιο χρέος θα έρθουν αντι-
μέτωπες με υψηλότερο κόστος
εξυπηρέτησης του δημόσιου χρέ-
ους, όταν ολοκληρωθεί η χαλαρή
νομισματική πολιτική της ΕΚΤ.
Επίσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
πρέπει να εφαρμόζει αυστηρό-
τερα τους κανόνες για τις μακρο-
οικονομικές ανισορροπίες (κρι-
τική για την απόφαση της Κομι-
σιόν να μην απαιτεί διορθωτικά
μέτρα από τη Γερμανία για τη
μείωση του υπερβολικού της πλε-
ονάσματος στο ισοζύγιο τρεχου-
σών συναλλαγών) αλλά και το
Σύμφωνο Σταθερότητας και Α-
νάπτυξης (κριτική για την από-
φαση της Επιτροπής να μην α-
παιτεί ταχύτερη δημοσιονομική
προσαρμογή από Γαλλία και Ιτα-
λία και δευτερευόντως από Ισπα-
νία και Πορτογαλία). Οσον αφορά
στη δημοσιονομική πολιτική, συ-
νολικά για την Ευρωζώνη το ΔΝΤ
συστήνει ουδέτερη πολιτική.
«Χώρες με διαθέσιμο δημοσιο-
νομικό περιθώριο, όπως η Γερ-
μανία και η Ολλανδία, πρέπει να
το χρησιμοποιήσουν αναλαμβά-
νοντας πρωτοβουλίες που θα αυ-
ξήσουν τη δυνητική ανάπτυξη,
πράγμα που θα συνέβαλλε επίσης
στη μείωση του πλεονάσματος
τρεχουσών συναλλαγών», λέει
το ΔΝΤ. Χώρες με υψηλό δημόσιο
χρέος και μικρό δημοσιονομικό
περιθώριο, κυρίως η Πορτογαλία
και η Ιταλία, πρέπει να εξυγιάνουν
σταδιακά την οικονομία και να
εκμεταλλευθούν την ύπαρξη χα-
λαρής νομισματικής πολιτικής,
ώστε να αυξήσουν τα αποθέματά
τους. Το ΔΝΤ τάσσεται υπέρ της
δημιουργίας κοινού προϋπολο-
γισμού της Ευρωζώνης (μία από
τις προτάσεις του Γάλλου προέ-
δρου Εμανουέλ Μακρόν), υπο-
στηρίζοντας ότι ένας τέτοιος μη-
χανισμός θα επιτρέψει την εφαρ-
μογή αντικυκλικής δημοσιονο-
μικής πολιτικής σε περιόδους ύ-
φεσης και θα ενισχύσει τη δη-
μοσιονομική πειθαρχία σε πε-
ριόδους οικονομικής ανάπτυξης.

<<<<<<

Η ΕΚΤ πρέπει να
διατηρήσει χαλαρή 
νομισματική πολιτική
επί μακρό χρονικό 
διάστημα μετά την 
ολοκλήρωση του QE.

Τα κράτη-μέλη που έχουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα και τη δημοσιονομική δυνατότητα, δηλαδή η Γερμανία και η
Ολλανδία, πρέπει να ενισχύσουν την εσωτερική ζήτηση και να αποδεχθούν ότι πρέπει να ανεχθούν πληθωρισμό υ-
ψηλότερο από 2% επί μεγάλο χρονικό διάστημα, ώστε να συμβάλουν στη διαδικασία ανάκαμψης της Ευρωζώνης.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Βολές κατά υπουργών της κυβέρ-
νησης που αμφισβητούν, όπως εί-
πε, συμφωνημένα μέτρα και ιδιω-
τικοποιήσεις, στέλνοντας αρνητικό
μήνυμα στις αγορές, εξαπέλυσε
χθες ο διευθύνων σύμβουλος του
Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθε-
ρότητας (ESM) Κλάους Ρέγκλινγκ.

Ακολουθώντας τα χνάρια του
Γερμανού υπουργού Οικονομικών
Βόλφγκανγκ Σόιμπλε, ο κ. Ρέγκλιν-
γκ, σε συνέντευξή του στην ΕΡΤ,
μίλησε με πολύ καλά λόγια για τη
συνεργασία των θεσμών με τον υ-
πουργό Οικονομικών Ευκλείδη
Τσακαλώτο, σε αντίθεση με κά-
ποιους άλλους υπουργούς, οι οποίοι
«αμφισβητούν μέτρα τα οποία έ-
χουν συμφωνηθεί, συγκεκριμένες
αποκρατικοποιήσεις, κι αυτό στέλ-
νει ένα μήνυμα στις αγορές και
ευρύτερα στο ευρωπαϊκό κοινό».
Σύμφωνα με τον ίδιο, «ιδιοκτησία»
του προγράμματος σημαίνει ότι ό-
λοι στην κυβέρνηση το στηρίζουν.

Την πρώτη εβδομάδα του Ιου-
λίου αναμένεται να δοθεί το «πρά-
σινο φως» για την εκταμίευση από
τον ΕSM των 7,7 δισ. ευρώ για την
Ελλάδα, από τη δόση των 8,5 δισ.
ευρώ που ενέκρινε το Eurogroup
της περασμένης εβδομάδας. Τα υ-
πόλοιπα 800 εκατ. ευρώ, που προ-
ορίζονται για εξόφληση ληξιπρό-
θεσμων οφειλών, θα εκταμιευθούν
το φθινόπωρο.

Στον ESM μετρούν αντίστροφα,

ενόψει της λήξης του προγράμμα-
τος σε 14 μήνες, και ενθαρρύνουν
την επιστροφή της χώρας στις α-
γορές. Ο κ. Ρέγκλινγκ επανέλαβε
χθες στη συνέντευξή του αυτό που
είχε πει και μετά το Eurogroup,
ότι δηλαδή «εντός του έτους ή τον
επόμενο χρόνο είναι πιθανό η Ελ-
λάδα να επιστρέψει στις αγορές,
αν το πρόγραμμα των μεταρρυθ-
μίσεων συνεχιστεί με επιτυχία».

Συνολικά, με τη δόση των 8,5
δισ. ευρώ, οι εκταμιεύσεις από τον

Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Σταθερό-
τητας (ΕSM) θα φτάσουν τα 40,2
δισ. ευρώ, σε σύνολο διαθέσιμων
κεφαλαίων του τρίτου μνημονίου
ύψους 86 δισ. ευρώ. Από το υπό-
λοιπο ποσόν των 35,8 δισ. ευρώ,
όμως, μόνο ένα μέρος προβλέπεται
τελικώς να εκταμιευθεί έως τη λήξη
του προγράμματος τον Αύγουστο
του 2018.

Η πρόθεση του ESM, όπως ανα-
φέρουν αρμόδιες πηγές, είναι να
καλυφθούν οι δανειακές υποχρε-
ώσεις της Ελλάδας, να πληρωθούν

ληξιπρόθεσμες οφειλές και να δοθεί
και ένα επιπλέον ποσόν για να
σχηματιστεί το «μαξιλάρι» ρευ-
στότητας που υποσχέθηκε το
Eurogroup, προκειμένου να βγει
η χώρα στις αγορές. Οι ίδιες πηγές
υπενθυμίζουν ότι ο Κλάους Ρέ-
γκλινγκ είχε διατυπώσει την εκτί-
μηση, τον Ιούλιο του 2016, ότι,
από τα 86 δισ. ευρώ του προγράμ-
ματος, ίσως χρειαστεί να εκταμι-
ευθούν μόνο τα περίπου 50 δισ.
ευρώ. Εφόσον ο υπολογισμός ι-
σχύει μέχρι σήμερα, η Ελλάδα πρέ-
πει να αναμένει περίπου άλλα 10
δισ. ευρώ από τον ESM έως το τέ-
λος του προγράμματος. Σημειώ-
νεται ότι οι υποχρεώσεις της χώρας
(χωρίς τους τόκους), από τον Ια-
νουάριο έως τον Αύγουστο του
2018, ξεπερνούν κατά τι τα 3 δισ.
ευρώ.

Για το «μαξιλάρι» ρευστότητας
ο σχεδιασμός του ESM, σύμφωνα
με πληροφορίες, προβλέπει ότι
πρέπει να είναι της τάξης των 8
δισ. ευρώ.

Στους κύκλους των δανειστών
εκτιμούν ότι οι αξιολογήσεις μπο-
ρούν πλέον να επιστρέψουν στην
κανονικότητα των τριμήνων, κα-
θώς –όπως αναφέρουν πηγές τους–
δεν υπάρχουν βαριά δημοσιονο-
μικά μέτρα που εκκρεμούν και οι
δύσκολες μεταρρυθμίσεις έχουν
ήδη δρομολογηθεί. Με αυτό το δε-
δομένο, υπολογίζουν ότι μπορεί
να γίνουν άλλες 4 αξιολογήσεις
έως το τέλος του προγράμματος.

Βολές Ρέγκλινγκ κατά υπουργών
για τις αποκρατικοποιήσεις

Αμφιβολίες για το κατά πόσον
η Ελλάδα θα μπορέσει να επι-
στρέψει στις αγορές και να μη
χρειαστεί νέο μνημόνιο εκφρά-
ζουν οι αναλυτές, σχολιάζοντας
τα αποτελέσματα του
Eurogroup. O αναλυτής του Ιν-
στιτούτου Bruegel Ζολτ Νταρ-
βάς, μιλώντας στον «Αθήνα 984»,
υποστήριξε –όπως είχε δηλώσει
και προχθές στην «Κ» της Κυ-
ριακής– ότι ίσως χρειαστεί ένα
τέταρτο πρόγραμμα. «Οι εταίροι
της χώρας θα προσφέρουν μέτρα
ελάφρυνσης του χρέους», είπε.
«Αλλά ο φόβος μου είναι ότι αυτά
τα μέτρα δεν θα είναι επαρκή.
Κατά συνέπεια, θα περίμενα κά-
ποια ελάφρυνση χρέους, αλλά
και ένα νέο πρόγραμμα».

Η Societe Generale θεωρεί σε
ανάλυσή της ότι η έξοδος της
Ελλάδας στις αγορές θα είναι
δύσκολη, καθώς το χρέος δεν
δείχνει βιώσιμο. 

Η τράπεζα εκτιμά ότι το πρό-
γραμμα μπορεί πλέον να ολο-
κληρωθεί ομαλά και ότι μετά
την εκταμίευση της δόσης των
8,5 δισ. ευρώ η χώρα μπορεί να
εξυπηρετήσει τις υποχρεώσεις
της με δικούς της πόρους, με
βάση το αναμενόμενο πρωτο-
γενές πλεόνασμα, έως το τέλος
του προγράμματος. 

Οταν λήξει το πρόγραμμα,
τον Αύγουστο του 2018, υπάρ-
χουν δύο λύσεις, σύμφωνα με
την τράπεζα. Η πρώτη είναι να
αποκτήσει πρόσβαση στις αγο-
ρές και η δεύτερη είναι ένα νέο
πρόγραμμα. Οι πιθανότητες της

πρώτης λύσης είναι περιορι-
σμένες, καθώς η αγορά θα πε-
ριμένει εξειδίκευση των μέτρων,
σημειώνει. Ετσι, ένα τέταρτο
πρόγραμμα θα πρέπει τελικά
να συζητηθεί. Σημειώνεται ότι,
σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της,
το πακέτο που συμφωνήθηκε
στο Eurogroup δεν θα αποδει-
χθεί επαρκές για να διατηρήσει
τις χρηματοδοτικές ανάγκες της
χώρας κάτω από 15% του ΑΕΠ
για μεγάλο χρονικό διάστημα
και σύντομα αυτές θα ξεπερά-
σουν το 20%. Σε ό,τι αφορά, ε-
ξάλλου, την ένταξη στο QE της
ΕΚΤ, η Societe Generale συμ-
φωνεί με τη γενική εκτίμηση
ότι είναι απίθανο να αρχίσει η
Φρανκφούρτη σύντομα να α-
γοράζει ελληνικό χρέος.

Εξάλλου και η BNP Paribas
υποστηρίζει ότι παραμένουν ε-
ρωτήματα σχετικά με τη βιω-
σιμότητα του ελληνικού χρέους,
παρά τις αποφάσεις του
Eurogroup. Η αναβολή της συμ-
φωνίας για το χρέος, σημειώνει,
καθιστά αβέβαιο τον στόχο ε-
πιστροφής στις αγορές, παρά
την απόφαση του Eurogroup
να υποστηρίξει αυτή την επι-
στροφή με το «μαξιλάρι» ρευ-
στότητας. Tίποτα δεν θα μπο-
ρούσε να είναι πιο αβέβαιο, ση-
μειώνει εξάλλου αναφορικά με
την απόφαση της EKT σχετικά
με την ένταξη ή μη της Ελλάδας
στο πρόγραμμα ποσοτικής χα-
λάρωσης. H Citi επισημαίνει ότι
το χρέος παραμένει μη βιώσιμο
και η ένταξη στο QE απίθανη.

Νέο μνημόνιο εάν δεν 
βγει η Ελλάδα στις αγορές 
«βλέπουν» αναλυτές

<<<<<<

Την πρώτη εβδομάδα
του Ιουλίου αναμένεται
να δοθεί το «πράσινο
φως» για την εκταμί-
ευση των 7,7 δισ. 
για την Ελλάδα.

Της ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΚΑΠΕΡΝΑΡΑΚΟΥ

Η προσωρινή αποχώρηση του Τράβις Καλάνικ από την Uber
έχει στόχο να αποκλιμακώσει την έκρυθμη κατάσταση στην
εταιρεία που ίδρυσε και διευθύνει ο ίδιος. Οταν επανέλθει,
πάντως, θα μοιράζεται τα καθήκοντα του διευθύνοντος συμ-
βούλου με ακόμα ένα άτομο – έτσι, η επιρροή του στην
εταιρεία θα περιοριστεί. Ο Τράβις Καλάνικ έχει δεχθεί ομαδικά
πυρά αφενός για το πώς αναπτύσσει τις δραστηριότητες
της εταιρείας του, αφετέρου για το πώς συμπεριφέρεται σε
συνεργάτες, εργαζομένους και οδηγούς.

Σε άρθρο τους οι FT επισημαίνουν ότι η διοίκηση της
Uber εστιάζει πρωτίστως στα βραχυπρόθεσμα οφέλη, παρά
στον σεβασμό των ανθρώπων της, ενώ θεωρητικοί του μά-
νατζμεντ της προσάπτουν αδιαφορία για την τήρηση του
νόμου ή των κανόνων δεοντολογίας. Βέβαια, η πλήρης ρήξη
του κ. Καλάνικ με τους κανόνες της διεθνούς αγοράς μεταφοράς
επιβατών από επαγγελματίες οδηγούς μάλλον του βγήκε σε
καλό. Η Uber επεκτεινόταν ραγδαία, η χρηματιστηριακή
της αξία αυξανόταν, οι επενδυτές τον πίστευαν. Τον τελευταίο
καιρό, όμως, τα προβλήματά της έχουν πάρει μορφή χιονο-
στιβάδας. Μία πρώην μηχα-
νικός υπολογιστών, η Σούζαν
Φάουλερ, συνέταξε λεπτομερή
έκθεση με σωρεία περιπτώ-
σεων σεξουαλικής παρενό-
χλησης, διακρίσεων εις βάρος
των γυναικών εργαζομένων
και προσβλητικής σεξιστικής
συμπεριφοράς στην Uber –
στη δική της περίπτωση πα-
ρενόχλησης, ο υπεύθυνος δεν
τιμωρήθηκε «επειδή είχε κα-
λές επιδόσεις στην εταιρεία».
Προκαλείται μεγάλη αναστά-
τωση στη Σίλικον Βάλεϊ, η ο-
ποία βρίθει ανάλογων συμπεριφορών. Η Uber, εντούτοις,
δεν λαμβάνει μέτρα για να αντιμετωπίσει τα κακώς κείμενα
και, ως εκ τούτου, παρατηρείται κύμα παραιτήσεων.

Εκτός των κρουσμάτων που έχει δημοσιοποιήσει η κ. Φά-
ουλερ, ανακύπτει ένα ακόμα θέμα για την Uber. Πρόκειται
για τον αντιδεοντολογικό χειρισμό περίπτωσης βιασμού
από οδηγό της Uber στην Ινδία το 2014. Ο Ερικ Αλεξάντερ,
πρώην επικεφαλής των δραστηριοτήτων της Uber στην
Ασία, πήρε με αντιδεοντολογικό τρόπο στα χέρια του το α-
πόρρητο ιατρικό ιστορικό του θύματος – λόγω της αρνητικής
δημοσιότητας που έλαβε η ενέργειά του, η Uber τον απέλυσε.
Την ίδια τύχη είχε και ο επικεφαλής της μονάδας αυτόνομης
οδήγησης της Uber, Αντονι Λεβαντόβσκι. Η Google τον κα-
τηγόρησε ότι έκλεψε πληροφορίες από τη δική της αντίστοιχη
μονάδα. Διεξήχθη σχετική έρευνα, αλλά ο κ. Λεβαντόφκσι
δεν θέλησε να συνεργαστεί. Το Δ.Σ. της Uber αποφάσισε
να εξετάσει τι έφταιγε για όλα αυτά και ανέθεσε στον πρώην
γενικό εισαγγελέα Ερικ Χόλντερ να κάνει ενδελεχή έρευνα
στην Uber. Ο κ. Χόλντερ συνέστησε αλλαγές, όπως απομά-
κρυνση στελεχών της, αναθεώρηση εταιρικών αξιών, δημι-
ουργία φιλικού εργασιακού περιβάλλοντος για γυναίκες και
εκπροσώπους μειονοτήτων κ.λπ.

Ο ιδρυτής της Uber
χάνει το τιμόνι της,
λόγω σκανδάλων

<<<<<<

Η Uber πρέπει 
να αναδιοργανωθεί,
γιατί κινδυνεύει, 
εξαιτίας των ανορ-
θόδοξων πρακτικών
που εφαρμόζει, 
να χάσει επενδυτικά
κεφάλαια.

Την περασμένη Δευτέρα, ο Τζεφ Ιμελτ αποχώρησε από τη
θέση του διευθύνοντος συμβούλου της General Electric,
έπειτα από 16 χρόνια. Στη διάρκεια της θητείας του κα-
τάφερε να στρέψει ξανά την εμβληματική εταιρεία προς
την παραγωγή μεγάλων βιομηχανικών προϊόντων, ωστόσο
απέτυχε, σε μεγάλο βαθμό, να αυξήσει την τιμή της μετοχής
της. Νέος επικεφαλής της GE θα αναλάβει από τον Αύγουστο
ο Τζον Φλάνερι, μέχρι πρότινος διευθύνων σύμβουλος
της μονάδας παροχής υγείας της GE.

Ο Ιμελτ είχε αναλάβει το 2001 τα ηνία της εταιρείας
που είχε ιδρύσει το 1878 ο Τόμας Εντισον, διαδεχόμενος
τον θρυλικό Τζακ Γουέλτς. Μετά τη χρηματοπιστωτική
κρίση του 2007, ο Ιμελτ είχε περιορίσει κατά πολύ τη
μονάδα χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών της GE που είχε
αναπτύξει ο προκάτοχός του και είχε προβεί σε σειρά ε-
ξαγορών για να ενισχύσει τη θέση της εταιρείας στους
κλάδους της ενέργειας, του πετρελαίου και του φυσικού
αερίου. Είχε, επίσης, πουλήσει τη μονάδα παραγωγής οι-
κιακών συσκευών και το τηλεοπτικό δίκτυο NBC. Η GE
πιστώνει τον Ιμελτ για το γεγονός πως βελτίωσε τις οικο-
νομικές της επιδόσεις και για το γεγονός πως την έστρεψε
προς νέους στόχους. Ομως υπό την ηγεσία του Ιμελτ η
μετοχή της GE δεν ακολούθησε την πορεία της αγοράς.
Η τιμή της ήταν λίγο κάτω
από τα 40 δολάρια την πρώ-
τη ημέρα του Ιμελτ ως επι-
κεφαλής το 2001, ενώ η α-
μερικανική οικονομία βρι-
σκόταν εν μέσω ύφεσης. Η
τιμή της μετοχής είχε υπερ-
βεί για μικρό χρονικό διά-
στημα τα 40 δολάρια το 2007,
λίγο προτού ξεσπάσει η οικονομική κρίση. Τον Μάρτιο
του 2009, στο αποκορύφωμα της παγκόσμιας χρηματο-
πιστωτικής κρίσης, η τιμή της μετοχής της GE είχε υπο-
χωρήσει στα 6,6 δολάρια και την περασμένη Παρασκευή
βρισκόταν στα 27,94 δολάρια.

Ο Ιμελτ πέρασε το δεύτερο ήμισυ της θητείας του προ-
σπαθώντας να οδηγήσει την GE πίσω στις βιομηχανικές
της ρίζες. Το 2007, η χρηματοπιστωτική μονάδα της GE
απέφερε στον όμιλο το 55% των κερδών του, ωστόσο η
μεγάλη της έκθεση σε εμπορικά ακίνητα την καθιστούσε
ευάλωτη. Ετσι, ο Ιμελτ είχε επικεντρωθεί σε προϊόντα
όπως ανεμογεννήτριες, τουρμπίνες φυσικού αερίου για
εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, στα διαδι-
κτυακά ιατρικά αρχεία και σε εξοπλισμό εξοικονόμησης
ενέργειας. Υπό τον Ιμελτ, η GE είχε προχωρήσει και σε
μεγάλες εξαγορές, με στόχο να επεκταθεί σε νέες αγορές
και τεχνολογίες. Πριν από τρία χρόνια, η GE είχε εξαγοράσει
τις μονάδες παραγωγής ενέργειας και δικτύων της γαλλικής
Alstom, ενώ την περασμένη Δευτέρα είχε λάβει την έγκριση
των κανονιστικών αρχών για τη συγχώνευση των μονάδων
πετρελαίου και φυσικού αερίου με την Baker Hughes, δη-
μιουργώντας μια επιχείρηση παροχής υπηρεσιών σε πε-
τρελαϊκές εταιρείες, με έσοδα 32 δισ. δολαρίων. Φυσικά,
η GE παραμένει μία από τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις πα-
γκοσμίως για την παραγωγή κινητήρων τζετ για αεροσκάφη.
Οσο για τη μονάδα φωτισμού (ο Εντισον είχε εφεύρει το
1879 τον πρώτο λαμπτήρα πυρακτώσεως), η GE εξετάζει
το ενδεχόμενο να την πουλήσει αντί 500 εκατ. δολαρίων.

A.P.

Αλλαγή ηγεσίας
έπειτα από 16 χρόνια
στην General Electric

<<<<<<

Νέος επικεφαλής
της θα αναλάβει 
από τον Αύγουστο 
ο Τζον Φλάνερι.

Θεωρείται απίθανο η ΕKT να αρχίσει σύντομα να αγοράζει ελληνικό χρέος.

Χάσμα ανταγωνιστικότητας
εντός Ευρωζώνης «βλέπει» το ΔΝΤ
Συστάσεις για ενίσχυση παραγωγικότητας και πρωτοβουλίες για ενοποίηση
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Οι κολοσσοί της υψηλής τεχνολογίας
Google και Facebook είναι οι κυρίαρχοι
παίκτες στην παγκόσμια ψηφιακή αγορά
διαφήμισης, αποκομίζοντας σχεδόν το
50% των συνολικών εσόδων. Ειδικά
στις ΗΠΑ, όπου η ψηφιακή αγορά αυ-
ξήθηκε πέρυσι κατά σχεδόν 12 δισ. δο-
λάρια, οι δύο εταιρείες εξασφάλισαν το
77% της ανάπτυξης αυτής. Την ίδια
στιγμή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προε-
τοιμάζεται να επιβάλει υψηλότατο πρό-
στιμο στην Google λόγω κατάχρησης
της δεσπόζουσας θέσης της στην αγορά
αναζήτησης στο Ιντερνετ. Σύμφωνα με
τους Financial Timeς, το πρόστιμο πι-
θανολογείται πως θα υπερβεί το ποσό-
ρεκόρ του 1 δισ. ευρώ που επιβλήθηκε
στην Intel το 2009.

Υπόθεση των «2»
Πέραν των Google και Facebook α-

κόμα δεν έχει αναδειχθεί τρίτος παίκτης,
για να διεκδικήσει το υπόλοιπο μερίδιο
της ψηφιακής διαφημιστικής αγοράς.
Πάντως, υπάρχουν αρκετές εταιρείες
που θα μπορούσαν να το κάνουν. Λόγου
χάριν, η Snap, μητρική της εφαρμογής
Snapchat, πιστεύει ότι έχει τους χρήστες
που οι διαφημιζόμενοι αναζητούν. Η
ηλικία τους κυμαίνεται από τα 18 έως
24 χρόνια και δαπανούν στη συγκεκρι-
μένη εφαρμογή τουλάχιστον 30 λεπτά
την ημέρα. Η Amazon, επίσης, είναι σε
θέση με τον τεράστιο όγκο δεδομένων,
που διαθέτει, να δημιουργήσει ανατρο-
πές στα δεδομένα της αγοράς. Στελέχη

διαφημιστικών εταιρειών εκτιμούν ότι
η Amazon έχει πιθανότητες να βρεθεί
στην τρίτη θέση, εφόσον έχει διεισδύσει
σε πεδία πέραν του λιανεμπορίου, όπως
η τεχνητή νοημοσύνη και το βίντεο
στρίμινγκ. Ηδη επιτρέπει στις διαφη-
μιστικές να τοποθετούν διαφημίσεις
στον ιστότοπό της, ενώ και σε όλες τις
πλατφόρμες, που ελέγχει, αναρτά δια-
φημίσεις. Επιπλέον, η Amazon έχει ήδη
δημιουργήσει ένα εργαλείο, το οποίο
δίνει τη δυνατότητα σε εταιρείες να α-
ντλούν στοιχεία από την τεράστια δε-
ξαμενή δεδομένων της. Πρόκειται για
στοιχεία τα οποία αφορούν τις κατα-
ναλωτικές συνήθειες των χρηστών της
Amazon, οπότε, με το να τα εξασφαλί-
σουν, μπορούν να τοποθετήσουν και
στο σωστό σημείο τις διαφημίσεις τους.

Οι τηλεπικοινωνιακές Verizon
Communications και ΑΤ&Τ, επίσης, έ-
χουν και αυτές τη δυνατότητα να διεκ-
δικήσουν ρόλο στην ψηφιακή διαφη-
μιστική αγορά, σύμφωνα με δημοσίευμα
της Wall Street Journal. Συν τοις άλλοις,
αξιοσημείωτη είναι και η ισχύς των δια-
δικτυακών κινεζικών κολοσσών Alibaba
Group Holding, Baidu και Tencent
Holdings, οι οποίοι έχουν κυρίαρχο
ρόλο στην τοπική τους αγορά – και σε
αυτή την αγορά η πρόσβαση των δυ-
τικών ομίλων είναι διά νόμου περιορι-
σμένη. Ωστόσο, εάν εξαιρεθούν αυτοί
οι τρεις κινεζικοί όμιλοι, κανένας άλλος
δεν μπορεί να απειλήσει το δίπολο
Google - Facebook. Ειδικότερα, πρέπει

να επισημανθεί ότι οι διαφημιστικές ε-
ταιρείες ευελπιστούν πως θα υπάρξει
αντίπαλον δέος σε Google και Facebook.
Κι αυτό γιατί οι δύο εταιρείες έχουν κα-
ταργήσει την ανάγκη των διαφημιστι-
κών, επειδή δεν έχουν ανάγκη της «δια-
μεσολάβησής» τους – έχουν την οικο-
νομική δύναμη να οργανώσουν και να
διεκπεραιώσουν οι ίδιες τη δική τους
δουλειά. Παράλληλα, οι διαφημιζόμενοι
δεν επιθυμούν το ολιγοπώλιο, όπως πα-
ρατηρεί η Wall Street Journal. Περισ-
σότερος ανταγωνισμός σημαίνει υγιέ-
στερη αγορά και ελεγχόμενες τιμές στις
παρεχόμενες υπηρεσίες προς αυτούς.

BLOOMBERG, REUTERS, A.P.

Facebook, Google
ελέγχουν το 50%
της διαφήμισης
στο Internet
Στην αμερικανική αγορά το ποσοστό 
των δύο κολοσσών εκτινάσσεται στο 77%

Σαφέστερη αλλά και υγιέστερη ει-
κόνα των οικονομικών της επιχειρεί
να παρουσιάσει στους επίδοξους ε-
πενδυτές της η Aramco, ενόψει της
εισαγωγής της στο χρηματιστήριο.
Για τον σκοπό αυτό μεταφέρει μέρος
των υποχρεώσεών της στα δημόσια
οικονομικά της Σαουδικής Αραβίας
ενώ με βασιλικό διάταγμα ο οίκος
των Σαούδ έχει ήδη εγκρίνει τη μεί-
ωση του φορολογικού της συντελε-
στή από το 85% στο 50%.

Στόχος είναι να καταστεί πιο ελ-
κυστική στους επενδυτές καθώς η
ναυαρχίδα του πετρελαϊκού κλάδου
της Σαουδικής Αραβίας προσβλέπει
σε χρηματιστηριακή αξία 2 τρισ.
δολαρίων.

Σύμφωνα με σχετικό ρεπορτάζ
των Financial Times, οι Αρχές του
βασιλείου συνεργάζονται με στελέχη
της Aramco και με τους συμβούλους
που έχει προσλάβει για την αρχική
δημόσια εγγραφή της για να απο-
συνδέσουν τα οικονομικά του πε-
τρελαϊκού κολοσσού από τα οικονο-
μικά του κράτους. Μεταξύ άλλων, α-
ποφάσισαν να μεταφέρουν στους ι-
σολογισμούς της κυβέρνησης τα ι-
λιγγιώδη ποσά που οφείλουν στην
Aramco οι κυβερνήσεις της Ιορδανίας
και του Ιράκ. Επίσης, σκοπεύουν να
μεταφέρουν στο υπουργείο Οικονο-
μικών τις πληρωμές που οφείλουν
στην Aramco οι εταιρείες κοινής ω-
φελείας όπως ο κρατικός αερομετα-
φορέας Saudia και η δημόσια εταιρεία
ηλεκτρικής ενέργειας Saudi
Electricity. Στο μεταξύ, το βασίλειο
σχεδιάζει έναν μηχανισμό με τον ο-
ποίο θα αποζημιώσει την Aramco με
σειρά φοροαπαλλαγών για το οικο-
νομικό κόστος των επιδοτήσεων στο
πετρέλαιο κίνησης και στο φυσικό
αέριο που χρησιμοποιείται για την
παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας.

Οπως επισημαίνει η βρετανική ε-
φημερίδα, τις αλλαγές συνέστησαν

οι σύμβουλοι της Aramco σε στελέχη
της και σε αξιωματούχους του βα-
σιλείου. Τους προειδοποίησαν πως
πρέπει να απαλλάξουν την Aramco
από αυτά τα βάρη τα οποία εγκυ-
μονούν τεράστιους οικονομικούς
αλλά και νομικούς κινδύνους, δια-
φορετικά ενδέχεται να της κοστί-
σουν μείωση της χρηματιστηριακής
αξίας κατά πολλά εκατοντάδες δισ.
δολάρια. Σε ό,τι αφορά ειδικότερα
το ζήτημα των επιδοτήσεων, τρα-
πεζικά στελέχη εκτιμούν πως οποι-
αδήποτε κακοδιαχείριση του θέμα-
τος θα μπορούσε να μειώσει τη χρη-
ματιστηριακή αξία της Aramco κατά
300 δισ. δολάρια. Το βασίλειο σκο-
πεύει να καταργήσει σταδιακά τις
επιδοτήσεις αυτές και να αυξήσει
τις τιμές της ενέργειας.

Σημειωτέον ότι οι FT θεωρούν υ-
περβολικό τον στόχο των 2 τρισ.
δολαρίων για τη χρηματιστηριακή
αξία της Aramco, την οποία υπολο-
γίζουν, αντιθέτως, κάπου ανάμεσα
στα 88 δισ. δολάρια και το 1,1 τρισ.
δολάρια.

<<<<<<

Διαφημιστές και διαφημι-
ζόμενοι δεν βλέπουν 
θετικά τηνκυριαρχία 
των δύο εταιρειών επί της
διαδικτυακής διαφήμισης.

Το σαουδαραβικό κράτος αναλαμβάνει
τις μεγάλες οφειλές Ιράκ, Ιορδανίας, αλ-
λά και ιδιωτών προς την Aramco, ενώ
ταυτόχρονα μειώνει τον φορολογικό συ-
ντελεστή από 85% σε 50%.

Μόλις ένα έτος αφότου η κυβέρνηση
της Αργεντινής είχε θέσει τέλος
στην πολυετή διαμάχη με τους διε-
θνείς πιστωτές της, σήμερα ετοι-
μάζεται να εκδώσει ομόλογο με πε-
ρίοδο ωρίμανσης 100 ετών δοκιμά-
ζοντας την εμπιστοσύνη των επεν-
δυτών. Η Αργεντινή θα είναι, μετά
το Μεξικό, την Ιρλανδία και τη Βρε-
τανία, η δεύτερη χώρα της Λατινικής
Αμερικής που εκδίδει εκατονταετές
ομόλογο, το οποίο συχνά αποτελεί
ιδιαίτερα ελκυστική επιλογή για συ-
νταξιοδοτικά ταμεία και ασφαλιστι-
κές εταιρείες που επιθυμούν να συμ-
φωνήσουν σταθερές χρηματικές
ροές για πολλά έτη. Η κυβέρνηση
της Αργεντινής εκτιμάται πως θα
εκδώσει το ομόλογο με απόδοση
8,25% καθώς προσπαθεί να εκμε-
ταλλευτεί το περιβάλλον χαμηλών
επιτοκίων δανεισμού ώστε να ανα-
χρηματοδοτήσει το υπάρχον χρέος
της. Το Μπουένος Αϊρες έχει κατα-
φέρει να επανέλθει στις αγορές, και
μάλιστα θεαματικά, αφότου είχε
κλείσει πέρυσι τη δεκαετή διαμάχη
με πιστωτές σχετικά με τη χρεοκοπία
της Αργεντινής το 2001. Η διαφορά
(spread) στην απόδοση των κρατι-
κών ομολόγων της Αργεντινής σε

σύγκριση με τα ομόλογα αντίστοιχης
χρονικής διάρκειας των ΗΠΑ έχει
μειωθεί στη διάρκεια των τελευταίων
μηνών περίπου στις 400 μονάδες
βάσης. «Καλά νέα γι’ αυτούς. Τώρα
τα spreads είναι χαμηλά και μοιάζουν
κολλημένα σε αυτό το σημείο, οπότε
προσπαθούν να τα κλειδώσουν για
όσο το δυνατόν περισσότερο», σχο-
λιάζει στο Bloomberg ο Μάικλ Ρος,
αναλυτής ομολόγων στη Seaport
Global Holdings, ο οποίος συστήνει
την αγορά των ομολόγων της Αρ-
γεντινής. 

Η τιμή των ομολόγων αναμένεται
να οριστεί στα 90 σεντ ανά δολάριο
και η απόδοσή τους στο 8,25%, σύμ-
φωνα με πηγή του Bloomberg που
επιθυμεί να παραμείνει ανώνυμη.
Την πώληση των ομολόγων διαχει-
ρίζονται οι Citigroup και HSBC. Η
πώληση επιβεβαιώθηκε από το υ-
πουργείο Οικονομικών της Αργε-
ντινής, το οποίο αρνήθηκε να απο-
καλύψει περισσότερα στοιχεία. Ο-
ρισμένοι επενδυτές παρατήρησαν
πως η απόδοση του νέου ομολόγου
ενδέχεται να είναι υπερβολικά χα-
μηλή για μια χώρα που έχει πτω-
χεύσει τρεις φορές τα τελευταία 23
χρόνια.

Σε έκδοση ομολόγου
διάρκειας 100 ετών
προχωρεί η Αργεντινή

Πτώχευσε η τρίτη μεγαλύτερη
ναυτιλιακή της Γερμανίας
Σε αχαρτογράφητα νερά του πτωχευ-
τικού δικαίου εισήλθε η Rickmers
Holding, η τρίτη μεγαλύτερη ναυτι-
λιακή της Γερμανίας, μετά την άρνηση
της μεγαλύτερης πιστώτριας τράπεζας
να συναινέσει σε συμφωνία αναδιάρ-
θρωσης του δανεισμού της. Με συ-
νολικά χρέη 1,3 δισ. δολ. η εταιρεία
συμφερόντων της οικογενείας του
εφοπλιστή Μπέρτραμ Ρίκμερς απο-
τελεί εμβληματικό γερμανικό ναυτι-
λιακό όμιλο. Υπό αυτό το πρίσμα, η
αίτηση υπαγωγής σε καθεστώς πτώ-
χευσης έρχεται να καταδείξει τα προ-
βλήματα τα οποία αντιμετωπίζει η
γερμανική ναυτιλία και τα οποία ε-
κτιμάται ότι αποτελούν και την αιτία
των επιθέσεων του γερμανικού πο-
λιτικοοικονομικού κατεστημένου κα-
τά της ελληνικής ναυτιλίας.

Είναι χαρακτηριστικό πως η κα-
τάρρευση της συμφωνίας αναδιάρ-
θρωσης του δανεισμού της Rickmers
οφείλεται στην αποχώρηση από το
τραπέζι των διαπραγματεύσεων της
HSH Nordbank την ενδεκάτη ώρα.
Η διασωθείσα με κεφάλαια ύψους
16,2 δισ. του γερμανικού δημοσίου
τράπεζα, δέχθηκε πέρυσι δριμύτατη
κριτική για την απόφασή της να

προχωρήσει στη διαγραφή δανείου
αξίας 547 εκατ. της ναυτιλιακής του
Norddeutsche Vermögen Holding
συμφερόντων του Γερμανού εφο-
πλιστή, Bernd Kortüm.

Η ιδιοκτησία δηλώνει πως θα επι-
χειρήσει να επιτύχει νέα συμφωνία
αναδιάρθρωσης με τους πιστωτές
της μετά και την υποβολή αίτησης
υπαγωγής στο πτωχευτικό δίκαιο.
Το εκτελεστικό της συμβούλιο εξα-
κολουθεί να διαχειρίζεται τον όμιλο
μεταφοράς εμπορευματοκιβωτίων
πλην όμως μέσω αποφάσεων του αρ-
μοδίου περιφερειακού δικαστηρίου
του Αμβούργου. Οι επιχειρήσεις και
οι ναυτιλιακές επιχειρήσεις θα συ-
νεχιστούν, ενώ θυγατρικές όπως η
Rickmers Shipmanagement στο Αμ-
βούργο και στη Σιγκαπούρη δεν ε-
πηρεάζονται και λειτουργούν κανο-
νικά. Το αρχικό σχέδιο αναδιάρθρω-
σης μείωνε το ποσοστό συμμετοχής
της οικογενείας Bertram Rickmers
από 100% σε 24,9%, με τις τράπεζες
και τους ομολογιούχους να αναλαμ-
βάνουν και να πωλούν τις νέες μετοχές
μέχρι το 2020 για να ανακτήσουν μέ-
ρος της επένδυσής τους.

ΗΛΙΑΣ Γ. ΜΠΕΛΛΟΣ

Πυρετώδεις διαβουλεύσεις με στόχο
την εύρεση μιας όσο το δυνατόν πιο
ανώδυνης λύσης για τις Veneto Banca
και Banca Popolare di Vicenza πραγ-
ματοποιούνται μεταξύ Ρώμης, Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας (EKT) και
Κομισιόν. Τα σενάρια στον ιταλικό
και διεθνή Τύπο ποικίλλουν για τις ε-
πιχειρήσεις διάσωσης που έχουν τεθεί
επί τάπητος, με τον υπουργό Οικονο-
μικών της Ιταλίας, Πιερ Κάρλο Πα-
ντοάν, να δηλώνει την Κυριακή στο
πρακτορείο Bloomberg ότι το θέμα
συζητείται «ενεργά». Χθες, ο ίδιος α-
νέφερε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
εργάζεται «χέρι χέρι» με τις ιταλικές
αρχές και τον Eνιαίο Εποπτικό Μη-
χανισμό (SSM) της ΕΚΤ.

Η Ρώμη, ουσιαστικά, ζητεί την άδεια
από τα αρμόδια όργανα της Ευρωπαϊ-
κής Ενωσης για να προχωρήσει στην
ανακεφαλαιοποίηση των δύο προβλη-
ματικών τραπεζών της περιφέρειας
του Βένετο με 6,4 δισ. ευρώ.

Απαραίτητος όρος για να υλοποιηθεί
το σχέδιο αυτό είναι να βρεθεί 1,2 δισ.
ευρώ –από το πακέτο των 6,4 δισ. ευ-
ρώ– κεφάλαια. Το υπουργείο Οικονο-
μικών έχει επιχειρήσει χωρίς επιτυχία
να προσελκύσει κεφάλαια από τις
UniCredit και Intesa San Paolo, τις δύο
μεγαλύτερες τράπεζες της Ιταλίας, μαρ-
τυρούν πηγές του Bloomberg. Η
UniCredit προτίθεται να βοηθήσει στην
ανακεφαλαιοποίηση των δύο μικρών
τραπεζών, αλλά μόνον με τη συμμετοχή
άλλων χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.
Πληροφορίες της εφημερίδας La Stampa
αποκάλυψαν πως το τρέχον σχέδιο διά-
σωσης δεν θεωρείται ρεαλιστικό. Μια
επιλογή θα ήταν ο διαχωρισμός των
προβληματικών και των υγιών περιου-
σιακών στοιχείων των Veneto Banca
και Banca Popolare di Vicenza, προω-
θώντας την πώληση των «κακών» σε
επενδυτικά οχήματα που ειδικεύονται
στη διαχείρισή τους. Ετσι, υποθέτει η
La Stampa, η Intesa San Paolo ενδεχο-
μένως να εξαγόραζε τα υγιή περιουσιακά
στοιχεία των δύο τραπεζών.

Μέσα στην εβδομάδα
Δημοσίευμα της La Repubblica την

Κυριακή κάνει λόγο για την εύρεση
λύσης μέχρι τα τέλη αυτής της εβδο-
μάδας. Επίσημα, ο κ. Παντοάν έχει πει
ότι πλησιάζει μια συμφωνία με τις Βρυ-
ξέλλες. Ομως τα πράγματα φαίνονται
πιο περίπλοκα, ακόμη και συγκριτικά
με την περίπτωση της Monte dei
Paschi, το σχέδιο διάσωσης της οποίας
έχει λάβει έγκριση από τις Βρυξέλλες
αλλά πρέπει να βρει επενδυτές για να
απαλλαγεί από προβληματικά δάνεια
26 δισ. ευρώ.

Οπως σχολιάζει ο Νιλ Ανμακ του
Reuters, μια πιθανή εξέλιξη θα ήταν
ανάλογη με την εξαγορά της ισπανικής
Banco Popular από τη μεγαλύτερη
Santander έναντι του συμβολικού πο-
σού του ενός ευρώ, με την τελευταία
να δεσμεύεται για την ανακεφαλαιο-
ποίησή της μέσω αύξησης μετοχικού
κεφαλαίου. Προϋπόθεση ήταν να κα-
λυφθεί μέρος των απωλειών της Banco
Popular με «κούρεμα» των μετόχων
και των ομολογιούχων χαμηλής εξα-

σφάλισης. Αυτό, όμως, κλόνισε την ε-
μπιστοσύνη για τη φερεγγυότητα των
υπολοίπων, μικρών τραπεζικών ιδρυ-
μάτων στην Ισπανία.

H Ντανιέλ Νουί, επικεφαλής του SSM,
αποπειράθηκε να υπερασπιστεί το έργο
των αξιωματούχων της ΕΚΤ ενώπιον
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, δηλώ-
νοντας ότι δεν μπορούσε να γίνει κάτι
παραπάνω για τη διάσωση της Banco
Popular. H ισπανική τράπεζα μαζί με
την ιταλική Monte dei Paschi και την
αυστριακή Raiffeisen παρουσίασαν τα
χειρότερα αποτελέσματα στα περυσινά
στρες τεστ της Ευρωπαϊκής Τραπεζικής
Αρχής (ΕΒΑ), με την κ. Νουί να παρο-
τρύνει τη διοίκηση να θωρακιστεί με
προβλέψεις δισεκατομμυρίων, δήλωσε
η ίδια. Επειδή, όμως, δεν ήταν σαφής,
οι απαντήσεις της δεν ικανοποίησαν
την αρμόδια επιτροπή του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου.

Σε ό,τι αφορά τις ιταλικές τράπεζες,
Veneto Banca και Banca Popolare di
Vicenza, το «κούρεμα» μετοχών και
ομολόγων χαμηλής εξασφάλισης 4,4
δισ. ευρώ αρκεί μόνον για να καλυ-
φθούν οι αυξημένες προβλέψεις για
«κόκκινα» και επισφαλή δάνεια, εκτιμά
η Deutsche Bank.

Ομως το έδαφος θα συνέχιζε να εί-
ναι πρόσφορο για περαιτέρω ζημίες,
δεδομένης της προϊστορίας των τρα-
πεζών και πιθανών δικαστικών δα-
πανών. Μια επιδείνωση των ζημιών
θα οδηγούσε σε «κούρεμα» τα ομόλογα
υψηλής εξασφάλισης, με κίνδυνο να
πληγούν και οι καταθέτες. Τελικά, η
εύρεση της λιγότερο επώδυνης λύσης
εξαρτάται από την ευελιξία που θα
επιδείξουν οι αρμόδιες ευρωπαϊκές
αρχές, καταλήγει ο Νιλ Ανμακ του
Reuters – μαζί με άλλους οικονομικούς
αναλυτές.

Πυρετός επαφών ΕΚΤ - Ρώμης 
για τη διάσωση δύο τραπεζών
Κεφάλαια 6,4 δισ. ευρώ χρειάζονται οι Veneto Banca και Banca Popolare

<<<<<<

Η Ρώμη ζητεί την άδεια 
από την ΕΚΤ για να 
προχωρήσει στην ανακε-
φαλαιοποίηση των δύο 
προβληματικών τραπεζών.

Ο υπουργός Οικονομικών της Ιταλίας, Πιερ Κάρλο Παντοάν, δήλωσε την Κυριακή ότι το θέμα διάσωσης των δύο τραπεζών συ-
ζητείται «ενεργά» με τον Eνιαίο Εποπτικό Μηχανισμό (SSM) της ΕΚΤ.

Το Ριάντ στηρίζει 
την εισαγωγή Aramco
στο χρηματιστήριο
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Ετοιμη να συζητήσει τις μεταρρυθ-
μιστικές προτάσεις του Γάλλου προ-
έδρου Εμανουέλ Μακρόν για την αρ-
χιτεκτονική της Ευρωζώνης εμφανί-
στηκε χθες η Γερμανίδα καγκελάριος
Αγκελα Μέρκελ, επιμένοντας ωστόσο
στις προϋποθέσεις και τα όρια των
ενδεχόμενων αλλαγών.

Από το βήμα διάσκεψης που οργά-
νωσε η Ενωση Γερμανικών Βιομηχα-
νιών (BDI), η Αγκελα Μέρκελ ανα-
γνώρισε ότι «η ευρωπαϊκή συνοχή

μεταξύ των μελών της Ευρωζώνης εί-
ναι ελλειμματική» και ότι το πρόβλημα
χρήζει αντιμετώπισης. Υπό αυτό το
πρίσμα, η Γερμανίδα καγκελάριος δή-
λωσε ότι θα μπορούσε «θαυμάσια να
φανταστεί μια οικονομική κυβέρνηση
της Ευρωζώνης», προσδιορίζοντας
ως αποστολή της την προώθηση της
απασχόλησης. Η Γαλλία, η οποία από
καιρό έχει προτείνει αυτή την ιδέα,
επιθυμεί τη διαχείριση του κοινού
νομίσματος με πολιτικά κριτήρια, πέ-
ραν των στενά τεχνοκρατικών, δη-

μοσιονομικών κανόνων της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας.

Σε άλλο σημείο της ομιλίας της, η
κ. Μέρκελ δήλωσε ότι «φυσικά, θα
μπορούσαμε να σκεφτούμε την ιδέα
ενός κοινού υπουργού Οικονομικών»
σε επίπεδο Ευρωζώνης, «εφόσον
πληρούνται οι βασικές προϋποθέ-
σεις». Αποσαφήνισε όμως ότι το Βε-
ρολίνο παραμένει αντίθετο σε κάθε
σκέψη για αμοιβαιοποίηση του ευ-
ρωπαϊκού χρέους, μέσω της έκδοσης
ευρωομολόγων. Στο ίδιο μήκος κύ-
ματος, η καγκελάριος της Γερμανίας
εμφανίστηκε πρόθυμη να συζητήσει
με τον πρόεδρο Μακρόν την ιδέα
ενός προϋπολογισμού της Ευρωζώ-
νης, «εάν είναι σαφές ότι οι δομές
της θα ενισχυθούν και ότι ο προϋ-
πολογισμός θα χρησιμοποιηθεί με
λογικό τρόπο».

Ευρωπαίοι αναλυτές εκτιμούσαν
ότι η Γερμανίδα καγκελάριος, η οποία
αναμένεται να επανεκλεγεί στις ε-
κλογές του φθινοπώρου, εμφανίζεται
ανοικτή στην ιδέα μιας οικονομικής
ένωσης που θα συμπληρώσει τη νο-
μισματική. Θέτει όμως ως προϋπό-
θεση την προώθηση σοβαρών με-
ταρρυθμίσεων στη Γαλλία (εργασιακό,
δημοσιονομικά), με στόχο την ανά-
κτηση της ανταγωνιστικότητας. Το
γαλλικό δημόσιο χρέος φτάνει το
96% του ΑΕΠ, πολύ μακριά από τις
προβλέψεις του Συμφώνου Σταθε-
ρότητας, ενώ και το έλλειμμα απειλεί

να υπερβεί το όριο του 3% στο τέλος
του χρόνου. Αναφορικά με το Brexit,
η κ. Μέρκελ κάλεσε τις κυβερνήσεις
των 27 υπολοίπων χωρών-μελών να
διατηρήσουν ενιαίο μέτωπο στις δια-
πραγματεύσεις με το Λονδίνο, επι-
μένοντας στις «τέσσερις ελευθερίες»
(μετακίνησης αγαθών, κεφαλαίων,
ανθρώπων και υπηρεσιών). Τέλος,
εμφανίστηκε αισιόδοξη ότι θα υπάρξει
πρόοδος σχετικά με την προώθηση
του ελευθέρου εμπορίου κατά τη σύ-
νοδο κορυφής της ομάδας G20, που

θα φιλοξενηθεί υπό την προεδρία της
στο Αμβούργο, στις 7-8 Ιουλίου, παρά
τις δυσκολίες που ανακύπτουν από
τις πολιτικές της κυβέρνησης Τραμπ
υπέρ του προστατευτισμού. «Θα κά-
νουμε ό,τι μπορούμε για να υπάρξει
η ευρύτερη δυνατή συμφωνία στο
Αμβούργο», δήλωσε η κ. Μέρκελ, ενώ
προσέθεσε: «Δεδομένης της νέας α-
μερικανικής κυβέρνησης, αυτό δεν
είναι εύκολο, αλλά εμείς θα κάνουμε
την προσπάθεια».

REUTERS, A.P.

<<<<<<

Η Γερμανίδα καγκελά-
ριος δήλωσε ότι θα μπο-
ρούσε «θαυμάσια 
να φανταστεί μια οικο-
νομική κυβέρνηση 
της Ευρωζώνης».

Η καγκελάριος Αγκελα Μέρκελ στο βήμα της ετήσιας συνόδου της Ενωσης Γερ-
μανικών Βιομηχανιών, στο Βερολίνο.

«Νεύμα» Μέρκελ
προς Μακρόν
για Ευρωζώνη
Διατεθειμένη να συζητήσει με τον Γάλλο
πρόεδρο τις μεταρρυθμίσεις που προτείνει

Απομακρύνεται το DUP από τους Συντηρητικούς
ΛΟΝΔΙΝΟ. Ο λόγος της βασίλισσας με
την ευκαιρία της έναρξης της νέας
κοινοβουλευτικής περιόδου, που σε
φυσιολογικούς καιρούς περιλαμβάνει
τις προγραμματικές δηλώσεις της κυ-
βέρνησης, θα αναγνωσθεί αύριο χωρίς
να υπάρχει κυβέρνηση, καθώς οι δια-
πραγματεύσεις ανάμεσα στους Συ-
ντηρητικούς της Τερέζα Μέι και στο
βορειοϊρλανδικό DUP της Αρλίν Φό-
στερ παραμένουν άκαρπες.

Σε μια προσπάθεια να αποσπάσουν
τις μέγιστες δυνατές παραχωρήσεις,
στελέχη του DUP διέρρεαν χθες ότι
οι διαπραγματεύσεις «δεν πηγαίνουν
όπως επιθυμούσαμε» και ότι οι Συ-
ντηρητικοί «δεν πρέπει να θεωρούν
το DUP δεδομένο». Αν δεν υπάρξει
συμφωνία για κοινοβουλευτική στή-
ριξη των Συντηρητικών, το DUP θε-

ωρείται πιθανό ότι θα απέχει από τη
Βουλή, δυσκολεύοντας το νομοθετικό
έργο. Και σε αυτή την περίπτωση οι
Συντηρητικοί θα μπορούσαν να σχη-
ματίσουν κυβέρνηση μειοψηφίας, η
οποία όμως θα είναι ακόμη πιο ετοι-
μόρροπη από την ήδη ασταθή σχε-
διαζόμενη κυβέρνηση με την ανοχή
του DUP.

Το δίλημμα για το υπερσυντηρητικό
βορειοϊρλανδικό κόμμα είναι ότι αν
τραβήξει πολύ το σχοινί και απειλήσει
να καταψηφίσει την κυβέρνηση Μέι,
θα είναι σαν να ανοίγει την πόρτα
στην πολιτική δύναμη που απεχθά-
νεται, τους Εργατικούς του Τζέρεμι
Κόρμπιν. Από την άλλη πλευρά, οι έ-
ντονες αντιρρήσεις που έχουν εγείρει
εις βάρος του DUP βουλευτές των Συ-
ντηρητικών για τη σκοταδιστική του
στάση απέναντι στις αμβλώσεις, στη
θεωρία της εξέλιξης και στα δικαιώ-
ματα των ομοφυλοφίλων θεωρούνται
προσβλητικές από την ηγεσία του.
«Πρέπει να σταματήσουν να παρα-
πονιούνται και να μας δείξουν λίγο
σεβασμό», απαίτησε πηγή του DUP
που μίλησε στον Guardian.

Ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα

της διαπραγμάτευσης, το επιτελείο
του Εργατικού Κόμματος κινείται με
βάση την εκτίμηση ότι η παρούσα
Βουλή θα είναι βραχύβια και ο Τζέρεμι
Κόρμπιν σχεδιάζει περιοδεία σε όλες
τις εκλογικές περιφέρειες, στις οποίες
η επικράτηση των Συντηρητικών
ήταν οριακή. Η τραγωδία στις εργα-
τικές κατοικίες του Πύργου Γκρένφελ,
με τους 79 νεκρούς, αναδεικνύει πο-
λιτικά ζητήματα για τα οποία μιλάει
εδώ και χρόνια ο Κόρμπιν, συγκεκρι-
μένα τους κινδύνους της χαλάρωσης
των κανονισμών ασφαλείας (απορ-
ρύθμιση), της περικοπής των κονδυ-
λίων για τη στεγαστική πολιτική (λι-
τότητα) και της ανάθεσης σε υπερ-
γολάβους λειτουργιών του κράτους
(ιδιωτικοποίηση).

REUTERS, A.P.

<<<<<<

«Πρέπει να σταματήσουν 
να παραπονιούνται 
και να μας δείξουν 
λίγο σεβασμό», λένε 
οι υπερσυντηρητικοί
Βορειοϊρλανδοί.

Πρώτη παραίτηση από 
τη νέα γαλλική κυβέρνηση
ΠΑΡΙΣΙ. Την απόφασή της να παραι-
τηθεί από το υπουργείο Αμυνας α-
νακοίνωσε αιφνιδιαστικά χθες η Σιλβί
Γκουλάρ, μία ημέρα μετά την ανα-
κοίνωση της πρόθεσης του Ρισάρ
Φεράν να μην ορκιστεί υπουργός
Περιφερειακού Σχεδιασμού.

Η Γκουλάρ, στέλεχος του κεντρώου
κόμματος Modem, που συνεργάζεται
με το κόμμα του προέδρου Μακρόν,
ενεπλάκη σε έρευνα γύρω από πλα-
σματικές θέσεις εργασίας του Modem
στην Ευρωβουλή, ενώ ο στενός συ-
νεργάτης του Μακρόν, Φεράν, αντι-
μετωπίζει ξεχωριστή δικαστική έ-
ρευνα για παράτυπη αγορά ακινήτου
για λογαριασμό κρατικού οργανισμού
ασφαλίσεων.

Η παραίτηση των δύο υπουργών
δίνει την ευκαιρία στον πρόεδρο Μα-
κρόν να προχωρήσει στον προγραμ-
ματισμένο ανασχηματισμό της κυ-
βέρνησης του πρωθυπουργού Εντου-
άρ Φιλίπ, αποφεύγοντας προσωπι-
κότητες οι οποίες έχουν εμπλακεί
σε σκάνδαλα. Η Σιλβί Γκουλάρ είπε
χθες: «Η άμυνα είναι απαιτητικό χαρ-
τοφυλάκιο. Η τιμή των στρατευμάτων
μας, των ανδρών και των γυναικών
που υπηρετούν και διακινδυνεύουν
τις ζωές τους, δεν πρέπει να ανακα-

τευθεί με αντιπαραθέσεις, άσχετες
με αυτούς». Η ισχυρή πλειοψηφία
την οποία απολαμβάνει το κόμμα «Η
Δημοκρατία σε Κίνηση» του Μακρόν
σημαίνει ότι ο πρόεδρος δεν εξαρ-
τάται από τη στήριξη του κεντρώου
Modem.

Την ίδια ώρα, την είσοδο στον πα-
τέρα της και ιδρυτή του ακροδεξιού
Εθνικού Μετώπου της Γαλλίας Ζαν-
Μαρί Λεπέν στα γραφεία του κόμ-
ματος στη Ναντέρ έξω από το Παρίσι
απαγόρευσε χθες η Μαρίν Λεπέν. Ο
89χρονος «γερόλυκος» της γαλλικής
Ακροδεξιάς κατέφθασε χθες το πρωί
στα γραφεία του Εθνικού Μετώπου,
συνοδευόμενος από δικηγόρο και
δικαστικό κλητήρα, οι οποίοι πιστο-
ποίησαν ότι η κεντρική είσοδος στο
κτίριο του κόμματος είχε κλειδωθεί
με αλυσίδα και λουκέτο, σε μία προ-
σπάθεια να μην εισέλθει σε αυτό ο
Ζαν-Μαρί Λεπέν.

Ο ιδρυτής του κόμματος δεν έχασε
την ευκαιρία, ενώπιον δεκάδων δη-
μοσιογράφων, να καταφερθεί κατά
της κόρης του Μαρίν, υπογραμμί-
ζοντας τα «απογοητευτικά» ποσοστά
του Εθνικού Μετώπου στις βουλευ-
τικές εκλογές.

REUTERS

Για πέμπτη φορά μέσα σε ένα μήνα, ο α-
μερικανικός στρατός άνοιξε πυρ εναντίον
των συριακών ενόπλων δυνάμεων και
των συμμάχων τους, καταρρίπτοντας
μη επανδρωμένο αεροσκάφος που έφερε
όπλα κοντά στα σύνορα με το Ιράκ. Αν
και η αμερικανική πλευρά επικαλέστηκε
λόγους αυτοάμυνας, υποστηρίζοντας
ότι το –ιρανικής προέλευσης– μη επαν-
δρωμένο αεροσκάφος drone «επέδειξε
επιθετική συμπεριφορά και κινήθηκε
προς τις δυνάμεις του συνασπισμού»,
το νέο αυτό επεισόδιο ήρθε να φορτίσει
ακόμη περισσότερο τις τεταμένες σχέ-
σεις των ΗΠΑ με την κυβέρνηση του
Σύρου προέδρου Μπασάρ αλ Aσαντ και
τους Ρώσους συμμάχους του. Σύμφωνα
με τις αμερικανικές υπηρεσίες πληρο-
φοριών, το drone είναι ιρανικό και η
χρήση του αποτελεί προσπάθεια της
Τεχεράνης να «δοκιμάσει τα νερά» στον
συριακό εναέριο χώρο.

Στον απόηχο της κατάρριψης συρια-
κού μαχητικού αεροπλάνου SU-22 από
τον αμερικανικό στρατό, την περασμένη
Κυριακή, η αμερικανική εφημερίδα The
Hill εκτιμούσε χθες ότι οι πιθανότητες
άμεσης εμπλοκής των ΗΠΑ στον πόλεμο

της Συρίας έχουν αυξηθεί επικίνδυνα.
«Ο Σύρος πρόεδρος Μπασάρ αλ Aσαντ
επιχειρεί να ανακαταλάβει όλα τα εδάφη
που έχασε στη διάρκεια του εμφυλίου
πολέμου. Επομένως, υπάρχει πραγμα-
τικός κίνδυνος κλιμάκωσης, ιδίως αν,
σε αντίθεση με ό,τι συμβαίνει στη δυτική
Συρία, οι Αμερικανοί επιμείνουν να υ-
ποστηρίξουν τους συμμάχους τους στο
ανατολικό τμήμα της χώρας», εκτιμούσε
ο Ρόμπερτ Φορντ, πρώην πρεσβευτής
των ΗΠΑ στη Δαμασκό.

Οι ανησυχίες μεγεθύνθηκαν τη Δευ-
τέρα, όταν το ρωσικό υπουργείο Aμυνας
προειδοποίησε ότι στο εξής τα αμερι-
κανικά αεροπλάνα που θα εντοπίζονται
στον χώρο όπου επιχειρεί η ρωσική α-
εροπορία θα αντιμετωπίζονται ως ε-
χθρικοί στόχοι. Ενδεικτικό της έντασης
είναι το γεγονός ότι η Αυστραλία ανα-
κοίνωσε χθες ότι αναστέλλει μέχρι νε-

ωτέρας τις επιχειρήσεις των μαχητικών
αεροπλάνων της εναντίον του Ισλαμικού
Κράτους στη Συρία, λόγω των ανησυ-
χιών που προκάλεσε η όξυνση μεταξύ
ΗΠΑ και Ρωσίας. Προσπαθώντας να

ρίξει τους τόνους, το αμερικανικό Πε-
ντάγωνο υπογράμμισε, σε ανακοίνωσή
του, ότι «στόχος του συνασπισμού είναι
η συντριβή του Ισλαμικού Κράτους στη
Συρία και το Ιράκ», προσθέτοντας ότι
«δεν επιθυμεί να πολεμήσει εναντίον
του συριακού καθεστώτος, των ρωσικών
ή των φιλοκυβερνητικών δυνάμεων».
Στην ίδια ανακοίνωση, όμως, προστίθεται
ότι ο αμερικανικός στρατός «δεν θα δι-
στάσει να υπερασπιστεί τις δυνάμεις
του συνασπισμού και τους εταίρους
τους από οποιαδήποτε απειλή». Τα αλ-
λεπάλληλα πλήγματα από την πλευρά
των ΗΠΑ φαίνεται να οδηγούν το κα-
θεστώς Ασαντ σε σκλήρυνση της στάσης
του. Χθες, μαχητικά αεροπλάνα και δυ-
νάμεις πυροβολικού του κυβερνητικού
στρατού βομβάρδισαν περιοχές των α-
ντικαθεστωτικών ανταρτών στη νότια
πόλη Ντέρα, προς τα σύνορα με την
Ιορδανία, καθώς είχε εκπνεύσει 48ωρη
κατάπαυση του πυρός. Οι κυβερνητικές
δυνάμεις προσπαθούν να εκτοπίσουν
τους αντάρτες από την Ντέρα, διχοτο-
μώντας τα εδάφη που ελέγχουν στη νο-
τιοδυτική Συρία.

REUTERS

Κατερρίφθη drone του Μπασάρ αλ Ασαντ 

Για φοροδιαφυγή 
3,3 εκατ. ευρώ 
διώκεται ο Μουρίνιο
Η ενδεκάδα της ποδοσφαιρικής φο-
ροδιαφυγής, στην οποία εμφανίζο-
νται αστέρες όπως ο Ρονάλντο, ο
Μέσι και ο Νεϊμάρ, απέκτησε πρώτης
τάξεως προπονητή. Εναντίον του
Ζοζέ Μουρίνιο, προπονητή της Μά-
ντσεστερ Γιουνάιτεντ, η ισπανική
εισαγγελία απήγγειλε χθες κατηγο-
ρίες για φοροδιαφυγή ύψους 3,3
εκατ. ευρώ, την περίοδο που προ-
πονούσε τη Ρεάλ Μαδρίτης.

Ο κόσμος του ποδοσφαίρου βρίθει
από αδιαφανείς δομές αμοιβών και
περίπλοκες νομικές κατασκευές, που
μόνο στόχο έχουν την φοροδιαφυγή.
Ετσι, πολύ συχνά, οι μεγάλοι του πο-
δοσφαίρου δεν αποτελούν απλώς
πρότυπα επιτυχίας, αλλά και πρότυπα
πλουτισμού εις βάρος των απλών
φορολογουμένων.

Στην περίπτωση του Μουρίνιο, η
πρώτη υπόθεση φοροδιαφυγής είχε
κλείσει πριν από δύο χρόνια, με τον
προπονητή να συμφωνεί σε πρόστιμο
1,1 εκατ. ευρώ. Εν συνεχεία όμως,
η ισπανική εισαγγελία διαπίστωσε
ότι κάποια από τα στοιχεία που είχε
δώσει ο Μουρίνιο στην υπόθεση ε-
κείνη ήταν ψευδή.

«Θεωρούμε ότι οι εταιρικές δομές
που χρησιμοποίησε ο κατηγορού-
μενος είχαν στόχο την απόκρυψη
των εσόδων που απεκόμισε από τα
δικαιώματα εκμετάλλευσης της ει-
κόνας του την περίοδο 2011 -
2012», ανέφερε η εισαγγελία της
Μαδρίτης. Η υπόθεση βρίσκεται τώ-
ρα στο γραφείο του δικαστή, ο οποίος
θα κληθεί να αποφασίσει αν θα ξε-
κινήσει δίκη.

Ο 54χρονος Μουρίνιο δεν σχολίασε
την ανακοίνωση.

Παράλληλα, χθες έγινε γνωστό
ότι η κατάθεση του πολυτιμότερου
παίκτη της Ρεάλ Μαδρίτης, Κριστιάνο
Ρονάλντο, ο οποίος επίσης κατηγο-

ρείται για φοροδιαφυγή, θα γίνει
στις 31 Ιουλίου. Ο Ρονάλντο κατη-
γορείται για φοροδιαφυγή ύψους
14,8 εκατ. ευρώ το χρονικό διάστημα
2011 - 2014, με τη βοήθεια παρέν-
θετης εταιρείας που εδρεύει στις
Βρετανικές Παρθένες Νήσους. «Στό-
χος ήταν να δημιουργήσει ένα προ-
πέτασμα πίσω από το οποίο απέκρυ-
πτε το πραγματικό του εισόδημα
από τις ισπανικές φορολογικές αρ-
χές», αναφέρεται στο κατηγορητήριο.
Το διάστημα 2011 - 2014, ο Κριστιάνο
Ρονάλντο δήλωσε στην εφορία ει-
σόδημα 11,5 εκατ. ευρώ, ενώ το πραγ-
ματικό του εισόδημα ήταν σχεδόν
43 εκατ. ευρώ.

Στην ίδια θέση, στο εδώλιο του κα-
τηγορουμένου είχε βρεθεί πέρυσι και

ο επιθετικός της Μπαρτσελόνα Λιονέλ
Μέσι, μαζί με τον πατέρα του Χόρχε.
Και οι δύο καταδικάστηκαν σε ποινή
φυλάκισης 21 μηνών για φοροδιαφυγή
ύψους 4 εκατ. ευρώ. Επειδή η ποινή
ήταν μικρότερη των δύο ετών και οι
δύο Μέσι είχαν λευκό ποινικό μητρώο,
δεν εξέτισαν την ποινή.

Ο ποδοσφαιριστής υποστήριξε
ότι δεν είχε ιδέα για τις φορολογικές
του υποθέσεις, ενώ ο πατέρας του,
που διαχειρίζεται πολλές από τις υ-
ποθέσεις του γιου του, είπε ότι ο
λογιστής τους είχε διαβεβαιώσει ότι
οι εταιρικές δομές που είχαν στήσει
στο Μπελίζ και στην Ουρουγουάη
ήταν νόμιμες.

REUTERS, A. P.

<<<<<<

Στις 31 Ιουλίου θα κατα-
θέσει ο Κριστιάνο Ρονάλ-
ντο για τη δική του υπό-
θεση φοροδιαφυγής.

Ο Ρονάλντο γιορτάζει τη νίκη επί της Μάλαγα, που εξασφάλισε στη Ρεάλ το
πρωτάθλημα. Στο δικαστήριο, το κλίμα θα είναι πιο βαρύ.

O αρχηγός του αμερικανικού γενικού
επιτελείου, στρατηγός Ντάνφορντ.

<<<<<<< 

Λόγους αυτοάμυνας 
επικαλούνται οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες Αμερικής.
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Της ΔΩΡΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Με ανοικτό το ερώτημα «γιατί, τελικά,
πραγματοποιήθηκε;», ολοκληρώθηκε
χθες ο κύκλος συναντήσεων του
πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα με
τους πολιτικούς αρχηγούς. Πέραν
της επαναβεβαίωσης κλίματος ενό-
τητας στα μεγάλα εθνικά θέματα, εν
προκειμένω στο Κυπριακό ενόψει
της διάσκεψης της Γενεύης, το οποίο,
βεβαίως, ουδέποτε ετέθη εν αμφι-
βόλω, είναι γενικευμένη η αίσθηση
ότι ουδείς εξ όσων προσεκλήθησαν
από τον κ. Τσίπρα προς ενημέρωση
εξήλθε του Μεγάρου Μαξίμου σο-
φότερος. Η αίσθηση που κυριαρχεί
στα επιτελεία των πολιτικών αρχηγών
είναι ότι η όλη διαδικασία αποτέλεσε
ακόμη ένα, μάλλον περιορισμένου
αντικτύπου αυτή τη φορά, επικοι-
νωνιακό τέχνασμα του πρωθυπουρ-
γού, προκειμένου να συντηρηθεί
στην επικαιρότητα το ζήτημα της
συμφωνίας του Eurogroup με την
κυβερνητική ανάγνωση, ότι επρό-
κειτο για μια καλή συμφωνία.

Ωστόσο, ο κ. Τσίπρας απέτυχε να
εξασφαλίσει αυτή την αναγνώριση
από κάποιον εκ των συνομιλητών
του, πλην του προέδρου της Βουλής,

ο οποίος επίσης ενημερώθηκε μετά
τους πολιτικούς αρχηγούς. Οι υπό-
λοιποι διατήρησαν στο απόλυτο τις
επιφυλάξεις, τις ενστάσεις και τις ε-
πικρίσεις τους σχετικά με τους πρω-
θυπουργικούς χειρισμούς στη δια-
πραγμάτευση, αλλά και αναφορικά
με το αποτέλεσμα αυτής. Επιπλέον,
ακριβώς διότι, όπως οι συνεργάτες
τους ανέφεραν, οι πολιτικοί αρχηγοί
δεν έμαθαν πολύ περισσότερα από
όσα ήδη γνώριζαν, έφυγαν, οι πε-
ρισσότεροι εξ αυτών, με την καχυ-
ποψία ότι ο κ. Τσίπρας, γνωρίζοντας
τις δυσκολίες που έχει μπροστά του
εξαιτίας ακριβώς της συμφωνίας που
έφερε, επιχειρεί μια εκ των προτέρων
διάχυση ευθύνης σε όλο το πολιτικό
φάσμα και την άμβλυνση του ιδιαί-
τερα αρνητικού κλίματος στην κε-

ντρική πολιτική σκηνή, στη διαμόρ-
φωση του οποίου, ωστόσο, ο ίδιος
πρωτοστάτησε με τις πρότερες επι-

λογές του. Σήμερα, ο πρωθυπουργός
θα αναλύσει τη συμφωνία στο υ-
πουργικό συμβούλιο, όπου θα δώσει

και τις κατευθυντήριες για τις προ-
τεραιότητες του επόμενου διαστή-
ματος. Από αυτό το βήμα, ασφαλής
έναντι των επικρίσεων των πολιτικών
αντιπάλων του, θα ξεδιπλώσει τη
δική του ανάγνωση για τα πλεονε-
κτήματα της συμφωνίας.

Με ενδιαφέρον αναμένεται, πλέον,
η συζήτηση στη Βουλή την επόμενη
εβδομάδα για τη συμφωνία, την οποία
προκάλεσε η Ν.Δ. Αλλωστε, ο επικε-
φαλής του κόμματος της αξιωματικής
αντιπολίτευσης Κυριάκος Μητσοτά-
κης κατέστησε σαφές χθες, κατά τη
συνάντησή του με τον κ. Τσίπρα, ότι
εκεί θα έρθει στο φως όλη η αλήθεια
για τις πτυχές της συμφωνίας που
συνομολόγησε η κυβέρνηση. «Μόνο
έτσι θα μαθευτεί η αλήθεια για τις
ευθύνες της κυβέρνησης Τσίπρα -
Καμμένου, για το τέταρτο μνημόνιο
με τα σκληρά μέτρα λιτότητας που
υπέγραψε ο κ. Τσίπρας και δέσμευσε
τη χώρα για πολλά χρόνια μετά τη
λήξη της θητείας της παρούσας κυ-
βέρνησης», ανέφεραν από το επιτε-
λείο της Ν.Δ.

Αναπτυξιακή τράπεζα
Κυβερνητικές πηγές αναφέρουν

ότι ο κ. Τσίπρας τόνισε προς τον κ.
Μητσοτάκη, όπως και στους υπό-
λοιπους αρχηγούς, ότι είναι θεμιτή
η άσκηση αντιπολίτευσης και η α-
ντιπαράθεση, αλλά δεν θα πρέπει
να κυριαρχεί τυφλό συγκρουσιακό
κλίμα, που μπορεί να υπονομεύσει
τον στόχο για έξοδο στις αγορές, ο
οποίος είναι εθνικός, και μπορεί να
επηρεαστεί εάν στέλνονται λάθος
μηνύματα στις αγορές. Οι ίδιες πηγές
αναφέρουν ότι, σε σχέση με την α-
ναπτυξιακή τράπεζα, ο πρωθυπουρ-
γός ανέφερε ότι θα επιδιώξει δια-
κομματική συναίνεση για τη στελέ-
χωσή της.

Σε σχέση με τις εξελίξεις γύρω από
το Κυπριακό, ο κ. Μητσοτάκης, προ-
σερχόμενος στο Μαξίμου, δήλωσε
ότι είναι πάντα στη διάθεση της κυ-
βέρνησης για οποιαδήποτε πρόσθετη
ενημέρωση. Μετά το πέρας της συ-
νάντησης, συνεργάτες του ανέφεραν
ότι δεν ειπώθηκε κάτι καινούργιο
από τον πρωθυπουργό και άφηναν
να εννοηθεί ότι εξαρχής η αναφορά
σε ενημέρωση για το Κυπριακό από
την πλευρά του πρωθυπουργού ήταν
προσχηματική, για να δοθεί μεγαλύ-
τερη βαρύτητα στον κύκλο συναντή-
σεων με τους πολιτικούς αρχηγούς,
που, τελικά, αποδείχθηκε ήσσονος
σημασίας.

Ο έντονος, σε υψηλούς τόνους διάλογος
που συνόδευσε την υποδοχή της κ.
Φώφης Γεννηματά από τον κ. Αλέξη
Τσίπρα στο Μέγαρο Μαξίμου επηρέ-
ασε το σύνολο της μεταξύ τους συ-
νάντησης, η οποία, σύμφωνα με συ-
νεργάτες της επικεφαλής της Δημο-
κρατικής Συμπαράταξης, εξελίχθηκε
«σε ηλεκτρισμένη ατμόσφαιρα». Η ά-
ποψη του κ. Τσίπρα ότι, προφανώς ε-
ξαιτίας της συμφωνίας που έφερε ο
ίδιος, «μας δίνεται ως χώρα ένας χρό-
νος χωρίς πίεση, μια ανάσα να μπο-
ρέσουμε να δούμε το μέλλον της χώ-
ρας» προκάλεσε την αντίδραση της
κ. Γεννηματά, η οποία έσπευσε να α-
ποδώσει ευθέως ευθύνες στον κ. Τσί-
πρα για τις εξελίξεις: «Δεν ξέρω πόσο
ανάσα θα πάρουμε, γιατί τη θηλιά
στον λαιμό μάς την έχεις βάλει».

Και μπορεί να περίσσεψαν τα χα-
μόγελα στη συνέχεια, αλλά τα λεγό-
μενα και των δύο δεν άφησαν καμία
αμφιβολία για την κάθε άλλο παρά
χαρούμενη διάθεσή τους. «Εσείς μας
βάλατε στα μνημόνια, εγώ θα σας
βγάλω. Θα πάμε μαζί στο Καστελλό-
ριζο, θα πάρουμε και τον Γιώργο μα-
ζί», σχολίασε ο κ. Τσίπρας, με την κ.
Γεννηματά να επανέρχεται παρατη-
ρώντας ότι «μας έχεις βάλει σε δύο
μνημόνια, οπότε τώρα δεν έχεις πε-
ριθώρια να τα λες αυτά, θα σε πάω
εγώ στη Σύμη για να δεις πώς πραγ-

ματικά χτυπάει η καρδιά της Ελλάδας,
δεν υπάρχει περιθώριο για ψεύτικες
ελπίδες, δοκιμάστηκαν και τα μεγάλα
λόγια και οι υποσχέσεις. Από εδώ
και πέρα να δούμε τι θα κάνουμε».
«Από εδώ και πέρα υπάρχει ένας δρό-
μος, ο δρόμος της εξόδου από την
κρίση», ανέφερε ο πρωθυπουργός
στην ολοκλήρωση της δημόσιας α-
νταλλαγής «καρφιών».

Η διάσταση στην προσέγγιση της
συγκυρίας συνεχίσθηκε και πίσω
από τις κλειστές πόρτες. Ο μεν κ.
Τσίπρας μίλησε για επιτυχία στο πρό-
σφατο Eurogroup, δηλώνοντας ότι
η κυβέρνηση κατάφερε να κερδίσει
μια πιο καλή συμφωνία σε σχέση με
την πρόταση που είχε παρουσιαστεί
στο προηγούμενο Eurogroup. Εμ-
φανίσθηκε σίγουρος ότι σε ένα χρόνο
η χώρα θα εξέλθει από τα μνημόνια
και ότι σύντομα θα γίνει η πρώτη
δοκιμαστική έξοδος στις αγορές.

Καθυστερήσεις
Με το αφήγημά του δεν συμφώ-

νησε η επικεφαλής της Δημοκρατι-
κής Συμπαράταξης, η οποία, σύμ-
φωνα με συνεργάτες της, μίλησε
για καθυστέρηση και αναβολές από
τον ίδιο και τα κυβερνητικά στελέχη
που είχαν ως αποτέλεσμα να χαθεί
πολύτιμος χρόνος για την οικονομία
και για τη χώρα και στο τέλος να

μην προκύψει τίποτα συγκεκριμένο
για το χρέος, που είχε αναδείξει η
κυβέρνηση ως κεντρικό διακύβευμα
της διαπραγμάτευσης. Αναφορικά
με το Κυπριακό, η κ. Γεννηματά χαι-
ρέτισε την επανέναρξη των δια-
πραγματεύσεων και επανέλαβε τη
στήριξη στις προσπάθειες της κυ-
πριακής ηγεσίας για την εξεύρεση
λύσης.

Πέραν αυτών, σε σχέση με τις
κυβερνητικές προτεραιότητες, ο κ.

Τσίπρας ενημέρωσε ότι πολύ σύ-
ντομα, μέσα στο καλοκαίρι, η κυ-
βέρνηση θα φέρει στη Βουλή το νο-
μοσχέδιο για την Παιδεία, που βρί-
σκεται σε διαβούλευση, και εκείνο
για την Αυτοδιοίκηση, το οποίο, με-
ταξύ άλλων, αφορά και την αλλαγή
του εκλογικού συστήματος στις αυ-
τοδιοικητικές εκλογές και την ε-
φαρμογή απλής αναλογικής.

Στη δημόσια αντιπαράθεση ανά-
μεσα στον κ. Τσίπρα και την κ. Γεν-
νηματά παρενέβη, μέσω Twitter, ο
κ. Γιώργος Παπανδρέου. «Πάμε τώρα
Καστελλόριζο, Αλέξη, να σου πω πώς
μας χρεοκόπησε ο φίλος σου ο Κώ-
στας και πώς ο Αντώνης και εσύ μας
φορτώσατε άλλα πέντε χρόνια Ο-
δύσσειας», έγραψε.

Δ. Α.

Φώφη Γεννηματά:
Τη θηλιά στον λαιμό
μας την έχεις βάλει

Tακτικισμοί από τον κ. Τσίπρα
Επικοινωνιακού χαρακτήρα η συνάντηση του πρωθυπουργού με τον κ. Μητσοτάκη

Ο κ. Τσίπρας τόνισε προς τον κ. Μητσοτάκη, κατά τη χθεσινή τους συνάντηση,
ότι είναι θεμιτή η άσκηση αντιπολίτευσης αλλά δεν θα πρέπει να κυριαρχεί τυ-
φλό συγκρουσιακό κλίμα.
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Τις απόψεις του για την ανάγκη ολοκλή-
ρωσης της ευρωπαϊκής ενοποίησης, την
οποία παγίως χαρακτηρίζει «επιτακτική»,
επανέλαβε χθες ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας επ’ αφορμή ημερίδας που διορ-
γάνωσε στη Θεσσαλονίκη η Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας σε συνεργασία
με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περι-
φερειών της Ε.Ε.

«Το ευρωπαϊκό οικοδόμημα δημι-
ουργήθηκε από τους ιδρυτές του, μετά
τις εφιαλτικές εμπειρίες του Β΄ Παγκό-
σμιου Πολέμου, για να φθάσει έως την
τελική του ολοκλήρωση, δηλαδή την
πλήρη ενοποίησή του με τη μορφή ο-
μοσπονδιακής διακυβέρνησης υπό θε-
σμικούς όρους αντιπροσωπευτικής
δημοκρατίας», είπε στον πρόλογό του
ο κ. Πρ. Παυλόπουλος και, όπως συ-
νηθίζει σε όλες τις σχετικές παρεμβά-
σεις του, θέλησε να διαμηνύσει την
αγωνία του σε όλους τους πολιτικούς
ηγέτες της Ευρώπης.

«Αν η ευρωπαϊκή ενοποίηση δεν ε-
πιτευχθεί, η συνακόλουθη στασιμότητα
θα οδηγήσει νομοτελειακώς στον κίν-
δυνο διάλυσης της Ε.Ε., αρχής γενομέ-
νης από τον σκληρό πυρήνα της, την
Ευρωζώνη», υποστήριξε ο κ. Παυλό-
πουλος με κεντρικό επιχείρημα ότι «η
επιβίωση και η εν γένει προοπτική της
Ε.Ε. και της Ευρωζώνης εξαρτώνται όχι
μόνον από την οικονομική και τη νο-
μισματική πρόοδο, αλλά πρωτίστως
από την αντοχή των θεσμών του ευ-
ρωπαϊκού οικοδομήματος, οι οποίοι,
από τη φύση τους, είναι οι μόνοι που
μπορούν να εγγυηθούν πέρα από τη
σταθερότητα και την ίδια την ευρω-
παϊκή ενοποίηση».

Βάσει αυτού του σκεπτικού του, ο
ΠτΔ είπε ότι «πρέπει να ενισχυθούν
ταχύτατα οι θεμελιώδεις θεσμικές α-
ντηρίδες πάνω στις οποίες οικοδομή-
θηκε μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο
η προοπτική δημιουργίας μιας Ενω-
μένης Ευρώπης υπό όρους ομοσπονδίας
και αντιπροσωπευτικής δημοκρατίας»,
κάτι που ανέδειξε ως προϋπόθεση για
«να καταστεί εφικτή η ευρωπαϊκή ε-
νοποίηση». Επισημαίνοντας, τέλος, ότι
«κάθε είδους κενά, αναφορικά με τον

σεβασμό των θεμελιωδών συνιστωσών
του ευρωπαϊκού κράτους δικαίου, πλήτ-
τουν ευθέως την πορεία προς την ευ-
ρωπαϊκή ενοποίηση», ο κ. Παυλόπουλος
επικαλέστηκε το Eurogroup –δηλαδή
το συμβούλιο των υπουργών Οικονο-
μικών– το οποίο χαρακτήρισε «σύμπτω-
μα κανονιστικής καχεξίας και θεσμικής
«αφάνειας», αλλά και «παράδειγμα
κενού του ευρωπαϊκού κράτους δικαίου,
το οποίο πλήττει ευθέως την ομαλή πο-
ρεία προς την ευρωπαϊκή ενοποίηση».

Κ. Ζ.

Πρ. Παυλόπουλος:
Αναγκαία για την Ε.Ε.
η ενοποίηση

<<<<<<

Υποστήριξε ότι αν δεν 
επιτευχθεί, η συνακόλουθη
στασιμότητα θα οδηγήσει
νομοτελειακώς στον κίνδυ-
νο διάλυσής της.

<<<<<<

Στην προ ημερησίας 
διατάξεως συζήτηση 
στη Βουλή, θα έρθει 
στο φως τι συμφωνήθηκε
στο Eurogroup, ανέφερε ο
πρόεδρος της Ν.Δ.

Ανευ νοήματος απεδείχθη και η συ-
νάντηση του πρωθυπουργού με τον
γραμματέα του ΚΚΕ, καθώς ουδείς
βέβαια περίμενε ο Δημήτρης Κου-
τσούμπας να υιοθετήσει οποιοδή-
ποτε από τα επιχειρήματα του Αλέξη
Τσίπρα σχετικά με τη συμφωνία
που υπέγραψε με τους δανειστές.

«Ο ελληνικός λαός δεν έχει να πε-
ριμένει τίποτα από οποιαδήποτε δια-
πραγμάτευση, από καμιά εξέλιξη με
τους εταίρους μέσα σ’ αυτή την κα-
τάσταση», είπε εξερχόμενος του Μα-
ξίμου ο κ. Κουτσούμπας και προσέ-

θεσε: «Ο λαός θα συνεχίσει να μα-
τώνει, άρα η πάλη του είναι η μόνη
διέξοδος και δεν πρέπει κανείς μας
να ακούει τα μεγάλα λόγια περί α-
νάπτυξης. 

Η όποια ανάπτυξη, αν έρθει, όχι
μόνον θα είναι αναιμική, αλλά θα α-
φορά μόνον κάποιους τομείς της οι-
κονομίας και συγκεκριμένους μονο-
πωλιακούς ομίλους, οι οποίοι θα με-
γαλώνουν την κερδοφορία τους εκ-
μεταλλευόμενοι τους εργαζόμενους
και ο ελληνικός λαός πάλι θα είναι
το μόνιμο υποζύγιο, ματώνοντας για

τα πλεονάσματα και για τα κέρδη
των λίγων».

«Αυτό είναι το δάσος και δεν πρέπει
να βλέπουμε το δέντρο, καθώς τα ό-
ποια μεγάλα λόγια περί δήθεν ανά-
πτυξης δεν θα φέρουν τέλος στη με-
γάλη ανεργία και στην καταστρατή-
γηση εργασιακών δικαιωμάτων», τό-
νισε ο γ.γ. του ΚΚΕ.

Σε ό,τι αφορά το Κυπριακό, ο κ.
Κουτσούμπας, τόσο στη διάρκεια
της συνάντησης όσο και στις δηλώ-
σεις του, επανέλαβε τις πάγιες θέσεις
του ΚΚΕ. «Το Κυπριακό εξακολουθεί

να είναι πρόβλημα εισβολής και κα-
τοχής και απ’ αυτό δεν πρέπει να
φύγουμε», είπε και τόνισε ότι πάγιος
στόχος της χώρας θα πρέπει να είναι
«μία Κύπρος ενιαία, ένα κράτος και
όχι δύο, μία ιθαγένεια και μία διεθνής
προσωπικότητα, χωρίς ξένες βάσεις
και προστάτες», ενώ χαρακτήρισε
καθοριστικό στις επικείμενες δια-
πραγματεύσεις «να αναφέρονται ρη-
τά η άμεση αποχώρηση των κατο-
χικών στρατευμάτων και η κατάρ-
γηση του καθεστώτος των εγγυη-
τριών δυνάμεων».

Ο ελληνικός λαός, μόνιμο υποζύγιο σύμφωνα με το ΚΚΕ

<<<<<<

Σε τεταμένο κλίμα 
η συνάντηση του πρωθυ-
πουργού με την πρόεδρο
της ΔΗΣΥ.

Αιχμές και προβληματισμό για τη συμ-
φωνία που συνομολόγησε η κυβέρνη-
ση με τους δανειστές εξέφρασε χθες ο
τέως υπουργός Ν. Φίλης: «Τα πλεονά-
σματα ύψους 3,5% επί αρκετά χρόνια
δεν είναι εύκολο να βγουν», δήλωσε
(ΑΝΤ1) και εξέφρασε την άποψη ότι οι
στόχοι που συμφωνήθηκαν «θα δημι-
ουργήσουν κοινωνικές ανισότητες». Ο-
πως ανέφερε, η επίτευξη των πρωτο-
γενών πλεονασμάτων που έχουν συμ-
φωνηθεί για την επόμενη πενταετία
συνεπάγεται παράταση της λιτότητας.
Μάλιστα, αναφορικά με το προηγού-
μενο έτος, είπε ότι ο στόχος για το
πρωτογενές πλεόνασμα ήταν 0,5% και
τελικά επετεύχθη πλεόνασμα 4,2%. Ο-
πως πρόσθεσε, ο ίδιος ανέμενε η υπε-
ραπόδοση να επιστραφεί στην κοινω-
νία, κάτι που έγινε μόνο σε σχέση με
τους συνταξιούχους. Πάντως, ο τέως
υπουργός χαρακτήρισε θετικό το γεγο-
νός ότι έκλεισε η συμφωνία και θα πέ-

σουν κάποια χρήματα στην αγορά, ό-
πως και το ότι θα ιδρυθεί η αναπτυξια-
κή τράπεζα. Βεβαίως, φρόντισε να υ-
πογραμμίσει ότι για να υπάρξει ξεκά-
θαρη λύση στην οικονομία, είναι προϋ-
πόθεση η απομείωση του χρέους. Για
το ζήτημα αυτό παρατήρησε ότι η κυ-
βέρνηση έδωσε μια μάχη, αλλά «πιθα-
νόν δεν είχε σταθμίσει σωστά τους συ-
σχετισμούς δύναμης». Εστειλε, δε, σα-
φές μήνυμα ότι, έπειτα από μία διετία
στην κυβέρνηση, ο ΣΥΡΙΖΑ καλείται να
πάρει μια αριστερή στροφή. Σε κάθε
περίπτωση, δήλωσε, πάντως, ότι η πο-
λιτική της κυβέρνησης τον εκφράζει,
ακόμα και αν είναι αντίθετος με κάποι-
ες μορφές της. Πέραν της συμφωνίας,
ο κ. Φίλης εμφανίστηκε επικριτικός έ-
ναντι της κυβέρνησης για τις καταγγε-
λίες περί επαναπροωθήσεων Τούρκων
στον Εβρο, λέγοντας ότι δεν έχουν δο-
θεί πειστικές απαντήσεις από το αρμό-
διο υπουργείο.

Πυρά εκ των έσω από τον Ν. Φίλη

«Μας έχεις βάλει σε δύο μνημόνια, οπότε τώρα δεν υπάρχει περιθώριο για
ψεύτικες ελπίδες», είπε η Φ. Γεννηματά απευθυνόμενη στον πρωθυπουργό.
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Της ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΙΑΣ ΠΕΛΩΝΗ

Σκληρή γλώσσα κατά του Αλέξη Τσίπρα
χρησιμοποίησε ο επικεφαλής του Ευ-
ρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος στο Ευρω-
κοινοβούλιο, επιρρίπτοντάς του πλήρη
την ευθύνη για το τρίτο μνημόνιο που
είναι «100% ένα πρόγραμμα Τσίπρα»,
αλλά και για τα επιπλέον μέτρα που ο-
φείλονται σε δικά του λάθη. Με φόντο
τα γραφεία της Ν.Δ. στο Μοσχάτο, ο
Μάνφρεντ Βέμπερ απηύθυνε μήνυμα
στήριξης στον Κυριάκο Μητσοτάκη ση-
μειώνοντας ότι ο κ. Τσίπρας είναι το
παρελθόν, ενώ ο κ. Μητσοτάκης εκ-
προσωπεί το μέλλον.

Ο Βαυαρός πολιτικός και από τους ι-
σχυρότερους παίκτες του ΕΛΚ, ο οποίος
συναντήθηκε χθες με τον κ. Μητσοτάκη,
σε πλήρη σύμπλευση με το «αδελφό
κόμμα» της Ν.Δ. δήλωσε ότι οι πρόσθετες
περικοπές κατέστησαν αναγκαίες εξαι-
τίας των λαθών του πρώτου χρόνου της
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία. «Η
κυβέρνηση του κ. Τσίπρα προκάλεσε
ένα αίσθημα έλλειψης εμπιστοσύνης
εντός της Ευρωζώνης και δημιούργησε
προβλήματα στις σχέσεις της Ελλάδας
με τους πιστωτές της. Είναι σημαντικό
να το επισημάνουμε αυτό. Αλλά, αυτό
είναι Ιστορία», τόνισε, δίνοντας ψήφο
εμπιστοσύνης σε μια μελλοντική κυ-
βέρνηση της Ν.Δ., η οποία άφησε να
εννοηθεί ότι θα είναι καλή όχι μόνο για
την Ελλάδα, αλλά και για την Ευρώπη.
Οπως το έθεσε, «για το μέλλον της Ευ-
ρωζώνης, χρειαζόμαστε μια κυβέρνηση
που έχει την πλήρη εμπιστοσύνη των
άλλων χωρών. Και αυτό είναι κάτι που
μπορεί να εγγυηθεί η Ν.Δ.».

Ανοικτή συζήτηση
Η συζήτηση των δύο ανδρών ήταν

ανοικτή, σύμφωνα με πηγές της Ν.Δ.,
και για όλα τα θέματα, συμπεριλαμβα-
νομένων των ευρωπαϊκών. Αν και ανα-
μενόμενες, οι τοποθετήσεις του κ. Βέ-
μπερ απηχούν και το ευρύτερο κλίμα
στο ΕΛΚ – ειδικά μετά την εκλογή του
Εμανουέλ Μακρόν, πολλοί από τους υ-
πουργούς του οποίου προέρχονται από
την ευρωπαϊκή Συντηρητική οικογένεια.
Και αποτελούν δείγμα στήριξης στον
κ. Μητσοτάκη, ο οποίος οικοδομεί το
πλέγμα των ευρωπαϊκών συμμαχιών
και επαφών του, κυρίως με τη νέα γενιά
των 40άρηδων πολιτικών του ΕΛΚ, πο-
ντάροντας στον παράγοντα «αξιοπιστία».
«Οι θυσίες του ελληνικού λαού με την
υπάρχουσα κυβέρνηση φαίνεται να μην
έχουν κανένα απολύτως αντίκρισμα»,
δήλωσε από την πλευρά του ο πρόεδρος
της Ν.Δ. που θα βρίσκεται σήμερα και

αύριο στις Βρυξέλλες για επαφές στο
πλαίσιο της Συνόδου Κορυφής του ΕΛΚ
(θα συναντηθεί, μεταξύ άλλων, με τον
Αυστριακό ΥΠΕΞ Σ. Κουρτς και τον Ιρ-
λανδό πρωθυπουργό Λ. Βαράντκαρ). Ο
κ. Μητσοτάκης επέμεινε στο διαφορε-
τικό πολιτικό στίγμα από τον κ. Τσίπρα,
επαναλαμβάνοντας ότι βούληση της
Ν.Δ. είναι «να αγκαλιάσει μια τολμηρή
μεταρρυθμιστική ατζέντα αλλαγών και
πάνω σε αυτήν την ατζέντα αλλαγών
να οικοδομήσει βήμα βήμα τη χαμένη
αξιοπιστία της πατρίδας μας». Ταυτό-
χρονα, επέμεινε ενώπιον του κ. Βέμπερ
ότι θα επιδιώξει να κερδίσει δημοσιο-
νομικό χώρο και να «συζητήσει με ει-
λικρίνεια ζητήματα που αφορούν και
τα πρωτογενή πλεονάσματα, αλλά και
ζητήματα που αφορούν το χρέος της
χώρας». «Πιστεύω ότι και η Ευρώπη
και η Ελλάδα θα είναι διπλά κερδισμένες
από μια νέα σχέση αξιοπιστίας, την ο-
ποία θα μπορεί να οικοδομήσει η επό-
μενη κυβέρνηση», σημείωσε χαρακτη-
ριστικά.

Βέμπερ: Το τρίτο 
μνημόνιο, 100% 
πρόγραμμα Τσίπρα

<<<<<<

Επίρριψη ευθυνών 
στον πρωθυπουργό 
από τον επικεφαλής 
του Ευρωπαϊκού Λαϊκού
Κόμματος στο Ευρωκοινο-
βούλιο και πλήρης στήρι-
ξη στον Κυρ. Μητσοτάκη.

«Ο κ. Μητσοτάκης εκπροσωπεί το
μέλλον», είπε ο επικεφαλής του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος.
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Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ

Οι επενδυτικές ανάγκες που χρειάζεται
η ελληνική οικονομία κατά την επό-
μενη πενταετία προκειμένου να μπο-
ρέσει να αναπτυχτεί με υγιή και δια-
τηρήσιμο τρόπο ανέρχονται στα 270
δισ. ευρώ.

Η αδυναμία της χώρας, υπό τις τρέ-
χουσες συνθήκες, να προσελκύσει
τέτοια κεφάλαια από το εξωτερικό,
σε συνδυασμό με την απουσία επαρ-
κών κεφαλαίων για μια τέτοιου εύρους
χρηματοδότηση από τις ελληνικές
τράπεζες, καθιστά τις προοπτικές της
ανάκαμψης, επιεικώς, ισχνές. Με δε-
δομένο το παραπάνω κενό χρηματο-
δότησης, η οποιαδήποτε ανάκαμψη
τυχόν σημειωθεί θα είναι πιθανότατα
κατά 40% ασθενέστερη από ό,τι θα
μπορούσε, δείχνει η επεξεργασία στοι-
χείων από τη διεθνή εμπειρία της Ευ-
ρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας και
του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου.

Αυτά προκύπτουν από εκτενή με-
λέτη της PricewaterhouseCoopers
(PWC) για την ελληνική οικονομία
(«Από την ύφεση στην αναιμική α-
νάκαμψη», Ιούνιος 2017), στην οποία
υπολογίζεται επίσης πως από το 2009

έως το 2016 οι επενδύσεις ως προς
το ΑΕΠ στην Ελλάδα απομακρύνθη-
καν από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο,
δημιουργώντας ένα διευρυνόμενο ε-
πενδυτικό κενό, συνολικά της τάξης
των 540 δισ. ευρώ.

Ελλειμμα χρηματοδότησης
Οι αριθμοί αυτοί, ασφαλώς, ζαλίζουν

και αποκαλύπτουν το εύρος της ζημίας
που έχει συντελεστεί αλλά και των
κεφαλαίων που πρέπει να εμπιστευ-
τούν τη χώρα για να βγει, με υγιή τρό-
πο, από την κρίση. Κρίνεται έτσι ως
εξαιρετικά πιθανό το ότι η ανάκαμψη,
όταν αυτή έρθει τελικά, θα υποφέρει
από την έλλειψη χρηματοδότησης.

«Οι επενδύσεις στην Ελλάδα ιστο-
ρικά σχετίζονται με την αύξηση του
ΑΕΠ και μετά το 2009 κατέρρευσαν,
δημιουργώντας προϋποθέσεις τεχνο-
λογικής και ανταγωνιστικής υστέρη-
σης. Το Πρόγραμμα Δημόσιων Επεν-
δύσεων (ΠΔΕ) παρέμεινε χαμηλό,
λόγω των δημοσιονομικών προβλη-
μάτων, ενώ οι άμεσες ξένες επενδύσεις
(ΑΞΕ) συνεισφέρουν λιγότερο από
10% του συνόλου των επενδύσεων.
Η Ελλάδα έχει πολύ σημαντικό έλ-
λειμμα ανταγωνιστικότητας εξαιτίας

των περιορισμένων επενδύσεων. Και
ενώ οι επενδυτικές ανάγκες, για την
περίοδο 2017 - 2022, συμβατές με τα-
χεία οικονομική μεγέθυνση, εκτιμώ-
νται σε περίπου 270 δισ. ευρώ, οι τρέ-
χουσες ροές χρηματοδότησης δεν ε-
παρκούν για να τις καλύψουν», ση-
μειώνει η PWC.

Παράλληλα, διαπιστώνονται σο-
βαρές δομικές δυσκολίες για την πραγ-
ματοποίηση επενδύσεων. Οι ελληνικές
επιχειρήσεις προσφέρουν χαμηλές
αποδόσεις, δεν υπάρχει πιστωτική ε-
πέκταση, οι αποταμιεύσεις δεν αυ-
ξάνονται, τα μη εξυπηρετούμενα δά-
νεια διευρύνονται και η «μαλακή»
χρηματοδότηση (όπως κονδύλια από

τα ευρωπαϊκά ταμεία) έχει συρρικνω-
θεί. «Το έλλειμμα εμπιστοσύνης προς
τη χώρα αυξάνει τις απαιτήσεις από-
δοσης των επενδυτών και οδηγεί στο
έλλειμμα χρηματοδότησης που πα-
ρατηρείται.

Επιπλέον το έλλειμμα εμπιστοσύ-
νης, σε συνδυασμό με τον εγγενή
κίνδυνο της κάθε επένδυσης, ξεπερνά
γενικά την αναμενόμενη απόδοση
της επένδυσης μετά από φόρους.
Ετσι, η Ελλάδα έχει μπει σε φαύλο
κύκλο ύφεσης και πιστωτικής ανε-
πάρκειας που έχει υπονομεύσει πλή-
ρως την ανταγωνιστικότητα», εξηγούν
οι οικονομολόγοι του διεθνούς συμ-
βουλευτικού οίκου.

«Χαμηλές ταχύτητες»
Επειτα από μια περίοδο οικονομικής

ύφεσης, παρουσιάζονται περιπτώσεις
όπου η ανάκαμψη της οικονομίας χω-
ρίς την αντίστοιχη χρηματοδότηση
είναι εφικτή. Σύμφωνα με μελέτη του
ΔΝΤ («Creditless Recoveries», 2011),
μη χρηματοδοτούμενη αποκαλείται
μια ανάκαμψη όταν κατά τα τρία πρώ-
τα χρόνια της η μεταβολή της τρα-
πεζικής πίστωσης είναι μηδενική ή
αρνητική. Αν και είναι πιο συχνή η

εμφάνισή της στις αναπτυσσόμενες
χώρες και τις αναδυόμενες αγορές,
παρ’ όλα αυτά παρουσιάζεται και σε
αναπτυγμένες χώρες.

Για να περιοριστεί το φαινόμενο
της ανεπαρκούς πίστωσης, απαιτού-
νται πολιτικές για την αποκατάσταση
της προσφοράς της πίστωσης, την
άμβλυνση των επιπτώσεων της απο-
μόχλευσης στην οικονομία και την
αντιμετώπιση της έλλειψης κεφαλαίων
των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων.
Σε μελέτες του το ΔΝΤ («Creditless
Recoveries», IMF 2011) και η ΕΚΤ
(«Determinants of Creditless
Recoveries», ECB 2011) υποστηρίζει
πως η ανάκαμψη έπειτα από μια ύ-
φεση μπορεί να συμβεί είτε με πρό-
σβαση σε χρηματοδότηση είτε χωρίς.
Η συχνότητα εμφάνισης μιας μη χρη-
ματοδοτούμενης ανάκαμψης είναι 1
στις 5 φορές, με περισσότερες πιθα-
νότητες εμφάνισης σε λιγότερο ανα-
πτυγμένες οικονομίες.

Αλλά ο ετήσιος ρυθμός ανάπτυξης
σε μία χρηματοδοτούμενη ανάκαμψη
είναι κατά μέσον όρο 40% υψηλότερος
από τον αντίστοιχο της μη χρηματο-
δοτούμενης ανάκαμψης κατά τα τρία
πρώτα χρόνια.

Η τραπεζική χρηματοδότηση της οι-
κονομίας κινείται σε αρνητικά επίπεδα
-3,5%, κατά μέσο όρο, τα τελευταία
τρία χρόνια. H μεταβολή της τραπε-
ζικής πίστης δεν αναμένεται να αυ-
ξηθεί σημαντικά στο μέλλον, αφού
οι τράπεζες βρίσκονται σε διαδικασία
απομόχλευσης των ισολογισμών τους,
δηλαδή μείωσης των δανείων. Την
ίδια ώρα έχει συντελεστεί κατάρρευση
των επενδύσεων σε κατοικίες από 25
δισ. σε περίπου 1 δισ. ετησίως και
συρρίκνωση της αγοράς κατοικιών.

Μετά το 2009 έχει δημιουργηθεί
ένα επενδυτικό έλλειμμα, το οποίο
επιδρά αρνητικά στην ανταγωνιστι-
κότητα και στην ανάπτυξη. Από το
2009 ώς το 2016 οι επενδύσεις ως
προς το ΑΕΠ στην Ελλάδα απομα-
κρύνθηκαν από τον ευρωπαϊκό μέσο
όρο, δημιουργώντας ένα διευρυνόμενο
επενδυτικό κενό, συνολικά της τάξης
των 540 δισ.

Το 2015, η Ελλάδα παρουσιάζει το
μικρότερο ποσοστό επενδύσεων ως
προς το ΑΕΠ, ακολουθούμενη από
την Κύπρο, την Πορτογαλία, την Ι-
ταλία και την Αγγλία. Το χαμηλό ε-
πίπεδο επενδύσεων στην Ελλάδα α-
ντανακλά τη χαμηλή παραγωγικότητα
και ανταγωνιστικότητα της χώρας έ-
ναντι των περισσότερων ευρωπαϊκών
οικονομιών.

Το πρόγραμμα δημοσίων επενδύ-
σεων σημείωσε ετήσια πτώση περίπου
1,5 δισ. κατά μέσο όρο την περίοδο

2010-2016 σε σχέση με την περίοδο
2000-2008. Οι δημόσιες επενδύσεις
ως ποσοστό του συνόλου των επεν-
δύσεων στην Ελλάδα παρουσιάζουν
αυξητική τάση από το 2007 έως το
2014. Ιδιαίτερα κατά τα έτη 2010 έως
2016, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 9,3
ποσοστιαίες μονάδες, αποτυπώνοντας
τη σημαντική έλλειψη ιδιωτικών ε-
πενδύσεων. Οι ξένες άμεσες επενδύ-

σεις αντιστοιχούν σταθερά, κατά
μέσο όρο, περίπου στο 6% του συνό-
λου των επενδύσεων, αλλά παρου-
σιάζουν σημαντικές διακυμάνσεις
από έτος σε έτος. Από το 2008 και με-
τά, σημειώθηκε έντονη πτώση στην
εισροή κεφαλαίων από το εξωτερικό,
καθρεπτίζοντας την έλλειψη επεν-
δυτικού ενδιαφέροντος για την ελ-
ληνική αγορά και περιορίζοντας επι-

πλέον τη ρευστότητα. Ο μέσος όρος
των ξένων άμεσων επενδύσεων κατά
τα έτη 2006-2009 είναι σχεδόν διπλά-
σιος αυτού της περιόδου 2010-2016.

Η αδυναμία συστηματικής προσέλ-
κυσης σημαντικών ξένων κεφαλαίων
είναι ουσιαστικής σημασίας, καθώς
ελληνικά κεφάλαια θα πρέπει να κι-
νητοποιηθούν για να καλύψουν το
επενδυτικό κενό. Η ελληνική οικο-
νομία, διαχρονικά, δεν προσελκύει
κεφάλαια από το εξωτερικό και βα-
σίζεται κυρίως σε εγχώριες πηγές
χρηματοδότησης.

Τούτων λεχθέντων κρίνεται απα-
ραίτητο να διατυπωθεί ένα νέο πλέγμα
πολιτικών που θα διευκολύνει την ε-
πιτάχυνση της ανάπτυξης, λαμβάνο-
ντας υπόψη ότι ξένα κεφάλαια είναι
απίθανο να καλύψουν σημαντικό μέ-
ρος του κενού (όπως δεν έχουν κάνει
μέχρι σήμερα), η δημοσιονομική κα-
τάσταση δεν επιτρέπει τη σημαντική
δημόσια χρηματοδότηση των επεν-
δύσεων και, τέλος, η οποιαδήποτε
αύξηση του ρυθμού επενδύσεων περ-
νάει μέσα από ουσιαστικές μεταρ-
ρυθμίσεις και την κινητοποίηση ελ-
ληνικών κεφαλαίων.

Αυτά επισημαίνει η PWC, εκτιμώ-
ντας, όμως, παράλληλα πως η εμπι-
στοσύνη των επενδυτών προς τη
χώρα συνολικά μπορεί να ενισχυθεί
με συντονισμένες προσπάθειες σε ο-
κτώ άξονες:

1. Βελτίωση εμπιστοσύνης στην

πολιτική διαδικασία και τους θεσμούς.
2. Ενεργή διαχείριση μη εξυπηρε-

τούμενων δανείων.
3. Επιτάχυνση των επενδύσεων σε

υποδομές.
4. Αναβίωση της αγοράς κατοικίας.
5. Αλλαγή της αρχιτεκτονικής του

τραπεζικού συστήματος.
6. Κινητοποίηση θεσμικών ιδίων

κεφαλαίων για τις ΜμΕ.
7. Αύξηση της «μαλακής» χρημα-

τοδότησης (π.χ. ευρωπαϊκά κονδύ-
λια).

8. Σταθεροποίηση φορολογικού συ-
στήματος.

Χαμηλή ανταγωνιστικότητα
Η Ελλάδα βρίσκεται έξω ακόμα και

από την ομάδα των ευρωπαϊκών χω-
ρών χαμηλής ανταγωνιστικότητας,
αποτελώντας «ακραία παρατήρηση»,
σημειώνει η PWC, καθώς έχει τον χα-
μηλότερο δείκτη ανταγωνιστικότητας
από τις 28 ευρωπαϊκές χώρες, ενώ
παράλληλα χαρακτηρίζεται και από
χαμηλότερες επενδύσεις ως προς το
ΑΕΠ. Για να μετακινηθεί προς την ο-
μάδα των χωρών σχετικά χαμηλής α-
νταγωνιστικότητας, η Ελλάδα χρει-
άζεται συστηματικές και σημαντικές
επενδύσεις. Αλλά η διαθέσιμη χρη-
ματοδότηση πηγάζει σχεδόν απο-
κλειστικά από το εσωτερικό της χώρας
λόγω της έλλειψης πρόσβασης στις
διεθνείς αγορές, ενώ δεν επαρκεί ούτε
για την κάλυψη των αποσβέσεων.

Το «στοίχημα» των 270 δισ. ευρώ 
Παγίδα αναιμικής ανάκαμψης την επόμενη 5ετία, εάν η Ελλάδα δεν καταφέρει να προσελκύσει επενδύσεις

<<<<<<

Η χώρα έχει μπει 
σε φαύλο κύκλο ύφεσης
και πιστωτικής 
ανεπάρκειας, που έχει 
υπονομεύσει πλήρως 
την ανταγωνιστικότητα.

Ο λογαριασμός
Πριν από την ύφεση προηγήθη-
κε σημαντική πιστωτική επέκτα-
ση, η οποία ακολουθήθηκε από
μέγιστη τραπεζική κρίση που
μείωσε τον αριθμό των ελληνι-
κών τραπεζών από 35 το 2007
σε 17 το 2017, συμπίεσε το σύνο-
λο του ενεργητικού τους και α-
παιτήθηκαν έλεγχοι κεφαλαίων
για τη συγκράτηση της διαρροής
καταθέσεων, οι οποίες άγγιξαν
τα 120 δισ. ευρώ.

Το ελατήριο

Υπάρχει αυξημένη συμπίεση στην
οικονομία, με το ΑΕΠ μειωμένο κα-
τά 22% (2010-2016) και την ανερ-
γία στο 24%. Αυξημένη συμπίεση
της οικονομίας ενίοτε οδηγεί σε
συσσωρευμένες προσδοκίες νοι-
κοκυριών και επιχειρήσεων, που
με την πρώτη ένδειξη εξόδου από
την ύφεση είναι πιθανό να αυξή-
σουν απότομα τις δαπάνες, δημι-
ουργώντας έναν ενάρετο κύκλο α-
νάπτυξης.

Το αργό μονοπάτι

Η Ελλάδα είναι πιθανόν να έχει μια
μη χρηματοδοτούμενη ανάκαμψη,
λαμβάνοντας υπόψη τα χαρακτηρι-
στικά του οικονομικού περιβάλλο-
ντος. Μη χρηματοδοτούμενη αποκα-
λείται μια ανάκαμψη όταν, κατά τα
τρία πρώτα χρόνια, η μεταβολή της
τραπεζικής πίστωσης είναι μηδενική
ή αρνητική. Η ανάκαμψη μπορεί να
είναι ισχυρή αν γίνουν νέες επενδύ-
σεις ή να παραμείνει σε ένα αργό
μονοπάτι αν δεν υπάρχει χρηματο-
δότηση.

Οκτώ μέτρα για να ενισχυθεί το επενδυτικό κλίμα

Για να αυξηθούν οι επενδύσεις πρέπει να γίνουν μεταρρυθμίσεις και να κινητοποι-
ηθούν ελληνικά κεφάλαια.
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Η επιστροφή μέρους των 20 δισ. ευρώ,
που εκτιμάται ότι παραμένουν σε θυ-
ρίδες και στρώματα, αποτελεί το με-
γάλο στοίχημα των τραπεζών για το
δεύτερο εξάμηνο. Οι τράπεζες γνω-
ρίζουν ότι τα χρήματα αυτά δεν πρό-
κειται να επιστρέψουν από την μια
μέρα στην άλλη, πολύ περισσότερο
που παραμένουν σε ισχύ οι αυστη-
ρότατοι κεφαλαιακοί περιορισμοί,
ωστόσο αισιοδοξούν ότι η ολοκλή-
ρωση της αξιολόγησης θα ενισχύσει
την εμπιστοσύνη και θα βοηθήσει
την παγίωση της αίσθησης ότι τα
χειρότερα είναι πίσω μας, δημιουρ-
γώντας τις προϋποθέσεις για τη στα-
διακή επιστροφή των καταθέσεων.

Η χαμένη ευκαιρία
Στελέχη τραπεζών σημειώνουν

στην «Κ» ότι το 2016, μετά την ολο-
κλήρωση της πρώτης αξιολόγησης,
σημειώθηκε αύξηση καταθέσεων κα-
τά 4,2 δισ. ευρώ, βελτίωση που χάθηκε
στον νέο γύρο «διαπραγματεύσεων»
και καθυστερήσεων για τη δεύτερη
αξιολόγηση. Αλλη μία ευκαιρία που
θυσιάστηκε στον βωμό της μικρο-
πολιτικής. Οι τράπεζες εκτιμούν ότι

και τώρα η βελτίωση της εμπιστο-
σύνης και του κλίματος που φέρνει
η δεύτερη αξιολόγηση θα οδηγήσει
σε αύξηση καταθέσεων. Υπογραμμί-
ζουν ότι η δεύτερη αξιολόγηση που
συνδέεται με μια νέα ευρύτερη συμ-
φωνία αποτελεί κομβικό σημείο, κα-
θώς φαίνεται ότι οδηγεί στην πλήρη
υιοθέτηση του προγράμματος από
την κυβέρνηση. Αλλωστε, η ανακού-
φιση του χρέους θα γίνει μόνο εφόσον
η κυβέρνηση εφαρμόσει πλήρως τη
νέα συμφωνία. Επιπλέον, περιλαμ-
βάνει μέτρα που διασφαλίζουν την
επίτευξη των μακροοικονομικών στό-
χων σε βάθος χρόνου. Ολα αυτά δια-
μορφώνουν νέο πλαίσιο και δημι-
ουργούν αισιοδοξία ότι οι πιθανότητες
νέου εκτροχιασμού του προγράμμα-
τος είναι μικρές.

Υπ’ αυτές τις συνθήκες, οι τράπεζες
εκτιμούν ότι το 2017 οι καταθέσεις

στο σύνολό τους μπορεί να ενισχυ-
θούν κατά περίπου 8 δισ. ευρώ και
να ανέλθουν στα 140 δισ. ευρώ, το
2018 να ξεπεράσουν τα 150 δισ. ευρώ,
το 2019 να υπερβούν τα 160 δισ. ευρώ
και το 2020 να ανέλθουν σε 175 δισ.
ευρώ.

Μείωση εξάρτησης από ELA
Οι συνθήκες ρευστότητας για τις

εγχώριες τράπεζες έχουν ήδη βελ-
τιωθεί, όπως καταγράφεται από τη
σημαντική μείωση της χρηματοδό-
τησης των συστημικών τραπεζών α-
πό τον έκτακτο μηχανισμό ρευστό-
τητας (ELA), που στο τέλος Μαρτίου
περιορίστηκε στα 41 δισ. από 65,1
δισ. ευρώ το 2016. Σύμφωνα με τα
στοιχεία της ΤτΕ, στο τέλος Μαΐου
η συνολική εξάρτηση του εγχώριου
τραπεζικού συστήματος από τον ELA
περιορίστηκε περαιτέρω στα 40,7
δισ. από 42,1 δισ. ευρώ τον Απρίλιο.
Η βελτίωση της ρευστότητας, παρά
τη μείωση των καταθέσεων στο ξε-
κίνημα του 2017, είναι αποτέλεσμα
της ενίσχυσης των συναλλαγών στη
διατραπεζική αγορά (repos), καθώς
οι εγχώριες τράπεζες άντλησαν ρευ-

στότητα χρησιμοποιώντας ως εγ-
γυήσεις έντοκα γραμμάτια του Δη-
μοσίου τα οποία μέχρι τώρα δεν γί-
νονταν αποδεκτά, ένδειξη ότι η χώρα
σταδιακά επιστρέφει στην κανονι-
κότητα.

Η μείωση της εξάρτησης από τον
ELA αποτελεί άμεση προτεραιότητα
για τις διοικήσεις των τραπεζών. Ο
ELA, εκτός από τo υψηλό κόστος, ε-
πιβαρύνει με πάνω από 400 εκατ. ευ-
ρώ ετησίως το τραπεζικό σύστημα,
αποτελεί στοιχείο αδυναμίας καθώς
πρόκειται για την ύστατη πηγή ά-
ντλησης ρευστότητας. Οι εγχώριες
τράπεζες αντλούν ELA λόγω αδυνα-
μίας άντλησης της απαιτούμενης
ρευστότητας από «κανονικές» πηγές
(καταθέσεις, διατραπεζική, ομολο-
γιακές εκδόσεις), ενώ δεν πληρούν
τις προϋποθέσεις για να αντλήσουν
ρευστότητα από την ΕΚΤ. Οι τράπεζες
εκτιμούν ότι θα μπορέσουν να μη-
δενίσουν τη χρηματοδότησή τους
μέσω ELA μέχρι το τέλος του 2018,
και ορισμένες ακόμα νωρίτερα, υπό
την προϋπόθεση επανόδου της οι-
κονομίας σε θετικό κύκλο.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗΣ

Tου ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑΔΟΓΙΑΝΝΗ

Σε νέες εκταμιεύσεις δανείων ύψους
άνω των 10 δισ. ευρώ, κυρίως προς ε-
πιχειρήσεις, θα προχωρήσουν το 2017
οι τράπεζες, υπό την προϋπόθεση βέ-
βαια ότι θα επιβεβαιωθούν οι εκτιμήσεις
για τη βελτίωση του οικονομικού πε-
ριβάλλοντος.

Στα επιτελεία των τραπεζών, πάντως,
έπειτα από μεγάλο διάστημα κατήφειας
επικρατεί αισιοδοξία, καθώς η ολοκλή-
ρωση της δεύτερης αξιολόγησης και η
νέα συμφωνία κυβέρνησης - θεσμών
δημιουργούν τις προϋποθέσεις για την
επιστροφή της οικονομίας σε θετική
τροχιά, την ενίσχυση της εμπιστοσύνης
και την επανεκκίνηση των τραπεζών.
Οπως σημειώνουν στην «Κ» στελέχη
τραπεζών, η αποκατάσταση της εμπι-
στοσύνης είναι εξαιρετικής σημασίας
προκειμένου οι επιχειρήσεις να ανα-
λάβουν επενδυτικές πρωτοβουλίες και
να ενισχυθεί η ζήτηση δανείων. Αυτή
τη στιγμή, σημειώνουν, λόγω της αβε-
βαιότητας η ζήτηση για τη χρηματο-

δότηση παραγωγικών επιχειρηματικών
σχεδίων παραμένει χαμηλή. «Ρευστό-
τητα υπάρχει, ζήτηση από υγιείς επι-
χειρήσεις δεν υπάρχει» υπογραμμίζουν.

Η αξιολόγηση, πάντως, φαίνεται ότι
δημιουργεί μία ακόμα μεγάλη ευκαιρία
για τη φυγή της χώρας προς τα εμπρός,
έπειτα από 8 χρόνια κρίσης. Οπως ε-
κτιμούν οι τράπεζες, η ολοκλήρωση
της αξιολόγησης δημιουργεί συνθήκες
σταθερότητας και αξιοπιστίας για την
ελληνική οικονομία, στοιχεία που είναι
απαραίτητα για την αποκατάσταση
της εμπιστοσύνης, την υλοποίηση ε-
πενδύσεων και την ανάπτυξη της οι-
κονομίας. Στο πλαίσιο αυτό η εφετινή
χρονιά –παρά τις αρρυθμίες του πρώτου
εξαμήνου– μπορεί να αποδειχθεί έτος
καμπής για την ελληνική οικονομία.

Για τις τράπεζες η ενίσχυση της ε-
πιχειρηματικότητας και των εξωστρε-
φών ανταγωνιστικών επιχειρήσεων α-
ποτελεί προτεραιότητα, καθώς μόνον
έτσι η οικονομία θα μπει σε τροχιά
βιώσιμης ανάπτυξης. Ιδιαίτερη βαρύ-
τητα δίνεται σε επιχειρήσεις της βιο-
μηχανίας - μεταποίησης, της ενέργειας
και του τουρισμού καθώς και σε μεγάλα
έργα υποδομών: οδικοί άξονες, αιολικά
πάρκα, διαχείριση απορριμμάτων κ.ά.
Σημειώνεται ότι το 2016 οι εκταμιεύσεις

νέων δανείων κινήθηκαν στα επίπεδα
των 8 δισ. ευρώ, ενώ το 2015 διαμορ-
φώθηκαν ακόμα χαμηλότερα, κοντά
στα 6 δισ. ευρώ.

Παρά τη σημαντική αύξηση των νέ-
ων εκταμιεύσεων και το 2017 εκτιμάται
ότι θα είναι έτος πιστωτικής συρρί-
κνωσης, δηλαδή τα υπόλοιπα δανείων
θα μειωθούν. Αυτό οφείλεται στο γε-
γονός ότι οι αποπληρωμές παλαιότερων
δανείων είναι μεγαλύτερες από τις ε-
κταμιεύσεις νέων δανείων αλλά και
τις διαγραφές και πωλήσεις «κόκκινων»
δανείων σε τρίτους που πραγματοποι-
ούν οι τράπεζες στο πλαίσιο της αντι-
μετώπισης των μη εξυπηρετούμενων
δανείων. Ωστόσο, η παγίωση της αί-
σθησης ότι η συμφωνία «κλείνει» ο-
δηγεί σε βελτίωση των συνθηκών. Τον
περασμένο Μάρτιο, η μηνιαία καθαρή
ροή δανείων προς επιχειρήσεις ήταν
θετική κατά 506 εκατ. ευρώ (δηλαδή
τα νέα δάνεια ήταν περισσότερα από
αυτά που αποπληρώθηκαν - διαγρά-
φηκαν), ενώ τον Απρίλιο η θετική μη-
νιαία ροή ανήλθε στα 659 εκατ. ευρώ
(στις επιχειρήσεις). Μάλιστα, τον Α-
πρίλιο το υπόλοιπο δανείων, έπειτα
από καιρό, αυξήθηκε στα 193,2 δισ.
ευρώ από 193,03 δισ. που ήταν στο
τέλος Μαρτίου. Αντίθετα, αρνητική
(περίπου 100 εκατ. ευρώ μηνιαίως) πα-
ραμένει η ροή δανείων προς τα νοι-
κοκυριά.

Χαμηλά η ζήτηση
Οι τράπεζες ασφαλώς ευνοούν τις

χορηγήσεις δανείων που ενισχύουν
τις παραγωγικές δραστηριότητες επι-
χειρήσεων από αυτές των νοικοκυριών,
ωστόσο όπως σημειώνουν, η ζήτηση
από πλευράς νοικοκυριών παραμένει
πολύ χαμηλή. Από τα στοιχεία της Ελ-
ληνικής Ενωσης Τραπεζών προκύπτει
ότι η μείωση της ζήτησης δανείων από
τα νοικοκυριά σε σχέση με τα προ κρί-
σης επίπεδα φτάνει το 90%. Είναι χα-
ρακτηριστικό ότι το 2016 οι τράπεζες
δέχονταν κατά μέσον όρο 82 αιτήσεις
ανά εργάσιμη ημέρα για τη χορήγηση
στεγαστικών δανείων έναντι 1.182 αι-
τήσεων που δέχονταν πριν από την
κρίση (2007), μείωση που φτάνει το
93%. Αντίστοιχα σε ό,τι αφορά τα κα-
ταναλωτικά δάνεια, ο μέσος ημερήσιος
όγκος αιτήσεων το 2016 διαμορφώθηκε
στις 4.455 έναντι 32.273 αιτήσεων το
2007 (-86%).

Υπενθυμίζεται ότι από το 2008 και
μετά τα υπόλοιπα δανείων του ιδιωτικού
τομέα, επιχειρήσεων και νοικοκυριών,
έχουν σημειώσει «βουτιά» ύψους 60
δισ. ευρώ και από το επίπεδο των 250
δισ. ευρώ που ήταν το 2008 σήμερα έ-
χουν καταρρεύσει στα 193 δισ. ευρώ,
αποτέλεσμα της κατάρρευσης της οι-
κονομίας.

Toυ ΑΝΕΣΤΗ ΝΤΟΚΑ

Μεγάλη κινητικότητα, από πλευράς ε-
πιχειρηματιών, αναμενόταν να έχει
σήμερα το αεροδρόμιο «Ελευθέριος
Βενιζέλος». Οι εκπρόσωποι 21 εισηγ-
μένων, που αντιπροσωπεύουν χρημα-
τιστηριακή αξία ύψους 26 δισ. ευρώ,
η οποία αντιστοιχεί στο 48,15% της
κεφαλαιοποίησης του Χρηματιστηρίου
Αθηνών, θα ταξίδευαν στη Νέα Υόρκη
για να δώσουν το «παρών» στο φετινό
6ο κατά σειρά roadshow.

Η εκδήλωση πραγματοποιείται το
διήμερο 21 και 22 Ιουνίου και συμπίπτει
χρονικά με τις πρόσφατες αποφάσεις
του Eurogroup για τη χώρα μας. Την
κυβέρνηση θα εκπροσωπήσει ο υπουρ-
γός Οικονομίας και Ανάπτυξης Δημή-
τρης Παπαδημητρίου. Παρών στην α-
ποστολή και ο Αμερικανός πρέσβης
στην Ελλάδα Τζέφρι Πάιατ, όπως και
ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχα-
νιών Βορείου Ελλάδος Αθανάσιος Σαβ-
βάκης και ο πρόεδρος του Ελληνοαμε-
ρικανικού Επιμελητηρίου Σίμος Ανα-
στασόπουλος. Οι τελευταίες πληροφο-
ρίες αναφέρουν ότι τα φετινά ραντεβού
των εισηγμένων θα είναι αυξημένα πά-

νω από 60% σε σχέση με την περυσινή
εκδήλωση, καθώς παρατηρείται ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον, τόσο από αμερικανικά
funds, που έχουν παρουσία στα μετο-
χικά κεφάλαια Ελλήνων εισηγμένων,
όσο και από ομογενείς επιχειρηματίες.
Οι Αμερικανοί ενδιαφέρονται κυρίως
για μετοχές υψηλής κεφαλαιοποίησης
εταιρειών που έχουν ισχυρή παρουσία,
υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης και ικα-
νοποιητικές μερισματικές αποδόσεις.

Χρειαζόμαστε το QE
Λίγα εικοσιτετράωρα πριν φύγουν

για τη Νέα Υόρκη, ο κ. Αναστασόπουλος
έλεγε στην «Κ» ότι «φέτος υπάρχει με-
γαλύτερο ενδιαφέρον από τα funds,
που θέλουν να ακούσουν ότι ομαλο-
ποιείται η οικονομική κατάσταση στην
Ελλάδα, για να προχωρήσουν σε επεν-
δύσεις». Επίσης ο κ. Σαββάκης υπο-
γράμμισε ότι «οι Ελληνες επιχειρηματίες
πηγαίνουν με καλό ηθικό στη Νέα Υόρ-
κη, για να αποδείξουν ότι καταφέρνουν
να επιβιώνουν ύστερα από 8 χρόνια ύ-
φεσης και να αναπτύσσονται σε όλο
τον κόσμο».

Ωστόσο, ο ίδιος τονίζει στη «Κ» ότι
«οι πελάτες μας στο εξωτερικό άρχισαν

πάλι να ανησυχούν για την καθυστέ-
ρηση που παρατηρείται προκειμένου
να ενταχθεί η χώρα στο πρόγραμμα
ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ. Χρει-
άζεται η οικονομία επίσημη πιστοποί-
ηση ότι ομαλοποιείται η κατάσταση,
ώστε οι επιχειρήσεις να μπορούν να
δανείζονται όχι με 5% και 6%, αλλά με
1% και 1,5%, που δανείζονται οι αντα-
γωνίστριες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις».

Οι 21 εισηγμένες που πηγαίνουν
στη Νέα Υόρκη είναι οι εξής: Aegean,
Alpha Bank, ΕΧΑΕ, Creta Farm,
Eurobank, Fourlis, Γεκ Τέρνα, Τέρνα
Ενεργειακή, Grivallia, ΕΛΠΕ, Lamda
Development, MIG, Motor Oil, Μυτι-
ληναίος, Εθνική Τράπεζα, Πανγαία, Ο-
ΠΑΠ, Τράπεζα Πειραιώς, Sarantis, Πλα-
στικά Θράκης και Τιτάν.

Με λιγότερο άγχος
Αξίζει να αναφέρουμε ότι είναι η

πρώτη φορά μετά τον Ιούνιο του 2012,
για το οδοιπορικό παρουσίασης
(roadshow) για εισηγμένες που οργα-
νώνεται κάθε χρόνο στη Νέα
Υόρκη, που οι διοικήσεις των εταιρειών
της υψηλής κεφαλαιοποίησης (FTSE
25), μάλλον, θα έχουν λιγότερο άγχος.

Αυτό συμβαίνει διότι η εκταμίευση
της δόσης και η ολοκλήρωση των προ-
απαιτουμένων για τη δεύτερη αξιολό-
γηση δεν θα μονοπωλήσουν τις συζη-
τήσεις των ελληνικών επιχειρήσεων
με τα ξένα επενδυτικά σχήματα, όπως
είχε συμβεί τα προηγούμενα χρόνια.

Η φετινή εκδήλωση στη Νέα Υόρκη
θα έχει και μία πρωτοτυπία. Θα προη-
γηθεί η διοργάνωση του Investment
Forum στις 18-20 Ιουνίου 2017 στην
Ουάσιγκτον, όπου θα δοθεί η δυνατό-
τητα στις επιχειρήσεις να συμμετάσχουν
τόσο στο «2017 SelectUSA Investment
Summit» όσο και σε σειρά συναντήσεων
με θεσμικούς φορείς, όπως το Αμερι-
κανικό Εμπορικό Επιμελητήριο (US
Chamber of Commerce) και το Αμερι-
κανικό Συμβούλιο Ανταγωνιστικότητας
(US Council of Competiveness).

Στο πλαίσιο της επιχειρηματικής ε-
πίσκεψης στην Ουάσιγκτον, σχεδιά-
ζονται να πραγματοποιηθούν παράλ-
ληλες στοχευμένες συναντήσεις με ε-
πενδυτικούς οίκους, Αμερικανούς επι-
χειρηματίες, ομάδες επιρροής, ενώ
ίσως υπάρξουν συναντήσεις και με εκ-
προσώπους της κυβέρνησης Τραμπ,
στον Λευκό Οίκο.

Επενδυτικές προσδοκίες από τη φετινή παρουσία 21 ελληνικών εισηγμένων στη Νέα Υόρκη

<<<<<<

Το 2016 οι εκταμιεύσεις 
νέων δανείων κινήθηκαν
στα 8 δισ., ενώ το 2015 δια-
μορφώθηκαν ακόμα χαμη-
λότερα, κοντά στα 6 δισ.

Δάνεια 10 δισ. ευρώ
από τις τράπεζες φέτος

Το μεγάλο στοίχημα της επιστροφής των καταθέσεων

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Νέο ρεκόρ σημειώνει κάθε μήνα η χρήση καρτών
στις συναλλαγές, καθώς οι φορολογούμενοι εξοι-
κειώνονται όλο και περισσότερο με την ιδέα του
«πλαστικού χρήματος». Την ίδια τάση ακολουθεί
και η ζήτηση για την τοποθέτηση τερματικών α-
ποδοχής καρτών από εμπόρους και ελεύθερους
επαγγελματίες, τους οποίους ένας μόλις μήνας
χωρίζει από την καταληκτική ημερομηνία που
έχει θέσει το υπουργείο Οικονομικών για την υ-
ποχρεωτική εγκατάσταση POS.

Τα στοιχεία δείχνουν ότι o τζίρος της αγοράς
σε τερματικά μηχανήματα POS το πρώτο πεντάμηνο
αυξήθηκε κατά 30% σε σχέση με το αντίστοιχο
περυσινό διάστημα και έφτασε τα 9,5 δισ. ευρώ.
Από αυτά, τα 7,8 δισ. ευρώ αφορούν συναλλαγές
με κάρτες που έχουν εκδοθεί από ελληνικές τρά-
πεζες, χωρίς δηλαδή την κατανάλωση που προ-

έρχεται από τον τουρισμό. Η τάση της αγοράς ε-
παληθεύει τις προβλέψεις για συνολικό τζίρο άνω
των 20 δισ. ευρώ έως τα τέλη του 2017, δημιουρ-
γώντας τις προϋποθέσεις για μια σημαντική κάλυψη
της ιδιωτικής κατανάλωσης μέσω του «πλαστικού
χρήματος», χωρίς σε αυτό να περιλαμβάνεται το
σύνολο των ηλεκτρονικών συναλλαγών, δηλαδή
και οι κινήσεις μέσω e-banking ή mobile banking.
Η τάση αυτή εκδηλώνεται παρά το γεγονός ότι
μεγάλο μέρος των πολιτών έχει ήδη καλύψει την
υποχρέωση για την πραγματοποίηση του ύψους
των συναλλαγών που εξασφαλίζει το αφορολόγητο,
στο οποίο εντάχθηκαν άλλωστε όχι μόνο οι συ-
ναλλαγές σε σουπερμάρκετ, αλλά και οι πληρωμές
λογαριασμών κοινής ωφελείας, κατεβάζοντας τον
πήχυ για το αναγκαίο ύψος των εμπορικών συ-
ναλλαγών που «χτίζει» το αφορολόγητο.

Αν και το Δημόσιο δεν έχει ακόμη ολοκληρώσει
την εφαρμογή για την άμεση και απευθείας ενη-

μέρωση κάθε φορολογουμένου για το ύψος του α-
φορολογήτου που επιτυγχάνει κάθε φορά που συ-
ναλλάσσεται ηλεκτρονικά, οι τράπεζες έχουν ήδη
φροντίσει να ενεργοποιήσουν τη σχετική υπηρεσία,
που αποτελεί πλέον έναν αξιόπιστο δείκτη για τον
βαθμό ανταπόκρισης των πολιτών.

Σε ό,τι αφορά τον βαθμό εξοπλισμού των επι-
χειρήσεων με POS, σύμφωνα με στοιχεία από τις
τράπεζες, η κάλυψη στα εμπορικά σημεία των
μεγάλων αστικών κέντρων είναι σχεδόν καθολική
και φθάνει ακόμη και το 95%. Εκτός από τις με-
γάλες αλυσίδες που άλλωστε διέθεταν εδώ και
χρόνια τερματικά, τη σκυτάλη τους τελευταίους

μήνες έχουν πάρει όχι μόνο τα μικρά και μεσαία
εμπορικά καταστήματα, αλλά και μικρομάγαζα,
όπως τα πολυάριθμα καταστήματα ταχείας ε-
στίασης στον δρόμο, οι φούρνοι, τα περίπτερα
κ.ά. Από απόσταση ακολουθούν οι ελεύθεροι ε-
παγγελματίες, οι οποίοι με δεδομένο το χάσμα
που τους χωρίζει σε σχέση με το εμπόριο στη
δυνατότητα αποδοχής καρτών, έχουν κινητο-
ποιηθεί το τελευταίο διάστημα, παίρνοντας το
προβάδισμα στα νέα αιτήματα. Τα πιο πρόσφατα
στοιχεία από την αγορά για τον Ιούνιο φέρουν
τη ζήτηση για νέα τερματικά να φθάνει ακόμη
και τα 1.300-1.400 την ημέρα, υπερκαλύπτοντας
τους ρυθμούς του πρώτου τριμήνου, όταν η
ζήτηση ήταν περί 15.000 τον μήνα. Καθώς πλη-
σιάζουμε τη 27η Ιουλίου, οπότε και λήγει η προ-
θεσμία για την υποχρεωτική εγκατάσταση τερ-
ματικών, η ζήτηση αυξάνεται καθημερινά, με
συνέπεια ο στόχος για 420.000 τερματικά έως το

τέλος του χρόνου να θεωρείται απόλυτα εφικτός.
Με μικρότερους ρυθμούς σε ό,τι αφορά τη ζή-

τηση ακολουθούν τα τεχνικά επαγγέλματα, όπως
οι ηλεκτρολόγοι, οι υδραυλικοί, αλλά και πλήθος
άλλων επαγγελματιών, στους οποίους εντοπίζεται
γενικευμένη φοροδιαφυγή και είναι και οι βασικοί
κλάδοι που αντιστέκονται περισσότερο στην υ-
ποχρέωση όχι μόνο για τη δυνατότητα αποδοχής
χρεωστικών και πιστωτικών καρτών, αλλά και
στη χρήση τους. Δίπλα σε αυτές τις κατηγορίες
στοιχίζονται και πολλοί που, αν και ασκούν κα-
νονικά το επάγγελμα, δεν διαθέτουν καν βιβλία
και είναι ανύπαρκτοι για την εφορία και φυσικά
για τα ασφαλιστικά ταμεία. Σε αυτές τις κατηγορίες
θα κριθεί και η αποτελεσματικότητα του μέτρου,
που βασικό στόχο έχει κυρίως τον περιορισμό
της φοροδιαφυγής μέσω της μείωσης της χρήσης
των μετρητών, δηλαδή την αντικατάσταση του
φυσικού χρήματος με το «πλαστικό».

Από ρεκόρ σε ρεκόρ η χρήση «πλαστικού χρήματος»
Ο τζίρος στην αγορά μέσω των POS αυξήθηκε κατά 30% και έφτασε τα 9,5 δισ. ευρώ το πρώτο πεντάμηνο του έτους

<<<<<<

Η ζήτηση για νέα 
τερματικά φθάνει ακόμη 
και τα 1.300 - 1.400 την ημέρα.

<<<<<<

Περίπου 20 δισ. ευρώ 
εκτιμάται ότι παραμένουν 
σε θυρίδες και στρώματα.
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ΓΕΥΣΕΙΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Οι τιμές αυξάνονται εύκολα και γρή-
γορα, αλλά μειώνονται δύσκολα και
αργά. Είναι ένα από τα «αξιώματα»
της ελληνικής –και όχι μόνον– οικο-
νομίας, χαρακτηριστικό όχι μόνον
των τελευταίων ετών. Απλώς, τα τε-
λευταία έτη οι συνέπειες από αυτήν
την ακαμψία των τιμών έγιναν πιο έ-
ντονες και συνάμα πιο επώδυνες για
την τσέπη της συντριπτικής πλειο-
νότητας των καταναλωτών, δεδομένου
ότι η υποχώρηση του διαθέσιμου ει-
σοδήματος έγινε με πολύ μεγαλύτερες
ταχύτητες. Για τον λόγο αυτό, άλλωστε,
ελάχιστα αντελήφθησαν οι κατανα-
λωτές τα όποια θετικά στοιχεία μπορεί

να έχει ένα αρνητικό εκ των πραγμά-
των φαινόμενο, όπως είναι ο αντιπλη-
θωρισμός, που διήρκεσε στην Ελλάδα
45 μήνες, από τον Μάρτιο του 2013
έως και τον Νοέμβριο του 2016.

Τα αξιώματα δεν χρειάζονται από-
δειξη. Ωστόσο, τα στοιχεία της
Eurostat, και συγκεκριμένα του Πα-
ρατηρητηρίου Τιμών Τροφίμων, που
παρακολουθεί τη διαμόρφωση των
τιμών από το χωράφι στο ράφι, επι-
βεβαιώνουν αυτό που αντιμετωπί-
ζουμε ως καταναλωτές. Τα στοιχεία
της Eurostat προέκυψαν από την ε-
ξέταση των διαθέσιμων δεδομένων
στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ε-
νωσης την περίοδο 2005-2014 και
σκιαγραφούν την εικόνα που επικρα-
τεί στη διαμόρφωση των τιμών. Α-
ποτελεί δε στη φάση αυτή πειραμα-
τική εργασία της Eurostat και δίνουν,
αν μη τι άλλο, ισχυρές ενδείξεις για
τον τρόπο διαμόρφωσης των τιμών.

Ετσι, για παράδειγμα, στην Ελλάδα,
όταν μεταβάλλονται οι τιμές της βιο-
μηχανίας, διαφορετικό είναι το πο-
σοστό μετάδοσης –ή μετακύλισης–
στις τιμές καταναλωτή στην περί-
πτωση αύξησης των τιμών απ’ ό,τι
στην περίπτωση μείωσης: στην πε-
ρίπτωση της αύξησης είναι 29,4%,

ενώ στην περίπτωση της μείωσης εί-
ναι πολύ χαμηλότερο, 8,1%. Με άλλα
λόγια, οι αυξήσεις μετακυλίονται σε
πολύ μεγαλύτερο βαθμό στη λιανική,
στην περίπτωση των τροφίμων πάντα,
σε σύγκριση με τη μετακύλιση των
μειώσεων. Aυτό το φαινόμενο δεν εί-
ναι μόνον ελληνικό, αλλά συναντάται
και σε άλλες χώρες της Ευρώπης. Υ-
πάρχουν, ωστόσο, χώρες, όπως, για
παράδειγμα, η Γερμανία, όπου παρα-
τηρείται σχεδόν ο ίδιος βαθμός με-
τάδοσης των αυξήσεων και μειώσεων
στις τιμές λιανικής, αλλά και χώρες
όπως η Τσεχία, η Ελβετία και η Ισπα-
νία, όπου είναι υψηλότερος ο βαθμός
μετάδοσης των μειώσεων.

Ο βαθμός μετάδοσης των αυξήσεων
στην Ελλάδα είναι διαφορετικός α-
ναλόγως του κλάδου τροφίμων. Ετσι,
στην περίπτωση του ψωμιού - δημη-
τριακών το ποσοστό μετάδοσης της
αύξησης είναι 19,7% και της μείωσης
μόλις 4,9%, ενώ στην κατηγορία του
κρέατος παρατηρείται συμμετρία, με
το ποσοστό μετάδοσης της αύξησης
και της μείωσης να είναι περίπου ίδιο
(19,8% και 19,3%, αντιστοίχως).

Το παράδοξο είναι ότι στο πρώτο
στάδιο, από το χωράφι στη μεταποί-
ηση, παρατηρούνται αντίστροφες τά-
σεις από τις παραπάνω, κάτι που εν-
δεχομένως υποκρύπτει τη μειονεκτική
θέση στην οποία βρίσκονται κλάδοι
καλλιεργητών στην Ελλάδα σε ό,τι α-
φορά τις διαπραγματεύσεις τους με
τη βιομηχανία. Στην κατηγορία ψω-
μιού - δημητριακών μετακυλίονται
περισσότερο οι μειώσεις των τιμών
γεωργικών προϊόντων στις τιμές με-
ταποίησης (19,1%) σε σύγκριση με
τις αυξήσεις (16,6%). Από την άλλη,
στο κρέας οι αυξήσεις μετακυλίονται
σε ποσοστό 90,1%, ενώ οι μειώσεις
κατά 30,1%.

Ζημιωμένος είναι ο καταναλωτής,
με βάση, τέλος, τα στοιχεία του πο-
σοστού μετακύλισης των αυξήσεων
και των μειώσεων στις τιμές των βα-
σικών γεωργικών προϊόντων. Στο σύ-
νολο των τροφίμων, οι αυξήσεις στις
τιμές των βασικών γεωργικών προϊ-
όντων μεταδίδονται στις τιμές κατα-
ναλωτή σε ποσοστό 7,5%, ενώ η μεί-
ωση σε ποσοστό 4,1%. Στα λαχανικά
ειδικά, η αύξηση περνάει σε ποσοστό
σχεδόν 60% στις τιμές καταναλωτή,
ενώ η μείωση σε ποσοστό περίπου
35%.

Το πάθημα φαίνεται ότι δεν έχει γίνει
ακόμη μάθημα και, παρά τα επτά και
πλέον συναπτά έτη ύφεσης, η περί-
φημη αναδιάρθρωση του παραγωγικού
μοντέλου της χώρας παραμένει ακόμη
στη θεωρία. Χωρίς κανείς να θέλει να
παραγνωρίσει σημαντικές μεν, μεμο-
νωμένες δε προσπάθειες, το βέβαιον
είναι ότι η παραγωγική βάση της Ελ-
λάδας παραμένει ρηχή, γεγονός που
την καθιστά εξαιρετικά εξαρτημένη
από τις εισαγωγές και την οικονομία
της ιδιαιτέρως ευάλωτη στις όποιες
διακυμάνσεις τιμών των εισαγόμενων
τελικών καταναλωτικών αλλά και εν-
διάμεσων αγαθών.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της
Eurostat, το ποσοστό επίδρασης των
τιμών εισαγωγής γεωργικών προϊόντων
στις τιμές της μεταποίησης είναι ε-
ξαιρετικά υψηλό, 33,7%, και στις τελικές
τιμές καταναλωτή είναι 21,1%. Αυτά
τα στοιχεία, μάλιστα, δεν αποτελούν
μια «φωτογραφία» της στιγμής, αλλά
έχουν προκύψει από την ανάλυση σει-

ράς δεδομένων μιας μακρόχρονης πε-
ριόδου, από το 2005 έως το 2014. Το
πρόβλημα είναι ότι από τις αρχές του
2017 παρατηρείται σημαντική άνοδος
των τιμών εισαγωγής, ενώ ταυτόχρονα
παρατηρείται αύξηση των εισαγωγών
σε σειρά προϊόντων (εξαιρουμένης
της ενέργειας, η αξία της οποίας έχει
αυξηθεί λόγω της αύξησης της διεθνούς
τιμής του πετρελαίου). Τον Ιανουάριο
του 2017, ο δείκτης τιμών εισαγωγής
στα τρόφιμα αυξήθηκε κατά 4,9% σε
σύγκριση με τον Ιανουάριο του 2016.
Η διαμόρφωση, μάλιστα, του δείκτη
τιμών εισαγωγής στα τρόφιμα στις

118,5 μονάδες τον Ιανουάριο του 2017
αποτελεί το υψηλότερο σημείο στο ο-
ποίο έχει βρεθεί, σύμφωνα με τη
Eurostat, τουλάχιστον από το 2005.

Στο τετράμηνο Ιανουαρίου - Απρι-
λίου 2017, οι εισαγωγές τροφίμων α-
νήλθαν σε αξία σε 1,77 δισ. ευρώ
έναντι 1,67 δισ. ευρώ το αντίστοιχο
τετράμηνο του 2016, οι εισαγωγές
πρώτων υλών διαμορφώθηκαν το πρώ-
το τετράμηνο του 2017 σε 417,5 εκατ.
ευρώ έναντι 366,5 εκατ. ευρώ το α-
ντίστοιχο διάστημα του 2016.

Την περίοδο από τον Μάρτιο του
2013 έως και τον Νοέμβριο του 2016,
την περίοδο που είχαμε 45 συνεχείς
μήνες αντιπληθωρισμού, ο εισαγόμε-
νος πληθωρισμός καθυστερούσε τη
διόρθωση των τιμών, υπό την έννοια
ότι σε κάποια βασικά προϊόντα, κυρίως
τρόφιμα, οι τιμές θα μπορούσαν να
βρίσκονται σε χαμηλότερα επίπεδα.

Στην παρούσα φάση, η επίδραση
του εισαγόμενου πληθωρισμού είναι
επίσης πολύ έντονη, καθώς έρχεται

να ενισχύσει τις αυξήσεις που προκαλεί
η άλλη σημαντική αιτία διατήρησης
των τιμών βασικών προϊόντων, αλλά
και κάποιων υπηρεσιών, σε υψηλά ε-
πίπεδα τα τελευταία χρόνια, και δη
οι έμμεσοι φόροι, οι αυξήσεις των ο-
ποίων τα τελευταία χρόνια τείνουν
να αποκτήσουν μόνιμο χαρακτήρα.

Ας αναλογισθούμε ότι ο κανονικός
συντελεστής ΦΠΑ βρίσκεται πλέον
στο 24% από 9% προ κρίσης, οι ειδικοί
φόροι κατανάλωσης έχουν αυξηθεί
δραστικά τα τελευταία χρόνια σε καύ-
σιμα, ποτά και προϊόντα καπνού, ενώ
έχει επιβληθεί σειρά τελών σε διάφορες
υπηρεσίες, όπως είναι, για παράδειγμα,
οι τηλεπικοινωνίες. Η δυσκολία επί-
τευξης των δημοσιονομικών στόχων
μέσα από τον μεγαλύτερο περιορισμό
των δαπανών ή μέσα από διαρθρωτικές
μεταρρυθμίσεις δεν αφήνει πολλά πε-
ριθώρια αισιοδοξίας για γρήγορη α-
ποκλιμάκωση των παραπάνω φόρων,
κάτι που είδαμε, άλλωστε, να συμβαίνει
με τον ΦΠΑ στην εστίαση.

Εξαρτημένη σε μεγάλο βαθμό από τις εισαγωγές η Ελλάδα

Δεν περνούν οι μειώσεις αγαθών στους καταναλωτές
Το ποσοστό μετακύλισης στις τιμές καταναλωτή στην περίπτωση της αύξησης είναι 29,4%, ενώ στην περίπτωση της μείωσης 8,1%

<<<<<<

Στην κατηγορία ψωμιού -
δημητριακών, το ποσοστό
μετάδοσης της αύξησης
είναι 19,7% και της 
μείωσης μόλις 4,9%.

<<<<<<

Τον Ιανουάριο του 2017, 
ο δείκτης τιμών εισαγωγής
στα τρόφιμα αυξήθηκε 
κατά 4,9% σε σύγκριση 
με τον Ιανουάριο του 2016.
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THE LIVE ACTS
Giannis Koutis (CY) ft. 
Ravi Saundankar (IN)

Black Anis

Monika (GR)

Mop Mop (DE)

Pueblo Franco & 

The Mighty Scoop

THE ARENA
Inal Bilsel (L)

NTEIBINT (GR) (L)

Μpakkallis

Mr. Fox

THE TOMB
Daoutis

Ciprian

Luigi Tozzi (IT)

THE CHILL
The Notes & Spirits Compilations

The Bright Side (Live Radio)

Mr. Pakman

Dj Magos & Dj Charis 

THE JAM
Beatmaking Workshop

Live Electronics Workshop

mononome (GR) 

JFB (UK) Routine
Michalis Shammas

 
THE KENNEL
Panais Plays

Dj Bkas

Dj Street

JFB (UK)

Chris Blenda

Συνθήκες εξαθλίωσης βιώνουν 8
στους 10 συνταξιούχους, ενώ οι
επερχόμενες περικοπές στις συ-
ντάξεις, σε συνδυασμό με τις
μνημονιακές παρεμβάσεις του
παρελθόντος, εκτιμάται ότι θα
οδηγήσουν σε μείωση του εισο-
δήματος των συνταξιούχων α-
κόμη και κατά 70%. Το προφίλ
του σημερινού συνταξιούχου –
φτωχός, απογοητευμένος και α-
γανακτισμένος– σκιαγραφεί έ-
ρευνα που πραγματοποίησε το
Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων (ΕΝ-
ΔΙΣΥ), σύμφωνα με την οποία η
σύνταξη που παίρνουν πλέον οι
περισσότεροι συνταξιούχοι δεν
καλύπτει ούτε τα στοιχειώδη έ-
ξοδά τους για φάρμακα, λογα-
ριασμούς και διατροφή.

Οπως σημειώνει ο πρόεδρος
του δικτύου Ν. Χατζόπουλος,
«οι μειώσεις που έχουν υποστεί
τα εισοδήματα των συνταξι-
ούχων είναι μεγάλες, και δεν
είναι μόνο οι περικοπές, είναι
και η αύξηση των ασφαλιστι-
κών εισφορών, η αύξηση της
φορολογίας και όλα τα χαρά-
τσια που έχουν οδηγήσει σε
φτωχοποίηση τους απόμαχους
της δουλειάς. Οι συντάξεις, οι
οποίες αντιστοιχούν στις κρα-
τήσεις των κόπων μιας ολό-
κληρης ζωής, μετατρέπονται
πλέον μέσα από τις μνημονια-
κές ρυθμίσεις σε φιλοδωρήμα-
τα», αναφέρει χαρακτηριστικά
ο κ. Χατζόπουλος. 

Τα στοιχεία του Ενιαίου Δι-
κτύου Συνταξιούχων, για τη
φτωχοποίηση των συνταξιού-
χων, είναι αποκαλυπτικά:

• Περίπου 1,5 εκατομμύριο
συνταξιούχοι, με εισόδημα 4.500
ευρώ τον χρόνο, «βουλιάζουν»
στη φτώχεια, τη στιγμή που οι
νέες περικοπές στις σημερινές
συντάξεις, το 2019, θα οδηγή-
σουν σε συνολική μνημονιακή
απώλεια εισοδημάτων έως και
κατά 70%. Συνολικά, λόγω των
μνημονιακών περικοπών ύψους
50 δισ. ευρώ έως 31/12/2016 και

κάθε μήνα από 1/1/2017, αφαι-
ρούνται από τις τσέπες των συ-
νταξιούχων 848 εκατ. ευρώ μη-
νιαίως. Εφόσον συμπεριληφθούν
οι νέες περικοπές των προσω-
πικών διαφορών από το 2019 και
η μείωση του αφορολογήτου από
το 2020, οι συνταξιούχοι εκτι-
μάται ότι θα απολέσουν συνολικά
περίπου το 70% των εισοδημά-
των τους.
• Οι νέες κύριες συντάξεις δεν θα
υπερβαίνουν τα 655 ευρώ για τους
ασφαλισμένους με μέση αμοιβή.
• Παρατηρείται «εξαφάνιση»
των επικουρικών συντάξεων,
καθώς οι 7 μειώσεις σε σχέση
με την αρχική σύνταξη (πριν από
τις μνημονιακές περικοπές) αγ-
γίζουν ή και ξεπερνούν το 50%.
Είναι χαρακτηριστική περίπτωση
συνταξιούχου που η αρχική ε-
πικουρική του σύνταξη ήταν της
τάξης των 585,2 ευρώ και η ση-
μερινή του σύνταξη είναι 138,8
ευρώ (μείωση 78%).
• Σχεδόν 1.200.000 συνταξιούχοι
ζουν με κύρια σύνταξη κάτω
από 500 ευρώ, ενώ άλλοι 962.466
συνταξιούχοι λαμβάνουν μηνι-
αίως από 500 έως 1.000 ευρώ.
Δηλαδή από το σύνολο των
2.892.000 συνταξιούχων, οι
2.150.000 (ποσοστό 74%) είναι
υποχρεωμένοι να τα βγάλουν
πέρα με συντάξεις που δεν ξε-
περνούν τα 1.000 ευρώ.  

Οι συνταξιούχοι θα χάσουν
έως 3 συντάξεις το 2019 εξαιτίας
της μείωσης κατά 18% της προ-
σωπικής διαφοράς όλων των κύ-
ριων καταβαλλόμενων συντά-
ξεων, τη μείωση κατά 18% της
προσωπικής διαφοράς όλων των
επικουρικών συντάξεων, τη κα-
τάργηση των οικογενειακών ε-
πιδομάτων (συζύγου και τέκνων)
από όλες τις κύριες και επικου-
ρικές συντάξεις, το «πάγωμα»
των αυξήσεων σε όλες τις συ-
ντάξεις και, τέλος, από την κα-
τάργηση του ΕΚΑΣ για 280.000
χαμηλοσυνταξιούχους.

ΡΟΥΛΑ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Μείωση συντάξεων, αύξηση φόρων 
φτωχοποιούν τους συνταξιούχους
Το «ψαλίδι» σε κύριες και επικουρικές συρρικνώνει το εισόδημά τους από το 2010 στο 70%

Υποχώρησε η ανεργία λόγω τουρισμού
Σημαντική αποκλιμάκωση του δεί-
κτη της ανεργίας στο 22,5% τον
Μάρτιο από 22,9% τον Φεβρουάριο
και 23,8% τον Μάρτιο του 2016
δείχνουν τα στοιχεία που ανακοί-
νωσε η Ελληνική Στατιστική Αρχή.
Η έναρξη της τουριστικής περιόδου
λόγω των ημερών του Πάσχα (μέσα
Απριλίου) αλλά και η μετανάστευση
των νέων, όπως προκύπτει από τη
μεγάλη μείωση των ανέργων σε
σχέση με τη σημαντικά μικρότερη
αύξηση των απασχολούμενων και
των οικονομικά ενεργών πολιτών,
είχαν ως αποτέλεσμα ο δείκτης
της ανεργίας να διαμορφωθεί στα
χαμηλότερα επίπεδα από τις αρχές
του 2012. Αναλυτικά, το σύνολο
των απασχολουμένων ανήλθε σε

3.682.416 άτομα, ενώ οι άνεργοι
ανήλθαν σε 1.068.469. Στα
3.270.865 προσδιορίζεται ο οικο-
νομικά μη ενεργός πληθυσμός. Οι
απασχολούμενοι αυξήθηκαν κατά
31.154 άτομα σε σχέση με τον
Μάρτιο του 2016, εμφανίζοντας
αύξηση 0,9%, και κατά 11.439 ά-
τομα σε σχέση με τον Φεβρουάριο
του 2017. Οι άνεργοι μειώθηκαν
κατά 74.515 άτομα σε σχέση με
τον Μάρτιο του 2016 (μείωση 6,5%)
και κατά 19.400 άτομα σε σχέση
με τον Φεβρουάριο του 2017 (μεί-
ωση 1,8%). Οι οικονομικά μη ε-
νεργοί, δηλαδή τα άτομα που δεν
εργάζονται ούτε αναζητούν εργα-
σία, αυξήθηκαν κατά 6.875 άτομα
σε σχέση με τον Μάρτιο του 2016

(αύξηση 0,2%) και κατά 5.143 άτομα
σε σχέση με τον Φεβρουάριο του
2017 (αύξηση 0,2%). Εν τω μεταξύ,
η διοίκηση του ΟΑΕΔ, μετά την
ψήφιση του νόμου 4461/2017, προ-
χώρησε στην έκδοση εγκυκλίου
σύμφωνα με την οποία ξεκαθαρίζει
ότι η επιδότηση της ανεργίας θα
αναστέλλεται σε περίπτωση περι-
στασιακής απασχόλησης κατόπιν
αίτησης του ανέργου και θα συ-
νεχίζεται μετά την ολοκλήρωση
της σποραδικής απασχόλησης για
όσο διάστημα απομένει έως την
ολοκλήρωση του εγκριθέντος χρό-
νου επιδοτούμενης ανεργίας. Το
καθεστώς δεν αλλάζει για όσους
λάμβαναν το επίδομα πριν από τις
26 Μαΐου.

Μετά το εξαγωγικό άλμα του Μαρτίου –που, σημειωτέον,
κάθε άλλο παρά συνοδεύθηκε από μείωση του ελλείμματος
του εμπορικού ισοζυγίου, καθώς ταυτόχρονα εκτινάχθηκαν
στα ύψη και οι εισαγωγές– τον Απρίλιο επήλθε διόρθωση. Η
αποκλιμάκωση των εξαγωγών αποδίδεται από τον Πανελλήνιο
Σύνδεσμο Εξαγωγέων (ΠΣΕ) αφενός στην παρέλευση της
προπασχαλινής περιόδου, στην οποία παραδοσιακά αυξάνεται
το εξαγωγικό εμπόριο, και αφετέρου στην καθυστέρηση της
ολοκλήρωσης της αξιολόγησης του προγράμματος δημοσιο-
νομικής προσαρμογής.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε η
Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), η συνολική αξία των
εξαγωγών, συμπεριλαμβανομένων των πετρελαιοειδών και
των πλοίων, ανήλθε τον Απρίλιο του 2017 σε 2,32 δισ. ευρώ,
καταγράφοντας αύξηση 9,7%, σε σύγκριση με τον Απρίλιο
του 2016. Ωστόσο, αν ε-
ξαιρεθούν τα πετρελαι-
οειδή, οι εξαγωγές τον
φετινό Απρίλιο εμφανί-
ζονται να καταγράφουν
μείωση 5,4%, ενώ, μη
συμπεριλαμβανομένης
και της αξίας των πλοίων,
προκύπτει επίσης μείω-
ση των εξαγωγών κατά
3,9%.

Από την ανάλυση των
στοιχείων που έχει πραγ-
ματοποιήσει ο ΠΣΕ προκύπτει μείωση της αξίας των εξαγωγών
σε επτά από τις δέκα βασικές κατηγορίες προϊόντων, η οποία
φτάνει ακόμη και το 28,8% (στα λεγόμενα «εμπιστευτικά
προϊόντα», δηλαδή όπλα, προϊόντα τεχνολογίας με πατέντα
κ.λπ.). Οι κατηγορίες στις οποίες παρατηρείται αύξηση των
εξαγωγών είναι τα πετρελαιοειδή (58,6% σε σύγκριση με τον
Απρίλιο του 2016), λόγω της αύξησης της διεθνούς τιμής του
πετρελαίου, οι πρώτες ύλες (13,5%) και τα βιομηχανικά
προϊόντα (6,9%).

Την ίδια ώρα, μείωση σημείωσαν τον Απρίλιο και οι εισα-
γωγές, σημάδι περισσότερο ύφεσης και όχι αντικατάστασης
των εισαγωγών με εγχωρίως παραγόμενα προϊόντα. Ειδικότερα,
σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, η συνολική αξία των εισαγωγών
τον Απρίλιο του 2017 ανήλθε σε 4,12 δισ. ευρώ, καταγράφοντας
μείωση 2,3% σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2016. Εξαιρου-
μένων των πετρελαιοειδών, οι εισαγωγές κατέγραψαν μείωση
5,8% και, αν εξαιρεθούν και τα πλοία, η μείωση είναι της
τάξης του 1,8%. Η μείωση των εξαγωγών αλλά κυρίως η
μείωση των εισαγωγών είχε ως συνέπεια τη μείωση του ελ-
λείμματος του εμπορικού ισοζυγίου κατά 14,3% ή κατά 1%,
εξαιρουμένων πετρελαιοειδών και πλοίων.

Μετά τις εξελίξεις του Απριλίου, στο μέτωπο των εμπο-
ρευματικών συναλλαγών, οι εξαγωγές σε επίπεδο πρώτου
τετραμήνου εμφανίζονται, συμπεριλαμβανομένων των πε-
τρελαιοειδών και των πλοίων, αυξημένες κατά 17,9% σε σύ-
γκριση με το αντίστοιχο τετράμηνο του 2016, ενώ, χωρίς πε-
τρελαιοειδή και πλοία, η αύξηση ήταν αισθητά μικρότερη,
3,8%. Σημειώνεται ότι το τρίμηνο Ιανουαρίου - Μαρτίου 2017
οι εξαγωγές, εξαιρουμένης της αξίας πετρελαιοειδών και
πλοίων, εμφάνιζαν αύξηση 6,3%.

ΔΗΜΗΤΡΑ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Επιβραδύνθηκε 
ο ρυθμός αύξησης
των εξαγωγών 

<<<<<<

Μείωση σημείωσαν 
τον Απρίλιο και 
οι εισαγωγές, σημάδι 
περισσότερο ύφεσης 
και όχι αντικατάστασης 
των εισαγωγών 
με εγχώρια προϊόντα.
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ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ
ΚΥΠΡΟΥ

TO ΧΡΟΝΙΚΟ
ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΤΟΥ ΛΕΟΝΤΙΟΥ ΜΑΧΑΙΡΑ

ΛΟΝΔΙΝΟ. Απλή εξέταση αίματος, την
οποία δημιούργησε επιστημονική ο-
μάδα, αποδεικνύεται ικανή να μετα-
μορφώσει τη θεραπεία του καρκίνου
του προστάτη σε προχωρημένο στά-
διο, βοηθώντας να παραταθεί η ζωή
των ασθενών ή ακόμη και να σωθούν
πολλοί από αυτούς.

Η εξέταση, την οποία ανέπτυξαν
ερευνητές του Ινστιτούτου Καρκινικών
Ερευνών (IRC) του Λονδίνου, επιλέγει
ποιοι άνδρες είναι κατάλληλοι να λά-
βουν τη φαρμακευτική ουσία olaparib,
η οποία διακόπτει την ανασύσταση
ασθενών κυττάρων. Η νέα εξέταση,
που αποτελεί «υγρή βιοψία» (λιγότερο
παρεμβατική από ό,τι η βιοψία ιστών),
εντοπίζει επίσης τα πρώτα σημάδια
αντίστασης στο olaparib και παρα-
κολουθεί την εξέλιξη του καρκίνου
σε βάθος χρόνου. Το olaparib ανήκει
σε νέα κατηγορία φαρμάκων, γνω-
στών ως αναστολέων PARP.

Ο καθηγητής Γιόχαν ντε Μπόνο
λέει: «Η μελέτη μας αναγνωρίζει για

πρώτη φορά τις γενετικές μεταβολές,
οι οποίες επιτρέπουν στα καρκινικά
κύτταρα του προστάτη να αποκτή-
σουν αντοχή στο σκεύασμα olaparib».

Τα δεδομένα της μελέτης επέτρε-
ψαν να αναπτύξουν ισχυρό «τρία σε
ένα» τεστ, το οποίο θα μπορεί στο
μέλλον να βοηθάει τους ιατρούς να
επιλέγουν θεραπευτική αγωγή, να ε-
λέγχουν εάν αυτή είναι αποτελεσμα-
τική και να παρακολουθούν την εξέ-
λιξη της νόσου σε βάθος χρόνου.

Η νέα εξέταση μπορεί να έχει κρί-
σιμο αντίκτυπο στην αντιμετώπιση
του καρκίνου του προστάτη, αλλά
και να ανοίξει τον δρόμο χρήσης
«φαρμάκων ακριβείας» και σε ασθε-
νείς με άλλα είδη καρκίνου. Εξετά-
ζοντας καρκινικό DNA μέσα στις αρ-
τηρίες, οι ερευνητές διαπίστωσαν
ότι μπορούσαν να καθορίσουν ποιοι
άνδρες σε προχωρημένο στάδιο καρ-
κίνου του προστάτη είχαν τις μεγα-
λύτερες πιθανότητες να ωφεληθούν
από τη χρήση του φαρμάκου. Η ια-

τρική ομάδα αξιοποίησε επίσης την
καινοτόμο εξέταση αίματος για να
καταγράψει την εξέλιξη των αιμα-
τολογικών τιμών του ασθενούς, έτσι
ώστε να διαπιστώσει εγκαίρως εάν
ο καρκίνος εξελίσσεται γενετικά και
μπορεί έτσι να αναπτύξει αντοχές
στη φαρμακευτική αγωγή.

Οι ερευνητές εξασφάλισαν δείγματα
αίματος από 49 άνδρες στο νοσοκο-
μείο Ρόγιαλ Μάρσντεν, οι οποίοι έ-
πασχαν από καρκίνο του προστάτη
σε προχωρημένο στάδιο και βρίσκο-
νταν εγγεγραμμένοι στη δεύτερη φά-
ση των κλινικών δοκιμών του olaparib.

Το φάρμακο είναι αποτελεσματικό
στην εξόντωση καρκινικών κυττάρων,
τα οποία εμφανίζουν γενετική με-
τάλλαξη, ικανή να τα διατηρεί υγιή.
Ορισμένοι ασθενείς αντιδρούν καλά
στο olaparib, αν και σε άλλους η θε-
ραπεία αποτυγχάνει νωρίς, καθώς
τα νεοπλασματικά κύτταρα αναπτύσ-
σουν αντιστάσεις.

REUTERS

<<<<<<

Οι ερευνητές μπόρεσαν 
να καθορίσουν ποιοι 
άνδρες είχαν τις 
μεγαλύτερες πιθανότητες
να ωφεληθούν από τη 
χρήση του φαρμάκου.

Η αντιμετώπιση του καρκίνου του προστάτη επιτυγχάνεται πλέον με προηγμένα φάρμακα και χερουργική τεχνολογία τελευταίας γενιάς.

Ενοικιάζονται
γυναικείες μήτρες 
στη νότια Ινδία
ΝΕΟ ΔΕΛΧΙ. Ινδικές αρχές εισέβαλαν
σε παράνομη επιχείρηση κλινικής
γονιμότητας και εντόπισαν 47 πα-
ρένθετες μητέρες, οι οποίες διέθεταν
τη μήτρα τους με σκοπό την τεκνο-
ποίηση. Βρέθηκαν να ζουν σε άθλιες
συνθήκες που συνιστούν κίνδυνο
για την υγεία των γυναικών. 

Σύμφωνα με μαρτυρίες της αξιω-
ματούχου Μπ. Λίμπα Ρέντι, «οι γυ-
ναίκες ζούσαν όλες μαζί σε ένα και
μόνο δωμάτιο και συνεπώς είχαν
πρόσβαση σε έναν μόνο χώρο μπά-
νιου». Οι περισσότερες ανήκαν σε
ομάδα μεταναστριών που είχαν πει-
στεί να «παραχωρήσουν τα σώματά
τους» για να φέρουν στον κόσμο παι-
διά με κίνητρο γενναιόδωρα χρημα-
τικά ποσά, που έφταναν ώς και 6.000
δολάρια. Εκπρόσωπος της κλινικής
υποστήριξε ότι η επιχείρηση λει-
τουργούσε με απολύτως ηθικό τρόπο
και σύμφωνα με τη νομοθεσία. Επέ-
μεινε πως λειτουργεί σύμφωνα με
τη βούληση των γυναικών, οι οποίες
είχαν υπογράψει συμβόλαιο με τους
ανάδοχους γονείς και είχαν ενημε-
ρωθεί ακόμη και για τις πιθανές πα-
ρενέργειες της απόφασής τους. 

Ο τρόπος λειτουργίας της κλινικής
έχει δεχθεί επικρίσεις από ακτιβιστές
και υποστηρικτές των δικαιωμάτων
των γυναικών, που χαρακτηρίζουν
τέτοιου είδους επιχειρήσεις «εργο-
στάσια βρεφών». Σύμφωνα με τις
καταγγελίες τους οι κλινικές αυτές
έχουν δημιουργηθεί αποκλειστικά
για εύπορες οικογένειες, οι οποίες
εκμεταλλεύονται τα επίπεδα παιδείας,
καθώς και τη δεινή οικονομική και
κοινωνική θέση των γυναικών. Κατά
τους ακτιβιστές, ο τομέας έχει εξε-
λιχθεί σημαντικά και παρουσιάζει
τεράστια κερδοφορία. Η ανάπτυξή
του είναι εν μέρει και απόρροια των
συζητήσεων της ινδικής κυβέρνησης
για την απαγόρευση παρόμοιων ε-
πιχειρήσεων. Καθώς λοιπόν συζη-
τείται η μελλοντική νομοθεσία για
την απαγόρευση των επιχειρήσεων
αυτών, τέτοιου είδους αμφιλεγόμενες
«κλινικές» συνεχίζουν να αναπτύσ-
σονται, αφού αποτελούν εύκολες και
δημοφιλείς πηγές εσόδων για τις γυ-
ναίκες της χώρας. Σύμφωνα με έ-
γκριτο νομικό, η επιχείρηση αυτού
του είδους βρίσκεται σε περίοδο «άν-

θησης», αφού θεωρείται σίγουρη και
κερδοφόρος επιλογή μεταξύ νέων
μεταναστριών που αναζητούν νέες
ευκαιρίες για συμπλήρωση του ει-
σοδήματός τους. 

Επιπρόσθέτως, εκφράζονται αμφι-
βολίες για την ενημέρωση που έχουν
όσες γυναίκες επιλέγουν τον τρόπο
αυτό για να καλύψουν βασικές οικο-
νομικές ανάγκες. Ερωτήματα διατυ-
πώνονται τέλος για το κατά πόσον
γνωρίζουν το περιεχόμενο των συμ-
φωνιών που υπογράφουν, αλλά και
τις πιθανώς επικίνδυνες παρενέργειες
μετά τις επεμβάσεις των γιατρών.
Σύμφωνα με τις ινδικές αρχές, διε-
νεργείται λεπτομερής έρευνα στον
ευρύτερο τομέα από ειδικούς, ενώ γυ-
ναίκες, υπό την εποπτεία του Κέντρου
Υγείας της Τελανγκάνα, βοηθούν στις
επιχειρήσεις κατά των ύποπτων «κλι-
νικών» που λειτουργούν υπό απαρά-
δεκτες συνθήκες και απειλούν την υ-
γεία των παρένθετων μητέρων.

REUTERS

Νέο ελπιδοφόρο τεστ για καρκίνο
Θα μπορεί να βοηθάει τους γιατρούς να επιλέγουν θεραπεία για τον προστάτη

Μια γυναίκα και ένα παιδί κοιτούν έξω
από το παράθυρο του σπιτιού τους, στα
περίχωρα της Αγκαρτάλα στην Ινδία.

<<<<<<

Εφοδος των ινδικών αρχών
σε κλινική που λειτουργεί
παράνομα – Επικρίσεις
ακτιβιστών για 
τα «εργοστάσια βρεφών».
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Η τετράδα των μετοχών Motor Oil
(4,01%), Folli Follie (3,07%), ΟΛΠ (2,23%)
και ΟΤΕ (1,65%) διατήρησαν τον Γενικό
Δείκτη σε ανοδική τροχιά για τρίτη
διαδοχική συνεδρίαση. Ο βασικός δεί-
κτης αναρριχήθηκε σε νέο υψηλό
έτους, 827,01 μονάδες, που αποτελεί
επίπεδα της 4ης Ιουνίου 2015 κατα-
γράφοντας ημερήσια κέρδη 0,71%.
Στις τρεις τελευταίες ανοδικές συνε-
δριάσεις, ο Γενικός Δείκτης έχει ση-
μειώσει κέρδη 3,41% που αντιστοιχεί
σε αύξηση της κεφαλαιοποίησης κατά
1,82 δισ. ευρώ. Η αξία των συναλλαγών
ανήλθε στα 91,025 εκατ. ευρώ, ενώ
διακινήθηκαν 75.409.999 μετοχές.

Η μετοχή της ΔΕΗ έκλεισε χθες α-
μετάβλητη στα 2,260 ευρώ μετά την
καθίζηση (-40,99%) της Δευτέρας ενώ
η μετοχή του ΑΔΜΗΕ υποχώρησε 1,28%
και διαμορφώθηκε στα 2,32 ευρώ μετά
την άνοδο 10,85% της προηγούμενης
συνεδρίασης.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
σημείωσε άνοδο σε ποσοστό 0,73%,
ενώ ο δείκτης της μεσαίας κεφαλαιο-
ποίησης ενισχύθηκε σε ποσοστό 0,26%.
Από τις μετοχές της υψηλής κεφαλαι-
οποίησης Ftse 25, πλην των τεσσάρων
προαναφερθεισών μετοχών με αξιόλογη
άνοδο έκλεισαν οι μετοχές της τσιμε-
ντοβιομηχανίας Τιτάν (1,56% με κλείσιμο
στα 25,98 ευρώ) και της Εθνικής (1,47%

με κλείσιμο στα 0,345 ευρώ). Αντιθέτως,
τη μεγαλύτερη πτώση σημείωσαν οι
μετοχές της κατασκευαστικής εταιρείας
Ελλάκτωρ (-3,47% με κλείσιμο στο 1,39
ευρώ), της ΓΕΚ Τέρνα (-2,07% στα 3,79
ευρώ), των ΕΛΠΕ (-2,02% στα 7,76 ευρώ)
και της Viohalco (-1,22% στα 2,43 ευ-
ρώ).

Από τους επιμέρους δείκτες, τη με-
γαλύτερη άνοδο σημείωσαν οι δείκτες
του Εμπορίου (3,05%), του Πετρελαίου
(2,08%) και των Τηλεπικοινωνιών
(1,65%). Τον μεγαλύτερο όγκο συναλ-
λαγών παρουσίασαν η Εθνική και η
Πειραιώς, διακινώντας 23.204.860 και
21.815.940 μετοχές, αντιστοίχως.

Mε αργό ρυθμό συνεχίστηκε η απο-
κλιμάκωση των αποδόσεων στα κρατικά
ομόλογα. Η τιμή του 10ετούς ομολόγου
διαμορφώθηκε στα 87,10 λεπτά του
ευρώ, με την απόδοση να υποχωρεί
στο 5,55%.

Η τιμή του 2ετούς ομολόγου ανήλθε
στα 101,20 λεπτά του ευρώ και η από-
δοση διολίσθησε στο 4,10% από 4,20%
της προηγούμενης συνεδρίασης.

Το ετήσιο κρατικό ομόλογο διαμορ-
φώθηκε στα 100,00 λεπτά του ευρώ
και η απόδοση κυμάνθηκε στο 3,37%.
Το spread του 10ετούς ομολόγου υπο-
χώρησε στις 527 μονάδες βάσης από
531 μ.β. της προχθεσινής συνεδρία-
σης.

Νέο υψηλό 
έτους για το
Χρηματιστήριο
Στις 827,01 μονάδες ο Γενικός Δείκτης 
καταγράφοντας ημερήσια κέρδη 0,71%

Με υποχώρηση έκλεισαν χθες οι ευρω-
παϊκές αγορές αντιστρέφοντας την ά-
νοδο των προηγούμενων ημερών, κα-
θώς μια νέα πτώση των τιμών του πε-
τρελαίου έπληξε τις μετοχές των ενερ-
γειακών εταιρειών και των ορυχείων
συμπαρασύροντας τους γενικούς δεί-
κτες. Ο ενεργειακός κλάδος της Ευρώ-
πης υποχώρησε κατά σχεδόν 2%, με
τους κολοσσούς Royal Dutch Shell και
BP να κλείνουν με πτώση 2,3% και 2,6%
αντιστοίχως. Είχε προηγηθεί η είδηση
ότι αύξησαν την προσφορά «μαύρου
χρυσού» πολλές πετρελαιοπαραγωγοί
χώρες, με αποτέλεσμα το βράδυ να κυ-
μαίνεται το αργό σε επίπεδα γύρω στα
43,01 δολάρια το βαρέλι και το Brent

στα 45,76 δολάρια το βαρέλι έχοντας
υποχωρήσει κατά 20% από τα επίπεδα
του Ιανουαρίου. Οπως σχολίασε στο
Reuters ο Τζόναθαν Ρόι, στέλεχος της
Charles Hanover Investments, «έχει ε-
ξανεμισθεί ο ενθουσιασμός από τη
συμφωνία των πετρελαιοπαραγωγών
χωρών για μείωση της παραγωγής και
τώρα οι επενδυτές δίνουν προσοχή
στο θεμελιώδες μέγεθος του πλεονά-
σματος προσφοράς που επικρατεί στην
παγκόσμια αγορά πετρελαίου».

Ο δείκτης FTSE 100 του Λονδίνου,
που φέτος καταγράφει τη χειρότερη
πορεία μεταξύ όλων των δεικτών ευ-
ρωπαϊκών χρηματιστηρίων, έκλεισε
με απώλειες σχεδόν 0,7% εξαιτίας της

πτώσης των εταιρειών εμπορευμάτων.
Την ίδια στιγμή υποχωρούσε η στερλίνα
κατά 0,96% στο 1,261 δολάριο, καθώς
ο επικεφαλής της Τράπεζας της Αγγλίας,
Μαρκ Κάρνεϊ, απογοήτευσε όσους ήλ-
πιζαν σε μια αύξηση των επιτοκίων
της στερλίνας όταν τόνισε ότι θέλει
να δει πώς θα αντιδράσει η βρετανική
οικονομία τους επόμενους μήνες αφού
θα βρίσκονται σε εξέλιξη οι συνομιλίες
για το Brexit. Ανοδικά κινήθηκε, άλ-
λωστε, και το δολάριο, που από την
αρχή του μήνα έχει ανατιμηθεί κατά
1%. Αιτία, οι δηλώσεις στελεχών της
Fed που προϊδεάζουν για επικείμενη
αύξηση των επιτοκίων στις ΗΠΑ.

Με απώλειες έκλεισαν, άλλωστε, όλοι

οι ευρωπαϊκοί δείκτες, με τον Xetra Dax
της Φρανκφούρτης να υποχωρεί κατά
0,58%, τον CAC 40 κατά 0,32% και τον
FTSE MIB του Μιλάνου κατά 0,97%. Α-
νάμεσα στις ευρωπαϊκές μετοχές που
είχαν χθες τη χειρότερη εικόνα ήταν ε-
κείνη της Group Eurotunnel, της εται-
ρείας διαχείρισης των τρένων Eurostar,
που έκλεισε με πτώση 6% μετά τη δεύ-
τερη υποβάθμιση που υπέστη μέσα σε
λίγες εβδομάδες: Η Barclays συνέστησε
στους επενδυτές να ξεφορτωθούν τις
μετοχές της, επικαλούμενη τη μείωση
της κίνησης στο τούνελ της Μάγχης
και τις πρόσφατες τρομοκρατικές επι-
θέσεις που ενδέχεται να πλήξουν τον
τουρισμό.

Πτωτικά έκλεισαν τα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια

Μια νέα πτώση των τιμών του πετρελαίου έπληξε τις μετοχές των ενεργειακών εταιρειών και των ορυχείων, συμπαρασύροντας τους γενικούς δείκτες.
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ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                              0,880                 0,900                   0,893                     1,3                  5.401                  0,900                  0,915                  0,900                2,27
ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                                3,190                 3,220                   3,201                     5,3                62.190                  3,190                  3,220                  3,200                0,31
ΔΗΕΠ         ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)                                                                                                                                                                                              0,361                  0,373                                                 
ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                       0,006                  0,007                                                 
ΣΑΕΠ         CYTRUSTEES INVESTMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                    0,198                  0,208                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC  (Σ)                                                                                                      0,039                 0,039                   0,039                     0,2                  5.967                  0,039                  0,040                  0,039                8,33
ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                        0,137                 0,137                   0,137                     0,7                  1.030                  0,132                  0,137                  0,137                5,38
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                1,050                  1,100                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΓΟΥΛ          WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ)                                                                                                                                                                                           0,185                  0,215                                                 
ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                             0,181                  0,209                                                 
ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                        0,062                  0,067                                                 
ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,267                                                 
ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                     1,080                 1,090                   1,082                     3,2                  2.455                  1,040                  1,090                  1,090                3,81
ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,054                  0,000                                                 
ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        0,022                  0,000                                                 
ΑΙΕΠ          ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                             0,002                  0,008                                                 
ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                    0,000                  0,027                                                 
ΑΠΕΠ         APOLLO INVESTMENT FUND PLC                                                                                                                                                                                                               0,130                  0,139                                                 
ΒΕΝΤ         CYVENTURE CAPITAL PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
ΓΙΕΠ          UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM)                                                                                                                                                                                          0,000                  0,000                                                 
ΔΩΕΠ         ΔΩΔΩΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                  0,002                  0,003                                                 
ΕΛΕΠ         ELMA HOLDINGS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                             0,001                  0,003                                                 
ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                 0,000                  0,255                                                 
ΕΣΕΦ         SFS GROUP PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,016                                                 
ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                                                                                                                                                                 0,131                  0,136                                                 
ΙΣΕΠ          ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,043                                                 
ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,240                                                 
ΠΡΟΠ        A.L. PROCHOICE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                  0,002                  0,009                                                 
ΡΕΕΠ         REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                     0,000                  0,002                                                 
ΤΖΕΠ          JUPITER PORTFOLIO INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                0,026                  0,030                                                 
ΤΟΕΠ         ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                         0,000                  0,034                                                 
ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                0,000                  0,000                                                 
ΧΑΕΠ         HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΒΙΖΝ          VISION INTERNATIONAL PEOPLE GROUP PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                         0,000                  0,250                                                 
ΕΡΜΕ         ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                            0,075                  0,079                                                 
ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,020                                                 
ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                        1,140                  1,150                                                 
ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                          0,175                  0,185                                                 
ΠΙΕΡ          PIERIDES HOLDINGS PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,043                                                 
ΣΤΣΔ          CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                  0,254                  0,269                                                 
ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
ΑΜΑΘ        AMATHUS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                               0,121                  0,000                                                 
ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                               0,028                  0,031                                                 
ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                 0,124                 0,138                   0,132                     0,2                24.700                  0,122                  0,130                  0,125              -3,85
ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                     0,081                  0,089                                                 
ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                0,450                  0,498                                                 
ΝΤΟΔ         DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                       0,000                  0,000                                                 
ΡΟΧΑ         ROYAL HIGHGATE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,040                                                 
ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                          0,305                 0,305                   0,310                   -2,1                         1                   0,305                  0,335                  0,305              -8,96
ΣΙΤΟ           C.C.C. TOURIST ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                              0,039                  0,045                                                 
ΣΤΑΔ          STADEMOS HOTELS PLC                                                                                                                                                                                                                            0,000                  1,500                                                 
ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD                                                                        0,055                 0,055                   0,055                   -0,5                10.000                  0,000                  0,063                  0,055              -8,33
ΧΑΣΕ          Ch. Charilaou Group Plc (Σ)                                                                                                                                                                                                                        0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               

ΒΑΣΙ           G.A.P. VASSILOPOULOS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                          0,135                  0,153                                                 
ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                            0,045                 0,045                   0,045                   -1,0                19.895                  0,045                  0,050                  0,045            -18,18
ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0,110                  0,000                                                 
ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                     0,523                 0,523                   0,523                     0,0                  5.000                  0,508                  0,548                  0,523                0,00
ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,000                                                 
ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                            2,900                 2,910                   2,904                   -5,6                  2.000                  2,910                  2,950                  2,900              -2,03
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                0,036                  0,000                                                 
ΣΤΟ            C.T.O. PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                               0,000                  0,017                                                 
ΑΝΠΑ         A&P (ANDREOU & PARASKEVAIDES) ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD        0,089                 0,089                   0,089                   -0,7                20.000                  0,090                  0,096                  0,089              -7,29
ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                     0,000                  1,130                                                 
ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                              0,000                  0,360                                                 
ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                      0,356                  0,000                                                 
ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                               0,235                  0,239                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PLASTICS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                    0,000                  0,092                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΙΠΕ          LIBERTY LIFE INSURANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                     0,000                  0,039                                                 
ΕΞΕΠ         ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                          0,000                  0,117                                                 
ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                            0,000                  0,110                                                 
ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                         0,001                  0,002                                                 
ΤΔΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΔΙΕΘΝΕΙΣ                                                                                                                                                                         0,000                  0,000                                                 
ΤΕΕΠ          ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΕΣ                                                                                                                                                              0,000                  0,750                                                 
ΤΚΕΠ         ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        

ΜΟΔΕ        MODESTOU SOUND & VISION PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                0,000                  0,014                                                 
ΣΕΑΣ          SEA STAR CAPITAL PLC (AN)                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,001                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               

ΧΑΡΙ           CHARILAOS APOSTOLIDES PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               

ΡΕΝΟ         ΦΑΡΜΑ ΡΕΝΟΣ  ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                           0,000                  0,001                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                      

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΑΛΦΚ         Alpha Bank Ltd - Χρεόγραφα 2013/2018 (Σ)                                                      98,000               98,000                 98,000                 100,0                     247                  97,50                100,00                98,000              1,030
ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 
ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                                                    26,00                  30,70                                                 
ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 
ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                                                    28,25                  30,00                                                 
ΙΝΓΚΑΡΤ    Ingard Property Bond Designated Activity Company (Ομόλογα)                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.        ΟΝΟΜΑ                                                                                                            ΚΑΤΩΤΑΤΗ           ΑΝΩΤΑΤΗ               ΜΕΣΗ                   ΔΙΑΦ.*                 ΤΙΤΛΟΙ                 ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                ΤΙΜΗ                % 
                                                                                                                                                                                            ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                            ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 20 Ιουνίου 2017ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ
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Ο Μίκυ και η παρέα του επιστρέφουν 
και αυτό το καλοκαίρι στην Καθημερινή.

Η Disney και 
ο Καρλ Μπαρκς 

είναι 
στην Καθημερινή!

ΑΥΤΗ ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Χωρίς ανατίμηση με μόνο €3.50

«To Σαφάρι του Δισεκατομμυριούχου» 
«Το φάντασμα της Μητρόπολης» 

«Σαφάρι με το Ζόρι»

Της ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑΣ ΣΠΑΝΕΑ

Από το 1894 και το διεθνές συνέδριο
του Παρισιού «διά την μελέτην και τη
διάδοσιν των αρχών του φιλαθλητι-
σμού» μέχρι σήμερα έχουν περάσει
123 χρόνια. Ο άνθρωπος πάτησε στο
φεγγάρι και οι τεχνολογικές εξελίξεις
θα άφηναν... άφωνους τον Πιερ ντε
Κουμπερτέν, τον Δημήτρη Βικέλα και
όλους αυτούς που βοήθησαν στην α-
ναβίωση των Ολυμπιακών Αγώνων.
Πιθανόν, όμως, να τους άφηνε... άφω-
νους και η εξέλιξη του οράματός τους,
καθώς, ύστερα από τις πρόσφατες α-
ποφάσεις της Διεθνούς Ολυμπιακής Ε-
πιτροπής, όλα δείχνουν ότι οι Ολυμπια-
κοί Αγώνες θα έρθουν... πιο κοντά στην
αγγλική τους μετάφραση και θα εξελι-
χθούν σε Games.

Στην προσεχή διοργάνωση του Τόκιο
τα ολυμπιακά αθλήματα από 28 θα γί-
νουν 33. Σε αυτά θα προστεθούν το

σόφτμπολ - μπέιζμπολ, το καράτε, η
κυματολίσθηση με σανίδα (σερφ), η α-
ναρρίχηση και το σκέιτμπορντ. Βέβαια,
στο ολυμπιακό πρόγραμμα έχουν και
στο παρελθόν ενταχθεί «περίεργα» α-
θλήματα (κολύμβηση με εμπόδια, σκο-
ποβολή με ζωντανά περιστέρια κ.ά.)
που δεν είχαν καμία σχέση με το πνεύμα
των αρχαίων Αγώνων. Μόνο που τώρα
αυτοί που αποφασίζουν για το μέλλον
του αθλητισμού φέρονται αποφασι-
σμένοι να αναζητήσουν νέα μοντέρνα
σπορ που ελκύουν τη νέα γενιά. Δεν
είναι τυχαίο ότι η Παγκόσμια Ομοσπον-
δία της Γυμναστικής προσπάθησε να
«υιοθετήσει» μια μορφή παρκούρ, αλλά
δεν τα κατάφερε διότι αντέδρασε η
Διεθνής Ενωση του αθλήματος που...
δεν γνωρίζει εμπόδια.

Η Διεθνής Ολυμπιακή Επιτροπή α-
ποφάσισε να αυξήσει κατά εννέα τα
μεικτά αγωνίσματα. Ετσι στο Τόκιο
σε, συνολικά, 18 αγωνίσματα θα υπάρ-

χουν μεικτές ομάδες. Μεικτές ομάδες
θα δημιουργηθούν στα 4Χ100 (σκυ-
ταλοδρομία) στην κολύμβηση, στα
4Χ400 στον στίβο, στο τρίαθλο, στο
πινγκ πονγκ, στην τοξοβολία, στο τζού-
ντο, στην ξιφασκία (δύο μεικτά), στη
σκοποβολή και στην ιστιοπλοΐα (μεικτό
foiling).

Στο ολυμπιακό πρόγραμμα θα εντα-
χθούν και τα 1.500 ελεύθ. γυναικών,
τα 800 μ. ελεύθ. ανδρών (κολύμβηση),
στην ποδηλασία θα προστεθούν το
μάντισον (πίστα) ανδρών και γυναικών
και το freestyle park (ΒΜΧ) ανδρών
και γυναικών και στο μπάσκετ το 3Χ3
ανδρών και γυναικών. Η εισαγωγή
νέων αγωνισμάτων αναμένεται να
προσελκύσει καινούργιους χορηγούς.

Σε ό,τι αφορά τα μεικτά αγωνίσματα
και την προσθήκη των νέων, στόχος
της ηγεσίας της Διεθνούς Ολυμπιακής
Επιτροπής είναι η αύξηση των γυναι-
κείων συμμετοχών ώστε να επέλθει ι-

σότητα. Και από τη δήλωση που είχε
κάνει, το 1912, ο Πιερ ντε Κουμπερτέν
ότι «οι Ολυμπιακοί Αγώνες πρέπει να
προορίζονται μόνο για άνδρες», το 2020
το 48,8% των αγωνιζομένων θα είναι
γυναίκες. Πρόκειται για το υψηλότερο
ποσοστό στην ιστορία των Ολυμπιακών
Αγώνων. Στο Ρίο το ποσοστό ήταν
46,1%. Τα περισσότερα αγωνίσματα
όμως δεν θα φέρουν και περισσότερους
αθλητές. Οι «άρχοντες» της Λωζάννης
δεν θέλουν οι συμμετοχές να ξεπερά-
σουν τους 11.000 αθλητές και αθλήτριες
και, έτσι, άρχισαν τις περικοπές. Ο στί-
βος θα έχει 105 λιγότερους αθλητές,
η άρση βαρών 64, η πάλη 56, η ιστιο-
πλοΐα 30, η κωπηλασία 24 και η κο-
λύμβηση 22. Στην ποδηλασία θα μει-
ωθούν οι συμμετοχές από το αγώνισμα
του δρόμου και θα προστεθούν στο
BMX freestyle. Νέος «βασιλιάς» των
Ολυμπιακών Αγώνων θα μπορούσε να
θεωρηθεί η κολύμβηση διότι θα έχει

ένα παραπάνω αγώνισμα από τον στίβο.
Τα συνολικά αγωνίσματα στο Τόκιο
θα φτάσουν τα 321 και όπως όλα δεί-
χνουν, στο μέλλον, δεν θα μετράμε τα
αθλήματα αλλά τα αγωνίσματα.

Οι νέες ιδέες που πνέουν στο ολυ-
μπιακό κίνημα αντικατοπτρίζονται
και στη δήλωση του Τόμας Μπαχ, του
προέδρου της ΔΟΕ: «Τα νέα εντυπω-
σιακά αγωνίσματα που εγκρίθηκαν,
μαζί με τα νέα πέντε αθλήματα που
προστέθηκαν στο Τόκιο 2020 πέρυσι,
αντιπροσωπεύουν μία σταδιακή αλ-
λαγή στο ολυμπιακό πρόγραμμα. Είμαι
ικανοποιημένος που οι Ολυμπιακοί
Αγώνες στο Τόκιο θα είναι πιο νεανικοί,
πιο αστικοί και θα περιλαμβάνουν πε-
ρισσότερες γυναίκες». Από την άλλη
πλευρά, παραδοσιακά ολυμπιακά α-
θλήματα κινδυνεύουν να μείνουν ε-
κτός... νυμφώνος. Η πάλη θα περιλαμ-
βάνεται στους Ολυμπιακούς Αγώνες
της Ιαπωνίας, αλλά θα έχει 56 συμμε-

τοχές λιγότερες. Μετά τη διοργάνωση
του 2020 το μέλλον είναι... άγνωστο.
Αβέβαιο θεωρείται και το μέλλον της
άρσης βαρών. Σύμφωνα με πληροφορίες,
το άθλημα ενδέχεται να φύγει από το
πρόγραμμα των Ολυμπιακών Αγώνων
εξαιτίας των πολλών κρουσμάτων α-
παγορευμένων ουσιών. Για να παρα-
μείνει, θα πρέπει οι ιθύνοντές του να
πείσουν τη Λωζάννη ότι καταβάλουν
σοβαρές προσπάθειες για την καταπο-
λέμηση του ντόπινγκ.

Στους Αγώνες του 2012 και του 2016
ήταν δεκάδες τα θετικά δείγματα. Μά-
λιστα, το 2012, στην κατηγορία των 94
κ., ο Τόμας Ζιελίνσκι από την ένατη
θέση βρέθηκε στην τρίτη. Τέσσερα
χρόνια αργότερα, ο Πολωνός αρσιβα-
ρίστας βρέθηκε θετικός σε απαγορευ-
μένη ουσία, ελάχιστες ημέρες πριν α-
νεβεί στα ολυμπιακά πλατό του Ρίο.
Προς το παρόν από το άθλημα αφαιρέ-
θηκαν 64 θέσεις.

Οι Ολυμπιακοί από Αγώνες γίνονται... Games
Αυξάνονται τα αθλήματα και τα αγωνίσματα από το 2020 στο Τόκιο, μειώνονται οι πρωταθλητές και οι πρωταθλήτριες
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LG PH1

Χρωματίζει τη μουσική
Το φορητό ηχείο Bluetooth, LG PH1, αποδί-
δει ήχο 360° Surround Sound, δηλαδή ο
χρήστης απολαμβάνει την ίδια ποιότητα και
ένταση ανεξάρτητα από ποια πλευρά του η-
χείου βρίσκεται. 
Η ημιδιάφανη θήκη του είναι ένα από τα χα-
ρακτηριστικά του γνωρίσματα και μέσα σε
αυτήν έχουν τοποθετηθεί φώτα για τη λει-
τουργία Mood Lightening, την οποία ενεργο-
ποιεί ο χρήστης αν το επιθυμεί με το ξεχωρι-
στό κουμπί επάνω στο ηχείο, είτε ακούει
μουσική είτε όχι.

Sony XE70

Εξαιρετική εμπειρία
προβολής 
Η Sony ανακοίνωσε τη νέα σειρά τηλεοράσε-
ων XE70 4K HDR. Η τελευταία προσθήκη
στην κατηγορία των τηλεοράσεων της είναι η
τέλεια ευκαιρία για όσους θέλουν να μπουν
στον εκθαμβωτικό 4K HDR κινηματογραφικό
και τηλεοπτικό κόσμο. 
Η σειρά XE70 περιλαμβάνει μια ποικιλία τε-
χνολογιών της Sony για να προσφέρει εξαι-
ρετική εμπειρία προβολής, παρουσιάζοντας
ό,τι καλύτερο έχει να προσφέρει η τεχνολο-
γία 4K HDR και παρέχοντας ζωντανό ήχο.

LG LOUDR CJ98

Μουσική δυνατά
Συναρπαστικά πάρτι υπόσχεται η LG με το
σύστημα ήχου LOUDR CJ98. Με το πάτημα ε-
νός κουμπιού ο χρήστης μετατρέπει οποιο-
δήποτε κομμάτι, σε τραγούδι καραόκε χρησι-
μοποιώντας παράλληλα εφέ όπως DJ
Scratching Flanger, Wah.  Στις πρόσθετες
λειτουργίες, περιλαμβάνεται και το Multi
Jukebox ενώ το ηχοσύστημα μπορεί επίσης
να συνδεθεί και με την LG τηλεόραση ασύρ-
ματα.

MARKET PLACE

Μεγάλη συμφωνία 
Blue Air - Boeing
Η Blue Air και η Boeing ανακοίνωσαν την ε-
πιβεβαιωμένη παραγγελία για έξι 737 MAXs
8 και επιπρόσθετα δύο σε option, στο Air
Show του Παρισιού 2017. Ο αερομεταφορέας
θα μισθώσει επίσης ακόμα έξι 737 MAXs 8
και έξι 737-800 νέας γενιάς από την Air Lease
Corporation. O Gheorghe Racaru, Γενικός Δι-
ευθυντής της Blue Air ανέφερε: «Λόγω της ε-
ξαιρετικής συνεργασίας μας με την Boeing,
η Blue Air έχει μακρά ιστορία στη χρήση των
737, η οποία είχε σαν αποτέλεσμα την λει-
τουργική αξιοπιστία και αξιόλογο ρεκόρ α-
σφάλειας. Επιβεβαιώνοντας την παραγγελία
με τη Boeing καθώς επίσης τη μίσθωση επι-
πρόσθετων αεροσκαφών από το στρατηγικό
μας συνεργάτη Air Lease Corporation, η Blue
Air θα εντάξει 20 υπέρ-μοντέρνα αεροσκάφη
στο στόλο της».

Νέα συμφωνία για 
τη διαχείριση τουριστικού
χωριού στην Πάφο
Η Louis Hotels ανακοίνωσε την Τρίτη την έ-
νταξη μιας ακόμη ξενοδοχειακής μονάδας
στο δυναμικό της. Αναλαμβάνει τη διαχείριση
του Paphian Park, ενός τουριστικού χωριού
144 διαμερισμάτων, ως αποτέλεσμα συμφωνίας
μακροχρόνιας μίσθωσης με τους ιδιοκτήτες
του, ρωσική επενδυτική εταιρεία.

Σύμφωνα με το επενδυτικό σχέδιο, το
Paphian Park θα είναι έτοιμο να λειτουργήσει
την καλοκαιρινή περίοδο του 2018 μετά από
ολοκληρωτική ανακαίνιση την οποία διαχει-
ρίζεται η Louis Hotels. Το ξενοδοχειακό συ-
γκρότημα, πέρα από τα 144 αυτόνομα διαμε-
ρίσματα, διαθέτει χώρους εστίασης, εστιατόρια,
μπαρ, κολυμβητικές δεξαμενές, γήπεδα αντι-
σφαίρισης και καταστήματα.

Διάκριση από την P&G 
στη Νίκη Κωνσταντίνου της
Innovation/Leo Burnett &
Starcom Cyprus
Το βραβείο “Power of you” του παγκόσμιου
οργανισμού Procter & Gamble απονεμήθηκε
πρόσφατα στη Media Director της Innovation
/ Leo Burnett και Starcom Cyprus, κα. Νίκη
Κωνσταντίνου για την απόδοση και αφοσίωσή
της. Το πολύ τιμητικό αυτό βραβείο αποτελεί
μια ένδειξη αναγνώρισης τόσο της κα. Κων-
σταντίνου όσο και του γραφείου, για τις εξαι-
ρετικές επιδόσεις τους στο strategic planning
και media buying στην Κύπρο. Σημαντικό να
αναφερθεί ότι το βραβείο δίνεται για πρώτη
φορά σε άτομο εκτός της P&G, κάνοντας τη
διάκριση αυτή ακόμα πιο σημαντική.

Alienware 24.5” Gaming Monitors

Παιχνίδια μπροστά
Τη νέα σειρά προϊόντων gaming του brand
Alienware στο πλαίσιο της E3 2017, παρου-
σίασε η Dell στην οποία περιλαμβάνονται
gaming monitors, μηχανικά πληκτρολόγια
και gaming mice. Τα πρώτα Alienware
branded monitors της Dell έχουν ανανέωσης
εικόνας στα 240Hz προσφέροντας gameplay
χωρίς κανένα κόλλημα στην εικόνα. Μαζί και
δύο νέα μηχανικά πληκτρολόγια με 5 κου-
μπιά στην αριστερή πλευρά ώστε να προ-
γραμματίσει ο χρήστης το παιχνίδι όπως επι-
θυμεί.

Σχεδόν σίγουρα ο Ήλιος μας είχε ένα δίδυμο
αδελφό, όταν γεννήθηκε πριν από περίπου
4,5 δισεκατομμύρια χρόνια. Αυτή είναι η
νέα εκτίμηση Αμερικανών επιστημόνων,
σύμφωνα με τους οποίους πιθανότατα κάθε
άστρο σαν τον Ήλιο στο σύμπαν δεν γεν-
νιέται μόνο του, αλλά σε ζευγάρι με κάποιο
άλλο. 

Στον βαθμό που αυτό είναι σωστό, ενι-
σχύεται η θεωρία ότι ο Ήλιος μας είχε κά-
ποτε ένα σύντροφο, ένα άστρο που έχει ο-
νομασθεί «Νέμεσις», αλλά ποτέ δεν βρέθηκε.
Ορισμένοι έχουν υποθέσει -χωρίς να έχει
αποδειχθεί- ότι το άστρο αυτό πριν από 65
εκατ. χρόνια επηρέασε βαρυτικά έναν α-
στεροειδή και τον έστειλε να πέσει πάνω
στη Γη, εξαφανίζοντας τους δεινόσαυρους.
«Λέμε ότι ναι, πιθανότατα κάποτε, πριν
από πολύ καιρό, υπήρξε μία Νέμεσις» δή-
λωσε ο αστρονόμος και φυσικός Στίβεν
Στάλερ του Πανεπιστημίου της Καλιφόρ-
νια-Μπέρκλεϊ, ο οποίος έκανε τη σχετική

δημοσίευση στο βρετανικό αστρονομικό
περιοδικό “Monthly Notices of the Royal
Astronomical Society”, μαζί με τη ραδιοα-
στρονόμο Σάρα Σανταβόϊ του Αστροφυσικού
Παρατηρητηρίου Σμιθσόνιαν του Πανεπι-
στημίου Χάρβαρντ.

Πολλά άστρα έχουν δύο ή και τρεις συ-
ντρόφους, όπως ο κοντινότερος αστρικός
μας γείτονας, ο ‘Αλφα του Κενταύρου, που
αποτελείται από τρία άστρα, με πιο κοντινό
στη Γη τον Εγγύτατο. Οι ερευνητές, αφού
μελέτησαν -με την αμερικανική συστοιχία

ραδιοτηλεσκοπίων Very Large Array στο
Νέο Μεξικό- ένα γιγάντιο μοριακό νέφος
γεμάτο με νεογέννητα άστρα στον αστε-
ρισμό του Περσέα, το οποίο έχει μήκος 50
ετών φωτός και βρίσκεται σε απόσταση
600 ετών φωτός από τη Γη, κατέληξαν στο
συμπέρασμα ότι όλα τα άστρα σαν τον
Ήλιο μας γεννιούνται με παρέα.

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς, η από-
σταση ανάμεσα στα δίδυμα άστρα μπορεί
να ξεπερνά και τις 500 αστρονομικές μο-
νάδες (η μονάδα αυτή είναι η μέση από-
σταση Γης-Ήλιου). Ένας τέτοιος δίδυμος
εκτιμάται ότι θα βρισκόταν σε απόσταση
17 φορές μεγαλύτερη από τον Ήλιο από
ό,τι ο πιο μακρινός πλανήτης του ηλιακού
μας συστήματος, ο Ποσειδώνας. Οι επιστή-
μονες θεωρούν ως πιο πιθανό σενάριο ότι
η Νέμεσις κάποια στιγμή «δραπέτευσε»
και ανακατεύθηκε με τα άλλα άστρα του
γαλαξία μας, συνεπώς δεν θα τη δούμε στο
μέλλον.

Ο Hλιος πιθανότατα είχε δίδυμο
αδελφό όταν γεννήθηκε

Κινέζοι επιστήμονες ανακοίνωσαν ότι πέ-
τυχαν το φαινόμενο της κβαντικής διε-
μπλοκής (ή κβαντικού εναγκαλισμού) δύο
φωτονίων σε απόσταση 1.203 χιλιομέτρων,
πετυχαίνοντας ένα νέο παγκόσμιο ρεκόρ
και καταρρίπτοντας κατά πολύ το προη-
γούμενο ρεκόρ που ήταν περίπου 100 χι-
λιόμετρα. 

Η κβαντική διεμπλοκή επιτρέπει σε δύο
σωματίδια να συμπεριφέρονται παρόμοια,
ανεξάρτητα από το πόσο μακριά βρίσκονται
το ένα από το άλλο και έχει χαρακτηριστεί
ένα από τα πιο παράξενα φαινόμενα του
μικρόκοσμου. Πρόκειται για την βασική
θεωρητική ιδιότητα της τηλεμεταφοράς
αλλά προς το παρόν σημειώνονται πάρα
πολλά λάθη εξαιτίας της επίδρασης του ε-
ξωτερικού περιβάλλοντος.

Οι Κινέζοι ερευνητές παρουσίασαν από
την επιτυχή δορυφορική μετάδοση των
κβαντικά «διαπλεκόμενων» φωτονίων με-
ταξύ της Γης και του διαστήματος. Με αυτό
τον τρόπο, έκαναν ένα άλμα προς τον τελικό
στόχο της δημιουργίας κρυπτογραφημένων
κβαντικών δικτύων τηλεπικοινωνιών και
Ίντερνετ, τα οποία θεωρούνται αδύνατο
να γίνουν στόχοι των χάκερ. Η υλοποίηση
της κβαντικής διεμπλοκής σε μεγάλες α-
ποστάσεις μέσω οπτικών ινών ή ασύρματα
μέσω του διαστήματος, ανοίγει το δρόμο
για τη δημιουργία κβαντικών δικτύων τη-
λεπικοινωνιών και μεταφοράς δεδομένων.

Ο κινεζικός δορυφόρος Micius, ο οποίος
είχε τεθεί σε τροχιά πέρυσι το καλοκαίρι,
είναι ο πρώτος διεθνώς που έχει εφοδιασθεί
με τον κατάλληλο εξοπλισμό για κβαντικά
πειράματα. Χρησιμοποιήθηκε για την κβα-
ντική επικοινωνία με τρεις επίγειους κινε-

ζικούς σταθμούς που απείχαν μεταξύ τους
απόσταση περίπου 1.200 χλμ., ενώ η από-
σταση του δορυφόρου από τους σταθμούς
ποικίλλει από 500 έως 2.000 χλμ. Οι ερευ-
νητές της Κινεζικής Ακαδημίας Επιστημών,
με επικεφαλής τον καθηγητή κβαντικής
φυσικής Τζιάν-Γουέι Παν του Πανεπιστημίου
Επιστήμης και Τεχνολογίας της Χεφέι, έ-
καναν τη σχετική δημοσίευση στο περιοδικό
“Science”. 

Η δυνατότητα των σωματιδίων να συν-
δέονται κβαντικά μπορεί να επιτρέψει την
μετάδοση κρυπτογραφημένων πληροφο-
ριών από το ένα μέρος της Γης στο άλλο
μέσω ασφαλών κβαντικών «καναλιών», χω-
ρίς κάποιος «ωτακουστής» να είναι σε θέση
να τις υποκλέψει, αντίθετα με το σημερινό
διάτρητο Ίντερνετ, που εκμεταλλεύονται
μυστικές υπηρεσίες και χάκερ. «Είναι ένα
πρώτο βήμα -και ένα σημαντικό βήμα- για
τη δημιουργία ενός πραγματικά παγκόσμιου
κβαντικού δικτύου. Όλες οι προηγούμενες
μέθοδοι περιορίζονταν σε απόσταση πε-
ρίπου 100 χλμ., συνεπώς μπορούσαν να

δουλέψουν μόνο σε μια πόλη», δήλωσε ο
Παν. Όπως είπε, η σημερινή κρυπτογρά-
φηση των δεδομένων βασίζεται σε πολύ-
πλοκα μαθηματικά, που και αυτά όμως μπο-
ρεί να τα «σπάσουν» οι χάκερ με τη βοήθεια
ισχυρών υπολογιστών. Αλλά σε ένα μελ-
λοντικό κβαντικό δίκτυο η ασφάλεια θα
διασφαλίζεται από τους ίδιους τους νόμους
της φυσικής, οι οποίοι είναι ασφαλείς χωρίς
περιορισμούς. Αυτό θα είναι ωφέλιμο για
όλους τους ανθρώπους», πρόσθεσε ο Κινέζος
επιστήμονας, ο οποίος συνεργάζεται προς
αυτή την κατεύθυνση με Ευρωπαίους συ-
ναδέλφους του, με επικεφαλής τον φυσικό
‘Αντον Τσάϊλινγκερ του Πανεπιστημίου
της Βιέννης (ο οποίος υπήρξε καθηγητής
του Παν), που κατείχαν το προηγούμενο
ρεκόρ κβαντικής διεμπλοκής.

Οι ομάδες των Παν και Τσάιλινγκερ θα
επιδιώξουν να δημιουργήσουν μια ασφαλή
κβαντική σύνδεση μεταξύ Πεκίνου και
Βιέννης. Ήδη οι Ευρωπαίοι φυσικοί προ-
ωθούν τη δημιουργία του Qapital, ενός
κβαντικού δικτύου που θα συνδέει πολλές
πρωτεύουσες της Ευρώπης, κυρίως μέσω
οπτικών ινών. Σύμφωνα με τον Τσάϊλινγκερ,
το μελλοντικό κβαντικό διαδίκτυο θα βα-
σίζεται τόσο στις οπτικές ίνες, όσο και
στους δορυφόρους. Προς το παρόν πάντως
υπάρχουν αρκετές ακόμη τεχνικές δυσκολίες
που πρέπει να υπερπηδηθούν. Μεταξύ άλ-
λων, ο κινεζικός δορυφόρος βρίσκεται σε
χαμηλή τροχιά και έτσι οι σταθμοί εδάφους
μπορούν να «πιάσουν» το κβαντικό σήμα
του μόνο για πέντε λεπτά κάθε μέρα, συ-
νεπώς θα χρειασθεί η κατασκευή και εκτό-
ξευση αρκετών νέων δορυφόρων σε υψη-
λότερες τροχιές.

Νέο ρεκόρ κβαντικής
«τηλεμεταφοράς» από Κινέζους

<<<<<<<

Η κβαντική διεμπλοκή επι-
τρέπει σε δύο σωματίδια να
συμπεριφέρονται παρόμοια,
ανεξάρτητα από το πόσο μα-
κριά βρίσκονται το ένα από το
άλλο και έχει χαρακτηριστεί
ένα από τα πιο παράξενα φαι-
νόμενα του μικρόκοσμου.

<<<<<<<

Ενισχύεται η θεωρία ότι 
ο  Hλιος μας είχε κάποτε ένα 
σύντροφο, ένα άστρο που έχει
ονομασθεί «Νέμεσις», αλλά
ποτέ δεν βρέθηκε.

Τιμή στα Τουριστικά 
Γραφεία Λούης τον πρώτο
χορηγό της Εθνικής Κύπρου
Όταν το βράδυ της 10ης Νοεμβρίου του 1960
ο διευθυντής των «Τουριστικών Γραφείων
Λούης», Λούης Λοΐζου υποδεχόταν την εθνική
ομάδα του Ισραήλ στο αεροδρόμιο Λευκωσίας
δεν σκεφτόταν την υστεροφημία του αλλά να
στηρίξει την εθνική Κύπρου στο πρώτο της
επίσημο παιχνίδι. Κι όμως, σήμερα, 57 χρόνια
μετά, η εικόνα αυτή παραμένει ανεξίτηλη και
γεμάτη ρομαντικές αναμνήσεις. Έτσι, σε μια
συγκινητική εκδήλωση για τους “ξεχασμένους
θρύλους”, ο Δημοκρατικός Συναγερμός μέσω
της Γενικής Γραμματείας Αθλητισμού τίμησε
τον Λούη Λοΐζου και τα «Τουριστικά Γραφεία
Λούης», τον πρώτο χορηγό της Εθνικής Κύπρου
το 1960, μαζί με τους βετεράνους της θρυλικής
ομάδας. 
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Με μικρά κέρδη έκλεισε το ΧΑΚ την Τρίτη. Ο Γενικός
Δείκτης σημείωσε άνοδο 0,27% και έκλεισε στις 75,52
μονάδες. Με άνοδο 0,27% έκλεισε ο Δείκτης FTSE/CySE
20, ο οποίος ανήλθε στις 45,11 μονάδες, ενώ ο ημερήσιος
όγκος συναλλαγών ανήλθε στα €221.847.

Όσον αφορά τους επιμέρους χρηματιστηριακούς δεί-
κτες, ανοδικά έκλεισαν η Κύ-
ρια Αγορά σε ποσοστό 1,09%
και τα Ξενοδοχεία σε ποσοστό
0,93%.

Πτωτικά έκλεισε η Εναλ-
λακτική με ποσοστό 0,67%,
ενώ οι Επενδυτικές παρέμει-
ναν αμετάβλητες.

Το μεγαλύτερο επενδυτικό ενδιαφέρον προσέλκυσαν
οι τίτλοι της Τράπεζας Κύπρου με όγκο συναλλαγών
€183.075 (τιμή κλεισίματος €3,20 – άνοδος 0,31%).

Ακολούθησαν οι τίτλοι των Τσιμεντοποιείων Βασιλικού
με όγκο €5.807 (τιμή κλεισίματος €2,9 ευρώ – πτώση
2,03%), της Ελληνικής Τράπεζας με όγκο €4.822 (τιμή
κλεισίματος €0,90 – άνοδος 2,27%), της Constantinou
Bros Hotels με όγκο €3.271 (τιμή κλεισίματος €0,125 –
πτώση 3,85%) και της Atlantic Insurance με όγκο €2.655
(τιμή κλεισίματος €1,09 – άνοδος 3,81%).

Από τις μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης 5 κι-
νήθηκαν ανοδικά, 6 πτωτικά και μία ήταν αμετάβλητη.
Ο αριθμός των συναλλαγών περιορίστηκε στις 66.

Μικρά κέρδη 
στο ΧΑΚ

<<<<<<<

Ο Γενικός Δείκτης
έκλεισε στις 75,52
μονάδες.

Ο Βρετανός υπουργός Οικονομι-
κών, Φίλιπ Χάμοντ, τάχθηκε χθες
υπέρ μιας μεταβατικής συμφω-
νίας με την Ε.Ε. στην οποία θα
ισχύουν «αμοιβαία επωφελείς κα-
νόνες», παίρνοντας αποστάσεις
από τη θέση της πρωθυπουργού,
Τερέζα Μέι, που αφήνει ανοικτό
το ενδεχόμενο σκληρού Brexit.

Μιλώντας ενώπιον τραπεζικών
στελεχών του Λονδίνου, ο κ. Χά-
μοντ τόνισε ότι η Βρετανία αγω-
νίζεται να αποφύγει τον «γκρεμό»
μιας απότομης απόσχισης από
την Ε.Ε., αλλά υπεραμύνθηκε
των συμφερόντων του Σίτι του
Λονδίνου: υποστήριξε ότι μετά
την απόσχιση της Βρετανίας είναι
αναγκαίο ένα νέο και αμετάκλητο
σύστημα, που θα διέπει τον χρη-
ματοπιστωτικό τομέα και των
δύο πλευρών και δεν θα εξανα-
γκάσει τις τράπεζες να μεταφερ-
θούν σε χώρες-μέλη της Ε.Ε., κα-
θώς κάτι τέτοιο θα απέβαινε εις
βάρος όλων των πλευρών.

Τελωνειακή ένωση
Μία ημέρα μετά την έναρξη

των διαπραγματεύσεων για το
Brexit, ο κ. Χάμοντ εξέφρασε την
εκτίμηση πως η Βρετανία θα χρει-
αστεί μια μεταβατική περίοδο
μετά την αποχώρησή της από
την ενιαία αγορά και την τελω-
νειακή ένωση, στη διάρκεια της
οποίας, όμως, «οι υφιστάμενοι
κανόνες τελωνειακών ελέγχων
θα παραμένουν σε ισχύ μέχρις
ότου θεσπισθούν και εφαρμο-
σθούν οι νέοι μακροπρόθεσμοι

κανόνες». Προσέθεσε πως πρέπει
να θεσπισθεί μια «νέα διαδικασία
που θα διέπει τις διασυνοριακές
συναλλαγές ανάμεσα στη Βρε-
τανία και στην Ε.Ε. και η οποία
πρέπει να είναι διαφανής και α-
μοιβαία, αλλά και μόνιμη και α-
ξιόπιστη».

Αντέκρουσε, άλλωστε, τις προ-

σπάθειες των Βρυξελλών να α-
παγορεύσουν στα χρηματοπιστω-
τικά ιδρύματα με έδρα στη Βρε-
τανία την εκκαθάριση συναλλα-
γών του ευρώ και να αναγκάσουν
τις εταιρείες του κλάδου να ιδρύ-
σουν θυγατρικές εντός Ε.Ε. Προ-
ειδοποίησε την Ε.Ε. πως «ο κα-
τακερματισμός των χρηματοπι-

στωτικών υπηρεσιών θα αποβεί
εις βάρος των επιχειρήσεων, γιατί
θα αυξήσει το κόστος των συναλ-
λαγών και θα υποβαθμίσει την
ποιότητα των υπηρεσιών».

Η δήλωσή του αντανακλούσε
τις προειδοποιήσεις των εταιρει-
ών του κλάδου πως θα εκτιναχθεί
στα ύψη το κόστος και θα χαθούν

θέσεις εργασίας εάν αναγκαστούν
οι μεγαλύτερες εταιρείες του χρη-
ματοπιστωτικού κλάδου να εγκα-
ταλείψουν τη Βρετανία για να
διατηρήσουν την πρόσβαση στην
ενιαία αγορά.

Εποπτεία παραγώγων
Οπως επισημαίνει το Bloomberg,

η εποπτεία των παραγώγων έχει
αποτελέσει μήλον της Εριδος α-
νάμεσα στην Ε.Ε. και στη Βρετα-
νία ενόψει του Brexit και πολλοί
Ευρωπαίοι πολιτικοί υποστηρί-
ζουν πως η εκκαθάριση συναλ-
λαγών του ευρώ πρέπει να γίνεται
εφεξής εντός Ε.Ε. και εντός Ευ-
ρωζώνης. 

Την περασμένη εβδομάδα, η
Κομισιόν παρουσίασε την πρό-
τασή της, με την οποία ζητάει να
περιέλθει ουσιαστικά στην Ε.Ε.
η εποπτεία αυτής της αγοράς και
να μεταφερθούν σε χώρες-μέλη
τα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα
που αναλαμβάνουν την εκκαθά-
ριση συναλλαγών του ευρώ. Μέχρι
στιγμής, σχεδόν τα 2/3 των σχε-
τικών συναλλαγών της Ε.Ε. εκτε-
λούνται μέσω Βρετανίας ενώ τρά-
πεζες με έδρα τη Βρετανία έχουν
δανείσει στην υπόλοιπη Ε.Ε. πε-
ρισσότερα από 1,1 τρισ. στερλίνες,
ποσό αντίστοιχο του 1,25 τρισ.
ευρώ.

Μιλώντας μετά τον υπουργό
Οικονομικών, ο επικεφαλής της
Τράπεζας της Αγγλίας, Μαρκ
Κάρνεϊ, κάλεσε τις επιχειρήσεις
να ενεργοποιήσουν τα σχέδιά
τους για την προσαρμογή στη
νέα κατάσταση εάν χρειαστεί
«ανάλογα με το αν και πότε θα
επιτευχθεί μεταβατική συμφω-
νία». 

Παράλληλα, ο κ. Κάρνεϊ τόνισε
πως δεν είναι κατάλληλος καιρός
για αύξηση των επιτοκίων της
στερλίνας, καθώς ενδέχεται να
πληγούν τα εισοδήματα των Βρε-
τανών από όσα συνεπάγεται η
αποχώρηση από την Ε.Ε. 

Την περασμένη εβδομάδα, τρία
από τα οκτώ μέλη της Επιτροπής
Νομισματικής Πολιτικής ψήφι-
σαν υπέρ της αύξησης των επι-
τοκίων. 

Ο κ. Κάρνεϊ ψήφισε υπέρ της
διατήρησής τους στα ιστορικά
χαμηλά επίπεδα του 0,25% και
άφησε να εννοηθεί ότι δεν έχει
την πρόθεση να αναθεωρήσει
τη θέση του στο εγγύς μέλλον.
Χθες τόνισε, άλλωστε, ότι περι-
μένει να δει εάν θα ενισχυθεί η
κατανάλωση από άλλους παρά-
γοντες και «πώς θα αντιδράσει
η οικονομία στην πραγματικό-
τητα των διαπραγματεύσεων για
το Brexit».

Μεταβατική συμφωνία ήπιας
εξόδου από Ε.Ε. θέλει η Βρετανία
Ζητεί προστασία του χρηματοπιστωτικού συστήματος του Σίτι

<<<<<<

Από το σκληρό Brexit,
η Βρετανία φαίνεται να
προτιμά το «βελούδινο
διαζύγιο» με την Ευρω-
παϊκή Ενωση.

Η Βρετανία αγωνίζεται να αποφύγει τον «γκρεμό» μιας απότομης απόσχισης από την Ε.Ε., ανέφερε ο Βρετα-
νός υπουργός Οικονομικών, Φίλιπ Χάμοντ, μιλώντας ενώπιον τραπεζικών στελεχών του Λονδίνου. Είναι ανα-
γκαίο ένα νέο σύστημα που δεν θα εξαναγκάσει τις τράπεζες του Σίτι να μεταφερθούν σε χώρες-μέλη της Ε.Ε.,
καθώς κάτι τέτοιο θα απέβαινε εις βάρος όλων των πλευρών, δήλωσε ο κ. Χάμοντ.
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Μια πρώην χρεοκοπημένη χώρα, η Αργε-
ντινή και μια πρώην μνημονιακή, η Κύ-
προς, δοκίμασαν τις δυνάμεις τους στις
αγορές τις δύο προηγούμενες μέρες, βά-
ζοντας σε σκέψεις για τα περιθώρια που
υπάρχουν να ακολουθήσει και η Ελλάδα
τα βήματά τους, μετά τη συμφωνία του
Eurogroup της περασμένης εβδομάδας.

Η υποχώρηση των επιτοκίων κατά τις
τρεις μέρες που επακολούθησαν την α-
πόφαση των υπουργών Οικονομικών χά-
ρισε χαμόγελα στους αρμόδιους παράγο-
ντες της αγοράς ομολόγων.

Η εκτίμηση ότι η μη ένταξη στο QE
κόβει τον δρόμο για την επιστροφή στις

αγορές δείχνει να υποχωρεί. «Οι εκδόσεις
δεν εξαρτώνται απαραίτητα από την έ-
νταξη στο QE», υποστηρίζουν οι παρά-
γοντες, αφήνοντας ανοικτό το ενδεχόμενο
μιας πρωτοβουλίας, χωρίς να έχει εξα-
σφαλισθεί προηγουμένως η «ασπίδα» του
QE από την ΕΚΤ. Αλλωστε, η προοπτική
ένταξης στο QE  φαίνεται αυτή τη στιγμή

αρκετά απόμακρη και αβέβαιη. Οπως ση-
μειώνουν οι ίδιες πηγές, το γεγονός ότι
δεν εξασφαλίσθηκε από το Eurogroup το
QE αποδείχθηκε ότι δεν ήταν καθοριστικό
για τις αποδόσεις των ομολόγων.

Η άνοδος των τιμών τους τις προηγού-
μενες μέρες δείχνει, σύμφωνα με τις ίδιες
πηγές, ότι ήταν υποτιμημένα, λόγω φόβων

της αγοράς για την τύχη της αξιολόγησης.
Ετσι, τώρα, οι αγορές διορθώνουν και υ-
παγορεύουν στους απαισιόδοξους, που
πίστευαν ότι μόνο με QE θα μπορούσε η
Ελλάδα να βγει στις αγορές, να το ξανα-
σκεφθούν, αναφέρουν οι πηγές.

Σημειώνεται ότι οι αποδόσεις του 10ε-
τούς ομολόγου έπεσαν από το 5,90% την

περασμένη Πέμπτη στο 5,55% χθες. Στην
6ετία –το ομόλογο του 2023– η απόδοση
βρισκόταν στο 5,12%.

Το σενάριο
Μια πιθανή πρώτη κίνηση του ΟΔΔΗΧ,

σε περίπτωση απόφασης για επιστροφή
στις αγορές, είναι –σύμφωνα με εκτιμή-
σεις– η αντικατάσταση έκδοσης ομολόγου
του 2014 που λήγει το 2019, συνολικού
ύψους 4 δισ. ευρώ. 

Αυτό επιβάλλεται και γιατί το 2019 οι
υποχρεώσεις του Δημοσίου είναι υψηλές,
με αποτέλεσμα να εκφράζονται ερωτή-
ματα για το κατά πόσον θα μπορέσει να
τις καλύψει στη μεταμνημονιακή εποχή.
Εξετάζεται να αντικατασταθεί η διετία
(λήγει το 2019) με ένα πενταετές ομόλογο.
Το εν λόγω ομόλογο κατά την έκδοσή
του είχε απόδοση 4,95% και το κουπόνι
του είναι 4,75%.

Αν έβγαινε σήμερα για 5ετία το ελληνικό
Δημόσιο, εκτιμάται ότι θα μπορούσε να
εξασφαλίσει επιτόκιο 4,6-5,1%, επομένως
θα μπορούσε να γίνει η αντικατάσταση
χωρίς απώλειες.

Πριν από οποιαδήποτε απόφαση, πά-
ντως, η κυβέρνηση εκτιμάται ότι θα προ-
χωρήσει σε συνεννόηση με τους εταίρους
και θα φροντίσει να έχει εξασφαλίσει την
υποστήριξή τους.

ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Τι εξετάζει η Αθήνα για την επιστροφή στις διεθνείς αγορές

Παρά τη μη ένταξη της χώρας στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ, το κόστος
δανεισμού υποχωρεί.

Μέρισμα 0,16 ευρώ ανά μετοχή θα διανείμει ο ΟΤΕ για τα
αποτελέσματα του 2016. Οι μέτοχοι της εταιρείας ενέκριναν
χθες την πρόταση της διοίκησης και η ημερομηνία αποκοπής
του μερίσματος ορίστηκε η Παρασκευή 7 Ιουλίου 2017.
Δικαιούχοι του εν λόγω μερίσματος θα είναι οι εγγεγραμμένοι
ως μέτοχοι της εταιρείας κατά τη Δευτέρα 10 Ιουλίου 2017
και η ημερομηνία έναρξης καταβολής του μερίσματος θα
είναι η Παρασκευή 14 Ιουλίου 2017. Παράλληλα, οι μέτοχοι
της εταιρείας ενέκριναν την επέκταση του σκοπού της ε-
πιχείρησης, έτσι ώστε αυτός να περιλάβει υπηρεσίες η-
λεκτρονικών πληρωμών και πληροφορικής (big data
analytics). Ακόμη, στους σκοπούς της μητρικής εταιρείας
προστέθηκε η παροχή υπηρεσιών επαγγελματικής εκπαί-
δευσης/κατάρτισης και πρακτόρευσης ασφαλιστικού συμ-

βούλου, δραστηριότητες
που σήμερα ασκούνται
από τις θυγατρικές εται-
ρείες του ομίλου
OTEAcademy και ΟΤΕ Α-
σφάλιση.

Σε ό,τι αφορά τις ηλε-
κτρονικές πληρωμές,
σύμφωνα με το τροπο-
ποιημένο καταστατικό
προβλέπεται η παροχή
υπηρεσιών ηλεκτρονικού
εμπορίου, διαμεσολάβη-
σης, πρακτόρευσης, υ-
πηρεσίες πληρωμών (ό-
πως έκδοση και απόκτη-
ση μέσων πληρωμής και
εκτέλεσης πράξεων πλη-
ρωμής, έκδοσης, διανο-
μής και εξαργύρωσης η-
λεκτρονικού χρήματος,
αντιπροσώπευση ημε-
δαπών και αλλοδαπών ι-
δρυμάτων πληρωμών και
ηλεκτρονικού χρήματος),
είσπραξη απαιτήσεων,
εξυπηρέτηση πελατών,
που μπορεί να παρασχε-
θούν είτε μέσω του τη-
λεπικοινωνιακού δικτύου
ή άλλων δικτύων στα ο-
ποία ο ΟΤΕ έχει ή μπορεί

να έχει πρόσβαση, είτε μέσω των καταστημάτων της ε-
ταιρείας και του δικτύου πωλήσεών της είτε μέσω των
προϊόντων και υπηρεσιών της. Στην πράξη ο ΟΤΕ θα
μπορεί στον μέλλον να γίνει εισπρακτική εταιρεία για
τρίτους. Τέλος, υπενθυμίζεται ότι η εταιρεία πρόσφατα
εξέδωσε προπληρωμένη κάρτα Mastercard με τη συνερ-
γασία της Εθνικής Τράπεζας.

Μιλώντας προς τους μετόχους, ο πρόεδρος και διευθύνων
σύμβουλος του ομίλου ΟΤΕ Μιχάλης Τσαμάζ σημείωσε
ότι φέτος το μέρισμα είναι αυξημένο κατά 60% σε σχέση
με την περασμένη χρονιά, ενώ αν ληφθεί υπ’ όψιν και το
περυσινό μέρισμα, η απόδοση της μετοχής τους τελευταίους
12 μήνες ξεπερνά το 30%, χαρακτηρίζοντάς την μια από
τις πιο υψηλές πανευρωπαϊκά. Σε ό,τι αφορά τις δραστη-
ριότητες στην Ελλάδα, ο κ. Τσαμάζ σημείωσε ότι ο ΟΤΕ
εδραίωσε τη θέση του ως Νο 1 εταιρεία στη σταθερή τη-
λεφωνία, την κινητή τηλεφωνία και τη συνδρομητική τη-
λεόραση. Πρόσθεσε δε ότι στόχος είναι να καταστεί Νο 1
και στην αγορά παροχής υπηρεσιών πληροφορικής. Ακόμη,
υποσχέθηκε για το 2017 επενδύσεις 700 εκατ. ευρώ, εκ
των οποίων τα 500 εκατ. αφορούν την ανάπτυξη δικτύων
νέας γενιάς (NGAs).

ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΗΣ

Μέρισμα 0,16 ευρώ 
ανά μετοχή 
θα διανείμει ο ΟΤΕ

<<<<<<<

Το φετινό μέρισμα 
είναι αυξημένο κατά
60% σε σύγκριση 
με το αντίστοιχο 
του 2015.

<<<<<<

Οι αποδόσεις του 10ετούς 
ομολόγου έπεσαν από το
5,90% την περα σμένη 
Πέμπτη στο 5,55% χθες.
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